



UNIVERSIDAD NACIONAL AUTÓNOMA DE MÉXICO FACULTAD DE FILOSOFÍA Y LETRAS COLEGIO DE BIBLIOTECOLOGÍA

"FUENTES Y RECURSOS DE INFORMACIÓN ELECTRÓNICOS PARA LA VITIVINICULTURA EN MÉXICO"

TESIS

QUE PARA OBTENER EL TÍTULO DE LICENCIADO EN BIBLIOTECOLOGÍA

PRESENTA

AMADO VILCHIS LÓPEZ

ASESOR

DR. JUAN JOSÉ CALVA GONZÁLEZ







UNAM – Dirección General de Bibliotecas Tesis Digitales Restricciones de uso

DERECHOS RESERVADOS © PROHIBIDA SU REPRODUCCIÓN TOTAL O PARCIAL

Todo el material contenido en esta tesis esta protegido por la Ley Federal del Derecho de Autor (LFDA) de los Estados Unidos Mexicanos (México).

El uso de imágenes, fragmentos de videos, y demás material que sea objeto de protección de los derechos de autor, será exclusivamente para fines educativos e informativos y deberá citar la fuente donde la obtuvo mencionando el autor o autores. Cualquier uso distinto como el lucro, reproducción, edición o modificación, será perseguido y sancionado por el respectivo titular de los Derechos de Autor.

AGRADECIMIENTOS

A Aquél por quien nos movemos, existimos y somos.

Ara, gracias por tu apoyo, motivación y consejos, pero sobre todas las cosas, por la felicidad con que vives cada día, por la tenacidad que imprimes a cada cosa que haces y por la paciencia y tranquilidad con que miras pasar la vida, gracias por la nueva vida reflejada en Aranza.

Nathalie y Camille, hijas mías, la motivación que me han aportado ha sido fundamental, porque sus manifestaciones son diversas pero jamás dejan de ser importantes.

Madre, tu ejemplo de vida a través de estos años me ha enseñado que todo aquello que realmente queremos cuesta, pero si te lo propones lo puedes alcanzar, te quiero. Hermanos, en este trabajo veo reflejado muchos de los sueños que cada uno de nosotros tenemos, sigamos luchando por los que aún no se cumplen.

Luis, Yolanda, Andrés, Diana, Esteban y Omarcito, gracias por las constantes motivaciones y por compartir su vida conmigo son una hermosa familia y me alegra ser parte de ustedes, agradezco que este proyecto que llega a su fin lo hayamos vivido juntos.

Dr. Juan José Calva, gracias por la paciencia, tolerancia y seguimiento, por las constantes palabras de ánimo, que han permitido la realización de este trabajo.

Tabla de Contenido

Introducción			5
Capítulo 1:	La vitivinicultura en México		
	1.1	Antecedentes	16
	1.2	Querétaro	19
	1.3	Guanajuato	22
	1.4	Aguascalientes	23
	1.5	Zacatecas	27
	1.6	Durango	30
	1.7	Coahuila	31
	1.8	Baja California	33
Capítulo 2:	La Bibliografía		
	2.1	Antecedentes	55
	2.2	Importancia	58
	2.3	Definición	60
	2.4	Tipos de bibliografías	65
	2.5	Las bibliografías especializadas	76
	2.6	La importancia de las bibliografías especializadas para la comunidad científica e industrial	79
	2.7	La información electrónica en la industria agrícola mexicana	82
Capítulo 3:	Bibliografía de fuentes y recursos de información electrónicos para la vitivinicultura en México		
	3.1	Análisis de información	85
	3.2	Vinícolas	85
	3.3	Enólogos	87
	3.4	Tipo de uvas	93
	3.5	Blogs	99
	3.6	Sitios Web	101
	3.7	Bibliografía sobre fuentes y recursos de información electrónicos para la vitivinicultura en México	104
	3.8	Índices	151

3.8.1	Titulo	151	
3.8.2	Ubicación	155	
3.8.3	Vinícolas	156	
3.8.4	Fundadores o Propietarios	158	
3.8.5	Fecha de fundación	161	
3.8.6	Enólogo o vinificador	162	
3.8.7	Directivos	163	
3.8.8	Uva cultivada o adquirida	164	
3.8.9	Vinos producidos	166	
3.8.10	Por tipo de vino (blancos, espumosos, rosados y tintos)	176	
3.8.11	Blogs	186	
3.8.12	Sitios Web	187	
3.8.13	Direcciones electrónicas	188	
Conclusiones			
Obras consultadas			
Anexo: vinos por tipo de marca y vinícola			

Introducción

En el marco del IV Seminario de Usuarios de la Información, el Dr. Juan José Calva González, presentó avances del Proyecto "Desarrollo de la industria vitivinícola en México. Información para la producción de vitis vinífera", uno de los asistentes le preguntó ¿Cuál era el origen del proyecto? ¿Por qué un tema tan disímil de los bibliotecológicos? ante el cuestionamiento respondió: "de visita en España me pregunté precisamente, ¿qué pasaba con la industria del vino en México?, naturalmente en cuestiones relacionadas con las fuentes y recursos de información para este vasto campo".

Esta idea es la que da origen a la investigación sobre fuentes y recursos de información electrónicos para la vitivinicultura en México, destacando que "la investigación sobre aspectos de información (necesidades, comportamiento y satisfacción) de los vitivinicultores en México no se ha llevado a cabo. Asimismo, tampoco se tienen antecedentes con respecto a las fuentes y recursos de información que utilizan o puedan brindarles apoyo para aumentar la producción y calidad de los viñedos y los productos derivados de ellos".

1

Esta comunidad, la industria vitivinícola en México, es una de las más antiguas de toda América, y sus orígenes se remontan al periodo inmediato a la conquista con la llegada de

¹ Calva González, Juan José / Desarrollo de la industria vitivinícola en México. Información para la producción de vitis vinífera. – En: Seminario de Usuarios de Información (3: 2008: México, D.F.). La investigación sobre las necesidades de información de diferentes comunidades: memoria del III Seminario de Usuarios de la Información / coordinador Juan José Calva González. – México: UNAM, Centro Universitario de Investigaciones Bibliotecológicas, 2009. – (Cuadernos de Investigación; 12). p. 192

los misioneros, la época de la colonia, el escabroso siglo XIX y los años 50 del siglo XX. Después del año de 1950, se ha dado un resurgimiento de esta industria.

Geográficamente, se puede ubicar en ocho estados: Baja California Norte, Sonora, Coahuila, Durango, Aguascalientes, Zacatecas, Guanajuato y Querétaro.

Son muchos los factores que inciden en esta industria: propagación de vides, labores culturales del viñedo, fertilización, sistemas de conducción, sistemas de poda, fenómenos meteorológicos, métodos de lucha contra las heladas, parásitos y enfermedades, productos, comercio, enólogos, sommeliers y maridaje, además de los innumerables actores colaterales de la vitivinicultura. Por esta razón es importante destacar que con mayor frecuencia el trabajo se torna interdisciplinario, por eso "La realización de reuniones con investigadores y profesores interesados en las necesidades de información de diversas comunidades, es una labor que no debe abandonarse en ningún país, principalmente en los que se encuentran en vías de desarrollo. Lo anterior obedece a que los usuarios de información, que a final de cuentas son los ciudadanos de cada país, al cubrir sus necesidades de información presentarán cambios que pueden redituar en la transformación y desarrollo de su nación".² Es por esta razón que en esta investigación tomaremos únicamente a la industria vitivinícola y, más precisamente las fuentes y recursos de información electrónica para la vitivinicultura.

² Idem p. ix

6

Se considerará el incremento en la publicación de documentos digitales, y los requisitos bibliográficos para recursos de información electrónica, "que deberán rescatar, además de su valor como obra individual, la expresión en la que manifiesta la obra, las características materiales y, por supuesto, determinar los medios de producción utilizados para su creación, se deberán incluir normas para la interoperabilidad en la red, compatibilidad de los sistemas de media o multimedia, ubicación de los archivos, medios de almacenamiento, formatos de digitalización, ratios de comprensión, datos sobre autenticidad y seguridad, información sobre adquisiciones, derechos de autor, lugar de grabación, criterios de selección, control de versiones, información sobre conservación , seguimiento del uso y de los usuarios, entre otros aspectos".³

En este sentido contar con una bibliografía de fuentes y recursos de información electrónicos sobre vitivinicultura en México, podría ser un instrumento que ayude a resolver muchas de las dudas de los usuarios de información, en especial la comunidad vitivinícola en México, en este ámbito se han planteado algunas preguntas que están intrínsecamente relacionadas con esta investigación:

¿Cuentan los vitivinicultores en México con la información necesaria y el acceso a la misma para desarrollar su industria y su producto final que es el vino en sus diferentes tipos?

³ Naumis Peña, Catalina / La bibliografía como disciplina y la metodología del repertorio bibliográfico. – En: Recursos bibliográficos y de información / coordinadores Hugo Alberto Figueroa Alcántara y Cesar Augusto Ramírez Velázquez. – México: UNAM, FFyL, Dirección General de Asuntos del Personal Académico, 2006. P. 77.

- Existe alguna relación entre el acceso a la información que necesitan y la producción de la vid y del vino que producen?
- Cuáles son las necesidades de información que tienen los vitivinicultores para poder producir una vid de alta calidad y por lo tanto de vino?

Si la industria vitivinícola en México ha iniciado su ascenso es preciso profundizar qué fuentes y qué tipo de recursos de información son accesibles en cada región de vitivinicultores en México, por lo que se hacen las siguientes preguntas:

- ¿Cuentan los vitivinicultores con fuentes y recursos de información electrónicos en México?
- Cuántas fuentes y recursos de información electrónicos están disponibles en la red?
- ¿Cuántas y cuáles de las fuentes y recursos de información electrónicos son de libre acceso? y ¿cuántos y cuáles tienen costo?
- ¿Qué países tienen mayor número de fuentes y recursos de información electrónicos?
- ¿Qué tipo de información sobre la industria vitivinícola tienen las fuentes y recursos electrónicos existentes en la red?

Por esta razón uno de los objetivos que se pretenden alcanzar es determinar la existencia de las fuentes y recursos de información electrónicos para vitivinicultores, e identificar en la red aquellas que son de libre acceso y poder así analizar el tipo de información que contienen, y con estos elementos, elaborar una bibliografía especializada sobre las fuentes y recursos de información electrónicos para la vitivinicultura en México.

Esta investigación supone que las fuentes y recursos de información electrónicos son elementos esenciales en cualquier comunidad, más aún cuando ésta depende en gran medida del conocimiento en los avances tecnológicos, industriales y de infraestructura de orden mundial, por lo que si los vitivinicultores son una comunidad y presentan necesidades de información para poder desarrollar su industria, esta necesidad puede ser resuelta, cuando menos, parcialmente por las fuentes y recursos de información electrónicos. Es por ello que se parte del supuesto o hipótesis que las fuentes y recursos de información electrónica para los vitivinicultores contienen elementos de apoyo para la producción de vitis vinífera y se encuentran disponibles en la red, también que los países que tienen mayor número de fuentes y recursos de información electrónica para vitivinicultores son los europeos. Asimismo, que contienen información relativa a propagación de vides, labores culturales del viñedo, fertilización, sistemas de conducción, sistemas de poda, fenómenos meteorológicos, métodos de lucha contra las heladas, parásitos y enfermedades, productos, comercio, enólogos, sommeliers y maridaje.

Adicionalmente, se considera que la importancia de las bibliografías especializadas para la comunidad científica e industrial se funda en el hecho de que "en la actualidad, los medios de comunicación son cada vez más diversos y numerosos, todos estos medios y muchos más se utilizan en el mundo moderno para transmitir el conocimiento, de allí que su organización adecuada se haya convertido actualmente en uno de los problemas cuya solución es vital para el desarrollo y progreso de los pueblos. Este reto tiene que ver con la organización bibliográfica cuya principal labor es: lograr que todo documento sea adecuadamente publicado, almacenado y registrado y al mismo tiempo cumplir con sus

objetivos: permitir la identificación, selección y localización de esos documentos según las necesidades de los usuarios" y como dice Hugo Alberto Figueroa Alcántara: "la disciplina que generosamente ofrece la posibilidad de estudiar los fenómenos que ocurren dentro del universo bibliográfico, al interactuar las entidades bibliográficas entre sí, es la bibliografía, tanto en su vertiente analítica o crítica, también denominada bibliográfica material, como en su perspectiva enumerativa o sistemática, orientada a la preparación de bibliografías de diversos tipos". ⁵

En este sentido si la bibliografía responde a preguntas como: "¿Qué hacer para que el público esté en condiciones de informarse rápida y seguramente sobre los recursos de toda especie que ofrece la enorme biblioteca acumulada por los escritores de todos los tiempos y de todos los países, es decir, el patrimonio literario y científico de la humanidad?" y "cuenta con tres funciones fundamentales identificar y verificar, localizar y seleccionar", entonces es imprescindible contar con instrumentos que apoyen a todos aquellos investigadores y usuarios de la información.

Se trata de una herramienta que pone a disposición de un lector o usuario las distintas fuentes de información que existen sobre determinado tema, y a partir de técnicas y métodos específicos, hace posible la identificación y clasificación de materiales

Escamilla González, Gloria / Interpretación catalográfica de los libros . – 2ª. ed., aum. y actualizada, reimp.
 México: UNAM, Instituto de Investigaciones Bibliográficas, 1995. – (Instrumenta bibliographica; 4).
 Contraportada

⁵ Figueroa Alcántara, Hugo Alberto / Panorama de la bibliografía. – En: Recursos bibliográficos y de información / coordinadores Hugo Alberto Figueroa Alcántara y Cesar Augusto Ramírez Velásquez. – México: UNAM, FFyL, Dirección General de Asuntos del Personal Académico, 2006. p.46

⁶ Malclés, Louis Nöele / La Bibliografía. – Argentina: Editorial Universitaria de Buenos Aires, 1960. – (Cuadernos; 27). – p. 9

⁷ Figueroa Alcántara, Hugo Alberto / Panorama de la... Op. Cit. p. 47

documentales, con la finalidad de conducirnos a las entidades bibliográficas de interés del investigador. Es por eso que con razón se dice que "las bibliografías especializadas, se rigen por un principio director constante relacionado con la selección de obras, en general sobre una temática, y está dirigida a un grupo de usuarios previamente definidos y analizados", 8 más aún cuando las mismas comunidades que requieren información pueden no solo ser las científicas o académicas, sino cualquier comunidad, tal como la industrial, de servicios, de bienes, de productos, etcétera, ámbito en el que se ubica la comunidad vitivinícola.

De esta manera se puede vincular a la comunidad vitivinícola con la información electrónica para la industria agrícola en México, y se puede mencionar que tanto las secretarías de estado que tienen que ver directamente con el agro mexicano, como todos aquellos sectores privados vinculados a esta actividad, han puesto en marcha sitios Web mediante los cuales, los usuarios e investigadores se pueden informar plenamente de los programas de apoyo, nuevas tecnologías y recursos informativos que pueden servir de apoyo para elevar su producción.

Son muchos los esfuerzos que se deben realizan para promover la cultura del vino en México; dado que la publicidad de los vinos efectuada en revistas exclusivas para conocedores del vino, restaurantes, hoteles, tiendas de vinos y licores, supermercados, tiendas departamentales o centros comerciales es naturalmente insuficiente, por lo que se considera que si se logra la incorporación de esta información a Internet, la industria

⁸ Naumis Peña, Catalina / La bibliografía como... Op. Cit. p.67

vinícola puede contar con un medio poderoso para promover la cultura del vino a nivel nacional, y por ende, ver el vino no como una situación de clase social, sino como un elemento cotidiano en la vida.

Con base en lo expuesto y considerando las páginas de casi sesenta vinícolas, se puede decir que ya se ha logrado un posicionamiento de información electrónica de esta importante industria en México, y se suman aquellas escuelas, institutos y universidades que imparten carreras, materias, cursos o diplomados.

En razón de lo expuesto, en el capítulo 1 se expondrá brevemente la vitivinicultura en México, el itinerario a seguir será la propagación de la vid, así como el establecimiento de las primeras casas vinícolas que seguirán el mismo camino de sus mentores, quienes parten desde el centro de México hacia Puebla, Querétaro, Guanajuato, Aguascalientes, Zacatecas, Durango y Coahuila, donde se encuentra la Vinícola más antigua de toda América. A partir de 1900, la industria del vino se dirigirá a Baja California, y será Eusebio Kino a quien le corresponda históricamente el mérito de promover el cultivo de la vid en esa zona. Ya en "Baja" como se le llama conoceremos las zonas de Ensenada, Valle de Guadalupe, San Antonio de las Minas, Santo Tomás – Ejido Uruapan, Tecate, Ojos Negros y Valle de San Vicente.

La siguiente fase de la investigación representada en el capítulo 2, analizará la Bibliografía como un instrumento de apoyo en la tarea de búsqueda de conocimiento, esta entidad ha evolucionado desde los listados de obras hasta las poderosas bases de datos, su importancia

radica en la sujeción a normas y reglas que permiten que un usuario encuentre inequívocamente un documento. Su misión ha sido la de identificar y verificar, localizar y seleccionar de entre muchos el documento más idóneo para el investigador. Para ello existen dos vertientes fundamentales de bibliografía la analítica o crítica y sistemática o enumerativa, cada una proporciona al estudioso una arista del documento, es decir por un lado su aspecto físico y por el otro su aspecto intelectual, respectivamente; el estudio de orden intelectual de las bibliografías es el que da origen a las bibliografías especializadas, mismas que dan la oportunidad al investigador de concentrarse específicamente en el objeto de su investigación.

Finalmente, en el capítulo 3, se desarrollará la bibliografía de fuentes y recursos de información electrónicos para la vitivinicultura en México, comprendiendo vinícolas, sitios web, páginas web, blogs, importadores, revistas electrónicas, artículos de revistas y planes de estudio o instituciones donde se imparten las carreras o materias. También se realizará un análisis de la información contenida en los registros bibliográficos y que considera entre otros temas los siguientes: fundación de las casas vinícolas, fundadores y/o propietarios, enólogos, tipos de uvas cultivadas o adquiridas para la elaboración de sus vinos; zona en la que se ubica la casa vinícola, y si en el mismo sitio existe la posibilidad de adquirir los productos que ella misma elabora o se adquieren a través de un tercero. Asimismo, conocer que tipos de vino son producidos (tintos, blancos, rosados o espumosos) y cuál es, con base en los registros, el que más se produce.

Capítulo 1: La Vitivinicultura en México

La vitivinicultura en México inició con la llegada de los europeos y conforme se amplió el conocimiento de las zonas exploradas, avanzó el cultivo de la vitis vinífera. Esta es la razón por la cual inicia la importación de viñas y olivos para ser sembrados en estas tierras en 1524, "este cultivo llegó a florecer tanto en la Nueva España que la corte de Madrid temió perder el comercio del vino entre sus colonias, así que setenta años después de que Hernán Cortés había ordenado la plantación de viñedos, el Rey Felipe II, en 1595 prohibió su ampliación y replante. Durante siglo y medio se le ordenó repetidamente a los virreyes que no permitieran nuevas plantaciones, por lo que esta acción tendió a desalentar el desarrollo de la industria vinícola en México".9

A pesar de esto don Lorenzo García funda en el año de 1597, la primera vinícola de América, en la antigua hacienda del Rosario en Santa María de las Parras, lo que actualmente es el estado de Coahuila, por ello, con toda razón se afirma que "fue desde México –no desde Europa- de donde se propagó el cultivo de la vid a Perú, Chile y Argentina y, posteriormente, en los siglos XVII y XVIII al norte, lo que hoy es el estado de California en los Estados Unidos de Norteamérica". ¹⁰

Hacia el año de 1697 por medio de la fundación de la Misión de San Francisco Javier a cargo del padre Juan de Ugarte, se siembran los primeros viñedos de Baja California,

⁹ Morales, Ángel F. / La cultura del vino en México. – México: Ediciones Castillo, 1980. p. 23

¹⁰ Idem p. 24

situación que continuará en los años de 1769 fray Junípero Serra en la Alta California. Del mismo modo "antes de que se iniciara la lucha insurgente de 1810, don Miguel Hidalgo y Costilla incrementó los viñedos existentes en los contornos de la población de Dolores. Después de la consumación de la Independencia Nacional, en 1822, los vinos extranjeros se gravaron con un 20% de su costo y los vinos nacionales con el 12%. Un año después, la tasa de importación había subido al 40% y en cambio se habían suprimido los impuestos a las plantaciones del café, cacao, olivo y vid existentes en el país". Más adelante "en 1889 durante el régimen de Don Porfirio Díaz, se hace un nuevo esfuerzo para impulsar la casi en extinción vinicultura, trayendo sarmientos de variedades francesas las cuales fueron plantadas principalmente en el centro del país". 12

Sin embargo, no será sino hasta finales de 1800 y después de 1900, cuando la industria vinícola inicie realmente su ascenso -a pesar de la presencia de la filoxera (plaga de la vid) que prácticamente acabo con los viñedos en el año de 1900- y es cuando aparecen los nombres de los grandes personajes que pondrán las bases para esta importante industria: don Evaristo Madero Elizondo en Coahuila, Francisco Andoanegui y Miguel Ormart en Baja California, años después Pedro Domecq, Luis A. Cetto, Nazario Ortiz Garza en Aguascalientes, James Concannon, Perelli Minetti, entre otros, pero no es sino hasta después de la Segunda Guerra Mundial, en que el gobierno mexicano estimula la plantación de viñedos, a partir de entonces las zonas dedicadas a este cultivo se han incrementado, hoy

¹¹ Álvarez Asperó, José / La Viña, la vid y el vino. – México: Trillas, 1991. p. 155

¹² Morales, Ángel F. / La cultura del...Op. Cit. p. 25

en día tenemos las siguientes regiones: Querétaro, Guanajuato, Aguascalientes, Zacatecas, Coahuila, Baja California y Sonora.

1.1 Antecedentes.

En el México prehispánico al igual que en Europa, existía una bebida embriagante, pero ésta extraída del maguey y que lleva el nombre de pulque, en yuxtaposición con el vino, podemos afirmar que las características sociales eran similares, sin embargo, el consumo de esta bebida estaba restringido, debido a que se consideraba como un don de los dioses, es por eso que entre los aztecas estaba prohibido beber y los infractores eran castigados con penas muy severas, incluyendo la pena de muerte, sobre todo si el ebrio era noble, solamente a los viejos sin función social les estaba permitido beber.

Asimismo, se debe mencionar que "mucho antes de la llegada de los españoles a nuestras tierras ya existían viñedos de uvas salvajes, también conocidas como cimarronas, que los aztecas sembraban para posteriormente utilizar su jugo, mezclado con miel y fruta silvestre, en la preparación de una especie de vino que llamaban acachul". ¹³

En la época virreinal se inician formalmente los fundamentos de la vitivinicultura, y con las primeras expediciones de reconocimiento del país, descubren que existen vides silvestres en el territorio; Hernán Cortés impulsor de la economía y la labor misionera,

Bustillo Puente, Esperanza / El vino mexicano, tradición y modernidad. México: Ferraez Editores, 2010.
 Disponible en: http://www.lideresmexicanos.com/2009/12/el-vino-mexicano-tradicion-y-modernidad/.
 Descripción basada en el contenido que fue visto el 19 de abril de 2010.

ordena que todo encomendero que tuviese repartimiento, sembrará mil sarmientos de vid por cada cien indios, la importancia de este suceso será decisiva para el desarrollo de esta importante industria, dado que sucede un evento sin precedentes, al respecto Guzmán Peredo, menciona que "es indudable la gran visión de Hernán Cortés al llegar a establecer en el año 1524, la injertación de la vitis vinífera como práctica vinícola, cuando ello no se realizaba en el resto del mundo, con más de 350 años de anticipación a cuanto la mencionada práctica se hizo necesaria en el cultivo de la vid, como consecuencia de la invasión de la filoxera en Europa". 14

Para el año de 1531, Carlos I de España y Carlos V de Alemania, ordenó que todos los navíos con destino a las indias llevaran viñas y olivos para sembrar, al respecto, Corona Páez menciona que "en la región de Puebla de los Ángeles, ciudad fundada en 1531, millares de cepas fueron sembradas y explotadas con éxito: Atlixco, Tepeaca, Tixtla y Mochitlán. En su camino al septentrión, pequeños viñedos fueron marcando el paisaje y la toponimia de la Nueva Galicia y de la Nueva Vizcaya: Fresnillo, Nieves, San Juan del Río, Santa Bárbara, Real Presidio del Paso del Norte y, desde luego, Santa María de las Parras. Al respecto, Fray Toribio de Benavente relata que en 1536 ya había un viñedo en el Valle de Cristo, a cuatro leguas a Puebla y también se describen plantaciones de vid en Tehuacán y Michoacán". 15

¹⁴ Guzmán Peredo, Miguel / El Vino en México. – En: México Desconocido, Año XXIX, No. 340, Junio 2005. p. 39

¹⁵ Corona Páez, Sergio Antonio / La vitivinicultura en el Pueblo de Santa María de las Parras: producción de vinos, vinagres y aguardientes bajo el paradigma andaluz (siglos XVII y XVIII). – México: Ayuntamiento de Torreón, Instituto Municipal de Documentación y Archivo Histórico Eduardo Guerra, 2004. p. 26.

En las siguientes décadas se descubren y exploran las zonas del norte del país, correspondientes a Sonora, Chihuahua, Baja California, Sinaloa, y con la instauración de las misiones religiosas continúa el itinerario de la siembra y cultivo de la vid en esas regiones. Antes de 1600, La Ley XVIII, titulo XVII de la Recopilación de las Indias estableció la total prohibición a sembrar viñas en México pero se podían seguir utilizando los viñedos existentes, este decreto cambiará el próspero desarrollo de esta actividad en México.

Arturo Bodenstedt, en su libro Guía de Vinos Mexicanos, menciona que "La vitivinicultura empezó a desarrollarse y, dado que la calidad de la tierra, el clima y la extensión de las zonas plantadas provocaron un incremento sustancial en la producción de vino, México empezó a exportarlo a España, lo que bajó el precio del producto en el país europeo. Para contrarrestar este efecto en 1595, Felipe II, rey de España, expidió "La Ley XVIII, titulo XVII de la Recopilación de las Indias" que prohibía la producción de vino en nuestro país, ordenando quemar los viñedos existentes, porque la calidad y cantidad que se producía amenazaba los intereses de productores y distribuidores españoles. De esta forma, la producción de vino se limitó a la producción de caldos para la Iglesia". ¹⁶

¹⁶ Bondenstedt Engel, Arturo Walter / Guía de Vinos Mexicanos. – México: Artboden, 2009. p. 12.

1.2 Querétaro

La ciudad de Querétaro es fundada el 25 de julio de 1531 con la llegada de los españoles Hernán Pérez Bocanegra y Córdoba, en una alianza con el indio Otomí Conín que era el cacique de Jilotepec.

En 1656 se le otorga el título de "Noble y Leal Ciudad de Querétaro de Santiago" para 1756 se refrenda el título quedando como "Noble y Leal Ciudad de Querétaro".

Se encuentra ubicada en el centro geográfico de la República Mexicana entre los 1800 y 2000 metros sobre el nivel del mar y entre los paralelos 20° 01' 02" y 21°40' latitud norte y los meridianos 99° 03' 23" y 100° 36' longitud oeste. Precisamente por sus características geográficas difíciles de encontrar en cualquier lugar, en se ha desarrollado de manera óptima la vitivinicultura. Un dato importante es que en 1995 tenía 821 hectáreas cultivadas, para 2002, 430 y para 2008 solamente 400.

La empresa Freixenet llega a México a principio de los 80's y se instala en Ezequiel Montes por sus peculiares características geoclimáticas que favorecen el crecimiento óptimo de la vid para la elaboración de buenos vinos espumosos. En 1978, Pedro Ferrer Salas toma la compañía. En este terreno de 50 hectáreas, Freixenet construyó su Finca Doña Dolores Sala Vivé, en honor a la gran Dama del vino y crea unas bodegas a 25 metros

de profundidad donde se dan las más óptimas condiciones para el añejamiento de sus vinos.

Actualmente estas cavas se consideran las más espectaculares de América Latina.

Posteriormente plantó sus viñedos con variedades como:

- > Saint Emilion
- Macabeu
- > Chenin
- Pinot Noire
- > Sauvignon Blanc
- > Chardonay
- > Tempranillo
- > Merlot
- > Syrah
- ➤ Cabernet Sauvignon
- Cabernet Franc
- ➤ Sauvignon Blanc¹⁷.

En este lugar se localiza también Viñedos La Redonda, que fue fundada por Vittorio Giaginto Bortoluz Perencin, perito agrario de profesión, especialista en viticultura y enólogo por la renombrada Escuela de Conegliano de Italia, llegó a México en los años 40's, contratado por la compañía "Productos Vinícolas de Delicias" en donde hasta finales

¹⁷ Cavas Freixenet de México. – México: Cavas Freixenet de México, 2000. – Disponible en: http://www.freixenetmexico.com.mx/. Descripción basada en el contenido que fue visto el 20 de abril de 2010.

de 1951, se dedicó a desarrollar vides para los territorios de Chihuahua y Coahuila. Persistente en su búsqueda, muda su estancia al Valle de San Juan del Río, Querétaro, en donde casi por una década, se dedica a cultivar viñedos, lo que le permitió percibir grandes semejanzas con las tierras y clima del cinturón mediterráneo. En el año de 1972, junto con su hijo Claudio deciden establecer un rancho en el cual cultivar y cuidar vides para obtener vino de calidad. Cuenta con vinos propios, con marca "La Redonda" (vinos jóvenes, blancos y tintos) y "Orlandi" (vino con crianza, blanco y tinto). Sus principales varietales son "Malbec, Cabernet Sauvignon, Tempranillo, Chenin Blanc, Sauvignon Blanc, Merlot y Trebbiano". ¹⁸

Otra casa interesante es la "Compañía Vinícola San Patricio, productor de Jerez Uva de Oro, inicia sus operaciones en noviembre de 1999, sus propietarios son de origen mexicano y el encargado es el Ing. Alberto Rodríguez González, el viñedo se localiza en el ejido Santillán entre Tequisquiapan y Ezequiel Montes". ¹⁹

¹⁸ Redonda, La: Vinícola Mexicana. – México: LaRedonda.com.mx, Gradire, 2008. – XHTML 1.0 Transitional. – Disponible en: http://www.laredonda.com.mx/. Descripción basada en el contenido que fue visto el 20 de abril de 2010.

¹⁹ Mejía Ruíz, José / El perfil informativo de los vitivinicultores en el estado de Querétaro: el cultivo de la vid. – En: Seminario de Usuarios de Información (3: 2008: México, D.F.). La investigación sobre las necesidades de información de diferentes comunidades: memoria del III Seminario de Usuarios de la Información / coordinador Juan José Calva González. – México: UNAM, Centro Universitario de Investigaciones Bibliotecológicas, 2009. – (Cuadernos de Investigación; 12). p. 281.

Finalmente están presentes también Bodegas Cruz Blanca "fundadas en 1952 por Eugenio Nicolau y quienes a partir del año de 1992 se convirtieron en Industrias Zuco continuando con la producción de vinos".²⁰

1.3 Guanajuato

La ciudad de Guanajuato fue fundada en 1546 por Antonio de Mendoza con el título de "Muy Noble y Real Ciudad de Santa Fe y Real de Minas de Guanajuato", se encuentra localizado en latitud 19° 55' 08" - 21° 52' 09" y longitud 99° 41' 06" - 102° 09' 07". Con base en las tablas de registro publicadas por la Asociación Mexicana de Secretarios de Desarrollo Agropecuario, este estado ha dejado de cultivar uva, en el año de 1995 cultivaba 337 hectáreas para el año de 2003 descendió a menos de 40.

Como dato relevante se debe mencionar que Miguel Hidalgo y Costilla, iniciador de la guerra de Independencia, promovió la vitivinicultura en la Intendencia de Guanajuato. Durante su gestión como párroco del poblado de Dolores, de 1803 a 1810, fomentó el cultivo de la vid y la consecuente producción de vino.

En 1870 se fundó la Bodega de "San Luis Rey" en la población de San Luis de la Paz, ahora se denomina "La Cava Rafael Gamba e Hijos". En el siglo XIX, Rafael Gamba e hijos crearon la fábrica de vinos de consagrar que en un tiempo se consumió por varias

²⁰ Industrias Zuco: presentes en la industria vinícola mexicana desde hace 50 años. – México: Industrias Zuco, eBizWebpages Website Builder, 2000. Disponible en: http://www.industriaszuco.com/. Descripción basada en el contenido que fue visto el 20 de abril de 2010.

diócesis católicas del país. Para ello utilizaron los túneles que anteriormente habían construido los Jesuitas como cavas. Éstas cavas aún se encuentran en muy buen estado, y se localizan a 8 metros de profundidad. "Entre sus productos vinícolas uno de sus mayores orgullos es su vino para consagrar ANGELORUM VINUM, con el cual se obtuvo la primera certificación en México por parte de la Santa Mitra Católica para su elaboración y distribución en México, además de llegar a ganar reconocimientos internacionales en Roma y Milán entre otros".²¹

También se localiza en esta región la vinícola llamada Cavas Manchón, S.A. de C.V. que fue fundada en el año de 1981, "nace como una empresa que transformaba los excesos de la producción de la vid de la zona y va creciendo al grado de tener que comprar este producto primario a otros estados cuenta con una capacidad productiva de 10,000 litros de vino al año, actualmente cuenta con 10 hectáreas de uva y se tienen listos injertos para 10 hectáreas más, Juan José Manchón Carrillo es el gerente de la empresa". ²²

1.1. Aguascalientes.

La villa de Nuestra Señora de la Asunción de las Aguascalientes fue fundada el 22 de octubre de 1575, "como pormenor curioso diré que en el escudo de armas de dos entidades

²¹ San Luis de la Paz, Guanajuato: Atractivos turísticos: Cavas (Vinícola Gamba). – México: San Luis de la Paz, 2010. Disponible en: http://sanluisdelapaz.guanajuato.gob.mx/TURISMO.php?tema=TURISMO&id=122. Descripción basada en el contenido que fue visto el 20 de abril de 2010.

²² Peña Aguilar, Ana Laura / Recursos de información para el uso de los productores de la vid en el estado de Guanajuato. – En: Seminario de Usuarios de Información (3: 2008: México, D.F.). La investigación sobre las necesidades de información de diferentes comunidades: memoria del III Seminario de Usuarios de la Información / coordinador Juan José Calva González. – México: UNAM, Centro Universitario de Investigaciones Bibliotecológicas, 2009. – (Cuadernos de Investigación; 12). p. 255.

de nuestro país aparecen racimos de uvas. Uno es Querétaro y el otro es Aguascalientes, lo que es clara señal de la importancia que entraña la industria vitivinícola para esos dos estados";²³ el clima es templado en zonas inferiores a los 2000 metros y frío en las áreas superiores. Lluvias durante el verano. El suelo se caracteriza por sus sales solubles, pobre en materia orgánica y ligeros en textura.

Se estima que para 1575 existían 100 huertos con 100,000 parras, para 1884 existían 500,000 parras en 250 hectáreas, hacía 1936 inicia el auge de de los viñedos en esta zona debido a que Lázaro Cárdenas entregó cepas de vid a los agricultores, poco a poco los viñedos se extendieron por Rincón de Romos, Calvillo, Paredón, Pabellón de Hidalgo, Salitrillo, Tepezalá, parte de lo que hoy se considera San Francisco de los Romo. En los años cincuenta, se funda la Asociación de Viticultores del Estado de Aguascalientes, que más adelante se convertirá en el Consejo de Viticultores del Estado de Aguascalientes.

En 1972 sumaban 4.320 hectáreas sembradas de vides, y a finales de la década de los años 80's, había diez mil hectáreas cubiertas con viñedos, en 1981 llegó a su máxima superficie con 11,872 hectáreas con 54 variedades de importancia comercial. Desde entonces a la fecha la producción y cultivo de vid en Aguascalientes ha registrado una sensible disminución. Dato que es corroborado por Trinidad Jiménez presidente del Consejo de Viticultores del Estado de Aguascalientes, quien, el 1 de marzo de 2010, con motivo de la entrega de portainjertos comentó: "en esta Entidad se produce uva en 900 hectáreas,

²³ Guzmán Peredo, Miguel / El legado de Dionisos: Los vinos de Aguascalientes. – México: Blogger, 2008. – Disponible en: http://ellegadodedionisios-miguelguzmanpered.blogspot.com/2009/12/los-vinos-deaguascalientes.html. Descripción basada en el contenido que fue visto el 24 de marzo de 2010.

superficie que acaba de ser comprobada en un censo que se realizó para conocer la realidad de la viticultura en el Estado; en el 80 por ciento de esa superficie se está produciendo la variedad -salvador- para la elaboración de vinos, jugos y concentrados, y 20 por ciento de uva de mesa de variedades finas".²⁴

Este dato es coincidente con el señalado en el Plan Rector que cita "en cuanto a la superficie sembrada de vid en el estado de Aguascalientes en el año 1993 era de 1,702 hectáreas y se cosecharon en 1,591 hectáreas ese mismo año. Para el 2003 la superficie sembrada fue de 1,075 mientras que la superficie cosechada fue de 899".²⁵

Las vinícolas establecidas en este estado son las siguientes:²⁶ Viñedos y Bodegas Hacienda de Letras S.A. de C.V., fundada en 1978 por Carlos Salas Lujan y Luis Carlos Hernández Chacón, la casa "cuenta con 120 hectáreas cultivadas y cuando realizan la vendimia, seleccionan 50 toneladas de uva para la producción de vinos de su bodega, principalmente vinos de autor sus vinos son 100% mono varietales y fechados, cinco productos son de vino tinto y tres de vino blanco".²⁷

 ²⁴ Inforural / Aguascalientes: Portainjertos para mejoría cualitativa de cosechas de uva. – México: Inforural,
 2010. – Disponible en: http://www.inforural.com.mx/welcome.php?&id_rubrique=197&id_article=55296.
 Descripción basada en el contenido que fue visto el 24 de marzo de 2010.

²⁵ Plan Rector del Sistema Producto Vid Aguascalientes / Asociación Mexicana de Secretarios de Desarrollo Agropecuario, A.C. – México: Asociación Mexicana de Secretarios de Desarrollo Agropecuario, 2003. – Disponible en: http://www.amsda.com.mx/. – Descripción basada en el contenido que fue visto el 24 de marzo de 2010.

Bautista Lozano, Tayde / Los viñedos de Aguascalientes: alguna vez fue uno de los más importantes de México. – México: suit101.net, 2009. Disponible en: http://turismocultural.suite101.net/article.cfm/los_vinedos_de aguascalientes. Descripción basada en el contenido que fue visto el 25 de marzo de 2010.

²⁷ Palacios Medellín, José Tomás / Información y vitivinicultores en Aguascalientes, Zacatecas y Durango. En: Seminario de Usuarios de Información (3: 2008: México, D.F.). La investigación sobre las necesidades de información de diferentes comunidades: memoria del III Seminario de Usuarios de la Información /

La siguiente vinícola es Casa Vitivinícola Leal, propietaria de La Bordalesa y Viñedos

Ríos, fundada en 1969, tiene más de tres décadas de cultivar uva en sus viñedos con una

extensión de 180 hectáreas, su gerente general es Jorge Ríos Leal.

Otra vinícola de reciente creación es "Santa Elena", fundada en el año de 2005, esta

vinícola es propiedad en sociedad entre Ricardo Jiménez, Hugo D'Acosta y J. Trinidad

Jiménez. La propiedad cuenta con 13 hectáreas, con densidades que van desde mil cien

plantas hasta cinco mil plantas por hectárea". ²⁸

Asimismo, está la casa Valle Redondo, fundada en 1964 por Luis Ferruccio Cetto, posee

más de 700 hectáreas, esta casa es mayormente conocida por la producción de jugos y

néctares, sus producciones son muy altas y probablemente sea la productora más

importante en ese ramo de la industria.

Finalmente está la casa Garza y Pimentel, proyecto común de Jorge Pimentel, Rafael Garza

y el enólogo Francisco J.M. de Oro. Es de muy reciente creación, sin embargo ya han

producido sus primeros vinos. Se ubica en Carretera Aguascalientes – Calvillo, km 6.5.

coordinador Juan José Calva González. - México: UNAM, Centro Universitario de Investigaciones Bibliotecológicas, 2009. – (Cuadernos de Investigación; 12). p. 234.

²⁸ Bondenstedt Engel, Arturo Walter / Guía de Vinos...Op. Cit. p. 44.

1.2. Zacatecas.



Se tiene noticia de esta ciudad desde 1546, cuando Juan de Tolosa, descubre en las cercanías ricos yacimientos minerales, en un principio fue conocida como "Las minas de los Zacatecas" y, gracias a la riqueza producida en tan pocos años, en 1585 le fueron concedidos por cédula real los títulos de Muy Noble y Leal Ciudad de Nuestra Señora de los Zacatecas y en 1588 su Escudo de Armas. Ángel F. Morales, al referirse a las bondades de esta tierra menciona "la zona de Zacatecas, presenta características muy especiales y de gran interés para la vitivinicultura nacional, pues cuenta con áreas que por su suelo, pero más importante por su clima, se asemejan, a las zonas frías de Europa o de California, zonas I, II y III según Winkler, lo que las hace apropiadas para el cultivo de variedades muy finas para vinos de mesa".²⁹

Considerando lo antes expuesto se puede decir que la superficie cultivada de vid en al año 2003 en el estado es de 3,704 hectáreas, la tecnología usada para el proceso del cultivo es tradicional es decir sin tecnificación, situación que resulta un impedimento para el crecimiento de esta industria. A esta situación se suma la presencia cada vez más generalizada de la filoxera. Asimismo, "la tenencia de la propiedad es de ejido y de pequeña propiedad, el consumo de este producto dentro del estado es poco, razón por la cual a estos lugares acuden compradores de otras regiones con el fin de comprar la uva de mesa o industrial, es de resaltar que la uva cumple con las normas de calidad y con características especiales en el sabor y la textura de las uvas que se producen en el estado.

²⁹ Morales, Ángel F. / La cultura del...Op. Cit. p. 41

Las empresas comercializadoras de vid son ocho, situadas en cinco municipios: Fresnillo, Zacatecas, Trancoso, Ojocaliente y Luis Moya. La industrialización de la uva, salvo por el caso de Fresnillo es inexistente, la producción de vino es para la venta regional y pocas veces compran a otros productores la uva".³⁰

Los lugares con mayor producción de uva tanto de mesa como industrial son los mencionados anteriormente, sin embargo, su producción año con año ha venido a menos. Las variedad cultivadas son: Blanca, Cardenal, Tokay, Thompson, Superior, Sin Semilla, Rosa del Perú, Queen, Moscatel, Globo, Flame y Emperador.

Las principales vinícolas establecidas en el estado son: "en el municipio de Fresnillo, la primera vinícola establecida "fue El Saucito, que tiene sus viñedos en las comunidades de Santa Claudia, Tapias, Buenaventura, Ex Hacienda de Baños y en Santa Cruz en donde produce el vino blanco de la marca Carrera con uva de la variedad Tramier". ³¹

Otra casa importante es "Multiuva, compra uva la deshidrata, la procesa como mosto y la exporta a Estados Unidos, adquiere la uva de la Unión Agrícola Local de Vitivinicultores de Fresnillo, S.P.R. de R.L.".³²

³⁰ Plan Rector del Sistema Producto Vid Zacatecas / Asociación Mexicana de Secretarios de Desarrollo Agropecuario, A.C. – México: Asociación Mexicana de Secretarios de Desarrollo Agropecuario, 2003. – Forma de acceso: http://www.amsda.com.mx/. – Descripción basada en el contenido que fue visto el 24 de marzo de 2010.

³¹ Palacios Medellín, José Tomás / Información y vitivinicultores... Op. Cit. p. 239.

³² Idem. p. 240

La siguiente casa está localizada en "en el Municipio de Guadalupe se encuentra ubicada la Compañía Vinícola del Valle de las Arcinas (Grupo Mier), fundada en 1984 por Jesús López López, produce el vino de la marca Cachola, el cual en su mayor parte exporta a otros países pero que también vende en el mercado Jesús Ortega de la Ciudad de Zacatecas, para fabricar su vino (un tinto y dos blancos) cuenta con variedades de uva French Colombard, Ruby Cabernet y Chenin Blanc". ³³

La siguiente casa con veinte años de existencia es "Cantera y Plata: una vinícola especial, Miguel Ignacio Díaz es el fundador de la empresa. En el año de 1990 registró esta marca. Se trata de una empresa que no cuenta con viñedos propios. En ella se producen quince vinos de tipo artesanal: blancos, tintos, rosados, mezclas y varietales".³⁴

Finalmente esta la vinícola "Tavera Díaz", fundada en 1981 "Don Guillermo Tavera y su esposa Yolanda A. Díaz son los mentores y fundadores de esta exitosa casa de vinos artesanales, mientras que sus hijos Manuel y Guillermo llevan a cabo el trabajo conjunto de un equipo humano de primer nivel, marcado por la estampa de la familia Tavera Díaz. En la actualidad, la familia Tavera Díaz orienta la comercialización de sus productos donde son ofrecidos bajo las marcas "Tavera Díaz" y "Don Lupe"". 35

³³ Idem. p. 241

³⁴ Idem. p. 242

³⁵ La Historia de Tavera Diaz / Tavera Diaz. – México: Tavera Diaz, WebconEstilo.com, 2000. – Disponible en: http://taveradiaz.com.ar/historia.htm . Descripción basada en el contenido que fue visto el 24 de abril de 2010.

Durango.

La ciudad fue "fundada el 14 de abril de 1563 con el nombre de Valle del Guadiana, pero el 8 de julio del mismo año el capitán Francisco de Ibarra la funda formal y legítimamente con el nombre de Villa de Durango. Pertenece al conjunto denominado La Laguna, está localizada entre los paralelos 25°30′ y 26°20′ de latitud norte y los meridianos 102°00′ y 104°00′ al oeste de Greenwich, siendo su área rural adyacente una de las regiones agrícolas más importantes de la República, en donde se cultiva algodón, alfalfa, cereales, nogales". 36

El cultivo de uva fue desarrollada solamente en Gómez Palacio, única región de Durango apta para la vitis vinífera, y es Luis J. Garza, quien en el año de 1943 funda la Compañía "El Vergel", famosa por su brandy "Viejo Vergel", sin embargo, en la década de los setenta inicia la venta de esta empresa y es en 1988 cuando el Grupo Bacardí fusiona a ella la Compañía Vinícola "El Vergel", quien por más de 40 años representó una importante fuente de trabajo y un centro de procesamiento de la producción vinícola de Durango y en los primeros meses de 1995 concluyó sus actividades.

Con base en las estadísticas de la "Asociación Mexicana de Secretarios de Desarrollo Agropecuario, Durango prácticamente dejo de ser productor de vid, después del año 2003"³⁷ y actualmente solo se cultiva 1.5 hectáreas.

³⁶ Morales, Ángel F. / La cultura del...Op. Cit. p. 26

³⁷ Plan Rector del Sistema Nacional Vid / Asociación Mexicana de Secretarios de Desarrollo Agropecuario, A.C. – México: Asociación Mexicana de Secretarios de Desarrollo Agropecuario, 2003. – Disponible en: http://www.amsda.com.mx/. Descripción basada en el contenido que fue visto el 24 de abril de 2010.

1.3. Coahuila.

Villa Santiago de Saltillo, perteneciente a la Nueva Vizcaya, fue fundada en 1577 por Alberto de Canto y en 1598 el capitán Antón Martín de Zapata y Agustín de Espinoza fundaron Santa María de las Parras. Se encuentra localizada a 29° 53' - 24° 32' de latitud y 99° 51' - 103° 68' de longitud. Con base en un estudio realizado "se logró delimitar los lugares en los que existen realmente viñedos, bodegas y producción de vino, reduciéndose únicamente a Parras y Cuatro Ciénegas, ya que "Casa Domecq" se trasladó a Baja California; por otro lado, se localizaron los productores: "Viñedos Buena Fe" en Parras y "Vinos Vitali" en Cuatro Ciénegas de quienes no se tenían noticias". 38

En esta localidad se ubica "Parras de la Fuente que alberga a la vinícola más antigua de América fundada en 1597 por Lorenzo García con el nombre de Hacienda San Lorenzo. Está localizada a una latitud de 25°30′ y a 1535 metros sobre el nivel del mar. En el año de 1893 es comprada en París, Francia, por Don Evaristo Madero. Casa Madero ha sido galardonada en diferentes ocasiones por la calidad de sus vinos. Está ubicada a ocho kilómetros al norte de la Ciudad de Parras, además de la riqueza natural de sus viñedos ofrece espacios de diversión y distracción para sus visitantes".³⁹

³⁸ Salazar Méndez, Enedina / El perfil de información de los vitivinicultores de Vitis Vinífera en la Región de Coahuila. – En Seminario de Usuarios de Información (3: 2008: México, D.F.). La investigación sobre las necesidades de información de diferentes comunidades: memoria del III Seminario de Usuarios de la Información / coordinador Juan José Calva González. – México: UNAM, Centro Universitario de Investigaciones Bibliotecológicas, 2009. – (Cuadernos de Investigación; 12). p. 263.

³⁹ Casa Madero: 1597 Valle de Parras, México: la vinícola más antigua de América: descubre 5 Siglos de Pasión. – México: Visión Digital, 2008. – Disponible en: http://www.madero.com.mx/. Descripción basada en el contenido que fue visto el 24 de abril de 2010.

Otra casa ubicada en este lugar es "la bodega El Vesubio fundada en 1991 por Nicolás Nicoliellic Caruso, María Nicoliellic de Milonás, Nicolás Milonás Xinogales y Concepción Vargas de Milonás". ⁴⁰

Asimismo, "se encuentra localizada la Antigua Hacienda de Perote, Combinando el servicio de hotelería, este centro de descanso, que hasta antes de 1936 perteneciera a la familia Madero, mantiene su tradición vitivinícola con producciones limitadas de buenos vinos de mesa y del tradicional sotol". ⁴¹

También se ubica "la Finca y Viñedos Buena Fe, su propietaria es María Rivero González quienes iniciaron sus actividades en el año 1998 bajo la tutela y asesoría del Dr. Eduardo Madero Tamargo, actualmente cuenta también con el enólogo Francisco Rodríguez". ⁴²

En Cuatro Ciénegas reside Bodegas Ferriño, "vinícola fundada en 1860 por Don Miguel Ferriño Lander, proveniente de Pádula, Italia. Inicialmente tenía el nombre de "La Fronteriza", en 1921 después del fallecimiento de su fundador se cambió el nombre a "Testamentaria de Miguel Ferriño" y a partir de 1955 ostenta el nombre de "Bodegas Ferriño". Su vino más famoso es "Sangre de Cristo", en honor a un vino prácticamente de

⁴⁰ Castañeda Ríos, Rafael / Parras 410 Presente (04 de enero de 2009). – México: El Siglo de Torreón.com.mx, 2009. – Disponible en: http://www.elsiglodetorreon.com.mx/noticia/404979.parras-410-presente.html. Descripción basada en el contenido que fue visto el 24 de abril de 2010.

Invest Coahuila México / Guía de Turista: atracciones y actividades. Antigua Hacienda del Perote. – México: investcoahuilamexico, 2009. – Disponible en: http://www.investcoahuila.com/spanish/travel/visitors/atractions/atractions05.asp. Descripción basada en el contenido que fue visto el 24 de abril de 2010.

Finca y Viñedos Buena Fe / Historia. – México: Buena Fe, 2011. – Disponible en: http://www.ranchobuenafe.com/. Descripción basada en el contenido que fue visto el 24 de abril de 2010.

igual nombre de su tierra natal "Lacrima Cristi". Actualmente su Director General es Fernando Peraldí León". ⁴³

Finalmente, con base en las estadísticas de la "Asociación Mexicana de Secretarios de Desarrollo Agropecuario ha registrado una baja en su producción de uva, de casi 2000 hectáreas en 1993 a menos de 1000 para el año 2003". 44

1.4. Baja California.



La historia de la fundación de esta entidad data desde 1533 con Fortún Jiménez, aún en el año de 1596 era considerada como una isla; en 1602 habrá nuevos intentos con motivos de la evangelización destacando Francisco Eusebio Kino en 1683, situación que será continuada por Junípero Serra hacía 1767 quien llega hasta los valles de Napa. En 1846 se pierde parte del territorio mexicano entre ello la Alta California. En 1887 por disposición de Porfirio Díaz se divide en Norte y Sur; en el año de 1936, Lázaro Cárdenas promueve verdaderamente la integración de estos estados al resto de la república mexicana y será hasta el año de 1952 cuando se reconoce como estado.

Actualmente es el territorio en dónde la industria vinícola ha puesto su residencia, se encuentra en la latitud 28° 00' - 32° 43', "para el año de 1993 poseía 5960 hectáreas y para el año de 2003 bajó a 4862, sin embargo la producción de vino representa hoy por hoy el

33

⁴³ Bodegas Ferriño: Vinícola fundada en 1860 / Nuestra Historia. México: Bodegas Ferriño, Grupo Macronet, 2004. – Disponible en: http://www.bodegasferrino.com/. Descripción basada en el contenido que fue visto el 24 de abril de 2010.

⁴⁴ Plan Rector del Sistema Nacional Vid / Asociación Mexicana... Op. Cit.

95% de la producción nacional, las uvas más representativas cultivadas son Chenin Blanc, Chardonay, Sauvignon Blas, French Colombard, White Riesling, Cabernet Sauvignon, Merlot, Nebiolo, Zinfandel y Carignan". 45

Las coordenadas meridionales manifiestan que "esta es la zona templada conocida como la franja del vino, situada entre los 30 y 50 grados de latitud norte y cuyas propiedades climáticas se conocen como las del clima mediterráneo: hay inviernos húmedos y veranos secos y templados, eso permite obtener cosechas de máxima calidad, y se cultiva la vid en Valle de San Antonio de las Minas al noroeste de Ensenada, Valle de Guadalupe al noroeste de Ensenada, Valle de Santo Tomás a 45 km. al sur de Ensenada y Valle de San Vicente a unos 90 km. al sur de Ensenada". ⁴⁶ Por lo que se refiere a la producción y cultivo de uva, es tal su importancia que alberga a prácticamente todas las empresas productoras de vino, ubicadas en las regiones de Ensenada, Valle de Guadalupe, San Antonio de las Minas, Valle de Santo Tomás, Tecate, Ojos Negros y Valle de San Vicente.

Ensenada.

<u>Bermejo</u>: Esta vinícola fue fundada "en 2005, por Mario Montaño quien decidió empezar a elaborar vino. Coincidió con Christoph Gaertner en que el único Petit Sirah y el único Barbera que se embotellaban eran de L.A. Cetto y Santo Tomás. El nombre tiene varios

⁴⁵ Ibidem

⁴⁶ López Franco, Fermín / Los vitivinicultores de la Región de Baja California: necesidades de información y comportamiento informativo. – En: Seminario de Usuarios de Información (3: 2008: México, D.F.). La investigación sobre las necesidades de información de diferentes comunidades: memoria del III Seminario de Usuarios de la Información / coordinador Juan José Calva González. – México: UNAM, Centro Universitario de Investigaciones Bibliotecológicas, 2009. – (Cuadernos de Investigación; 12). p. 224

significados; el más importante es el hecho de que así se conoce de manera local al Golfo de California o Mar de Cortés, no tiene vides propias y las adquiere de diferentes productores".47

Cavas Valmar: esta vinícola es una de las más antiguas de Ensenada, por lo que "la historia de Cavas Valmar inició cuando en 1919 llegó a Ensenada don Federico Valentín, originario de los Altos Alpes, Francia. Sus hijos Héctor y Gontrán Valentín, asociados con Fernando Martaín, fundaron Cavas Valmar en 1983. En 1985 salió al mercado local con dos vinos, uno blanco y uno tinto y en ese año empezó a elaborarse Cabernet Sauvignon y Rosado. El enólogo es Fernando Martaín". 48

El Navegante: esta casa fue fundada realmente por un "navegante", dada la especialidad de "Juan Pedro López, propietario de El Navegante, fue un marino de profesión que al pisar tierra firme, en 1989, en Ensenada, se convirtió en productor de vino y se casó. Con una producción de 150 cajas cuyas uvas Cabernet Sauvignon provienen del Valle de Guadalupe y elaborado a partir de los conocimientos adquiridos en la Estación de Oficios del ejido El Porvenir, es parte del futuro del vino mexicano". 49

Gran Kuxtal: este proyecto de reciente creación tiene la inspiración de uno de los pioneros del vino en México, y se menciona que "nos involucramos en al año del verano del 2003 con un grupo de personas al igual que nosotros apasionadas por el vino, y con el gran

 $^{^{47}}$ Bondenstedt Engel, Arturo Walter / Guía de Vinos... Op. Cit. p. 54 48 Idem. p. 100

⁴⁹ Idem. p. 80

apoyo, asesoría y la experiencia del prestigiado Enólogo Hugo D'Acosta (nuestro maestro). El nombre de Kuxtal proviene de la cultura Maya y significa "vida", parte de una leyenda que consta de seis sueños. Su propietario es Francisco Ramos Flores".⁵⁰

Roganto: al igual que otros proyectos en común "en 1987, Rogelio Sánchez del Palacio y Antonio Luis Escalante Domínguez fundaron Roganto. En 2001 se vinificó la primera cosecha con fines comerciales. En 2006 se acondicionó una bodega propia en las inmediaciones al sur de la ciudad de Ensenada. Los vinos están directamente bajo la supervisión del ingeniero Antonio Luis Escalante Domínguez, asesorado por el doctor Enrique Ferro Salazar, enólogo".⁵¹

<u>Sinergi-VT</u>: el fundador de esta vinícola, de origen chileno, ha colaborado en el impulso del vino en México, esta "empresa fue fundada por José Luis Durand y se enfoca en la vitivinicultura en todas sus ramas. Producen, asesoran, venden y promocionan. La vitivinicultura nos lleva a un tema de armonías y círculos que tienen por objetivo hacernos felices, nos obliga a tener viva la capacidad de impresionarnos con los detalles cotidianos".⁵² Inicia operaciones en el año de 2003.

<u>Vinart</u>: perteneciente a la escuela del renombrado enólogo Hugo D'Acosta, decide emprender su propio empresa y como título para su proyecto escogen Vinart "el nombre proviene de la conjunción de inquietudes artísticas y de investigación de varios de los

⁵⁰ Gran Kuxtal: Vinos con vida. – México: Gran Kuxtal, 2000. – Disponible en: http://www.grankuxtal.com/. Descripción basada en el contenido que fue visto el 30 de abril de 2010.

⁵¹ Bondenstedt Engel, Arturo Walter / Guía de Vinos...Op. Cit. p. 88

⁵² Idem. p. 95

socios. El enólogo es Jesús Ibarra que se formó a partir del proyecto de difusión de la cultura acerca de cómo hacer vino que inició el enólogo Hugo D'Acosta en 1998. Jesús tiene una experiencia de 10 años en la producción de vino artesanal. En la actualidad cuenta con una sola etiqueta: Cielo, Mar y Tierra". ⁵³

Vinícola Fraternidad: este proyecto tiene al igual que otros, como factor común, la unión de amigos en un objetivo y mencionan que "en 2006 un grupo de amigos entusiastas iniciamos un proyecto para vinificar en el valle de Guadalupe vinos mexicanos de alta calidad. Éste proyecto trajo como consecuencia la edificación de una vinícola en el valle de Guadalupe diseñada por el prestigiado arquitecto Ricardo Legorreta, contando también con la colaboración de uno de los mejores enólogos del vino mexicano, conocedor de su oficio y de la tierra que trabaja, José Luis Durand".⁵⁴

<u>Vinos Shimul</u>: inicia con la inquietud de saber y aprender de las tierras de Baja California, de esta manera "la vinícola de Álvaro Ptacnik Novoa y Mirentxu Espaza Jáuregui cuenta con una parcela de 2.6 hectáreas en El Porvenir y otro predio propio en el Hermoso Rincón de San Miguel, también en condiciones de temporal asistido. Dado el tamaño de la propiedad, esta vinícola compra uvas a diversos productores. La vinícola actualmente realiza su vinificación en la Estación de Oficios del ejido El Porvenir". ⁵⁵

⁵³ Idem. p. 102

⁵⁴ Sepa de Vino = Vinícola Fraternidad: por el placer de beber y saber. – México: Sepa de vino, 2000. – Disponible en: http://www.sepadevino.com.mx/. Descripción basada en el contenido que fue visto el 30 de abril de 2010.

⁵⁵ Bondenstedt Engel, Arturo Walter / Guía de Vinos...Op. Cit. p. 93

Valle de Guadalupe.

Aborigen: esta casa está ubicada en Valle de Guadalupe y "el proyecto Aborigen, encabezado por Hugo D'Acosta, busca rescatar variedades como la Palomino, Ugni Blanc, Misión, Garnacha y Carignan. Los vinos que comercializan bajo en nombre de Ácrata se basan en la enología emocional. Su primera cosecha, en el 2000, es un proyecto de rescate de variedades. Ensayo es un proyecto de registro enológico de eventos ligados con el concepto sitio, planta y clima, con la única finalidad de aportar productos para el mejor entendimiento del potencial vitivinícola". 56

Adobe Guadalupe: bajo su propio concepto del vino y una historia casi fantástica, y plena de amor hacia estas tierras "en 1997, Donald Miller fundó la vinícola plantando un total de 20 hectáreas con variedades como Cabernet Sauvignon, Merlot, Sirah y Garnacha. En el año 2001 embotellaron sus primeros vinos. Hoy producen los famosos Arcángeles: Kerubiel, Miguel, Serafiel y Gabriel, además del rosado Uriel. Cuenta con un hotel de seis habitaciones ubicado en el centro de la propiedad. True Miller abrió una galería de arte, el enólogo es Hugo D'Acosta". 57

Barón Balché: de reciente fundación pero ya con buenos resultados "la vinícola de Bodegas Barón Balché, S.A. de C.V. inició operaciones en 1997, pero fue en 2001 que embotelló sus primeros vinos. La vinícola cuenta con una cava subterránea y una sala de degustación.

⁵⁶ Idem. p. 48

⁵⁷ Idem. p. 49

Don Juan Ríos supervisa directamente la elaboración de los vinos junto con Jesús Rivera, su enólogo. Cuenta con 27 hectáreas propias con una densidad de dos mil trescientas cepas por hectárea".58

Chateau Camou: inspirada en modelos avanzados de plantación y manufactura de la uva en el viejo mundo, "esta vinícola planta parte de sus vides con gran densidad siguiendo el modelo francés de seis mil plantas por hectárea para las uvas rojas y cinco mil quinientas para las uvas blancas. Esta vinícola, fundada en 1994, es la materialización del sueño de empresarios mexicanos", 59 sus fundadores Ernesto Álvarez-Morphy, Fernando Favela y Víctor Manuel Torres.

Domecq: esta casa es de las más prominentes en México, sus "viñedos se encuentran en el área sur de la línea fronteriza, que se extiende desde Mexicali hasta Ensenada, en una posición perpendicular al océano Pacífico. La alta tecnología utilizada dentro de las bodegas del Valle de Guadalupe la colocan como una de las casas vinícolas más importantes del Valle. Es la primera bodega en recibir la certificación ISO 9001. El enólogo es Sebastián Suárez", 60 su historia en este valle se remonta a los años ochentas.

JC. Bravo: esta vinícola como algunas de las citadas son proyectos de familia, es de esta manera que "la familia de Juan Carlos Bravo llegó al ejido El Porvenir en 1994 y obtuvo una dotación de 20 hectáreas para plantar diez mil cepas de Carignan y Palomino. En el año

⁵⁸ Idem. p. 52 ⁵⁹ Idem. p. 60

⁶⁰ Idem. p. 62

2000 nació la vinícola como tal, después de que Juan Carlos asistió a la Estación de Oficios del ejido El Porvenir".⁶¹

<u>La Casa de Doña Lupe</u>: fue fundada por "Coil Wilson en los años noventa y después de quedar viuda en el año 2004 o 2005, Guadalupe Córdova Ezrre junto con su hijo decide iniciar la elaboración de vinos artesanales. En el año de 2007 fue aprobado favorablemente el dictamen para tener la calidad de Vitivinícola. Se ubica a un costado de una de las Vinícolas más importantes, L.A. Cetto". ⁶²

<u>La Llave</u>: esta casa es otro claro ejemplo de la unión entre las familias "el proyecto de Víctor Torres Alegre es totalmente familiar. Toda la familia Torres y Lerdo de Tejada trabajan juntos en la planificación, elaboración y diseño para la producción de seis vinos, dos blancos y cuatro tintos. El doctor Torres Alegre es un enólogo con experiencia de más de 30 años, de los cuales 24 los ha dedicado al Valle de Guadalupe". ⁶³

<u>Las Nubes</u>: este es una de las empresas más recientes que se han instalado en el Valle de Guadalupe "el proyecto de la vinícola Las Nubes inició con 20 hectáreas que en abril de 2009 se plantaron con Cabernet Sauvignon, Merlot, Nebbiolo y Tempranillo. En cuatro años tendremos la oportunidad de probar los vinos producto de los sarmientos sembrados", ⁶⁴ se ubican en El Porvenir y su contacto es Víctor Segura.

⁶¹ Idem. p. 64

6

⁶² Casa de Doña Lupe, La. – México: Mac, 2009. Disponible en: http://www.donalupe.com/. Descripción basada en el contenido que fue visto el 30 de abril de 2010.

⁶³ Bondenstedt Engel, Arturo Walter / Guía de Vinos...Op. Cit. p. 68

⁶⁴ Idem. p. 67

L.A. Cetto: esta vinícola es establecida por un amante del vino, y hoy se ubica como una de las empresas más importantes en México, respecto a su fundación se puede decir que "en 1926 llegó desde Italia con Ángelo Cetto. En 1951 una segunda generación siguió los pasos de su fundador: don Luis Agustín Cetto. En 1967 la bodega modernizó sus procesos al instalar equipos de refrigeración, cuenta con un total de 132 premios internacionales, los ranchos en San Vicente, Tecate y Sonora cuentan con una extensión territorial de 1,100 hectáreas".65

Mogor Badán: esta casa se funda propiamente a la mitad del siglo pasado ya que "en 1948 la propiedad de Antonio Badán la estableció su padre plantando muchas variedades italianas en una propiedad de 2.2 hectáreas. En 1986, Antonio comenzó a experimentar con el viñedo aprovechando las cepas existentes. El propio Antonio administraba y manejaba la vinícola...construyó una cava subterránea de 120 metros cuadrados ecológicamente con temperatura y humedad perfectas para el desarrollo de los vinos...falleció el 17 de noviembre de 2008".66

Monte Xanic: esta casa "fue fundada en 1987 por cinco socios cuyo objetivo principal ha sido marcar la pauta de la vinicultura mexicana mediante la producción de vinos de máxima calidad. Tiene plantadas Cabernet Sauvignon, Merlot, Cabernet Franc, Petit Verdot,

⁶⁵ Idem. p. 65

⁶⁶ Idem. p. 75

Malbec, Garnacha, Sauvignon Blanc, Chenin Blanc, Cardona, Sirah y Viognier en una superficie total de 70 hectáreas". 67

Paralelo: esta casa tiene también el sello de la "escuelita" "el proyecto de los vinos Paralelo lo encabezan Hugo D'Acosta y Daniel Longberg con el lema "enología de terruño". La superficie plantada de vid con 28 años en promedio es de 38 hectáreas, con una densidad variable de plantas por hectárea y un rendimiento de 35 hectolitros por hectárea". ⁶⁸

Parras de Guadalupe/Santa Úrsula: con más de una década desde su concepción y a seis años de su primer añada presenta su Santa Úrsula. Es "iniciada con la colaboración de Carlos Hussong y Griselda López y fortalecida con la participación de Ernesto Collins. Cuenta con 12 hectáreas de viñedo de temporal con más de 40 años de edad. Cuentan con la invaluable consultoría de Hugo D'Acosta". 69

Pasionbiba: esta casa hereda por decirlo así, la tradición de una familia dedicada desde hace mucho a la elaboración de vino "el Propietario es Abel Bibayoff Jiménez, pertenece a la familia Bibayoff, produce cuatro vinos: Pasión Biba Blanco 2008, Pasión Biba Cabernet Zinfandel, 2008, Cabernet Sauvignon 2005 y Gran Reserva Gran Pasión 2003. Con la

⁶⁷ Idem. p. 76

⁶⁸ Idem. p. 82

⁶⁹ Bodegas y Viñedos Parras de Guadalupe: Vinos Nobles de Baja California. – México: Vinos Santa Úrsula, 2010. Disponible en: http://www.vinosantaursula.com/. Descripción basada en el contenido que fue visto el 30 de abril de 2010.

experiencia de su vida familiar al lado del viñedo, Abel Bibayoff se aventura a crear por su cuenta el proyecto Pasión Biba, un sueño que inició hace ya varios años". ⁷⁰

Quinta Monasterio: esta casa también es un proyecto de unión familiar "fue fundada en el año 2006 por Ronald F. Bühler y la familia Rodríguez. El enólogo es Reynaldo Rodríguez que estudio y tuvo la oportunidad de trabajar en las casas vitivinícolas Remirez de Ganuza y Artadi, en la Rioja, España. La empresa cuenta con equipo moderno para la elaboración del vino. La bodega tiene planeada una producción total de cuarenta mil botellas para el año 2011".

Unión de Productores del Valle de Guadalupe: "La "Unión" hace sus vinos en la Estación de Oficios de El Porvenir, hoy conocida popularmente como "La escuelita". La "Unión" es el brazo productivo de la escuelita. Es un proyecto que nació en 1992 por el entusiasmo de un grupo de amigos. Con el paso del tiempo, se generó dinamismo y pasaron de "jugar" a "hacer" vino. Hoy es el soporte de un importante número de entusiastas del vino y productores de vino". 72

<u>Vena Cava</u>: bajo su propio concepto "los vinos de Vena Cava están a cargo de Phil Gregory, que empezó a hacer vino en agosto de 2005 después de tomar clases en la Estación de Oficios del ejido El Porvenir, con Hugo D'Acosta. La vinícola cuenta con el

⁷⁰ PasionBiba: la pasión se compara. – México: PasionBiba, 2000. – Disponible en: http://www.pasionbiba.com/. Descripción basada en el contenido que fue visto el 30 de abril de 2010.

⁷¹ Bondenstedt Engel, Arturo Walter / Guía de Vinos...Op. Cit. p. 87

⁷² Idem. p. 99

hotel la Villa del Valle. El hotel y la vinícola se encuentran en el centro de Valle de Guadalupe". 73

Villas Montefiori: la fundación de esta casa responde al origen de sus creadores de origen italiano, "esta bodega, cuyos vinos están elaborados por Cristina Cantarri y Paolo Paoloni, es una pequeña empresa familiar. Paolo es agrónomo especializado en enología y en 1997 compró una propiedad en Baja California. Los viñedos están localizados en el Valle de Guadalupe. En la propiedad tienen Cabernet Sauvignon, Merlot, Shiraz, Nebbiolo, Chardonay, Sangiovese, Montepulciano, Brunello y Aglianico". 74

Vinícola Tintos del Norte 32: esta casa pertenece a las de nueva creación y "es una de las nuevas bodegas fundadas por aficionados al vino que decidieron hacer sus propios caldos. Una vez probada la vinificación, se aventuraron en el mercado. El señor Oscar Obregón plantó en 2003 las primeras vides para armar su cosecha 2005. El enólogo es José Luis Durand".75

Vinos Alximia: el creador y fundador de esta casa es Álvaro Álvarez Parrilla, la vinícola "cuenta con un viñedo propio en etapa de desarrollo con una superficie plantada de 1.4 hectáreas. Los varietales que tienen son Cabernet Sauvignon, Tempranillo, Sirah y Barbera.

⁷³ Idem. p. 101 ⁷⁴ Idem. p. 79

⁷⁵ Idem. p. 81

El símbolo de Alximia está conformado por cuatro lazos, que representan los cuatro elementos: tierra, agua, aire y fuego". ⁷⁶

<u>Vinos Bibayoff</u>: esta casa pertenece a las pioneras de Baja California ya que "con la llegada de las familias rusas al Valle de Guadalupe, en 1906, se fundó la Colonia rusa. Hacia los años treinta es entonces cuando Alexie M. Dalgoff, obtuvo los primeros permisos para la elaboración de vinos. Su nieto David Bibayoff Dalgoff, continuó con la tradición mediante técnicas modernas de vinificación y fundó su propia empresa, Bodegas de Valle de Guadalupe, S.A. de C.V. que dio origen a los Vinos Bibayoff".

<u>Vinos Fuentes</u>: esta vinícola también es de administración familiar, "cuenta con setenta hectáreas de terreno natural y sustentable a ambos lados del cauce del río Guadalupe. Los propietarios son Héctor y Miguel Fuentes, junto con los hermanos Marcos y Héctor Fuentes Jr. quienes tienen una larga historia de agricultura en Mexicali y Valle de Guadalupe". ⁷⁸

<u>Vinos Tres Mujeres</u>: este "rancho" es operado y administrado por tres mujeres, una de ellas alumna de Hugo D'Acosta. "Las propietarias son Ivette Vaillard, Laura Mac Gregor García y Eva Cotero Altamirano, producen vino artesanal y de calidad. Forman un equipo que

⁷⁶ Idem. p. 50

⁷⁷ Idem. p. 55

⁷⁸ Mexidata. Info / Better Roads Offer Easy Access to Mexico's Wine Country: "Vino-Tourism": Baja California's Ruta del Vino – Mexico's Premier Wine Route, by Steve Dryden (12/05/2008). México: Mexidata.Info, 2010. – Disponible en: http://mexidata.info/id1827.html. Descripción basada en el contenido que fue visto el 30 de abril de 2010.

produce tres tipos únicos de vino. Estas artesanas han unido su talento para perfeccionar el arte del vino artesanal". ⁷⁹

<u>Viñas de Garza</u>: esta casa es de reciente creación y "tuvo sus primeras actividades en el año 2003. La primera vinificación tuvo lugar hasta el año 2006, tiempo suficiente para desarrollar los viñedos e infraestructura propios. El proyecto de origen familiar creado por sus propietarios Amado y Ana Garza, cuentan con la asesoría del Ing. Hugo D'Acosta. Actualmente cuenta con 3 hectáreas de viñedos en producción y 9 en desarrollo".⁸⁰

<u>Viñas Pijoan</u>: esta vinícola inicia operaciones en el año 1999 y su fundador "mexicano de origen catalán, Pau Pijoan se inicio en el gusto del vino desde la infancia. Las etiquetas de los vinos se llaman como sus hijas, su mamá y su esposa. La superficie plantada de vides es de dos hectáreas, con una densidad de 2,500 plantas por hectárea de Merlot y Sirah. Compra algunas variedades en el Valle de Guadalupe y Valle de San Vicente".⁸¹

<u>Viñedos Malagón</u>: esta casa pertenece a las pioneras de la industria en el Valle. "El rancho Malagón tiene más de 100 años de existir y se ubica en el Valle de Guadalupe, hoy en día

⁷⁹ Ensenada, Ideas, Artículos, Información: Vinícolas del Valle de Guadalupe. México: Powered By, 2010. – Disponible en: http://www.ensenada-baja-vacations.com/vinicolas-del-valle-de-guadalupe.html. Descripción basada en el contenido que fue visto el 30 de abril de 2010.

⁸⁰ Viñas de Garza. – México: Viña de Garza, 2005. – Disponible en: http://www.vinosdegarza.com/. Descripción basada en el contenido que fue visto el 30 de Abril de 2010.

⁸¹ Viñas Pijoan. – México: Viñas Pijoan. – Disponible en: http://www.vinospijoan.com/. Descripción basada en el contenido que fue visto el 30 de Abril de 2010.

prácticamente en el pueblo de Francisco Zarco. El proyecto actual inició en 1997, cuando José Luis Malagón adquirió el rancho". 82 Tiene 400 acres de extensión.

Viñedos Santana: la vinícola es prácticamente nueva, ya que se formó en el año 2007. "La producción que logra es poca, pero son propietarios de una extensión de 20 hectáreas. De acuerdo con el propietario y enólogo ingeniero Cuauhtémoc Santana Orozco, el manejo de los viñedos es completamente orgánico". 83

Vitivinícola Emeve: el fundador de esta casa es Mario Villarreal, "la vinícola está localizada en el Valle de Guadalupe, en el camino a la zorra, después de Adobe Guadalupe a mano izquierda, frente al panteón. Las instalaciones son impresionantes, los viñedos muy bien cuidados. El enólogo es Reynaldo Rodríguez". 84.

San Antonio de las Minas.

Bodegas Carmadi: Esta casa pertenece a las de reciente creación, fue fundada "en el año 2003 por el licenciado Carlos Ahumada Arruti quien inició en forma muy rudimentaria la elaboración de vino en el Valle de San Antonio de las Minas, habiendo plantado una hectárea y media con las variedades de Tempranillo, Cabernet Sauvignon y Sirah. En 2005 produjo su primer vino. Actualmente ha iniciado con la producción de Chardonay. Es un

 ⁸² Bondenstedt Engel, Arturo Walter / Guía de Vinos...Op. Cit. p. 72
 83 Idem. p. 90

⁸⁴ Idem. p. 63

esfuerzo familiar para obsequiar a los amantes del vino una nueva propuesta con un vino

bien cuidado".85

Casa de Piedra: esta vinícola es propiedad del enólogo que ha puesto los cimientos de la

nueva cultura del vino en México. "Es una de las vinícolas pioneras en la "nueva era" del

vino mexicano. Hugo D'Acosta es, sin duda, uno de los principales promotores del vino

mexicano. Casa de Piedra debe su nombre a que se levantó piedra por piedra y a que nació

en 1997, sobre raíces profundamente familiares. La superficie de 15 hectáreas está plantada

de vides tintas, con edad de 30 años, y de vides blancas, con edades de 12".86

Fratelli Pasini: esta casa es de fundación muy reciente, es un proyecto familiar y como dice

su slogan "un proyecto de familia para sacar sueños de la tierra". Aldo y Alejandro Cabello

Pasini son los fundadores y propietarios de la Vinícola. Actualmente cuentan con seis

hectáreas, pero finalmente serán seis. El proyecto inició hace 42 años con nogales, ahora

vides y nogales.

Hacienda La Lomita: Es propiedad de Fernando Pérez Castro, "cuenta con 10 hectáreas, el

enólogo es su amigo de la infancia Reynaldo Rodríguez quien trabajó un buen tiempo en la

bodega riojana Artadi. Las instalaciones inauguradas el 20 de agosto de 2009, fueron

⁸⁵ Idem. p. 56

⁸⁶ Idem. p. 58

48

diseñadas por el Arquitecto Fernando Ruíz. Las etiquetas de Pagano y Sacro, fueron diseñadas por el Pintor Jorge Tallaeche". 87

<u>La Casa Vieja</u>: "se encuentra ubicada a un costado de Viña de Liceaga, cuenta con un museo en una casa de adobe de unos 200 años de antigüedad, un wine bar y un espacio acondicionado para comer al aire libre llamado "las brasas". Se localiza en el km. 93.5 de la carretera Tecate – Ensenada. Los propietarios de este negocio hablan inglés y son muy amistosos". ⁸⁸

Martín del Campo: esta casa se proyecta después de haber tomado las respectivas herramientas en la "escuelita". "Es propiedad del matrimonio de Ivonne Sánchez Alpizar y Saúl Martín del Campo, quienes elaboran sus vinos en una propiedad plantada con tres hectáreas de vides, incursionaron en la elaboración de vino en 2001 produciendo 10 garrafones de vino, después de tomar el curso en la Escuela de Oficios de El Porvenir, en 2003 perdieron prácticamente todo después del incendio". 89

Xecué: es una empresa creada por José Luis Hernández y Alberta Ceja. "Xecué es una palabra de origen Kiliwa que significa "amor". El objetivo de Xecué es producir vinos en los que el consumidor aprecie y distinga plenamente los "terroirs" y las variedades

⁸⁷ González, José / Lo nuevo de Valle de Guadalupe: Desde el cielo y el infierno. – En: Reforma, Buena Mesa: 20 de junio de 2008. – Disponible en: http://tellaeche.com/blog/?p=82. Descripción basada en el contenido que fue visto el 5 de mayo de 2010.

Rasa Vieja, La: bodega, viña, galería de arte, restaurante. – México: La Casa Vieja, WorPress, Weaver,
 2010. – Disponible en: http://www.ensenada-baja-vacations.com/vinicolas-del-valle-de-guadalupe.html.
 Descripción basada en el contenido que fue visto el 5 de mayo de 2010.

⁸⁹ Bondenstedt Engel, Arturo Walter / Guía de Vinos...Op. Cit. p. 74

plenamente adaptadas a la región. En 2006 comienza a construirse la Bodega de Xecué en San Antonio de las Minas". ⁹⁰

Vinícola La Farga: inició operaciones en 1997 y a la fecha cuentan con una extensión de 9 hectáreas en el Valle de Calafia. "Es una pequeña y muy entusiasta empresa familiar con un proyecto vinícola a mediano plazo. A los tres hermanos Lafarga les preocupa la utilización y desarrollo ordenado de los preciosos valles". 91

<u>Vinícola Tres Valles</u>: esta localizada en medio de la unión de los valles de Ensenada, "la vinícola Tres Valles, propiedad de Andrés Valle, Octavio Valle y Joaquín Prieto, tiene ocho hectáreas de Garnacha plantadas con 1800 plantas por hectárea. Las cepas tienen 35 años y producen cinco toneladas por hectárea. La casa compra 25 toneladas de Cabernet Sauvignon, Petit Sirah y Tempranillo de productores del Valle de San Vicente y Valle de Guadalupe. El enólogo es Joaquín Priero". ⁹²

<u>Vinisterra</u>: esta vinícola inicia operaciones en el año 2002. "Guillermo Rodríguez Macouzet y Christoph Gaertner formaron en 2002 la empresa vinícola Vinisterra, S.A. de C.V. dedicada al cultivo de la vid y a la producción de vinos. El mismo año de 2002 se plantó la primera hectárea de viñedos en San Antonio de las Minas y en 2003 siguieron otras seis hectáreas de plantaciones en San Antonio de las minas y en Valle de Santo Tomás". ⁹³

⁹⁰ Idem. p. 105

⁹¹ Idem. p. 70

⁹² Idem. p. 98

⁹³ Idem. p. 103

<u>Viña de Liceaga</u>: con casi veinte años de existencia, Liceaga "es propiedad de Myrna Leticia Esquer Cabanillas, se estableció en 1983 con diecisiete mil plantas de uva de mesa. En 1991 tomaron la decisión de reconvertirla para producir uva para la elaboración de vino. Desde 1991 hasta 1998 la vinícola gradualmente injertó las plantas con Merlot en 70% y con Cabernet Franc en 30%. Con la adquisición de equipo la vinícola elabora sus vinos a un lado del viñedo...La superficie plantada de vides es de tres y media hectáreas". ⁹⁴

<u>Viñedos Zapien</u>: esta casa se localiza junto a elementos históricos de la naturaleza de Baja California y "se ubica en el Rancho La Llave, en San Antonio de las Minas, es conocido por la cercanía que tiene con una zona de Arte Rupestre localizada en San Vicente Ferrer. Su propietario es Rafael Zapien y el contacto es Gabriela Medina". ⁹⁵

Santo Tomás – Ejido Uruapan.

Bodegas Santo Tomás: esta casa es la segunda más antigua que posee México. "En el año 1888, Francisco Andonegui y Miguel Ormart fundaron la empresa Vitivinícola Bodegas de Santo Tomás dedicada al cultivo de la uva. Siendo la segunda vinícola más antigua de México y la más antigua de Baja California fue la primera empresa vitivinícola en México en producir vino en forma comercial. En 1988 Don Antonio Cosío Ariño se hizo cargo de Santo Tomás y junto con Hugo D'Acosta, como enólogo, introdujo las variedades de Merlot, Sirah, Petit Verdot y Viognier. Laura Zamora, que trabaja en la empresa desde

⁹⁴ Idem. p. 71

⁹⁵ Proturismo de Ensenada / Viñedos Zapien. – México: WSI, 2008. – Disponible en: http://www.proturismoensenada.org.mx/EXPAGES/vinicolas.asp. Descripción basada en el contenido que fue visto el 5 de mayo de 2010.

1977 quedó como enóloga a partir de 2003. En 2007, Santiago Cosío asumió la Dirección de Grupo Pando y nombró al licenciado Juan Pablo Núñez como Director General de la Vinícola".96

Palafox: esta también es una empresa familiar y está "ubicada en el Valle de Santo Tomás, esta bodega es un proyecto que comenzó con la elaboración de vino artesanal para autoconsumo. A partir de 2003, la familia Palafox Granados incursionó en el mercado vinícola produciendo diversos tipos de uva, siendo Sirah la primera de ellas. En 2006 entraron en barrica sus primeras marcas comerciales bajo el cuidado de la enóloga Laura Zamora". 97

Tecate.

Vinos Tanama: esta vinícola pertenece a las que se fundaron alrededor de 1900. "Es propiedad de Alfonso y Ricardo González, se fundó en el año 2000 y se dedica a la elaboración de vinos con viñedos propios localizados en el Valle de Tanama al sur de Tecate, Baja California. Los viñedos tienen más de cien años. El nombre es místico y su significado enumera los tres conceptos que dan características al Valle Tanama: lugar de tierra fértil, donde corre el agua y crecen los encinos". 98

 $^{^{96}}$ Bondenstedt Engel, Arturo Walter / Guía de Vinos... Op. Cit. p. $\,91$
 97 Idem. p. $\,81$

⁹⁸ Idem. p. 97

Ojos Negros.

Viñedos San Rafael: Es una empresa familiar que se encuentra en el "Valle de Ojos Negros, antiguamente conocido como Valle de San Rafael. En abril del año 2000 iniciaron el proyecto plantando las primeras siete hectáreas de Cabernet Sauvignon, Merlot, Petit Verdot y Sirah. La vinícola es cuidadosamente atendida por la familia Hussong Maymes...Ricardo y su hijo Ludwing son los artífices de los vinos...en la actualidad cuentan con 18 hectáreas de viñedo". 99

Valle de San Vicente.

Aragón 126: esta casa fue funda en el año 2006. "La producción asciende a 450 cajas de un vino elaborado con Tempranillo y Cabernet. El proyecto lo encabezan cinco amigos y, como muchos otros proyectos, nació de la idea de producir el vino que los propietarios consumen. Una vez obtenido el caldo, iniciaron la etapa de producción para la venta". 100

Canto Rodado: de reciente creación, se propone reflejar, la experiencia de la naturaleza de las tierras californianas. Sus vinos son preparados con Cabernet Sauvignon y Tempranillo. La enóloga "Fabiola Renau es otro de los productores que iniciaron su actividad vinícola en "La Escuelita". No tienen viñedos propios, compra la uva y elabora su vino". 101

⁹⁹ Idem. p. 83 100 Idem. p. 51

¹⁰¹ Idem. p. 57

Mariatinto: es el nombre del vino y la vinícola surgidos por la unión de cuatro colegas y grandes amigos, Guillermo González Beristaín, Pedro Poncelis, Humberto Falcón y Richard Sandoval. "La bodega de Maríatinto tiene ocho hectáreas de Cabernet Sauvignon, Tempranillo, Petit Sirah, Grenache, Zinfandel, y Sauvignon Blanc, con una densidad de cinco mil plantas por hectárea y rendimientos de 5.5 toneladas". 102

Vinícola Pedraza: esta casa surge del entusiasmo de ver crecer las uvas en los diferentes valles, "Eduardo Pedraza Vega, es ingeniero electromecánico y da servicio de mantenimiento a varias vinícolas, razón por la que inició la aventura de hacer vino, tomó el curso que imparte la Estación de Oficios del ejido El Porvenir y en el año 2005 tuvo la oportunidad de elaborar su primer vino denominado Don Jaime. Compra uva en el Valle de Guadalupe, San Quintín y El Porvenir. Contempla iniciar proyecto de plantación de vides en el Valle de Ojos Negros". 103

Con esta casa se concluye la lista de las vinícolas establecidas en Baja California, que como se ha mencionado y se demuestra por sí mismo, hoy por hoy es la zona en la que, apoyados por sus siete regiones que van desde Ensenada hasta llegar a Valle de San Vicente se concentra y produce la mayor parte del vino que se produce en México.

¹⁰² Idem. p. 73

¹⁰³ Idem. p. 85

Capítulo 2: La Bibliografía

2.1 Antecedentes

La bibliografía es una de las disciplinas bibliotecológicas que tal vez tenga mayor antigüedad, data de los primeros siglos de nuestra era, y tal vez un poco antes. Estas actividades, en un principio, "no se ajustaban a ninguna regla y no se titulaban bibliografías, sino que llevaban alguno de estos nombres: Catalogus, Inventarium, Bibliotheca, Index o Repertorium", 104 estas listas o catálogos que contenían los inventarios bibliográficos expresan con toda claridad que había personas que conocían perfectamente un método de ordenar y presentar la información a los usuarios, a saber: los bibliotecarios.

Ejemplo patente de lo mencionado es que "los miles de volúmenes de la biblioteca de Alejandría se encontraban perfectamente clasificados en las 120 materias que constituían el Pinakes, verdadero cuadro de clasificación de fondos bibliográficos". 105 Ahora bien, desde el siglo II, el médico Claudio Galeno, al escribir De libris propiis liber, ofrece la primera manifestación de la noción bibliográfica que equivale a lista de obras, es a partir de este momento que se suceden este tipo de publicaciones, desarrolladas por diferentes personas, y será hasta el siglo XV cuando se sienten las bases de esta disciplina.

¹⁰⁴ Escamilla González, Gloria / Manual de metodología y técnicas bibliográficas. – 3ª ed. aum., reimp. – México: UNAM, Instituto de Investigaciones Bibliográficas, 1988. - 161 p. - (Instrumenta Bibliographica; 1). p. 15
105 Ibidem

Es, precisamente, en el siglo antes señalado cuando se concede "el título de padre de la bibliografía a Conrad Gesner, quien en 1545 publicó su Bibliotheca universalis en la cual se propuso presentar una lista de libros impresos de todo el mundo, aunque limitándose a obras de latín, griego y hebreo, pero ya con un perfil completamente definido en lo que se refiere a la manera de presentar las obras, lo cual corresponde a la disciplina que conocemos como bibliografía. El nombre de bibliografía apareció hasta 1633, en Francia, cuando lo utilizó Gabriel Naudé, en su Bibliographia politica. En 1644-1654 lo empleó Louis Jacob, uno de los precursores en este terreno, en su Bibliographia gallica universalis, con anterioridad, en 1643, había publicado su Bibliotheca pontificia". ¹⁰⁶

Hasta antes de 1800, la bibliografía como disciplina tenía una acepción estrechamente relacionada con la definición etimológica, es así que, un bibliógrafo era considerado según Diderot y D'Lambert, como "toda persona versada en el conocimiento y el desciframiento de los manuscritos", esta actividad era desarrollada por un número muy reducido de personas, en general por eruditos, los cuales seguían trabajando ajenos a reglas y normas científicas, naturalmente en este ámbito del conocimiento. Será al movimiento revolucionario a nivel mundial y a Napoleón I, a quienes la bibliografía deba su institucionalidad, ya que Napoleón I eleva a la bibliografía al rango de ciencia auxiliar de la historia, con esto y con las grandes corrientes del pensamiento creador se abrirán y afianzarán las puertas de esta disciplina, es sobre estas bases que "en el año de 1821, se estableció la enseñanza de la Bibliografía en la École des Chartres. Al mismo tiempo, la renovación de los estudios históricos, trajo como resultado la publicación de grandes

¹⁰⁶ Idem. p. 16

colecciones de textos y de documentos, su preparación exigía investigación, estudios minuciosos en los depósitos de archivos y de libros, gracias a los cuales se pudieron fijar los métodos del trabajo bibliográfico", ¹⁰⁷ mismos que se han ido renovando, actualizando y enriqueciendo con el paso de los años.

Con base en lo expuesto, se puede puntualizar que desde sus inicios, la bibliografía desarrolla una capacidad de utilidad, conservando su objetivo esencial: el de servir. Es por eso que en los ambientes académicos, de investigación o de campo, la bibliografía aparece como un instrumento, con la única pretensión de ser útil a todo aquél que esté investigando la materia en la cual desarrolla cualesquier investigación.

Para el caso del desarrollo de la bibliografía en nuestro país diremos que "durante los últimos 25 años la Bibliología y Bibliografía en México han experimentado, pese a todas las contingencias, un importante desarrollo, mucho queda por hacer en todos sus campos, pero ya existen las bases que le permitirán satisfacer las exigencias educativas, culturales e informativas del pueblo mexicano. Hay que tener en cuenta que el cultivo del libro, su elaboración, impresión, distribución y aprovechamiento representa no solo un aspecto, el de la información, sino fundamentalmente un hecho social; que el proceso que va desde su gestación hasta su lectura y consecuencias ulteriores es una manifestación social; que la

¹⁰⁷ Idem. p. 17

sociedad mexicana es explicada en él (Torre Villar, 1978, p. 756)"¹⁰⁸ por lo que se puede inferir que el ámbito de desarrollo de esta disciplina tiene mucho que aportar.

2.2 Importancia

Frente al cúmulo de documentos que cotidianamente son emitidos por los diferentes actores intelectuales de estos materiales, expresados en los múltiples tipos de soporte documental, "La bibliografía es una disciplina de vital importancia, ya que es un valioso auxiliar para llegar a las fuentes del saber humano, ya que facilita los trabajos de investigación y de descubrimiento que caracterizan a la ciencia propiamente dicha". ¹⁰⁹

Uno de los aspectos más trascendentes de la bibliografía es la de ser el punto de partida de todo trabajo de investigación, es el primer paso que se da al emprender cualquier estudio o investigación, en este sentido representa un ahorro de tiempo al de iniciar una investigación en cualquier rama del conocimiento humano y, puede llegar a representar, la solución para muchos investigadores que requieren ser informados rápida y seguramente sobre alguna materia específica, es en este orden de ideas que se presenta el conocimiento para que cualquier investigador lo aproveche tan completa y fácilmente como sea posible.

Por esta razón, "son diversos los servicios que prestan las bibliografías: para comprobar si es exacto el título de un libro; para conocer el material con que se cuenta al iniciar una

100

Escalona Ríos, Lina / El trabajo bibliográfico en México. – En: Recursos bibliográficos y de información / Hugo Alberto Figueroa Alcántara y César Augusto Ramírez Velázquez. – México: UNAM, FFyL, Dirección General de Asuntos del Personal Académico, 2006. – 221 p.; 25 cm. p. 211

¹⁰⁹ Escamilla González, Gloria / Manual de metodología... Op. Cit. p. 9

investigación, así como diversos datos importantes en relación con las obras que registran, por ejemplo, su valor (en caso de que la bibliografía sea crítica), su contenido, enunciado brevemente; las ediciones que ha tenido (es de suma importancia, tratándose de una investigación científica, saber si la obra ha sido recientemente corregida y puesta al día). Las bibliografías proporcionan además, información histórica y bibliográfica de un libro raro y datos bibliográficos del autor de la obra", 110 lo cual permite al investigador realizar de una manera sencilla una exploración del campo en el cual pretende desarrollar su investigación.

Se puede afirmar, entonces, que la importancia de la bibliografía radica en que "el investigador, el erudito, el maestro, el estudiante han de disponer de todas las obras relacionadas con el tema que les interesa, pues no es posible que intenten tratar un asunto, ni analizarlo, ni aportar un nuevo punto de vista sobre el mismo, sin tener en cuenta las conclusiones a que han llegado los especialistas en esa materia. Por otra parte no tendrían tiempo de examinar todo lo que se publica diariamente sobre ella". 111

Por lo antes expuesto se puede deducir que, es imprescindible para cualquier investigador, se encuentre en el nivel profesional que corresponda, conocer lo que se ha escrito o dicho sobre la materia que está investigando, eso le da por sí mismo la oportunidad de valorar lo escrito y ponderar en sí mismo la originalidad y la importancia del estudio que está

¹¹⁰ Idem. p. 10 ¹¹¹ ibidem

llevando a cabo, de manera tal que al enterarse de lo que se ha escrito su investigación duplique su valor como tal.

2.3 Definición

La bibliografía ha tenido en el devenir de la historia muchas y variadas acepciones, desde las meramente etimológicas hasta los acercamientos descriptivos, enumerativos o sistemáticos, propondremos a continuación algunas de ellas.

Inicialmente podemos afirmar que la definición etimológica de bibliografía es la siguiente: biblos = libro y graphein = escritura, esta definición primaria ayuda en parte a comprender el objeto de la disciplina, sin embargo, puede tener diferentes interpretaciones, de allí que en la antigüedad se considerara a quienes se dedicaban a esta labor copistas de libros, naturalmente atendiendo únicamente al significado etimológico de la palabra, misma que con el paso de los años evolucionará hasta llegar a las definiciones reales o acercamientos descriptivos que hoy conocemos de esta materia.

En el año de 1886, Marcellin Berthelot define a la bibliografía como: "La ciencia de los libros desde el punto de vista de su descripción y de su clasificación", ¹¹² esta definición ha prevalecido más o menos intacta desde su proposición.

¹¹² Idem. p. 12

En 1934, Pierre Frieden, la define de la siguiente manera: "La bibliografía intenta, en el vasto terreno de la ciencia del libro, la investigación, la descripción y la clasificación de los títulos con miras al uso científico y comercial". Esta descripción cita intrínsecamente la disposición de la bibliografía como una entidad de apoyo y de utilidad en la investigación.

Por otro lado, Henri Stein la define como: "La ciencia de los libros desde todos los puntos de vista, y según su descripción, su catalogación, su clasificación y su uso"¹¹⁴, mientras que Louis Nicholas propone el siguiente acercamiento: "La bibliografía es el arte de descubrir los libros que dan información, para informar a los otros", ¹¹⁵ con esto manifiesta de una manera muy sutil pero contundente una de las aristas de la bibliografía, el de servir para encontrar nuevos conocimientos.

Estas definiciones o acercamientos a la esencia de la disciplina bibliográfica, lleva a que algunos autores, aprovechando la experiencia de sus antecesores y con más elementos o con más herramientas para valorar las funciones derivadas de esta actividad, complementen o elaboren una definición más completa o compleja, es así que "para Malclés (1967, p.6): La bibliografía es el conocimiento de todos los textos impresos y está basada en la investigación, transcripción, descripción y clasificación de esas obras con objeto de elaborar los instrumentos de trabajo intelectual, llamados repertorios bibliográficos o bibliografías". ¹¹⁶

.

¹¹³ Ibidem.

¹¹⁴ Ibidem.

¹¹⁵ Ihidem

¹¹⁶ Figueroa Alcántara, Hugo Alberto / Panorama de la... Op. Cit. p. 70

Para continuar con la idea de enriquecer el concepto de bibliografía, el siguiente autor considera los antecedentes históricos y el quehacer de esta rama del conocimiento, y de manera prácticamente filosófica "el historiador Charles-Victor Langlois (1863-1929) escribió en 1904: ¿Qué hacer para que el público esté en condiciones de informarse rápida y seguramente, sobre los recursos de toda especie que ofrece la enorme biblioteca acumulada por los escritores de todos los tiempos y de todos los países, es decir, el patrimonio literario y científico de la humanidad? ¿Cómo disponer ese patrimonio para que todos los interesados lo aprovechen tan completa y cómodamente como sea posible?" este es un acercamiento que por disposición de utilidad de un acervo propone de una manera indirecta una definición. Y continúa, mencionando "la Bibliografía investiga, transcribe, describe y clasifica los documentos impresos, con el fin de constituir los instrumentos de trabajo intelectual llamados repertorios bibliográficos o bibliografías", 118 que darán a los investigadores o estudiosos del tema, elementos de juicio para valorar y ponderar los propios.

Para responder a su esencia de poder servir de apoyo a otros estudios, se puede decir que "aunque íntimamente ligada a distintas ciencias, la bibliografía se presenta como disciplina autónoma, cuyo objeto propio es el inventario de textos impresos. Por lo tanto, no dispensa de leer sino que ahorra lecturas o señala las necesarias. De ahí a considerarla como simple técnica de orientación no hay más que un paso, muy fácil de dar. Sin embargo, examinada con más perspectiva, se afirma como ciencia concreta cuyas inmensas posibilidades, aún no

¹¹⁷ Malclés, Louis Nöele / La Bibliografía... Op. Cit. p. 9

¹¹⁸ Ibid. p. 11

explotadas, ni siquiera se sospechan; por las cifras, por las razonadas clasificaciones que reúne en el curso de los siglos, permite más de una deducción que beneficia, entre otras, a las ciencias sociológicas y económicas. Estudios recientes demuestran, en efecto, que los datos bibliográficos son capaces de conducir al descubrimiento de ciclos de creación intelectual y artística, y este no es más que uno de los primeros aspectos de su poder", ¹¹⁹ esta arista enuncia su ámbito pedagógico y de enseñanza, de mostrar cuán útil puede ser el tener una herramienta de este tipo en las manos.

Es por esta razón que "es, pues, impropio llamar bibliografía a la lista de trabajos citados a continuación de una obra o artículo. Solo se trata de las referencias a los textos consultados por el autor y no de la bibliografía sistemáticamente elaborada sobre el tema", ¹²⁰ este es un aspecto de aclaración, dado que la mayoría de trabajos muestra aquellas obras en las que se han apoyado para fundamentar su dicho, pero de suyo cae que no se puede considerar bibliografía porque no reúnen los elementos propios de esta disciplina.

Asimismo, Krummel, otro estudioso de esta disciplina, afirma categóricamente que "Las bibliografías son un componente del macrocosmos que constituye nuestro registro del conocimiento universal", ¹²¹ ya que "la bibliografía tiene poco que ver con el estudio propiamente dicho de la humanidad; nunca está vinculada a esfuerzos creativos importantes y ahora, con los ordenadores, lo estará todavía menos". ¹²² Lo anterior, denota sin lugar a

¹¹⁹ Ibid. p. 12

¹²⁰ Ibidem

Krummel, D.W. / Bibliografías: sus objetivos y métodos. – Madrid: Fundación Germán Sánchez
 Ruizpérez, Pirámide, 2003. – (Biblioteca del Libro; 55). p. 13.
 Idem. p. 11

dudas el efecto esencial de la bibliografía, el de ser útil, el de ser servidora de las demás ciencias, importando poco si ella aparece o no en escena.

Es por eso que se puede afirmar que "más allá de la función de las bibliografías, como productos de la bibliografía enumerativa, de fungir como puente entre los usuarios y el vasto universo de obras, el trabajo bibliográfico enfocado a estudiar analíticamente y críticamente a los textos como entidades físicas, ha logrado a lo largo de la historia una importante aportación en la comprensión y aprovechamiento de materiales escritos y gráficos", ¹²³ porque por sí misma está respondiendo a su propia naturaleza: la de servir.

Para el desarrollo de la presente Bibliografía se tomará como referente la definición de Bibliografía que proporciona Malclés: "La bibliografía es el conocimiento de todos los textos impresos y está basada en la investigación, transcripción, descripción y clasificación de esas obras con objeto de elaborar los instrumentos de trabajo intelectual, llamados repertorios bibliográficos o bibliografías" hemos considerado que cuenta con todos los elementos que permiten describir al trabajo bibliográfico.

En principio, conocimiento de todos los textos impresos, con la única pretensión de agotar los textos (páginas y sitios web) que exclusivamente se refieren a la materia que nos ocupa; está basada en la investigación, transcripción, descripción y clasificación, para lograr integrar un repertorio bibliográfico es necesario que se realice una investigación previa,

¹²⁴ Idem. p. 70

¹²³ Figueroa Alcántara, Hugo Alberto / Panorama de la... Op. Cit. p. 47

minuciosa y exhaustiva, quien por necesidad invoca el siguiente elemento que es la transcripción de los elementos encontrados, describiéndolos con todos aquellos elementos, que marca la normatividad bibliográfica y que por ende, puedan ser útiles en el momento en el cual una persona accede a ellos, como corolario de este apartado, se clasifica el material que se ha encontrado para darle un orden y consistencia que permita una revisión expedita y fácil para quien se interese en dicho material.

Asimismo, al hablar de elaborar los instrumentos de trabajo intelectual invoca la parte complementaria de la definición de bibliografía que se refiere a los ítems como instrumentos de valor ideal, los cuales intrínsecamente contienen y representa aquello que el autor trata de transmitir y que se refiere al valor intelectual de la obra.

Para concluir este apartado se puede decir que la Bibliografía reúne las características fundamentales de los documentos y que la utilidad que se puede obtener de ello redunda sin lugar a dudas en una aportación a la investigación y la ciencia.

2.4 Tipos de bibliografías

Para la revisión de este apartado, se citará al jurisconsulto A. G. Camus (1740-1804) quien se expresa en estos términos de la bibliografía: "supongo que lo primero que necesita un hombre que quiere hacer uso de una biblioteca es conocer sus libros, saber cuáles pertenecen a la materia que se propone estudiar, la utilidad que puede obtener de ellos y las diferencias de las ediciones puestas a su alcance. La bibliografía, o conocimiento de los

libros, debe, pues, hallarse a la entrada y, por así decir, en el vestíbulo de una biblioteca. Se trata de un detalle indispensable para poder utilizar una biblioteca, sea cual fuere". ¹²⁵ Este razonamiento cita en esencia las bases sobre las cuales se desarrollará la bibliografía crítica.

Más adelante, complementa su opinión, y aporta elementos fundamentales y que perfilan las vertientes de la bibliografía sistemática de manera comparativa y complementaria: "Hay dos clases de conocimiento de los libros, una de ellas se limita a la apariencia y a la forma del libro, para apreciar, según la fecha, según el tipo de la impresión y según ciertas notas, las cualidades que permiten emparentarlo con los libros raros o curiosos y que determinan su valor pecuniario; la otra consiste en saber cuáles son los libros más adecuados para aprender, los que presentan los asuntos con mayor claridad y más profundamente razonados, las obras que ayudan a comprender el origen de una ciencia, a seguir el desarrollo de la misma y alcanzar el punto actual de la perfección". Estas opiniones vertidas hace ya muchos años, aportan elementos para definir los dos tipos de bibliografía que existen y otorga sin maximizar la importancia de uno o de otro, serios razonamientos abstractos para comprender que la Bibliografía puede aportar las herramientas para descubrir la importancia documental que habita en las bibliotecas o centros de información.

Sin considerar el tipo de Bibliografía que se elabore, es menester destacar que hay funciones que cumplen todos los tipos de bibliografías que existen, en virtud de que estas actividades fungen como puentes entre el usuario y los documentos, en este sentido "Katz,

¹²⁵ Malclés, Louis Nöele / La Bibliografía... Op. Cit. p. 43

¹²⁶ Idem. p. 44

señala que una bibliografía, independientemente de la vertiente en la que se ubique, cuenta con tres funciones fundamentales, a saber: 1) Identificar y verificar, 2) localizar y 3) seleccionar (Katz, 1992). Con identificar y verificar se refiere a la comprobación de todos los datos necesarios como autor, título, lugar de publicación, fecha, etcétera, con el propósito de representar determinada entidad bibliográfica. Por localización, Katz, interpreta que una bibliografía, potencialmente, puede proporcionar datos suficientes para saber dónde es posible obtener o consultar determinado material, ya que si queremos consultarlo, necesariamente debemos saber dónde encontrarlo. Finalmente, por selección se entiende que una bibliografía es muy útil al momento de decidir que materiales son pertinentes o relevantes, según las distintas necesidades de los usuarios. Puesto que una Bibliografía es un registro organizado de distintas fuentes de información, la variedad permite realizar una adecuada selección". 127

Bibliografía analítica o crítica.

Esta bibliografía se apoya fundamentalmente en la descripción física del documento y como menciona Harmon: "El propósito de la bibliografía analítica o crítica es dar a conocer una descripción e identificación precisa y natural de los materiales bibliográficos vistos como objetos físicos, es decir como unidades bibliográficas (Harmon, 1998)"128 y se divide en tres categorías:

 $^{^{127}}$ Figueroa Alcántara, Hugo Alberto / Panorama de la... Op. Cit. p. 47 128 Idem. p. 49-50

Bibliografía analítica o crítica (objetos físicos)



Estas bibliografías presentan de manera indefectible un documento, ya que refieren al investigador todas y cada una de las características físicas del material, que dicho sea de paso, "la información, los conocimientos, las ideas y todo aquello que el hombre registra crece desmesuradamente día tras día, sobre todo con la estructuración en los últimos años de recursos de información digitales como las bases de datos, la web, los libros electrónicos, los documentos PDF, la música en formato MP3, etcétera. En este universo de información resulta imprescindible contar con guías, con instrumentos que nos ayuden a discernir y seleccionar, de entre toda esa gama de fuentes de información y conocimiento, aquellas obras que satisfagan nuestros intereses". 129

Con el propósito de puntualizar las funciones y actividades de identificación precisa de los materiales bibliográficos se precisan a continuación las variantes que se mencionaron anteriormente.

Por un lado la "Bibliografía Histórica estudia el origen del libro, primeras impresiones, impresores de las obras ejemplares, etc. Trata, además, de dar un panorama histórico del desarrollo de los medios para la producción de los textos así como del desarrollo literario dentro del cual surgió o se dio a conocer determinada obra". ¹³⁰ Esta actividad pretende

¹²⁹ Idem n 46

¹³⁰ Figueroa Alcántara, Hugo Alberto / *Características de la Bibliografía y de las Relaciones Bibliográficas*. En: Curso El discurso hipertextual y su repercusión en la Bibliografía / Hugo Alberto Figueroa Alcántara.

situar el análisis in situ de cada obra que se analiza, lo cual proporciona un panorama situacional de la composición de la obra.

Asimismo, la "Bibliografía Descriptiva se encarga de conocer a fondo las técnicas y materiales utilizados en la edición de determinado material, planteando las siguientes preguntas:

- Cómo fue compuesto este documento?
- ¿Qué tipos se emplearon y sobre qué tipo de papel?
- Cómo se incorporaron las ilustraciones al texto?
- Cómo está encuadernado y qué materiales se emplearon para ello?

En este tipo de bibliografía los materiales impresos han sido generalmente los de mayor relevancia aunque recientemente otro tipo de fuentes también son analizadas desde esta perspectiva como los textos electrónicos o no impresos. La bibliografía descriptiva coteja los datos de diferentes ítems que pertenecen a una misma edición o tiraje y, a través de un análisis y descripción detallada de las variaciones halladas en sus diferentes componentes como el título, el lugar de publicación, la fecha, las ilustraciones, etc., es capaz de establecer el valor o la importancia de una entidad bibliográfica (Mc Crank, 1979). En suma, la bibliografía descriptiva tiene que ver con la descripción precisa de los libros, haciendo uso de diferentes técnicas y fórmulas, concebidos éstos como objetos físicos, con

México: free website at tripo.com, 2000. – Disponible en: http://ateneadunia97.tripod.com/hipertextualidad/bibliografia.html

el fin esencial de identificar la copia ideal y todas sus variantes (Bowers, 1994)". 131 Este análisis permite al investigador o estudioso la jerarquización de las modificaciones sufridas en el proceso de creación de una obra, hasta su culminación, en virtud de que cada innovación o novedad incluida en la obra, puede cambiar de manera sustancial la manera de ver la misma.

Finalmente la "Bibliografía Textual es la aplicación de los principios de la bibliografía analítica para la corrección e interpretación de un texto. Sobre esto, el argumento principal en la bibliografía textual es que en algún momento del proceso de producción, el texto que entregó un autor sufrió modificaciones y/o alteraciones de alguna índole, por lo que es necesario analizar y cotejar las diferentes versiones para conseguir la versión con mayor apego a como el autor escribió el texto (Mc Crank, 1979). Así, al tener esta rama de la bibliografía como meta el estudio y comparación de textos y su transmisión a través de distintas ediciones, impresiones y reimpresiones, tiene mucho que ver con la crítica literaria y se utiliza frecuentemente en el campo de la edición. Para llevar a cabo estudios en el área de la bibliografía textual, es de suma importancia tener un conocimiento profundo del autor del que se trata, así como del tiempo y los contemporáneos del mismo, de las técnicas y los estilos de edición utilizados en la publicación de la obra en cuestión". 132 Este tipo de bibliografía cumple con una función exegética y hermenéutica, dado que su pretensión en la obra analizada es la de tratar de manifestar con la mayor precisión posible tanto el entorno del autor como de la obra misma.

¹³¹ Ibidem.

¹³² Ibidem.

Bibliografía enumerativa o sistemática.

Esta es quizás una de las bibliografías más producidas en el ámbito de investigación, ya que fundamentalmente trata sobre un tópico en particular, haciendo énfasis en su importancia como obra intelectual, es por eso que se puede afirmar que "El propósito de la bibliografía enumerativa o sistemática es reunir información sobre libros individuales u otros materiales bibliográficos dentro de un arreglo lógico y útil, vistos, a diferencia de la bibliografía analítica, como unidades que conllevan ideas, es decir, como entidades intelectuales". ¹³³

La división de este tipo de bibliografías es más numerosa, a continuación se mencionan las variantes:

Bibliografía enumerativa o sistemática (objetos intelectuales)



Bibliografía de autor
Bibliografía por materia o temática
Catálogos bibliográficos
Bibliografía del comercio editorial
Bibliografía Nacional
Bibliografía Selectiva
Guías a la literatura o guías
bibliográficas
Bibliografía de bibliografías
Bibliografía Universal

Este tipo de bibliografías están por el orden de rescatar elementos intelectuales, en los que además de los enunciados por la crítica, descubren al documento como una entidad que porta ideas que son muy útiles en el sentido de nuevo conocimiento, o presentan de manera sistemática el conocimiento que se ha registrado por autores o instancias institucionales o gremios, organizaciones y entidades gubernamentales.

71

¹³³ Figueroa Alcántara, Hugo Alberto / Panorama de la... Op. Cit. p. 53-54

Es un hecho que actualmente la producción de documentos ha cambiado mucho, en virtud de que las nuevas tecnologías se han propuesto renovar la manera en que las personas tengan acceso a la información, por esta razón "Actualmente, el papel de la bibliografía es fundamental en la navegación y exploración del universo de la información. Se trata de una herramienta que pone a disposición de un lector o usuario las distintas fuentes de información que existen sobre determinado tema, además de que, a partir de técnicas y métodos específicos, hace posible la identificación y clasificación de materiales documentales, con la finalidad de conducirnos a las entidades bibliográficas que deseamos". 134

Con el propósito de aclarar las actividades y funciones de cada uno de los elementos que integran este tipo de bibliografía, se realizará una breve descripción de los aspectos que abordan, según lo escrito por Hugo Figueroa en Características de la Bibliografía y de las Relaciones Bibliográficas¹³⁵.

a) Bibliografía de Autor. La lista de obras por y sobre un autor. Obras, artículos, trabajos que traten de él directamente, escritos por él, escritos presumiblemente por él y toda la crítica que sobre su producción literaria exista. Cuando se trata de autores muy prolíficos o de identidad incierta, la compilación de una bibliografía de autor se complica, ya que al existir divergencia de opiniones e incertidumbre sobre su identidad, la información en ocasiones puede perder veracidad.

__

¹³⁴ Idem. p. 55

¹³⁵ Figueroa Alcántara, Hugo Alberto / Características de la Bibliografía... Op. Cit.

- b) Bibliografía Temática. Lista de obras sobre un tópico específico. Aquí se incluyen índices y servicios de resúmenes. Nuevamente, la especialización de las disciplinas del conocimiento requiere de herramientas de acceso a la información que se enfoquen a un tópico determinado con el fin de ser útiles en la mayor medida posible.
- c) Catálogos bibliográficos. Catálogos que incluyen registros bibliográficos que representan la colección de una o más bibliotecas. Es ésta la forma más antigua y representativa de una compilación de materiales bibliográficos; su ordenamiento obedece a distintas necesidades, dependiendo de las características de sus usuarios. Los catálogos o repertorios bibliográficos fueron los primeros listados organizados para conocer el contenido de una colección de documentos, desde aquél realizado por Calímaco para la biblioteca de Alejandría, los catálogos realizados por Benedictinos y Jesuitas hacia el final de la Edad Media hasta los actuales catálogos puestos en Internet para ser consultados de manera remota por un sinnúmero de usuarios.
- d) Bibliografía del Comercio Editorial. Se trata de los catálogos generados por las casas editoriales o para el comercio editorial. Con sus orígenes en los catálogos de las incipientes ferias del libro de Frankfurt y Leipzig, estos catálogos son de gran utilidad en la selección y adquisición de materiales en las bibliotecas, así como en otras entidades de información donde sea necesario contar con un amplio espectro

de materiales bibliográficos que permita satisfacer necesidades de información o, en este caso, comerciales.

- e) Bibliografía Nacional. Una bibliografía de material bibliográfico producido en un país determinado. Asimismo, puede incluir obras que se han escrito en el extranjero sobre dicha nación. Para que una bibliografía adquiera este calificativo, es conveniente que en el país se cumpla con el depósito legal, para tener la certeza de que existe un control bibliográfico que permita asegurar que una bibliografía nacional cumple cabalmente con el objetivo de englobar a todas las obras de diferentes disciplinas que atañen a determinada nación.
- f) Bibliografía Selectiva. Lista de los libros más conspicuos sobre determinado asunto. En cierta forma se trata del conocido canon literario, una compilación de lo mejor en la literatura en distintas épocas y regiones. La especialización a profundidad de diferentes áreas del conocimiento ha propiciado el eclecticismo a fin de abarcar lo mejor posible y de manera selectiva las obras y trabajos que sobre determinada materia se publiquen.
- g) Guías a la literatura. Listados que incluyen notas extensas y didácticas de las fuentes sobre un tema determinado. Esta categoría de bibliografía es un tanto compleja, puesto que no se trata de un simple listado, sino que sus fines se inclinan principalmente a introducir al lector a un tema determinado sobre el cual tiene cierto conocimiento. Pensemos por ejemplo en trabajos académicos o ensayos en los que al final de un capítulo o sección se incluye algo que suele llamarse 'Fuentes

complementarias selectas'. No es lo mismo que las referencias ni la bibliografía consultada, sino que se trata de obras que pueden consultarse y sobre las que el autor o autora hacen comentarios y observaciones.

- h) Bibliografía de Bibliografías. Una bibliografía que enlista bibliografías. El auge en materia de información ha impulsado la compilación de bibliografías que lleven, precisamente, a otras bibliografías, pues éstas han proliferado sobre prácticamente cualquier área del conocimiento.
- i) Bibliografía Universal. Una utopía aún dentro de lo que concierne a los diferentes tipos de bibliografías. Hipotéticamente se trata del conjunto de registros bibliográficos que no está limitado en cuanto a materia o lugar de publicación; tampoco en cuanto a idioma, fecha de publicación, forma o cualquier otra. Trata de incluir todos los materiales bibliográficos existentes sin importar cómo sean, sobre qué sean o de dónde o cuándo provienen.

Con este panorama, analizaremos a continuación los aspectos más relevantes que desarrollan las bibliografías especializadas, y se toma como punto de referencia lo citado tanto lo correspondiente a la bibliografía crítica como sistemática.

2.5 Las bibliografías especializadas.

Las bibliografías especializadas son una aplicación concreta de alguna de las ramas de las bibliografías comentadas anteriormente y por la misma naturaleza de éstas, se refieren específicamente a un ítem; para el desarrollo de este capítulo, se citan las palabras de Marcelino Menéndez Pelayo, un bibliógrafo español de finales del siglo XVIII, menciona que: "Acúsase con frecuencia a la Bibliografía, por los extraños a su cultivo, de ciencia árida e indigesta, de fechas y de nombres, superficial y frívola al mismo tiempo, como que sólo para la atención en los accidentes externos del libro, en la calidad del papel y de los tipos, en el número de las hojas, y limita sus investigaciones a la portada y al colofón, sin cuidarse del interior del volumen, que para ella suele estar tan cerrado como el de los siete sellos".

Destaca que "la crítica ha de ser la primera condición del bibliógrafo, no porque deba éste formularla con todo el rigor del juicio estético y de la apreciación histórica diestramente combinados, sino para que sepa indicar de pasada los libros de escaso mérito, entresacando a la par cuanto de útil contengan, y detenerse en las obras maestras, apuntando en discretas frases su utilidad, dando alguna idea de su doctrina, método y estilo, ofreciendo extractos si escasea el libro, reproduciendo íntegros los opúsculos raros y de valor notable, y añadiendo sobre cada una de las obras por él leídas y examinadas un juicio no profundo y detenido

como el que nace de largo estudio y atenta comparación, sino breve, ligero y sin pretensiones". 136

Estas palabras tienen hoy en día una gran aplicación porque "el incremento de los documentos digitales probablemente signifiquen en el ámbito bibliográfico, una vuelta a tratar de recuperar esa parte de la descripción del documento como objeto tangible, tal como se proponía en la bibliografía material que propuso la escuela inglesa. Los requisitos bibliográficos para recursos de información deberán rescatar, además de su valor como obra individual, la expresión en la que manifiesta la obra, las características materiales y, por supuesto, determinar los medios de producción utilizados para su creación, se deberán incluir normas para la interoperabilidad en la red, compatibilidad de los sistemas de media o multimedia, ubicación de los archivos, medios de almacenamiento, formatos de digitalización, ratios de comprensión, datos sobre autenticidad y seguridad, información sobre adquisiciones, derechos de autor, lugar de grabación, criterios de selección, control de versiones, información sobre conservación, seguimiento del uso y de los usuarios, entre otros aspectos", ¹³⁷ de esta manera, las bibliografías continuarán con la promoción y apoyo para el descubrimiento de nuevo conocimiento, en virtud de su valor de investigación previa a cualquier tema que se pretenda desarrollar.

Menéndez Pelayo, Marcelino / De re bibliographica. – En: Revista Europea, Madrid, 16 de julio de 1876, (Año III, Tomo VIII), Número 125, páginas 65-73. Disponible en: http://www.filosofia.org/hem/187/reu/r1250065.htm#kn01, Descripción basada en el contenido que fue visto el 19 de mayo de 2010.

¹³⁷ Naumis Peña, Catalina / La bibliografía como... Op. Cit. p. 123.

Malclés menciona que, con respecto a los repertorios o bibliografías especializadas "...se llaman especializados y pueden, a su vez, ser internacionales o nacionales según que esos escritos sean originarios de varios países o de uno solo". 138

Repertorio



General: Universales o internacionales

Nacional: Mismo idioma Especializado: un tema

Asimismo, "En cuanto a los repertorios especializados, su objeto es informar sobre la actividad intelectual internacional o nacional, en cada una de las ramas del conocimiento; por tal razón, además de los libros, consignan también artículos aparecidos en periódicos; práctica que no es habitual en los repertorios generales". 139

Respecto del orden, consistencia y agrupamiento de las bibliografías especializadas abunda: "Las normas que se pueden adoptar como principios de investigación, transcripción y agrupamiento de las publicaciones registradas en los repertorios presentan también aspectos diversos, en razón de tales normas, se establecen nuevas distinciones entre ellos de manera que, generales o especializados, pueden ser: exhaustivos (o tender a serlo), selectivos, descriptivos, analíticos, críticos, retrospectivos y en curso y estar clasificados alfabéticamente (por autor, título o materia), cronológica o sistemáticamente". 140

En este sentido, una bibliografía de recursos electrónicos, puede ser una idea que tenga que ver con la evolución del mismo concepto de Bibliografía, dado que podría ser un instrumento que en línea puede ayudar a resolver muchas de las dudas de los usuarios de

¹⁴⁰ Ibidem.

¹³⁸ Malclés, Louis Nöele / La Bibliografía... Op. Cit. p. 9¹³⁹ Idem. p. 10

información y mayormente a la comunidad vitivinícola en México. Por esta razón se puede afirmar que las fuentes y recursos de información electrónicos son elementos esenciales en cualquier comunidad sea académica o no, más aún cuando ésta depende en gran medida del conocimiento en los avances tecnológicos, industriales y de infraestructura.

2.6 La importancia de las bibliografías especializadas para la comunidad científica e industrial

Con base en que "en la actualidad, los medios de comunicación son cada vez más diversos y numerosos, todos estos medios y muchos más se utilizan en el mundo moderno para transmitir el conocimiento de allí que su organización adecuada se haya convertido actualmente en uno de los problemas cuya solución es vital para el desarrollo y progreso de los pueblos. Este reto tienen que ver con la organización bibliográfica cuya principal labor es: lograr que todo documento sea adecuadamente publicado, almacenado y registrado y al mismo tiempo cumplir son sus objetivos: permitir la identificación, selección y localización de esos documentos según las necesidades de los usuarios"¹⁴¹ y como menciona Hugo Alberto Figueroa Alcántara: "la disciplina que generosamente ofrece la posibilidad de estudiar los fenómenos que ocurren dentro del universo bibliográfico, al interactuar las entidades bibliográficas entre sí, es la bibliografía, tanto en su vertiente analítica o crítica,

Escamilla González, Gloria / Interpretación catalográfica de los libros. – 2ª ed., aum. y actualizada, reimp.
 México: UNAM, Instituto de Investigaciones Bibliográficas, 1995. – (Instrumenta bibliographica; 4).
 Contraportada

también denominada bibliográfica material, como en su perspectiva enumerativa o sistemática, orientada a la preparación de bibliografías de diversos tipos". 142

Una bibliografía, responde a preguntas como las siguientes:

- ➢ ¿Qué hacer para que el público esté en condiciones de informarse rápida y seguramente sobre los recursos de toda especie que ofrece la enorme biblioteca acumulada por los escritores de todos los tiempos y de todos los países, es decir, el patrimonio literario y científico de la humanidad?
- Cómo disponer ese patrimonio literario para que todos los interesados lo aprovechen tan completa y cómodamente como sea posible?". 143

Ante la explosión documental que día con día sucede en el universo de la bibliografía, es imprescindible contar con instrumentos que apoyen a todos aquellos investigadores y usuarios de la información, de ahí que la importancia y la aplicación de la bibliografía sea fundamental en la navegación y exploración del universo de información. Se trata de una herramienta que pone a disposición de un lector o usuario las distintas fuentes de información que existen sobre determinado tema, además, de que, a partir de técnicas y métodos específicos, hace posible la identificación y clasificación de materiales documentales, con la finalidad de conducirnos a las entidades bibliográficas que deseamos.

¹⁴² Figueroa Alcántara, Hugo Alberto / Panorama de la... Op. Cit. p. 46

¹⁴³ Malclés, Louis Nöele / La Bibliografía... Op. Cit. p. 9

En este ámbito de producción de documentos que apoyan la investigación, se debe mencionar que "las bibliografías especializadas, se rigen por un principio director constante relacionado con la selección de obras, en general sobre una temática, y está dirigida a un grupo de usuarios previamente definidos y analizados", ¹⁴⁴ más aún cuando las mismas comunidades que requieren información pueden no solo ser las científicas o académicas, sino cualquier comunidad, tal como la industrial, de servicios, de bienes, de productos, etcétera, ámbito en el que se ubica la comunidad vitivinícola. Las comunidades, sea cual fuere su actividad, ocupación o ramo de servicio, requieren necesariamente de una unidad o entidad de información que respalde, fundamente y apoye su actuar.

Finalmente, "cada unidad de información (biblioteca, centro de documentación, centro de información, etcétera) atiende a un sector de la sociedad (investigadores, niños, estudiantes, agricultores, vitivinicultores, ganaderos, productores de leche, tequila, etcétera) y para satisfacer sus necesidades de información requiere, conocer cuáles son, por lo cual debe detectarlas, identificarlas, analizarlas y desarrollar los mecanismos necesarios para satisfacerlas y esto lleva a afirmar que el usuario está concatenado recíprocamente con la unidad de información y el documento que tiene registrada información. La información que necesita el usuario para satisfacer su necesidad puede no estar incluida en el acervo documental de la unidad de información, por lo que tocaría a esta vincular al usuario con dicha información, aunque este se ubique fuera de ella en algún otro documento no bibliográfico o en otro tipo de unidad de información como un museo o un archivo". 145

¹⁴⁴ Naumis Peña, Catalina / La bibliografía como... Op. Cit. p. 67

¹⁴⁵ Calva González, Juan José / Desarrollo de la industria...Op. Cit. p. 190.

Es en este marco que el presente trabajo se plantea como apoyo para una comunidad específica: la vitivinícola, y pretende ser un instrumento que proporcione en el ambiente electrónico respuestas a esta comunidad que a partir de los años 80's ha resurgido y a logrado colocarse en escena mundial nuevamente.

2.7 La información electrónica en la industria agrícola mexicana

La información electrónica para la industria agrícola en México, ha tenido avances muy importantes, en virtud de que tanto las secretarías de estado que tienen que ver directamente con el agro mexicano, como todos aquellos sectores privados vinculados inherentemente a esta actividad, han puesto en marcha sitios Web mediante los cuales, usuarios e investigadores se pueden informar plenamente de los programas de apoyo, nuevas tecnologías y recursos de información que pueden servir para elevar su producción, sin embargo, es importante mencionar que la crisis económica por la cual pasa el país impide el pleno desarrollo de esta industria.

En este ambiente, se desarrolla la industria vinícola, que a partir de la década de los 80's resurgió y se ha posicionado nuevamente en el mercado tanto nacional como internacional.

Muchas son las empresas que cuentan con sus propios sitios Web. Asimismo, entre los estados en donde se encuentra establecida esta industria, se pueden mencionar Baja

California, Coahuila, Querétaro, Zacatecas, Aguascalientes y Guanajuato, y la Asociación Nacional de Vitivinicultores, los cuales promueven y difunden en formato digital información referente a esta industria.

Son muchos los esfuerzos que se tienen que realizar por parte de la industria vinícola en México, para promover la cultura del vino, porque a pesar de poseer la vinícola más antigua de América, ésta poco difundida, en este sentido, al promover el uso de medios electrónicos como lo están haciendo, a través de Internet las vinícolas mexicanas, pueden dar a conocer sus productos y los beneficios que traen consigo y los lugares en donde se encuentran.

Los medios electrónicos, se pueden sumar sin lugar a dudas a la promoción de los productos vinícolas mexicanos. A pesar de que esta industria ha ido creciendo, los recursos destinados a la publicidad de los vinos no son altos, por lo cual algunas empresas sólo anuncian sus productos en revistas exclusivas para conocedores del vino, a través de restaurantes, hoteles, tiendas de vinos y licores, supermercados, tiendas departamentales o centros comerciales.

La promoción que se realiza por estos medios es naturalmente insuficiente, por lo que si se logra llevar a cabo la incorporación de la información por Internet, la industria vinícola puede proponer el resurgimiento de la cultura del vino a nivel nacional, llegando a todos los rincones de México, ayudando con esto a esta importante industria que día con día se ha logrado posicionar en el mercado mundial con vinos de alta calidad y en el ámbito nacional

a ver el vino como una actividad que tiene que ver no solo con eventos particulares, sino como un elemento cotidiano en la vida.

Con las páginas y sitios Web existentes de casi cuarenta vinícolas, ya se ha logrado un posicionamiento de información electrónica de esta importante industria en México, a esta actividad se suman todas aquellas escuelas, institutos y universidades que imparten vía electrónica carreras y materias afines, asimismo, el ámbito de publicaciones periódicas electrónicas también es un elemento que apoya la difusión de la cultura del vino en México.

Capítulo 3: Bibliografía de fuentes y recursos de información electrónicos para la Vitivinicultura en México

3.1 Análisis de información.

Como universo total de la investigación sobre fuentes y recursos de información electrónica sobre vitivinicultura se menciona que se elaboraron 131 registros bibliográficos que comprenden los siguientes temas: Vinícolas, exclusivamente aquellas que poseen página Web; Blogs; Sitios Web; Artículos de Revistas; Revistas electrónicas; Importadores e Instituciones en las cuales se imparte las carreras sea de Vitivinicultura o Enología.

3.2 Vinícolas

México tiene el enorme orgullo de poseer la casa productora de vino más antigua de América, fundada en 1597, la cual lleva por nombre Casa Madero, sin embargo, como se ha analizado en el capítulo correspondiente, la diversidad de problemas que México tuvo que sortear desde 1524 hasta 1950, han sido tan disímiles como años comprende el período. Desde las prohibiciones de 1595 hasta la llegada de la filoxera en 1900, por lo que nunca contó con elementos suficientes para crear una cultura del vino.

Con base en la investigación realizada existen cinco zonas en las que hay vinícolas, pero no se debe perder de vista que hablamos de aquellas casas que tienen página Web, no del total de casas establecidas y que aún no tienen sitio Web, las cuales naturalmente, se piensa que

se actualizarán en este tenor en un futuro; este grupo que si tiene página Web está dividido de la siguiente manera: Aguascalientes tiene uno lo mismo que Guanajuato; Zacatecas tiene dos; Coahuila tres; Querétaro cinco y Baja California cuarenta y siete, los nombres de las Vinícolas son los siguientes:

- > Adobe Guadalupe
- Alximia 2006
- Barón Balche
- Bodegas Ferriño
- Bodegas Santo Tomás
- Bodegas y Viñedos Parras de Guadalupe
- Bodegas y Viñedos San Rafael
- Casa de Barro
- Casa de Doña Lupe, La
- Casa de Piedra
- Casa Dorantes-Cervera
- Casa Leal
- Casa Madero
- Casa Pedro Domecq
- Casa Vieja, La
- Cavas Freixenet de México
- Cavas Valmar
- > Chateau Camou
- Cuna de Tierra
- Diosa Vid
- Finca y Viñedos Buena Fe
- > Fratelli Pasisni
- ➤ Gran Kuxtal
- > Hacienda La Lomita
- ➤ Industrias Zuco
- Mariatinto
- Möebius
- ➤ Monte Xanic
- PasionBiba
- Redonda, La

- Roganto
- > Sepa de Vino
- ➤ Sinergi-VT
- > Tavera Diaz
- > Tierra de Gracia
- ➤ Valle Redondo
- Vena Cava
- Villa Montefiori
- ➤ Vinícola EMEVE
- Vinícola Rincón de Guadalupe
- Vinícola Torres Alegre y Familia
- > Vinisterra
- Vinos Bibayoff
- Vinos Cruz Macías
- Vinos Gassol
- ➤ Vinos L.A. Cetto
- Vinos Mazuelo
- Vinos Shimul
- Vinos Tanama SPR de RL
- Viña de Liceaga
- Viñas de Garza
- Viñas Pijoan
- Viñedo Las Nubes
- Viñedos Aldo César Palafox
- Viñedos Azteca
- Viñedos de Santa Ana
- Viñedos La Farga
- Viñedos Malagón
- Vitivinícola Tres Valles

3.3 Enólogos

Con base en la bibliografía que se presenta y del análisis de los datos de las fichas, se dan a conocer a los autores de los vinos que se producen en México, se listan a continuación los nombres de los Enólogos o vinificadores que laboran en la industria vinícola en México:

Enólogo		Región
>	Abel Bibayoff Jiménez	Baja California, Valle de Guadalupe
\triangleright	Álvaro Ptacnik Novoa	Baja California, Ensenada
\triangleright	Andrés Blanco	Baja California, Ensenada
\triangleright	Camilo Magoni	Baja California, Valle de Guadalupe
\triangleright	Christoph Gaertner	Baja California, San Antonio de las Minas
\triangleright	Cruz Macias	Baja California, San Antonio de las Minas
\triangleright	Enrique Ferro	Baja California, San Antonio de las Minas
\triangleright	Enrique Ferro Salazar	Baja California, Ensenada
\triangleright	Esteban Ferro	Baja California, San Antonio de las Minas
\triangleright	Fernando Martaín Amozarrutia	Baja California, Ensenada
\triangleright	Francisco Rodríguez	Coahuila
\triangleright	Hugo D'Acosta	Baja California, Ensenada
\triangleright	Hugo D'Acosta	Baja California, San Antonio de las Minas
\triangleright	Hugo D'Acosta	Baja California, Valle de Guadalupe
\triangleright	Joaquín Prieto	Baja California, San Antonio de las Minas
\triangleright	Jordi Fos	Querétaro
	José Luis Durand Zúñiga	Baja California, Ensenada
	Juan Manchón	Guanajuato
	Julio Felix Castillo	Baja California, San Vicente Ferrer
	Laura Zamora	Baja California, Ejido Uruapan
	Ludwing E. Hussong	Baja California, Valle Ojos Negros
	Miguel Ángel de Santiago	Querétaro,
	Paolo Paoloni	Baja California, Valle de Guadalupe
\triangleright	Phil Gregory	Baja California, Valle de Guadalupe
\triangleright	Reynaldo Rodríguez	Baja California, Valle de Guadalupe
\triangleright	Reynlado Rodríguez	Baja California, San Antonio de las Minas
	Sebastián Suárez	Baja California, Valle de Guadalupe
	Thomas Egli	Baja California, Valle de Guadalupe
	Víctor Manuel Torres	Baja California, Valle de Guadalupe
	Víctor Torres Alegre	Baja California, Valle de Guadalupe
>	Yolanda A. Diaz	Zacatecas

Si se han omitido algunos nombres no ha sido por alguna razón en especial, pero se declara que algunas de las páginas Web no mencionan explícitamente a los personajes importantes en el desarrollo, cultivo, elaboración y preparación de sus vinos, más aún en ocasiones no mencionan a los propietarios o fundadores de las mismas vinícolas.

Como se ha comentado, con motivo de la fundación de las vinícolas mexicanas, en principio la inquietud de establecerlas nace de personas que llegaron de Europa y se dieron a la tarea de descubrir o proyectar el nacimiento de esas casas, del mismo modo, por su propio peso cae que los primeros enólogos o vinificadores hayan sido franceses, españoles e italianos. Asimismo, se ha mencionado que el resurgimiento de la industria vinícola se da después de los años 50's, por lo que a partir de esos años ha habido algunos mexicanos que se han dado a la tarea de especializarse de manera científica en el mundo de la enología y la vitivinicultura.

En este orden de ideas y con el propósito de ilustrar lo antes citado, a continuación se mencionan los enólogos que son citados con más frecuencia en los registros bibliográficos, razón por la cual se realiza una breve semblanza biográfica y de trayectoria profesional.

Hugo D'Acosta

El primero de ellos, uno de los pioneros en este campo, deél se comenta lo siguiente: "Con su búsqueda de perfección, Hugo D'Acosta está revolucionando la industria del vino mexicano. Formado en su país pero con especialización en Francia e Italia, D'Acosta es una referencia obligada a la hora de hablar de la nueva industria vitivinícola de México. Nació

el 25 de julio de 1958 en León, Guanajuato, aunque se crió en el Distrito Federal. Se tituló como ingeniero agrónomo en Querétaro, en el Instituto Tecnológico y de Estudios Superiores de Monterrey (ITESM). "Mientras estudiaba Agronomía (de 1975 a 1980) ya hacía intentos fallidos de transformar uvas en vino", dice. Más tarde, se lanzó a la aventura de estudiar Enología en Montpellier, Francia y en Turín (en el Piamonte), Italia, "sin ser muy consciente de que esto me serviría para algo en mi vida laboral". ¹⁴⁶

Uno de los logros más importantes de D'Acosta es lo siguiente: "La Estación de Oficios, fundada por D'Acosta hace cuatro años y dirigida por el enólogo belga Thomas Egli, está levantada en una antigua fábrica de aceite de oliva. Allí, se enseña al público en general a elaborar vino, orujo, mezcal y un aceite de oliva tan bueno que se puede comer a cucharadas. De aquí han surgido exitosos vitivinicultores que antes ejercían otros oficios, como el productor de los vinos Lafarga –cirujano plástico–, y el del vino Pijoan – veterinario". Además es propietario de la vinícola Casa de Piedra.

Francisco Rodríguez González

De el siguiente enólogo se menciona que es "serio, reservado y hasta un poco tímido de primera instancia. Así se percibe al enólogo de la bodega más antigua de América, Francisco Rodríguez González, quien nació en Teocaltiche, Jalisco, y es el enólogo principal de esta prestigiada bodega mexicana localizada en el Valle de Parras, Coahuila. A Francisco se le puede conocer a través de sus vinos, ya que en ellos se nota tanto su

_

Manuel Sánchez, Alberto / Perfiles: Hugo D'Acosta: una vida dedicada al vino. México: Diario del Vino,
 2009. – Disponible en: http://www.diariodelvino.com/notas4/noticia1501_04ago08.htm. Descripción basada en el contenido que fue visto el 19 de Diciembre de 2010.
 Ibidem.

personalidad como sus intenciones. Tanto sus caldos jóvenes como sus multipremiados Gran Reserva denotan un balance muy bien logrado entre fruta, madera y tanicidad. Sus vinos, si bien no se distinguen por ser aventurados y desafiantes, en mi opinión sí destacan por ser siempre una opción segura y de excelente relación calidad-precio". 148

Laura Zamora

La labor de la enóloga le ha valida su estadía en su lugar de trabajo, ella ingresó a Bodegas de Santo Tomás desde que tenía la edad de 17 años; ella ha tenido una importante participación en el concurso mundial de vino en Bruselas, Bélgica, al respecto comenta "ser la responsable de la producción de una de las bodegas más antiguas de nuestro país fundada en 1888, con muchos años de historia y una tradición que se debe mantener vigente, es para Laura Zamora un orgullo. Es un compromiso el lograr que México se distinga por sus vinos en competencias internacionales en donde se prueban y comparan más de 4 mil vinos diferentes y el que los jueces seleccionen cuatro o cinco de nuestros vinos es un orgullo". 149

Víctor Torres Heredia

Perteneciente a este grupo de enólogos que han trascendido su tierra, se dice que es enólogo, catador y productor de vinos, "nacido en el Distrito Federal en 1949, estudió enología en Burdeos, Francia (hizo un diplomado, dos certificados de maestría y el

_

Valenzuela, Carlos / francisco Rodríguez. – México, Vinisfera, 2010. Disponible en: http://vinisfera.com/r/archivo/2490#. Descripción basada en el contenido que fue visto el 19 de Diciembre de 2010.

Albarrán Leyva, Alberto / Orgullo, compromiso, pasión y talento: Laura Zamora. – México, Citycafe, 2002. Disponible en: http://www.restaurantesdemexico.com.mx/223/Vinos y Bebidas Orgullo Compromiso Pasion Y Talent

o Laura Zamora.html#. Descripción basada en el contenido que fue visto el 19 de Diciembre de 2010.

doctorado). Las materias básicas incluyen una parte agrícola y otra relacionada con hacer vinos, que es la industrial. Ser enólogo implica saber de suelos, de control de plagas, de la producción de la uva. Actualmente trabaja en un proyecto en el que La rapidez versus largo tiempo encerrado en madera. "Estoy desarrollando un método con el cual, en lugar de esperar dos o tres años a que comiencen las transformaciones, las aceleramos y se mantiene la calidad". ¹⁵⁰ Es asesor de dos casas vinícolas y es propietario junto con su familia de la vinícola Torres Alegre.

José Luis Durand Zúñiga

Un enólogo que ha sido sobresaliente por su labor dentro de Baja California llego para México desde Chile como asistente de enólogo y más tarde se convertirá en enólogo de la casa Vinos Domecq en Baja California, llega a ser también el Gerente de Producción. En el año de 2003, funda su propia vinícola llamada Sinergy-VT. En sus palabras "somos una empresa enfocada en la vitivinicultura en todas sus ramas. Producimos, asesoramos, vendemos y promocionamos; el vino nos cautiva y queremos transmitirlo. Nuestra fuerza es nuestro equipo, nuestra meta es hacer vinos que transporten a la gente y vivan en la memoria". ¹⁵¹

Finalmente se debe decir en honor a la verdad que se han mencionado a los precedentes cinco enólogos por las actividades que han desarrollado a favor de sus vinícolas y por ende

¹⁵⁰ Cruz Bárcenas, Arturo / Enólogo desarrolla en México la producción de vinos rápidos: Víctor Torres. México: Desarrollo de Medios, 1996. Disponible en: http://www.jornada.unam.mx/2005/12/08/a10n1gas.php. Descripción basada en el contenido que fue visto el 17 de Diciembre de 2010.

Durand, José Luis / ¿Qué es Sinergy-vt?. México: Sinergi-vt, 2010. Disponible en: http://www.sinergi-vt.com/sinergi-internation. Descripción basada en el contenido que fue visto el 17 de Diciembre de 2010.

de México, en este sentido no se pretende bajo ningún esquema, demeritar la labor de los demás enólogos que laboran en otras vinícolas, se mostraron éstos con el fin de revelar aunque sea un poco, la importancia y relevancia que ha tenido esta industria y con el propósito de manifestar que en México, existen personas que se han preocupado de alcanzar un nivel, por decirlo en términos de vino, Premium por su preparación científica y que además de haberse agenciado los conocimientos los han compartido con muchos mexicanos que están interesados en esta importante labor.

3.4 Tipo de uvas

Con base en la descripción de los datos recabados de las fichas bibliográficas, se puede citar que en México se cultivan y utilizan para la industrialización de vino 56 tipos de uva, las variedades se listan a continuación:

- Aglianico
- Barbera
- ➤ Black Prince
- Blanc
- ➢ Blanc de Colombard
- > Brunello
- Cabernet
- Cabernet Franc
- Cabernet Sauvignon
- Carignan
- Chardonnay
- > Chenin
- > Chenin Blanc
- Cinsault
- Colombard
- Dolceto
- > French Colombard
- Gamay
- Grenache
- Grenache Noir
- Lambrusco
- Lenoir
- Macabeu
- Málaga
- Malbec
- Merlot
- > Mezcla italiana
- Misión
- Montepulciano

- Moscatel
- Moscatel de Alejandría
- Moscato di Canelli
- Mourvedre
- Nebbiolo
- Palomino
- Petit Syrah
- Petit Verdot
- Pinot Noir
- Red Globe
- Riesling
- Rosa del Perú
- > Rubi Cabernet
- Rubí Red
- Ruby Cabernet
- Salvador
- Sangiovese
- > Sant Emilion
- Sauvignon
- Sauvignon Blanc
- Semillon
- > Syrah
- > Tempranillo
- > Tokay
- > Trebbiano
- Ugni
- Viognier
- Zinfandel

Con base en la cantidad de veces que se menciona las variedades de uva en los registros bibliográficos, se ha decidido dar una breve semblanza de éstas, con el fin de esclarecer de manera sencilla la opción que tienen las casas vinícolas por cultivar ese tipo de uva.

Cabernet Sauvignon

Es la que más se cultiva en México, originaria de Francia y se caracteriza por presentar vinos de gran cuerpo y complejidad. Es por excelencia recomendado para larga guarda, así como también para elaborar mezclas con otros tintos que potencien sus sabores, aromas y color. Se le ha denominado "El emperador de los vinos tintos. Se caracteriza por sus taninos densos y aristocráticos, su color profundo, sus complejos aromas frutales, su elegante estructura y su idoneidad para la crianza. Variedad bastante vigorosa y de brote medio-tardía, vegetación bastante erecta y entrenudos medio-cortos. De color intenso y cubierto, son tánicos en su juventud; pero, cuando se abren, desarrollan una gama inconfundible de aromas florales (violeta, rosa), frutales (arándanos, cassis, frambuesas, moras) y vegetales (pimiento verde, café sin tostar)". 152

Merlot

La variedad que se ubica en segundo sitio y que también es originaria de Francia, según los conocedores se adicionan en ciertas cantidades al Cabernet Sauvignon para potenciar sabores y aromas. De este vino se dice que "El nombre Merlot se traduce en español como Mirlo, se dice que se le dio esta denominación debido al plumaje azul intenso de estas aves y también por la preferencia de los mirlos a comer este grano de uva llamada Merlot Noir

_

¹⁵² Información de variedades de uva: Cabernet Sauvignon. España: Vilaviniteca, Negociants,1997. Disponible en: http://www.vilaviniteca.es/index.asp?URL=./productos_servicios/tipos_uva/indice.htm. Descripción basada en el contenido que fue visto el 19 de Enero de 2011.

por los franceses, cuna de estos viñedos en la región de Bordeaux al sudoeste de Francia.

Dentro de esta región, los mejores vinos con esta denominación se dan en la zona de SaintEmilion". ¹⁵³

Tempranillo

Se ubica en tercer lugar y es aceptado en general que el origen de esta uva es español, esta variedad está reconocida como autorizada en 27 DO españolas, y considerada en general como una de las mejores variedades tintas de España. Algunos autores han establecido su origen en La Rioja, mientras que otros la han emparentado con variedades atlánticas, traída a la península por el Camino de Santiago.

Garnacha

Esta uva se cultiva con mucho entusiasmo, se le conoce con diferentes nombres, uno de ellos es Grenache y existe blanca y tinta, se trata de una planta de alta productividad, es resistente a la sequía y al frío y sensible a plagas y enfermedades, tiene racimos de tamaño medio y compactos, las bayas son de tamaño mediano, forma ovalada y color rojo oscuro, morado. Produce vinos de poco color y elevada graduación alcohólica, pudiendo combinar bien con otras variedades, como la uva tempranillo.

Syrah

Se cultiva bajo este mismo esquema, y está nombrada cuando menos en 19 de las casas vinícolas que tienen página Web, a pesar de que su origen da lugar a polémicas y en las que

Los vinos Merlot. España: Infovinos, 2005. Disponible en: http://www.info-vinos.com/free_vinos-merlot.html. Descripción basada en el contenido que fue visto el 13 de enero de 2011.

hoy por hoy no logran ponerse de acuerdo para nosotros, está uva llegó de Francia y los conocedores afirman que se hace un vino mono varietal noble y amable que lleva el mismo nombre. "Es la tercera variedad tinta de un triunvirato de fama en el que comparte honores con la Cabernet Sauvignon y la Pinot Noir. Aunque más escasos en número, sus mejores vinos se sitúan a la misma altura que los grandes borgoñas y burdeos (en el pasado se utilizó incluso para mejorar estos últimos), raramente va acompañada de otras variedades, la Syrah se asienta bien en suelos graníticos, guijarrosos e incluso arcillo-calcáreos. Dice Jancis Robinson que la Cabernet es al vinificador lo que la Syrah al viticultor, pues esta última resulta fácil de cultivar y poco vulnerable a las enfermedades, pero es más difícil elaborar con ella vinos de calidad: Habrá que controlar los rendimientos, preservar la concentración de aromas en la vinificación, realizar una fermentación larga, vigilar atentamente la temperatura e, idealmente, criarla en barricas de roble". 154

Nebbiolo

Es de origen italiano y es utilizada en más de 15 vinícolas del país, según quienes están entendidos en la materia opinan que "Es la joya más preciada del viñedo italiano, confinada en el Piamonte, y también la Lombardía y el Valle de Aosta, al noroeste del país. Sus uvas aisladas, de granos color azul intenso y ligeramente ovoides dan vinos con un extraordinario carácter, que en su juventud recuerdan las cerezas, la ciruela madura y las violetas, pero que al cabo de los años se transforma en aromas a quemados, alquitrán, trufa y ahumados. Son tintos de gran riqueza alcohólica, por encima de los 13 grados, con una

 $^{^{154}}$ Información de variedades de uva... Op. Cit.

concentración única de extracto, taninos y acidez, pero que exigen una vinificación muy cuidadosa". 155

Chardonay

Esta variedad es mencionada en 13 de las 59 casas que fueron consultadas, es procedente de Francia, y según los expertos se ha convertido en la uva blanca más preciada del mundo. "Sus vinos se caracterizan por su ligero aroma ahumado y ofrecen muy buenos resultados envejecidos en madera, debido a su alto extracto seco y su escaso nivel de oxidación. Planta vigorosa, de brotación muy precoz por lo que hay que evitar áreas de cultivo sujetas a heladas tardías, sarmientos vigorosos con entrenudo corto, vegetación con tendencia equilibrada. Se adapta a los diversos tipos de terreno y a los climas con tal que no sean muy húmedos; es muy resistente a la clorosis. Se adapta a las diversas formas de conducción y a marcos de plantación con tal que no sean muy estrechos". 156

Las siguientes uvas se producen y cultivan prácticamente en la misma cantidad, en virtud de que son nombradas en 12 vinícolas como preferenciales para ellas, estas variedades son:

- Sauvignon Blanc
- Cabernet Franc
- Chenin Blanc

Uvas y variedades: Nebbiolo. España: El catavinos, 2010. Disponible en: http://www.elcatavinos.com/detalle_uvas.asp?iduva=26. Descripción basada en el contenido que fue visto el 19 de Diciembre de 2010.

¹⁵⁶ Información de variedades de uva... Op. Cit.

Estas uvas son de origen francés y muy populares en su lugar de origen, "llamada también Pineau, Pineau de la Loire o Pineau d'Anjou, esta uva blanca da vinos de mesa, espumosos, semisecos vigorosos y, sobre todo, unos soberbios vinos licorosos, elaborados a partir de uvas de vendimias tardías, con una fuerte concentración de azúcar. Por su brote temprano, está expuesta a las heladas primaverales y cuando le falta el sol, puede alcanzar una acidez excesiva. Pero esta acidez que afecta negativamente a los vinos jóvenes, puede sostener el vino proporcionando una buena longevidad". 157

-

¹⁵⁷ Ibidem.

3.5 Blogs.

Iniciaremos este apartado mencionando que "Los blogs se han convertido en una increíble herramienta de marketing online para empresas de todo tamaño. Una empresa puede ahorrarse miles de dólares en gastos de publicidad, mientras genera una valiosa exposición y tráfico. Los blogs son un medio fácil de uso, adaptable y flexible para un posicionamiento efectivo de sus productos en el mercado. Las empresas que utilizan los blogs para promover sus negocios tienen una serie de ventajas sobre sus competidores, sin embargo, se requiere de una planificación cuidadosa y eficaz del uso del marketing". 158

Se ha matizado esta situación de que un blog es una herramienta, en virtud de que actualmente los medios electrónicos son efectivamente un artefacto muy útil, tanto por sus características virtuales como por su capacidad de comunicación, dado que se puede comunicar cualquier cosa que uno quiera, los blogs son sitios web organizados por entradas, mismas que al ser dinámicas permiten la retroalimentación casi instantánea de información, permiten interactuar de manera rápida y oportuna, cada cual puede emitir su opinión respecto del tópico que se esté tratando y esta información se puede guardar de manera histórica.

Como lo menciona Lee Lefever, "lo más importante de un blog no es la manera en cómo funciona sino en que a la gente le guste lo que se trata de comunicar, naturalmente entre más afinidad haya entre los "fans" del tema se ampliara la red social, dado que se

¹⁵⁸ Castellares, Héctor / Los Blogs y Los Negocios en Internet. España: leetu.com, 2005. Disponible en: http://www.leetu.com/2011/01/20/los-blogs-y-los-negocios-en-internet/. Descripción basada en el contenido que fue visto el 19 de Enero de 2011.

compartirá y hará extensiva la importancia del tema, esta es una enorme ventaja porque a través de las redes sociales se crean enlaces que permiten una mayor comunicación...dada su importancia de 2003 a la fecha se han creado más de 70 millones de blogs y lo impresionante es que cada cual con sus propias características, ahora cada persona puede proyectar su versión de algo o manifestar lo que quiera con mucha facilidad". 159

En este orden de ideas se menciona que en esta investigación se consultaron 22 Blogs, todos especializados en vino o que en un porcentaje muy alto tratan el tema del vino. Los Blogs consultados pertenecen a una persona o a una empresa. Es impresionante saber que estudiosos y amantes de esta bebida tengan un acercamiento real o mejor dicho virtual con un público tan amplio, lo que cumple perfectamente el fin último del Blog, de esta manera un amante del vino como lo es Rafa Ibarra ha mantenido por casi tres años un blog en constante crecimiento, por medio del cual muchas personas aprenden, conocen y disfrutan de muy variados temas respecto del vino; otro caso interesante es el de Abel Bibayoff, quien por medio de su Blog, manifiesta que ha logrado llegar a un público más amplio y sobre todo conocer precisamente de quienes beben las impresiones de lo que se ha producido.

Algunas de las vinícolas además de poseer su página Web, se han introducido en este nuevo mundo de los Blogs, de tal manera que algunas tienen el Blog por separado de la página y con mayor frecuencia el Blog está dentro de la misma página Web.

_

¹⁵⁹ Lefever, Lee / Esto es un blog en buen español. México: Mentalidad Emprendedora, 2010. Disponible en: http://elihu.franquiciapersonal.com/blog/%C2%BFque-es-un-blog-en-internet-y-para-que-sirve/. Descripción basada en el contenido que fue visto el 5 de Enero de 2011.

Por las características de los Blogs, las personas pueden encontrar casi todos los temas existentes bajo este formato, además de poder utilizar la herramienta de preguntar al "aire" por decirlo de alguna manera, y entonces tendrá una "lluvia de ideas" desde respuestas completamente empíricas hasta respuestas elaboradas por los mejores especialistas del tema. Se piensa que, precisamente por la esencia de esta herramienta y respetando todas las cuestiones de orden legal, podría ser el medio idóneo por el cual todas las vinícolas que aún no tienen página Web pudieran tener su primera incorporación al ciberespacio y de este modo darse a conocer y dar a conocer los productos que elabora, en virtud de que una vez en el Blog la única limitante es la imaginación.

3.6 Sitios Web

Una herramienta electrónica que no puede dejar de mencionarse son los "Sitios Web", que han tenido una evolución sin precedentes, es como si cada una se multiplicara por el infinito, sus funciones, sus propiedades, sus características, su potencialidad tienen alcances a veces, sin exagerar, insospechados. Lo mismo se puede tratar de una situación sencilla como hablar de actividades triviales como abordar temas de índole específico científico. Con esto se dará un primer acercamiento de lo que se entiende por Sitio Web: "En inglés website o web site, un sitio web es un sitio (localización) en la World Wide Web que contiene documentos (páginas web) organizados jerárquicamente. Cada documento (página web) contiene texto y o gráficos que aparecen como información digital en la pantalla de un ordenador. Un sitio puede contener una combinación de gráficos, texto, audio, vídeo, y

otros materiales dinámicos o estáticos". ¹⁶⁰ Asimismo se puede decir que "cada sitio web tiene una página de inicio (en inglés Home Page), que es el primer documento que ve el usuario cuando entra en el sitio web poniendo el nombre del dominio de ese sitio web en un navegador. El sitio normalmente tiene otros documentos (páginas web) adicionales. Cada sitio pertenece y es gestionado y por un individuo, una compañía o una organización. Como medio, los sitios web son similares a las películas, a la televisión o a las revistas, en que también crean y manipulan imágenes digitales y texto, pero un sitio web es también un medio de comunicación. La diferencia principal entre un sitio web y los medios tradicionales es que un sitio web está en una red de ordenadores (Internet) y está codificado de manera que permite que los usuarios interactúen con él. Una vez en un sitio web, puedes realizar compras, búsquedas, enviar mensajes, y otras actividades interactivas". ¹⁶¹

En este orden de ideas vale la pena mencionar que la diferencia entre sitio web y página web, porque a veces se utiliza erróneamente el término página web para referirse a sitio web. "Una página web es parte de un sitio web y es un único archivo con un nombre de archivo asignado, mientras que un sitio web es un conjunto de archivos llamados páginas web. Si lo comparáramos con un libro, un sitio web sería el libro entero y una página web de ese sitio web sería un capítulo de ese libro. El título del libro sería el nombre del dominio del sitio web. Un capítulo, al igual que una página web, tiene un nombre que lo define. Decimos que sería un capítulo y no una página del libro porque a menudo es necesario desplazarse hacia bajo en la pantalla para ver todo el contenido de una página

¹⁶⁰ ¿Qué es un Sitio web y Página web?. España: masadelante.com, 1999. Disponible en: http://www.masadelante.com/faqs/sitio-web. Descripción basada en el contenido que fue visto el 3 de Febrero de 2011.

¹⁶¹ Ibidem

web, al igual que en un libro te desplazas a través de varias páginas para ver todo el contenido de un capítulo. El índice de los capítulos del libro sería el equivalente al mapa del sitio web (sitemap en inglés)". 162

Habiendo destacado las características y propiedades de los Sitios Web, fácilmente se puede inferir que el uso adecuado de este medio de comunicación puede intervenir de una manera favorable en pro de la difusión de la cultura del vino, en virtud de que cada vinícola al crear su propio sitio web, imprime en éste sus propiedades y características esenciales, aquellas que definen su empresa y al tiempo de dar a conocer su historia, propietarios, enólogos, vinificadores, propiedades de su terruño, variedades de uva cultivada, procesos usados para la elaboración de su vinos, también pueden emplear el mismo medio para interactuar con sus usuarios o visitadores, quienes sea por medio del blog o por una página específica pueden adquirir a distancia y electrónicamente los bienes y productos de las vinícolas y dada la cantidad de usuarios de Internet, podríamos decir que la población cautiva que visita los sitios web es muy grande y tan variada como cantidad de personas existen, por lo que si las vinícolas emplean esta potente herramienta, tendrán un aliado fiel y con disposición de 24 horas por 365 días al año y que solo se alimenta de actualizaciones e información, ojalá y más vinícolas descubran las bondades que trae consigo el uso de estos medios electrónicos.

A continuación se listarán los registros de la bibliografía sobre fuentes y recursos de información electrónicos para la Vitivinicultura en México en orden alfabético.

162 Ibidem.

3.7 Bibliografía sobre fuentes y recursos de información electrónicos para la vitivinicultura en México

- 001 10 vinos mexicanos recomendados por los expertos: Especialistas en esta bebida exponen su lista con las etiquetas que, a su consideración, son las más destacadas y obligadas a probar por las personas que gustan del fermentado de uva / Mario Enrique Sánchez. En: El Universal De10.mx. (14 de Julio de 2010). México: El Universal, TVA JOVENES, S.A. DE C.V., 2010. Forma de acceso: http://de10.com.mx/8806.html. Descripción basada en el contenido que fue visto el 18 de noviembre de 2010.
- O02 Adobe Guadalupe: vineyard and inn. México: Adobe Guadalupe, Cuatro Estudio, Beracacode, 2008.

Forma de acceso: http://www.adobeguadalupe.com

En español y en inglés.

Título tomado de la pantalla de presentación de la página Web (consultada el 12 de agosto, 2010).

Fundadores: True Miller y Donald Miller.

Enólogo: Hugo D'Acosta.

Arquitecto: Nassir Haghighat.

Directivos: José Fernández, Gerente General; Arturo González, Gerente de Producción; Martha Manríquez, Chef.

Fecha de fundación: 1996.

Ubicación: Parcela A-1 s/n, Colonia Rusa de Guadalupe, Valle de Guadalupe, Ensenada, Baja California.

Variedades cultivadas: Cabernet Sauvignon, Cabernet Franc, Malbec, Tempranillo, Nebbiolo, Syrah, Cinsault, Mourvedre, Merlot, Viognier.

Vinos producidos: Gabriel, Serafiel, Kerubiel, Miguel y Uriel.

Documento electrónico consultado: 12 de agosto de 2010.

Contenido: 1. Página de inicio – 2. Nosotros – 3. Nuestra Historia – 4. Nuestra filosofía – 5. Nuestro personal – 6. Artistas – 7. Galería de fotos –8. El lugar – 9. Cocina – 10. Habitaciones – 11. Sala de estar – 12. Capilla – 13. Viñedos – 14. Piscina – 15. Cava – 16. Actividades – 17. Degustación – 18. Paseo a Caballo – 19. Masaje – 20. Jardines – 21. Eventos Especiales – 22. Vinos – 23. Gabriel – 24. Serafiel – 25. Kerubiel – 26. Miguel – 27. Uriel – 28. Galería G. Amaro – 29. Caballos – 30. Venta de caballos – 31. Caballerizas – 32. Precios y reservaciones – 33. Dónde Estamos – 34. Contáctenos – 35. Oficina – 36. Comentarios.

003 AICV: Asociación de Importadores y Comercializadores de Vinos. – México: Dreamscan S. de R.L. de C.V., 2010.

Forma de acceso: http://www.aicv.com.mx/

Título tomado de la pantalla de presentación de la página Web (consultada el 18 de noviembre, 2010).

Directivos: Yves Mathurin, Presidente; Lionel Serra, Secretario General; Mirta Espinosa, Tesorera.

Documento electrónico consultado: 18 de noviembre de 2010.

Contenido: 1. Home – 2. Quiénes somos – 3. Asociados – 4. Mesa Directiva – 5. Directorio – 6. Canvas – 7. Las Cavas de Francia – 8. Casa Madero – 9. Club del Gourmet – 10. Cyrnos – 11. Douro – 12. Ferrer y Asociados – 13. Grandes Viñedos de Francia – 14. L'Atelier du Vin – 15. Monte Xanic – 16. Importadora y Exportadora Orfe – 17. Riedel – 18. Santo Tomás – 19. Vininter – 20. Vinos y Vino – 21. Vinoteca – 22. Ar Marketing – 23. Colección de Vinos – 24. Accesorios – 25. Riedel – 26. L'Atelier du Vin – 27. Links de interés.

004 Alta Gastronomía. – México: Alta Gastronomía, 2010.

Forma de acceso: http://www.altagastronomia.com/

Título tomado de la pantalla de presentación de la página Web (consultada el 16 de noviembre, 2010).

Directivos: Marco Villafán Director Editorial; Ricardo Yañez Alva, Editor de Arte y Diseño; Edgar Contreras Castellanos, Editor de fotografía.

Fecha de fundación: 2007.

Ubicación: Los Juárez 33, Colonia San José Insurgentes, México, D.F.

Documento electrónico consultado: 16 de noviembre de 2010.

Contenido: 1. Home – 2. Buffet – 3. Noticias – 4. Personalidades – 5. Promociones – 6. Revista – 7. Nosotros – 8. TVntos – 9. Anúnciate – 10. Contacto – 11. Cava –12. Vinos –13. Licores – 14. Cocteles – 15. Catas – 16. Recetas – 17. Tips –18. Eventos – 19. Concursos – 20. Cursos – 21. Novedades – 22. Inauguración – 23. Negocios – 24. Estrategias – 25. Cafetería – 26. Heladería – 27. Panadería – 28. Restaurantes – 29. Parranda – 30. Turismo – 31. Restaurantes – 32. Natura – 34. TV/vivo – 35. Digital – 36. Videos – 37. Ingresar/Registrar – 38. Facebook – 39. Twitter.

005 Alximia 2006: vino elemental, auténtico, místico: bajacaliforniano. – México: Google sites, 2010.

Forma de acceso: http://www.alximia.com/

En español y en inglés.

Título tomado de la pantalla de presentación de la página Web (consultada el 12 de agosto, 2010).

Fundador: Álvaro Álvarez Parrilla.

Fecha de fundación: 2006.

Ubicación: Terracería del Rancho Las Lomas a la Cuesta del Tigre s/n, Valle de Guadalupe, Ensenada, Baja California.

Variedades cultivadas: Cabernet Sauvignon, Tempranillo, Sirah y Barbera.

Vinos producidos: Alximia, Barbera 2006, Merlot 2006, Cabernet Merlot 2006, Zinfandel 2007, Cabernet 2007, Propuesta 8, Complemento.

Documento electrónico consultado: 12 de agosto de 2010.

Contenido: 1. Inicio – 2. Vinos anteriores – 3. Barbera 2006 – 4. Merlot 2006 – 5. Cabernet Merlot 2006 – 6. Zinfandel 2007 – 7. Cabernet 2007 – 8. Propuesta 8 – 9. Complemento – 10. Significado del símbolo – 11. Donde adquirirlo – 12. Ligas de interés.

Amigos de la vid: Actividades de los amigos de la vid, un grupo de entusiastas del buen beber y comer de Mexicali, B.C., México. – México: Blogger, 2008.

Forma de acceso: http://amigosdelavid.blogspot.com/

Título tomado de la pantalla de presentación de la página Web (consultada el 11 de noviembre, 2010).

Fundador: Miguel Fimbres.

Fecha de fundación:

Ubicación: Mexicali, Baja California, México.

Documento electrónico consultado: 11 de noviembre de 2010.

Contenido: 1. Home – 2. Calendario de Eventos 2010 – 3. Blogs de vino – 4. Links de vinos – 5. Últimos comentarios en twitter – 6. Links de Cerveza – 7. Links de Mexicali – 8. Otros links – 9. Dilbert – 10. Blog Archive – 11. ClustrMaps – 12. Older Posts – 13. Suscribe a: Posts (Atom)

007 Ar Marketing: Viparmex – Wine Bristo: Vinos para México. – México: E-multimedia, 2009.

Forma de acceso: http://www.viparmex.com.mx/

Título tomado de la pantalla de presentación de la página Web (consultada el 18 de noviembre, 2010).

Fundadores: Agustín Rodríguez Aguayo y Alejandro Rodríguez Young.

Directivos: Agustín Rodríguez, Director General; Wesley Alejandro Rodríguez Young, Director Comercial; Joyce Rodríguez Young, Gerente Administrativo.

Fecha de fundación: 1999.

Ubicación: Cisne 1343, Colonia Morelos, Guadalajara, México.

Documento electrónico consultado: 18 de noviembre de 2010.

Contenido: 1. Inicio – 2. Empresa – 3. Menú de Vinos – 4. Noticias – 5. Nuestros principales clientes – 6. Viticultura – 7. Wine Bristo – 8. Nuestros Eventos – 9. Punto de Venta – 10. Productos – 11. Distribución – 12. Contacto.

008 Arggot del Vino: El lenguaje del vino. – México: Arggot del Vino, Multimedia Aplicada, 2010.

Forma de acceso: http://www.arggotdelvino.com/

Título tomado de la pantalla de presentación de la página Web (consultada el 12 de noviembre, 2010).

Sommelier: Arael Gerardo Gomez Tello.

Fecha de fundación: 2010.

Ubicación: Hércules 219 - 33, Hércules, Querétaro, México.

Documento electrónico consultado: 12 de noviembre de 2010.

Contenido: 1. Inicio – 2. Ofertas – 3. Productos – 4. Preguntas frecuentes – 5. Contáctenos – 6. Formas de pago – 7. Mapa del sitio – 8. Nosotros – 9. Categorías – 10. Accesorios y Gadgets – 11. Champagne and Espumosos – 12. Grandes vinos – 13. Promociones – 14. Vino Blanco – 15. Vino de Postre – 16. Vino Rosado – 17. Vino Tinto – 18. Suscribirse a Boletín – 19. Clientes – 20. Rastrear vino – 21. Recomiéndanos – 22. Condiciones de uso – 23. Garantías de uso – 24. Políticas de Privacidad.

Ayuda vino tinto a mantener el peso ideal: El consumo moderado de alcohol ayuda a mantener la línea; principalmente, en las mujeres de mediana edad, aseguran

investigadores estadounidenses / Héctor Fabricio Flores. – En: El Universal De10.mx. – (12 de Marzo de 2010). – México: El Universal, TVA JOVENES, S.A. DE C.V., 2010. – Forma de acceso: http://de10.com.mx/6021.html . – Descripción basada en el contenido que fue visto el 18 de noviembre de 2010.

010 Bacus: escoger nunca fue tan fácil. – México: Blogger, 2008.

Forma de acceso: http://bacus-mexico.blogspot.com/ y
http://bacus-mexico.blogspot.com/ y

Título tomado de la pantalla de presentación de la página Web (consultada el 11 de noviembre, 2010).

Fundador: Alejandro Zárate.

Fecha de fundación: Enero 2009.

Ubicación: Boutique Bacus Satélite Circuito Circunvalación Poniente 7-F Local 23, Zona Azul, Cd. Satelite, Naucalpan, Estado de México. Boutique Bacus Del Valle San Francisco 1701 Local D Esq. Parroquia Col. Del Valle Boutique Bacus Polanco Homero 904 Col. Polanco.

Documento electrónico consultado: 11 de noviembre de 2010.

Contenido: 1. Página principal – 2. Calendario Bacus – 3. Temas – 4. Búsqueda – 5. Bacus TV – 6. Bacus en Twitter – 7. Catálogo Bacus 2009-2010 – 8. Cómo llegar a Bacus del Valle – 9. Bacus, Escoger nunca fue tan fácil – 10. Sigue nuestras catas en vivo – 11. Entradas populares – 12. Páginas vistas en total – 13. Entradas antiguas – 14. Suscribirse a: Entradas (Atom)

011 Barón Balché. – México: Barón Balché, 2010-2015.

Forma de acceso: http://www.baronbalche.com

Título tomado de la pantalla de presentación de la página Web (consultada el 12 de agosto, 2010).

Fundador: Juan Ríos.

Enólogos: Víctor Torres y Jesús Rivera.

Directivo: Juan Carlos Alvarez Zanabria, Director de Ventas.

Fecha de fundación: 1997.

Ubicación: Ejido el Porvenir, Valle de Guadalupe, Ensenada, Baja California.

Variedades cultivadas: Grenache, Cabernet Sauvignon, Zinfandel, Cabernet Franc, Tempranillo, Merlot, Syrah, Chenin Blanc y, Rubí Red.

Vinos producidos: Double Blanc, Grenache Cabernet, Mezcla de Tintos, Auro Chardonnay, Tempranillo Cabernet - Zinfandel, Reserva Especial, Balché Uno, Balché Dos, Balché Tres, Balché Seis, Balché Siete, Balché Cero, Balché 2012.

Documento electrónico consultado: 12 de agosto de 2010.

Contenido: El sitio está en remodelación.

Blog de Deby Beard, El: Un blog de vinos, catas, viajes y buena vida. – México: Deby Beard, 2006.

Forma de acceso: http://debybeard.com/blog/

Título tomado de la pantalla de presentación de la página Web (consultada el

12 de noviembre, 2010).

Fundador: Deby Beard.

Fecha de fundación: Octubre, 2006. Ubicación: Distrito Federal, México.

Documento electrónico consultado: 12 de noviembre de 2010.

Contenido: 1. Home -2. Archivos -3. Sobre Deby -4. Sobre el blog -5. Contacto -6. Categorías -7. Feed -8. RSS -9. Entradas anteriores.

013 Bodegas Ferriño: Vinícola fundada en 1860. – México: Bodegas Ferriño, Grupo Macronet, 2004-2005. – Requerimientos del sistema: Explorer 6 ó Netscape 7.1, Windows 98 o superior y el plugin de Flash Player 6.0.

Forma de acceso: http://www.bodegasferrino.com/

Título tomado de la pantalla de presentación de la página Web (consultada el 23 de julio, 2010).

Fundador: Miguel Ferriño Lander.

Directivos: Fernando Peraldí León, Director General; Fidel Peraldí León, Director de Producción.

Fecha de fundación: 1860.

Ubicación: Presidente Carranza 601 Norte, Cuatro Ciénegas, Coahuila.

Variedades cultivadas: Black Prince, Lenoir, Rosa del Perú, Moscatel de Alejandría, Carignana, Tokay, Merlot, Cabernet, Palomino, Riesling y Málaga.

Vinos producidos: Vino tinto Sangre de Cristo, Vino Generoso Moscatel, Vino Generoso Ferriño, Vino Tinto Seco, Vino Generoso tipo Jerez dulce, Vino Generoso seco tipo Jerez dulce.

Documento electrónico consultado: 23 de julio de 2010.

Contenido: 1. Página de inicio – 2. Nuestra Historia – 3. Nuestra Empresa – 4. Mensaje del Director – 5. Catálogo de Productos – 6. Vino Tinto Sangre de Cristo – 7. Vino Generoso Moscatel – 8. Vino Generoso Ferriño – 9. Vino Tinto Seco – 10. Vino Generoso Tipo Jerez Dulce – 11. Vino Generoso Seco Tipo Jerez – 12. Brandy Miguel Primero – 13. Licor de Granada Peraldí – 14. Aguardiente cuatro Ciénegas – 15. Ubicación de la Empresa – 16. Contáctanos.

014 Bodegas Santo Tomás: desde 1888. – México: Santo Tomás, 2010.

Forma de acceso: http://www.santo-tomas.com/

Título tomado de la pantalla de presentación de la página Web (consultada el 19 de agosto, 2010).

Fundadores: Francisco Andonegui, Miguel Ormart, Abelardo Rodríguez, Elías Pando, Antonio Cosio, Santiago Cosio.

Directivo: Juan Pablo Núñez; Director General.

Enólogo: Esteban Ferro, Dimitri Tchelitcheff, Hugo D'Acosta, Laura Zamora.

Fecha de fundación: 1888.

Ubicación: Calle Ignacio Comonfort y Lerdo de Tejada, San Antonio de las Minas, Ensenada, Baja California.

Variedades cultivadas: Misión, Palomino, Moscatel, Rosa del Perú, Tempranillo, Nebbiolo, Barbera, Cabernet Sauvignon, Pinot Noir, Cardona, Syrah, Petit Verdot, French Colombard, Grenache.

Vinos producidos: Misión: Misión 07, Misión 08. ST: ST Chardonnay, ST Cabernet 2007, ST Merlot 2008, ST Colombard 2008, ST Grenache 2008. Varietales: Cabernet Sauvignon 2005, Tempranillo 2007, Merlot 2006, Barbera 2005, Tempranillo Cabernet 2007. Vientos: Alisio, Xaloc, Mistral, Galerna, Sirocco, Cierzo. Único: 1997, 1998, 1999, 2000, 2001, 2002, 2003, 2004, 2005. Duetto: 1996, 1997, 1999, 2001, 2003, 2005, Misión 1888, Tardo Valdepeñas 2005, Tardo Merlot 2005, Pitxos, Kanté. Proyecto Kumiai: Yago, Furvus y Vultus. Calviñé. Soleras: Vino Generoso Tipo Jerez y Vino Generoso Tipo Oporto.

Documento electrónico consultado: 19 de agosto de 2010.

Contenido: 1. Principal – 2. Quiénes somos – 3. Filosofía – 4. La historia detrás de una Misión – 5. Orígenes del vino – 6. Nuestros productos – 7. Misión 07 – 8. ST – 9. Varietales – 10. El viento – 11. Único Duetto – 12. Misión 1888 – 13. Tardo – 14. Pitxos-Kanté – 15. Proyecto Kumiai – 16. Espumoso – 17. Soleras – 18. Tu casa, nuestra casa – 19. Tienda Miramar – 20. Sala de Tintos – 21. Plaza Santo Tomás – 22. Tienda Valle Santo Tomás – 23. Tienda Valle San Antonio – 24. Cava Santo Tomás – 25. Enoteca – 26. Antigua Ruta del Vino – 27. Museo Antigua Vinícola – 28. Museo de Ampelografía – 29. Dentro del viñedo – 30. Tienda Santo Tomás – 31. Cava Baro – 32. Dónde encontrarnos – 33. Videos – 34. Novedades y eventos.

O15 Bodegas y Viñedos Parras de Guadalupe: Vinos Nobles de Baja California. – México: Vinos Santa Úrsula, 2010.

Forma de acceso: www.vinosantaursula.com

Título tomado de la pantalla de presentación de la página Web (consultada el 17 de agosto, 2010).

Fundadores: Carlos Hussong, Gricelda López y Ernesto Collins.

Consultor: Enólogo Hugo D'Acosta.

Fecha de fundación: 1995.

Ubicación: Rancho el Pedregal, Valle de Guadalupe, Baja California.

Variedades cultivadas: Cabernet Sauvignon, Grenache y Tempranillo.

Vinos producidos: Santa Úrsula Tempranillo, Santa Úrsula Cabernet Sauvignon, Selección Especial Tempranillo, Tierra de Misiones Barvolento 2007.

Documento electrónico consultado: 17 de agosto de 2010.

Contenido: 1. Página de inicio – 2. Contacto.

016 Bodegas y Viñedos San Rafael. – México: Bodegas y Viñedos San Rafael, Vinos Pasión, 2002.

Forma de acceso: http://www.bodegassanrafael.com/ Título tomado de la pantalla de presentación de la página Web (consultada el 13 de septiembre, 2010).

Fundadores: Ricardo C. Hussong y Ludwing E. Hussong.

Enólogo: Ludwing E. Hussong.

Fecha de fundación: 2000.

Ubicación: KM 40, Carretera Ensenada San Felipe, Valle Ojos Negros, Ensenada, Baja California.

Variedades cultivadas: Cabernet Sauvignon, Merlot, Petit Verdot, Syrah y Pinot Noir.

Vinos producidos: San Rafael Delirio 2008, Ojos Negros Cabernet Sauvignon 2005, San Rafael Delirio 2009, Ojos Negros Gran Reserva 2005, Pasión Maritage 2007, Ojos Negros Syrah 2008.

Reconocimientos: 06 nacionales e internacionales.

Documento electrónico consultado: 13 de septiembre de 2010.

Contenido: 1. Página principal – 2. Historia – 3. Vinos – 4. Maritage 2006 – 5. Maritage 2005 – 6. Gran Reserva – 7. Syrah – 8. Pinot Noir – 9. Cabernet Sauvignon – 10. Delirio – 11. Alegría – 12. Euphoria – 13. Galería – 14. Premios – 15. Tienda – 16. Contacto.

017 Buenavida. – México: Buenavida, Bing, 2008.

Forma de acceso: http://www.buenavida.com.mx/

Título tomado de la pantalla de presentación de la página Web (consultada el 09 de noviembre, 2010).

Fecha de fundación: 2008.

Ubicación: Aurelio L. Gallardo 380, Guadalajara, Jalisco.

Documento electrónico consultado: 09 de noviembre de 2010.

Contacto – 6. Vinísfera TV – 7. Podcast – 8. Historias del Vino – 9. Noticias – 10. Reportaje – 11. Entrevista – 12. Rostros del vino – 13. Humor – 14. Colaboradores – 15. English section – 16. Eventos – 17. Galerías – 18. Vinopedia – 19. Uvas – 20. Regiones – 21. Tips y consejos – 22. Archivo – 23. Vinos – 24. Tintos – 25. Blancos – 26. Rosados – 27. Bodegas – 28. Tequila y otras bebidas – 29. Gastronomía – 30. Reportajes – 31. Restaurantes – 32. Arte y ocio – 33. Arte – 34. Cine – 35. Libros – 36. Música – 37. Columna – 38. Opinión – 39. Ideas fermentadas – 40. twitter.com – 41. facebook.com – 42. youtube.com – 43. vimeo.com – 44. vinisfera.blip.tv – 45. channels.com – 46. suscribe.getmiro.com – 47. feeds.feedburner.com – 48. Archivo mensual.

018 CANVAS: Los mejores vinos en su mesa. – México: Dreamscan S. de R.L. de C.V., 2010.

Forma de acceso: www.canvasmx.net

Título tomado de la pantalla de presentación de la página Web (consultada el 18 de noviembre, 2010).

Fundador: Mauricio Domenge.

Directivos: Rachel Julou, Directora General.

Fecha de fundación: 27 de enero de 1992.

Documento electrónico consultado: 18 de noviembre de 2010.

Contenido: 1. Home -2. No está disponible.

019 Casa de Barro: Rancho Sol y Barro / Aimé Desponds. – México: Blogger, 2007.

Forma de acceso: http://cobinbaja.blogspot.com/

Título tomado de la pantalla de presentación de la página Web (consultada el 09 de noviembre, 2010).

En inglés

Fundador: Aime Desponds.

Fecha de fundación: 2007.

Ubicación: Rancho Casa de Barro, Km. 87 Carretera Ensenada-Tecate, San Antonio de las Minas, Ensenada, Baja California, México.

Variedades cultivadas: Cabernet Sauvignon, Grenache, Petite Sirah.

Vinos producidos: Sol y Barro.

Documento electrónico consultado: 09 de noviembre de 2010.

Contenido: 1. Home -2. My cob story -3. 2007 - 4. 2008 - 5. 2009.

020 Casa de Doña Lupe, La. – México: Mac, 2009.

Forma de acceso: http://www.donalupe.com/

En inglés.

Título tomado de la pantalla de presentación de la página Web (consultada el 16 de agosto, 2010).

Fundadores: Coil Wilson y Guadalupe Córdova Ezrre.

Fecha de fundación: 2007. Inició operaciones hace más de 20 años.

Ubicación: domicilio conocido, La Gotita, Rancho El Tule, Valle de Guadalupe, Ensenada, Baja California.

Variedades cultivadas: Sauvignon, Merlot, Tempranillo, Caregnana y Zinfandel.

Vinos producidos: Zinfandel Doña Lupe y artesanales.

Documento electrónico consultado: 16 de agosto de 2010.

Contenido: 1. Página de inicio 2. – Visit – 3. History – 4. E-Store – 5. Contact.

O21 Casa de Piedra: viticultores. – México: Valle Redondo, San Diego Restaurants, San Diego Online, 2009.

Forma de acceso: http://www.vinoscasadepiedra.com/

En español y en inglés.

Título tomado de la pantalla de presentación de la página Web (consultada el 18 de agosto, 2010).

Fundador: Hugo D'Acosta.

Fecha de fundación: 1997.

Ubicación: KM 93.5, Carretera Tecate Ensenada, San Antonio de las Minas, Ensenada, Baja California.

Variedades cultivadas: Tempranillo, Cabernet Sauvignon, Chardonay.

Vinos producidos: Vino de Piedra 1997, Vino de Piedra 1998, Vino de Piedra 2004, Vino de Piedra 2005, Vino de Piedra 2006, Piedra del Sol 2007, Contraste 2005.

Documento electrónico consultado: 18 de agosto de 2010.

Contenido: 1. Inicio – 2. Casa de Piedra – 3. Noticias – 4. Noticias del Viñedo – 5. Eventos – 6. Eventos Ensenada – 7. Novedades – 8. Nuestros vinos – 9. Servicio a clientes – 10. Donde encontrarnos – 11. Lista de precios – 12. Venta de vinos – 13. Compra de vinos en Futuros – 14. Lista de correos – 15. Nuestros vinos – 16. Sus comentarios sobre nuestros vinos.

O22 Casa Dorantes-Cervera / Max Dorantes, Oscar Cervera. – México: Casa Dorantes Cervera, 2010.

Forma de acceso: http://www.dorantescervera.com/

Título tomado de la pantalla de presentación de la página Web (consultada el 09 de noviembre, 2010).

Fundadores: Max Dorantes, Oscar Cervera.

Fecha de fundación: 2008.

Ubicación: Ezequiel Montes, Querétaro.

Variedades cultivadas: Cabernet Sauvignon, Merlot.

Vinos producidos: DC 2008 y Sophie 2009.

Documento electrónico consultado: 09 de noviembre de 2010.

Contenido: 1. Home – 2. Cosecha 2008 – 3. Ficha Técnica – 4. Características – 5. Contacto.

O23 Casa Leal = Mega Uva = Viñedos Ríos = La Bordalesa: ¿ya tomaste Mega Uva hoy?: con la uva compartimos salud, calidad y tradición. – México: La Bordalesa, Bonumedia, 2007.

Forma de acceso: http://www.megauva.com.mx/

Título tomado de la pantalla de presentación de la página Web (consultada el 21 de julio, 2010).

Directivo: Jorge Ríos Leal, Gerente General.

Fecha de fundación: 1969.

Ubicación: Antiguo Camino a Zacatecas, km. 8, Jesús María, Aguascalientes.

Vinos producidos: Leal Blanco 190 ml., Leal Blanco 750 ml., Viñedos Ríos Blanco 4 lts., Leal Tinto 190 ml., Leal Tinto 750 ml y Viñedos Ríos Tinto 4 lts.

Documento electrónico consultado: 21 de julio de 2010.

Contenido: 1. ¿Quiénes somos? –2. Productos – 3. Pedidos – 4. Distribuidores – 5. Visitantes – 6. Ubicación – 7. Contáctanos.

O24 Casa Madero: 1957 Valle de Parras, México: la vinícola más antigua de América: descubre 5 Siglos de Pasión. – México: Visión Digital, 2008.

Forma de acceso: http://www.madero.com.mx/

En español y en inglés.

Título tomado de la pantalla de presentación de la página Web (consultada el 23 de julio, 2010).

Fundadores: Lorenzo García en 1597; Evaristo Madero en 1893.

Directivos: Claudia Juárez y Francisco Rodríguez, Sommeliers; Patricia Mckelligan, Gerente de Ventas; Daniel Milmo, Director Comercial.

Ubicación: Valle de Parras, Coahuila. Valle de Parras cuenta con Apelación de origen desde 1986.

Variedades cultivadas: Cabernet Sauvignon, Merlot, Shiraz, Tempranillo, Chardonay, Chenin Blanc, Semillon y Colombard.

Vinos producidos: Casa Grande Cabernet Sauvignon, Casa Grande Shiraz, Casa Grande Chardonay, Casa Madero Cabernet Sauvignon, Casa Madero Shiraz, Casa Madero Merlot, Casa Madero Chardonay, Casa Madero Chenin Blanc, Casa Madero Semillon, San Lorenzo Blanco, San Lorenzo Tinto, Monteviña Blanco, Monteviña Tinto.

Reconocimientos: 196 reconocimientos nacionales e internacionales.

Documento electrónico consultado: 23 de julio de 2010.

Contenido: 1. Historia – 2. Legado – 3. Valle de Parras – 4. Exportaciones – 5. Ubicación – 6. Nuestros vinos – 7. Casa Grande – 8. Cabernet Sauvignon –9. Shiraz – 10. Chardonnay – 11. Casa Madero – 12. Cabernet Sauvignon – 13. Shiraz – 14. Merlot – 15. Chardonnay – 16. Chenin Blanc – 17. Semillon – 18. San Lorenzo – 19. Blanco – 20. Tinto – 21. Monteviña – 22. Blanco – 23. Tinto – 24. Premios – 25. Hacienda – 26. Casa Grande – 27. Instalaciones – 28. Eventos y grupos – 29. Galería – 30. Filantropía – 31. Contacto.

025 Casa Pedro Domecq. – México: Casa Pedro Domecq, 2006. –

Forma de acceso: http://www.domecg.com.mx/

Título tomado de la pantalla de presentación de la página Web (consultada el 13 de agosto, 2010).

Fundadores: Pedro F. Domecq y González y Antonio Ariza Cañadilla.

Directivo: Francois Bouyrá Lacombe, Director General.

Enólogo: Sebastián Suárez.

Fecha de fundación: 1948.

Ubicación: KM 73 de la carretera Tecate, El Sauzal, Valle de Guadalupe, Ensenada, Baja California.

Variedades cultivadas: Barbera, Cabernet Sauvignon, Chardonay, Chenin Blanc, French Colombard, Grenache, Merlot, Moscatel, Nebbiolo, Petit Syrah, Riesling, Ruby Cabernet, Sauvignon Blanc, Shiraz, Tempranillo, Viogner y Zinfandel.

Vinos producidos: Reserva Magna, Chateau Domecq Tinto, Chateau Domecq Blanco, Reserva Real, Cabernet Sauvignon XA, Blanc de Blancs XA, Blanc de Zinfandel, Calafia Tinto y Calafia Blanco, Los Reyes y Padre Kino.

Vinos Importados: Argentina: Santa Silvia Malbec, Santa Silvia Shiraz-Cabernet Sauvignon y Santa Silvia Chardonay-Sauvignon. España: Campo Viejo Gran Reserva, Campo Viejo Reserva, Campo Viejo Crianza, Tarsus, Diamante. Alemania: Blue Rhin Liebfraumilch y Blue Rhin Oppenheimer.

Documento electrónico consultado: 13 de agosto de 2010.

Contenido: 1. Página principal – 2. Nuestra empresa – 3. Historia – 4. Valores – 5. Oficinas y Plantas – 6. Responsabilidad social – 7. Trámites y servicios – 8. Como en casa – 9. Nuestros productos – 10. Brandies – 11. Cognacs – 12. Whiskies – 13. Rones – 14. Vodkas – 15. Tequilas – 16. Ginebras – 17. Licores – 18. Vinos – 19. Baja graduación – 20. Otras marcas – 21. Noticias y eventos – 22. Bolsa de trabajo – 23. Preguntas frecuentes.

026 Casa Vieja, La: bodega, viña, galería de arte, restaurante. – México: La Casa Vieja, WorPress, Weaver, 2010.

Forma de acceso: http://lacasaviejabaja.com/

En inglés.

Título tomado de la pantalla de presentación de la página Web (consultada el 19 de agosto, 2010).

Fundador: Humberto y Collen Toscano.

Fecha de fundación: 2007.

Ubicación: KM 93.5, Carretera Tecate Ensenada, San Antonio de las Minas, Ensenada, Baja California.

Documento electrónico consultado: 19 de agosto de 2010.

Contenido: 1. Inicio – 2. Casa – 3. Quiénes somos – 4. Eventos – 5. Flujo Orgánica – 6. Las Brasas – 7. Ubicación – 8. Nuestra galería – 9. Nuestros vinos.

027 Catadores: del vino y el buen vivir / Rodolfo Gerschman. – México: Catadores, Mabo, 2010.

Forma de acceso: http://www.catadores.com.mx/

Título tomado de la pantalla de presentación de la página Web (consultada el 16 de noviembre, 2010).

Directivos: Rodolfo Gerschman. Editor-Director General; Alonso Ruvalcaba, jefe de redacción.

Fecha de fundación:

Ubicación: Atlixco 154, Colonia Condesa, México, D.F.

Documento electrónico consultado: 16 de noviembre de 2010.

Contenido: 1. Inicio – 2. Bebe y breve – 3. México Cocina Abierta – 4. Omnívoros – 5. Reportajes – 6. Catas – 7. Nuestros vinos – 8. Pasaje – 9. Columnistas – 10. Servicios (solo para usuarios registrado) – 11. Contacto

O28 Catas Desnudas: Este blog tiene el objetivo de difundir catas de vino Mexicano empleando lenguaje sencillo, común y hasta corriente. – México: Plantilla Awesome, Blogger, 2009.

Forma de acceso: http://enoarte.blogspot.com/

Título tomado de la pantalla de presentación de la página Web (consultada el 12 de noviembre, 2010).

Fundador: Cuauhtémoc Villasana Espejo.

Fecha de fundación: Agosto, 2009.

Ubicación: Monterrey, Nuevo León, México.

Documento electrónico consultado: 12 de noviembre de 2010.

Contenido: 1. Página Principal – 2. Etiquetas – 3. Archivo – 4. ¿Quién escribe Catas Desnudas? – 5. Pregunta lo que quieras – 6. Blogs que frecuento – 7. Visitas – 8. Gracias por seguir este blog – 9. ¿Ya eres miembro? – 10. Entradas antiguas – 11. Suscribirse a: Entradas Atom.

029 Cavas de Francia, Las: Los mejores vinos de Francia en México. – México: Dreamscan S. de R.L. de C.V., 2008.

Forma de acceso: http://www.cavasdefrancia.com/

Título tomado de la pantalla de presentación de la página Web (consultada el 18 de noviembre, 2010).

Fundador: Mauricio Domenge.

Directivos: Yves Mathurin, Director Comercial; Iris Enríquez, Asistente.

Fecha de fundación: 2008.

Ubicación: Avenida Ingenieros Militares 38, Colonia Lomas de Sotelo, Naucalpan, Estado de México.

Documento electrónico consultado: 18 de noviembre de 2010.

Contenido: 1. Inicio – 2. Quiénes somos – 3. Clasificación del vino – 4.

Clasificación francesa – 5. Clasificación española – 6. Clasificación italiana – 7. Newsletter – 8. Vinos orgánicos – 9. Champagne Cattier – 10. Moillard – 11. Socios estratégicos – 12. Accesorios – 13. Cavas Armario Profesional – 14. Cava de 54 botellas – 15. Cava de 168 botellas – 16. Contáctanos.

030 Cavas Freixenet de México. – México: Cavas Freixenet México, [2000?].

Forma de acceso: http://www.freixenetmexico.com.mx/

Título tomado de la pantalla de presentación de la página Web (consultada el 8 de julio, 2010).

Fundadores: Pedro Ferrer Bosch y Dolores Sala Vivé.

Responsable: Lluis Tormo.

Directivo: Jordi Fos, Gerente General y Enólogo.

Fecha de fundación: mediados de la década de los ochenta, siglo XX.

Ubicación: San Juan del Río, Querétaro.

Variedades cultivadas: Saint Emilion, Macabeu, Chenin, Pinot Noire, Sauvignon Blanc, Chardonay, Tempranillo, Merlot, Syrah, Cabernet Sauvignon, Cabernet Franc.

Vinos producidos: Petillant Brut, Petillant Fruite Blanco, Petillant Fruite Rosé, Sala Vivé Brut, Sala Vivé Semi Seco, Viña Doña Dolores Brut Nature Gran Reserva, Viña Doña Dolores Brut Reserva, Viña Doña Dolores Semi Seco, Viña Doña Dolores Rosé y Viña Doña Dolores Chardonay Brut Nature, Vivante Blanco Seco, Vivante Blanco Dulce, Vivante Rosado, Vivante Tinto, Viña doña Dolores Chardonay, Viña Doña Dolores Sauvignon Blanc, Viña Doña Dolores Merlot, Viña Doña Dolores Crianza, Viña Doña Dolores Gran Reserva, Viña Doña Dolores 4 Regiones.

Reconocimientos: 31 reconocimientos nacionales e internacionales.

Documento electrónico consultado: 8 de julio de 2010.

Contenido: 1. Principal – 2. Grupo Freixenet – 3. Freixenet México – 4. Visitas Guiadas – 5. Nuestros Productos – 6. Un día en la cava – 7. Maridajes – 8. Tu evento en Freixenet – 9. Mapa – 10. Galería.

031 Cavas Valmar. – México: Valmar, [199-]. – Requerimientos del sistema: Flash Player.

Forma de acceso: http://www.vinosvalmar.com/

En español y en inglés.

Título tomado de la pantalla de presentación de la página Web (consultada el 23 de julio, 2010).

Fundadores: Héctor y Gontrán Valentín y, el enólogo Fernando Martaín Amozarrutia.

Enólogo: Fernando Martaín Amozarrutia.

Fecha de fundación: 1983.

Ubicación: Avenida Rivero 1950, Ensenada, Baja California.

Variedades cultivadas: Rosa del Perú, Misión, Nebbiolo, Moscatel, Palomino, Lambrusco, Dolceto, Barbera, Cabernet Sauvignon, Chenin Blanc, y Cardona.

Vinos producidos: Cabernet Sauvignon, Tempranillo, Chenin Blanc.

Reconocimientos: 15 reconocimientos nacionales e internacionales.

Documento electrónico consultado: 23 de julio de 2010.

Contenido: 1. Página de inicio – 2. Historia – 3. Descripción del vino – 4. ¿Dónde comprar? – 5. Contacto.

O32 Cepage: Vino, Escuela, Sommelier / Pedro Poncelis Jr. Y Pedro Poncelis Brambila.

– México: Blogger, 2008.

Forma de acceso: http://www.cepage-poncelis.blogspot.com/

Título tomado de la pantalla de presentación de la página Web (consultada el 12 de noviembre, 2010).

Fundador: Pedro Poncelis Jr.

Fecha de fundación: Febrero, 2008.

Ubicación: Nuevo León, Monterrey; México.

Documento electrónico consultado: 12 de noviembre de 2010.

Contenido: 1. Página Principal – 2. Bienvenido a nuestro blog – 3. Quiénes somos – 4. Conoce el mundo del vino – 5. Actualiza tus datos – 6. Síguenos en facebook y twitter – 7. Quieres compartir esta nota con tus amigos – 8. Qué buscas en nuestro blog – 9. El Ritual del vino – 10. Archivo de blog – 11. Buke Winerestaurant – 12. Encuesta mensual – 13. Wine Blogs recomendados – 14. Links recomendados – 15. Wine of the day – 16. Videos de vino – 17. Twitpic Updates – 18. Entradas antiguas – 19. Suscribirse a: Entradas Atom – 20. Visitantes.

O33 Cépage: Vino, Escuela, Sommelier / Pedro Poncelis Jr., Pedro Poncelis Brambila. – México: Pedro Poncelis Jr., Cépage, 2008.

Forma de acceso: http://www.arggotdelvino.com/

Título tomado de la pantalla de presentación de la página Web (consultada el 12 de noviembre, 2010).

Fundador: Pedro Poncelis Jr.

Sommelier: Pedro Poncelis Jr y Pedro Poncelis Brambila.

Fecha de fundación: 2008.

Ubicación: Nuevo León, Monterrey; México.

Documento electrónico consultado: 12 de noviembre de 2010.

Contenido: 1. Home – 2. Bienvenida – 3. Cepage – 4. Cursos – 5. Viajes Enológicos – 6. Cenas Maridaje – 7. Temarios – 8. Calendario – 9. Sommelier Pedro Poncelis Jr. – 10. Proyectos Enológicos – 11. Artículos de Prensa – 12. Blog de Cepage – 13. Podcast – 14. Links de vinos – 15. Tabla de Añadas – 16. Tabla de uvas – 17. Vinos Mexicanos – 18. Galería de Fotos – 19. Dudas y Preguntas – 20. Promociones – 21. Contacto – 22. Síguenos en Facebook y Twitter – 23. Wine Videos – 24. Newsletter – 25. Conociendo el vino – 26. Favoritos de Pedro – 27. Screen Saber – 28. Preguntas FAQ – 29. Buscas trabajo – 30. Servicios Logísticos – 31. Encuesta mensual.

O34 Chateau Camou: el arte de crear grandes vinos en México. –México: Chateau Camou, 2008. – [Chateau Camou ver.2.0].

Forma de acceso: http://www.chateau-camou.com.mx/

En español y en inglés.

Título tomado de la pantalla de presentación de la página Web (consultada el 16 de agosto, 2010).

Fundadores: Ernesto Álvarez-Morphy y Fernando Favela.

Directivo: Gerardo Álvarez-Morphy, Director.

Enólogo: Víctor Manuel Torres.

Fecha de fundación: 1994.

Ubicación: Avenida 16 de Septiembre No.832-3, entre calle 11 y Matamoros, Fraccionamiento Ulbrich, Valle de Guadalupe, Ensenada, Baja California.

Variedades cultivadas: Sauvignon Blanc, Cardona, Cabernet Sauvignon, Merlot y de Cabernet Franc.

Vinos producidos: Chateau Camou: Gran Vino Tinto Zinfadel, Gran Vino Tinto Merlot, Cabernet Franc Merlot, Gran Vino Blanco, Gran Vino Tinto y el Gran Divino. Viñas de Camau: Fumé Blanc y Chardonay. Flor de Guadalupe: Cabernet Merlot, Blanc de Blancs, Zinfandel y Clarete.

Reconocimientos: 82 reconocimientos nacionales e internacionales.

Documento electrónico consultado: 16 de agosto de 2010.

Contenido: 1. Página de inicio 2. – Historia – 3. Premios – 4. Chateau Camou – 5. Viñas de Camou – 6. Flor de Guadalupe – 7. Nuestros Vinos – 8. Chateau Camou –9. Viñas de Camou – 10. Flor de Guadalupe – 11. Fiestas de la Vendimia – 12. Noticias – 13. Foro – 14. Tours – 15. Ventas – 16. Contacto.

035 Club del Gourmet: Vinos de Gran Clase. – México: Club del Gourmet, 2009-2010.

Forma de acceso: http://www.clubdelgourmet.com.mx/

Título tomado de la pantalla de presentación de la página Web (consultada el 18 de noviembre, 2010).

Directivos: Ángeles García Gil, Directora General; María Cristina Gaitán de Torreblanca, Directora de Relaciones Públicas; Edith Medina Arenas, Gerente Comercial Socios.

Fecha de fundación: 1990.

Ubicación: Miguel Ángel de Quevedo 292, Delegación Coyoacán, México, D.F.

Documento electrónico consultado: 18 de noviembre de 2010.

Contenido: 1. Inicio – 2. Club – 3. Quiénes somos – 4. Funcionamiento del Club – 5. Actividades – 6. Restaurantes – 7. Tienda de vinos – 8. Inicio – 9. Carrito – 10. Mi cuenta – 11. Chekout – 12. Contáctanos – 13. Categorías – 14. Ayuda – 15. FAQ – 16. Soporte – 17. Cesta de compra – 18. Artículos – 19. Vino del mes – 20. Receta del mes – 21. Promociones – 22. Enoteca – 23. Contacto.

O36 Colegio de Bachilleres. – México: Colegio de Bachilleres, 2008. – Forma de acceso: http://www.cobachbc.edu.mx/planeacion/planProgramas.html

Título tomado de la pantalla de presentación de la página Web (consultada el 19 de noviembre, 2010).

Fundador: Colegio de Bachilleres.

Directivo: Juan Gabriel Villalobos Rodríguez.

Fecha de fundación: 16 de febrero de 2006.

Ubicación: Esc. Sec. Gral. 40 Colonia Francisco Zarco, CP 22750.

Documento electrónico consultado: 19 de noviembre de 2010.

Contenido: 1. Página Principal – 2. COBACH BC – 3. Directorio Telefónico

- 4. Directorio Telefónico de Planteles - 5. Gaceta Bachiller - 6. Mapa del Sitio - 7. Nuestra Institución – 8. Organigrama General – 9. Planteles – 10. Alumnos – 11. Evaluación Docente - 12. Asesoría de Matemáticas - 13. Bibliotecas -14. Calendario – 15. Calificaciones – 16. Obtén tu correo – 17. Material Didáctico – 18. Semestrales – 19. Perfil Valoral – 20. Ejercicios de Preparación Enlace 2010 – 21. Docentes – 22. Comité del Plantel – 23. Fondo de Pensiones por Jubilación – 24. Planeación Académica – 24. Bis: Capacitación Específica para el Plantel Valle de Guadalupe Vitivinicultura: Viticultura I y Enología I; Viticultura II y Enología II, y Prácticas de Viticultura I y Laboratorio de Enología I – 25. SNB – 26. Actividades Académicas – 27. Convocatoria – 28. Concursos y Muestras 2010-2 – 29. Becas de Nivel Medio Superior 2010 – 30. Acreditación del Bachillerato Acuerdo 286 de la SEP – 31. Servicios – 32. Bachillerato Virtual – 33. Calidad y Mejora Continua – 34. Manual de Organización - 35. Marca Registrada - 36. Normatividad Homologada – 37. Servicios Educativos – 38. Servicios de Informática – 39. Optistor - 40. Servicios de Secretaría Particular e Imagen Institucional - 41. Solicitud de Imprenta – 42. Deportes – 43. LICOFA – 43. Banco Digital – 44. Inicio – 45. Asesoría de Matemáticas – 46. Calendario Escolar – 47. Descargas – 48. Foros - 49. Galería Multimedia - 50. Manuales - 51. Ejercicios de Preparación Enlace 2010.

O37 Conoce los vinos oficiales del Bicentenario: Como parte de los festejos patrios, el gobierno mexicano en asociación con los productores de vinos del país, sacaron a la venta tres licores conmemorativos de gran calidad y finura / Rodrigo Fraga. – En: El Universal De10.mx. – (13 de Septiembre de 2010). – México: El Universal, TVA JOVENES, S.A. DE C.V., 2010. – Forma de acceso: http://de10.com.mx/9418.html. – Descripción basada en el contenido que fue visto el 18 de noviembre de 2010.

038 Cuna de Tierra / Ricardo Vega, Ramón Velez. – México: Cuna de Tierra, 2010.

Forma de acceso: http://www.cunadetierra.com.mx/

Título tomado de la pantalla de presentación de la página Web (consultada el 09 de noviembre, 2010).

En español y en inglés.

Fundadores: Ricardo Vega, Ramón Velez.

Enólogo: Juan Manchón.

Colaboradores: Deborah Connor, Cynthia Villagran.

Fecha de fundación: 1998.

Ubicación: Sollano 16, Colonia Centro, San Miguel de Allende, Guanajuato, México.

Variedades cultivadas: Cabernet Franc, Cabernet Sauvignon, Merlot, Syrah y Semillon.

Vinos producidos: Cuna de Tierra 2008 y Pago de Vega 2008.

Documento electrónico consultado: 09 de noviembre de 2010.

Contenido: 1. Home – 2. La historia – 3. La bodega – 4. El terruño – 5. Productos – 6. Servicios – 7. Blog – 8. Clientes – 9. Mi cuenta – 10. Contacto.

039 Cyrnos: Vinos de Calidad Superior. – México: Compañía Cyrnos, Ike, 2010.

Forma de acceso: http://x.ciacyrnos.com/

Título tomado de la pantalla de presentación de la página Web (consultada el 18 de noviembre, 2010).

Directivos: Michele de Orellana y Rafael de Orellana.

Fecha de fundación: 1942.

Ubicación: Lago Malar 42, Colonia Pensil Sur, México, D.F.

Documento electrónico consultado: 18 de noviembre de 2010.

Contenido: 1. Inicio – 2. Quiénes somos – 3. Tienda virtual – 4. Principal – 5. Atención a clientes – 6. Seguimiento de orden – 7. Ver mi carrito – 8. Compra rápida – 9. Distribuidores – 10. Argentina – 11. Australia – 12. Chile – 13. España – 14. Francia – 15. Italia – 16. México – 17. Nueva Zelanda – 18. Portugal – 19. Riedel – 20. Acerca del vino – 21. Estilos de vino – 22. Variedades de uva – 23. Maridaje – 24. La compra – 25. Almacenamiento – 26. En la mesa – 27. Descorche – 28. La cata – 29. Copas Riedel – 30. Dónde comprar – 31. Dónde comer – 32. Sitios de interés.

- Descubre dónde se elaboró el primer vino de México: La cava más antigua del país se ubica al sur del estado de Coahuila, a orillas de la cadena montañosa de la Sierra Madre Oriental / Ana Rodríguez. En: El Universal De10.mx. (30 de Septiembre de 2010). México: El Universal, TVA JOVENES, S.A. DE C.V., 2010. Forma de acceso: http://de10.com.mx/9560.html. Descripción basada en el contenido que fue visto el 18 de noviembre de 2010.
- 041 Diosa Vid / Bruno Madrazo Arjona. México: diosa Vid, 2010.

Forma de acceso: http://www.diosavid.com.mx/

Título tomado de la pantalla de presentación de la página Web (consultada el 09 de noviembre, 2010).

Fundador: Bruno Madrazo Arjona.

Fecha de fundación: 2005.

Ubicación: Ejido el Porvenir, Valle de Guadalupe, Baja California, México.

Variedades cultivadas: Petit Verdot, Barbera, Zinfandel, Cabernet Sauvignon, Cabernet Franc, Chenin Blanc, Palomino y Chardonay.

Vinos producidos: Bardo, Druida, Diosa Vid, Trompita Negra y Filidhs.

Reconocimientos: Bardo ganó medalla de Oro en el Concurso Internacional del Vino de la Universidad Autónoma de Baja California.

Documento electrónico consultado: 09 de noviembre de 2010.

Contenido: 1. Página principal – 2. Procedencia – 3. Contacto – 4. Bardo – 5. Druida – 6. Diosa Vid – 7. Trompita Negra – 8. Filidhs.

- Doña Lupe cultiva la uva con pasión / Oscar Castro Valdez. En: dossier político.com, periodismo inteligente. (14 de Agosto de 2005). México: Hecho en Sonora Network, 2010. Forma de acceso: http://www.dossierpolitico.com/vernoticiasanteriores.php. Descripción basada en el contenido que fue visto el 17 de noviembre de 2010.
- 043 Enosphera: Tu tienda de vinos en línea. México: Enosphera, Estudio 714, 2009.

Forma de acceso: http://www.enosphera.com/

Título tomado de la pantalla de presentación de la página Web (consultada el 16 de noviembre, 2010).

Fundador: Brenda Marmolejo y Juan Sotres Nassau.

Fecha de fundación: 2008.

Ubicación: Monterrey, Nuevo León, México.

Documento electrónico consultado: 16 de noviembre de 2010.

Contenido: 1. Inicio – 2. Vinos – 3. Mexicanos – 4. Tintos – 5. Blancos – 6. Rosados – 7. Espumosos – 8. Champagne – 9. Resto del Mundo – 10. Mezcales –11. Accesorios – 12. Cava – 13. Conocimiento – 14. Copas – 15. Decantación – 16. Descorche – 17. Libros – 18. Blog – 19. Curso "Vino para principiantes" – 20. Diccionario del vino – 21. Galería de fotos – 22. Variedades de uvas – 23. Contacto

– 24. Preguntas frecuentes – 25. Registrarse.

044 Entre vinos: El mundo del vino al alcance de todos. – México: WordPress, 2008.

Forma de acceso: http://lavidagourmet.com.mx/blog/

Título tomado de la pantalla de presentación de la página Web (consultada el 17 de noviembre, 2010).

Fundador: Marisol Zimbrón Flores.

Fecha de fundación: Junio, 2008.

Ubicación: México D.F.

Documento electrónico consultado: 17 de noviembre de 2010.

Contenido: 1. Inicio – 2. ¿Qué es entre vinos? – 3. ¿Quién escribe Entre Vinos? – 4. Vino: Historia, Cultura y Placer – 5. Entradas recientes – 6. Posts más vistos – 7. Páginas – 8. Archivos – 9. Vinívoros que han visitado este Blog – 10. Blogroll – 11. Meta – 12. Twitter.

045 Eric Mejía Sommelier: Entre aromas y sabores: vinos, cursos, viajes y más / Eric Mejía. – México: Blogger, 2009.

Forma de acceso: http://lavidclubdevino.blogspot.com/

Título tomado de la pantalla de presentación de la página Web (consultada el 12 de noviembre, 2010).

Fundador: Eric Mejía.

Fecha de fundación: Marzo, 2009.

Ubicación: Guanajuato, Celaya, México.

Documento electrónico consultado: 12 de noviembre de 2010.

Contenido: 1. Página Principal – 2. Seguidores – 3. Archivo de Blog – 4. Datos personales – 5. Entradas antiguas – 6. Suscribe a: Entradas Atom.

046 Ferrer y Asociados. – México: Ferrer y Asociados, S.A. de C.V., 2007.

Forma de acceso: http://www.ferrer.com.mx/

Título tomado de la pantalla de presentación de la página Web (consultada el 16 de noviembre, 2010).

Directivos: Richard Clair.

Fecha de fundación: 1998.

Ubicación: Laguna de Términos 66A, Colonia Anáhuac, Delegación Miguel Hidalgo, México, D.F.

Documento electrónico consultado: 16 de noviembre de 2010.

Contenido: 1. Nosotros – 2. Equipo – 3. Distribuidores – 4. Nuestros vinos – 5. Contacto – 6. Boletín – 7. Vino del Mes – 8. Bodega del Mes.

047 Finca y Viñedos Buena Fe: descubre la tradición que alberga desde el Valle de Parras. – México: Buena Fe, 2011.

Forma de acceso: http://www.ranchobuenafe.com/

Título tomado de la pantalla de presentación de la página Web (consultada el 23 de julio, 2010).

Fundador: Esteban Rivero Larrea.

Propietaria: María Rivero González.

Directivos: Alejandro Solís Yamuni, Administrador General; Francisco Rodríguez, Enólogo; Eduardo Madero Tamargo, Asesor.

Fecha de fundación: 1998.

Ubicación: Buena Fe 100, Los Ángeles, Parras de la Fuente, Coahuila.

Variedades cultivadas: Cabernet Sauvignon, Merlot, Cabernet Franc, Shiraz y Chardonay.

Vinos producidos: Rivero González Tinto, Rivero González Rosado, Scielo Tinto.

Documento electrónico consultado: 23 de julio de 2010.

Contenido: 1. Inicio – 2. Historia – 3. Filosofía – 4. Misión – 5. Visión – 6. Valores – 7. Vinos – 8. Rivero González – 9. Scielo – 10. Terruño – 11. Valle de Parras – 12. Nuestra Finca – 13. Frutos – 14. Uva – 15. Membrillo – 16. Nuez – 17. Contacto – 18. Ventas.

048 Fratelli Pasini: vinícola. – México: Fratelli Pasini, 2009.

Forma de acceso: http://www.vinospasini.com/

Título tomado de la pantalla de presentación de la página Web (consultada el 18 de agosto, 2010).

Fundadores: Alejandro, Rodolfo y Aldo Cabello Pasini.

Fecha de fundación: 2009. Iniciaron operaciones aproximadamente en 1970.

Ubicación: KM 92.5, Carretera Tecate Ensenada, San Antonio de las Minas, Ensenada, Baja California.

Variedades cultivadas: Nebbiolo, Tempranillo, Cabernet Sauvignon, Grenache.

Vinos producidos: Artigiano Tempranillo Cabernet, Artigiano Grenache Tempranillo, Artigiano Cabernet Sauvignon, Pasini Dolce.

Documento electrónico consultado: 18 de agosto de 2010.

Contenido: 1. Inicio – 2. Quiénes somos – 3. Vinos – 4. Contacto – 5. Galería – 6. Blog.

Gadgets para disfrutar en la fiesta: Conoce el dispositivo que ayuda a mantener tus bebidas en la mejor temperatura posibles, así como una aplicación para celular que mide tus niveles de alcohol / Mario Enrique Sánchez. – En: El Universal De10.mx. – (13 de Mayo de 2010). – México: El Universal, TVA JOVENES, S.A. DE C.V., 2010. – Forma de acceso: http://de10.com.mx/7343.html. – Descripción basada en el contenido que fue

visto el 18 de noviembre de 2010.

O50 Gota a gota: El Mundo del Vino desde mi perspectiva. – México: Blog de WordPress.com, 2009.

Forma de acceso: http://gotaagotablog.com/

Título tomado de la pantalla de presentación de la página Web (consultada el 11 de noviembre, 2010).

Fundador: Benjamín Berjón.

Fecha de fundación: Marzo, 2009

Ubicación: Mexicali, Baja California, México.

Documento electrónico consultado: 11 de noviembre de 2010.

Contenido: 1. Inicio – 2. ¿Quién escribe gota a gota? – 3. La guarda del vino – 4. Encuestas en 2009 – 5. Encuestas en 2010 – 6. Contacto – 7. Páginas – 8. Calendario – 9. Máximas – 10. Encuestas – 11. Archivos (2009-2010) – 12. Blogroll – 13. Buscar – 14. Entradas recientes – 15. Posts más vistos – 16. Últimos comentarios – 17. Visitas – 18. Suscripción – 19. Enlaces RSS – 20. Mensajes en twitter.

051 Gran Kuxtal: Vinos con vida. – México: Gran Kuxtal, [2000?].

Forma de acceso: http://www.grankuxtal.com/

Título tomado de la pantalla de presentación de la página Web (consultada el 23 de julio, 2010).

Fundador: Francisco Ramos Flores.

Asesor: Enólogo Hugo D'Acosta.

Fecha de fundación: 2003.

Ubicación: Carretera Transpeninsular esquina Avenida Lázaro Cárdenas 100, interior 10, Segundo Piso, Ex Ejido Chapultepec, Ensenada, Baja California.

Variedades cultivadas: Cabernet Sauvignon, Merlot, Zinfandel y Grenache.

Vinos producidos: Cabernet Sauvignon 2005, Merlot 2005, Zinfandel y Daniela.

Reconocimientos: Daniela Ganador de medalla de oro en el XVI Concurso Internacional Cultura del Vino avalado por la OIV.

Documento electrónico consultado: 23 de julio de 2010.

Contenido: 1. Nosotros – 2. Bienvenida – 3. Historia – 4. El Viñedo – 5. Nuestro Vino – 6. Cabernet Sauvignon 2005 – 7. Merlot 2005 – 8. Zinfandel – 9. Daniela – 10. Ventas – 11. Eventos – 12. Promociones – 13. Contacto.

052 Hacienda La Lomita. – México: Hacienda La Lomita, 2009.

Forma de acceso: http://www.haciendalalomita.com/

En español y en inglés.

Título tomado de la pantalla de presentación de la página Web (consultada el 18 de agosto, 2010).

Fundador: Fernando Pérez Castro.

Enólogo: Reynaldo Rodríguez.

Arquitecto: Fernando Ruíz.

Diseño de etiquetas: Jorge Tallaeche. Fecha de fundación: 20 de agosto de 2009. Ubicación: Fraccionamiento Rural San Marcos, lote 13, San Antonio de las Minas, Ensenada, Baja California.

Variedades cultivadas: Cabernet Sauvignon, Merlot, Grenache.

Vinos producidos: Pagano, Sacro, Tinto de la Hacienda, Espacio en Blanco.

Documento electrónico consultado: 18 de agosto de 2010.

Contenido: 1. Inicio – 2. Concepto de marca – 3. Proceso – 4. Galería – 5. Ubicación y contacto – 6. La Hacienda – 7. Tienda – 8. Noticias.

- O53 Historia del Vino: Entrevista con Antonio Badán (In memoriam) / Escrito por Gerardo Lammers. En: Vinísfera.com. Número 11 (Ene. Feb. 2009). México: Editorial Mexicana de Vinos, 2009. Forma de acceso: http://www.vinisfera.com/. Descripción basada en el contenido que fue visto el 1 de diciembre de 2009.
- O54 Industrias Zuco: presentes en la industria vinícola mexicana desde hace 50 años. México: Industrias Zuco, eBizWebpages Website Builder, [2000?].

Forma de acceso: http://www.industriaszuco.com

Título tomado de la pantalla de presentación de la página Web (consultada el 8 de julio, 2010).

Fundador: Eugenio Nicolau.

Fecha de fundación: 1952 y refundada en 1968, con el nombre de Bodegas Cruz Blanca. En el año de 1992 fue adquirida por Industrias Zuco".

Variedades cultivadas: Cariñana, Ugni Blanc y Rubí Cabernet.

Vinos producidos: Vino Blanco Cruz Blanca y Vino Tinto Cruz Blanca.

Documento electrónico consultado: 8 de julio de 2010.

Contenido: 1. Inicio – 2. Corporativo – 3. Misión – 4. Visión – 5. Valores – 6. Productos – 7. Aguardiente – 8. Jarabe – 9. Jerez – 10. Vinos – 11. Vodka – 12. Contacto.

Jpvazquez: La guía independiente del vino en México. – México: jpvazquez, Powered by concepto 3, 2010.

Forma de acceso: http://jpvazquez.com/ y http://www.laguiadelvino.tv

Título tomado de la pantalla de presentación de la página Web (consultada el 16 de noviembre, 2010).

Fundador: Juan Pablo Vázquez.

Fecha de fundación: Abril 2008.

Ubicación: Laguna de Términos 66A, Colonia Anáhuac, Delegación Miguel Hidalgo, México, D.F.

Documento electrónico consultado: 16 de noviembre de 2010.

Contenido: 1. Inicio – 2. Nosotros – 3. Editorial – 4. Eventos – 5. Noticias – 6. Vinícolas – 7. Vinos catados – 8. Categorías – 9. Archivos.

056 Lavidagourmet.com.mx: Comentando el mundo de los vinos. – México: WordPress, Pixel Theme Studio, 2009.

Forma de acceso: http://lavidagourmet.com.mx/blog/

Título tomado de la pantalla de presentación de la página Web (consultada el 16 de noviembre, 2010).

Fecha de fundación: Febrero, 2009.

Ubicación: Av. Miguel Ángel de Quevedo No. 8 piso 8, Colonia Ex Hacienda Guadalupe Chimalistac, México D.F.

Documento electrónico consultado: 16 de noviembre de 2010.

Contenido: 1. Home – 2. Acerca de – 3. Aviso legal – 4. Políticas de Privacidad – 5. Archives – 6. Categories – 7. Meta – 8. Log in – 9. Valid XHTML – 10. XFN – 11. WordPress.

057 Mariatinto / Guillermo González Beristaín; Pedro Poncelis; Humberto Falcón; Richard Sandoval. – México: Mariatinto, 2010.

Forma de acceso: http://mariatinto.com/

Título tomado de la pantalla de presentación de la página Web (consultada el 09 de noviembre, 2010).

Fundadores: Guillermo González Beristaín; Pedro Poncelis; Humberto Falcón: Richard Sandoval.

Fecha de fundación: 2000?

Ubicación: Baja California, México.

Variedades cultivadas: Cabernet Sauvignon, Barbera, Merlot, Syrah, Sauvignon Blanc, Tempranillo.

Vinos producidos: Mariatinto, Celeste Blanco.

Documento electrónico consultado: 09 de noviembre de 2010.

Contenido: 1. Home -2. Historia de nuestro vino -3. Cosecha: donde nace el sabor -4. Venta: disfruta de nuestro vino -5. Contacto.

- Mejores vinos por categoría, Los / Ana Rodríguez. En: El Universal De10.mx. (22 de Agosto de 2009). México: El Universal, TVA JOVENES, S.A. DE C.V., 2010. Forma de acceso: http://de10.com.mx/3832.html. Descripción basada en el contenido que fue visto el 18 de noviembre de 2010.
- 059 Möebius / Andrés Blanco. México: Möebius, cuatroestudio, 2010.

Forma de acceso: http://www.vinosmoebius.com/

Título tomado de la pantalla de presentación de la página Web (consultada el 09 de noviembre, 2010).

Fundador: Andrés Blanco.

Enólogo: Andrés Blanco.

Fecha de fundación: 2009.

Ubicación: Calle del Carmen 76-C, Cíbolas del Mar, Ensenada, Baja California, México.

Variedades cultivadas: Carignan, Grenache, Moscatel, Nebbiolo.

Vinos producidos: Möebius y Antítesis.

Documento electrónico consultado: 09 de noviembre de 2010.

Contenido: 1. Home – 2. Vinos – 3. Möebius – 4. Antítesis – 5. Quiénes somos – 6. Contacto y Ventas – 7. Blog – 8. Proyecto Francia.

060 Monte Xanic. – México: Elefante Producciones, 2004.

Forma de acceso: http://www.montexanic.com.mx/

En español y en inglés.

Título tomado de la pantalla de presentación de la página Web (consultada el 17 de agosto, 2010).

Fundadores: Tomás Fernández, Hans Backhoff, Manuel Castro, Eric Hagsater y Ricardo Hojel (r.i.p.).

Directivo: Hans Joseph Backhoff, Director General.

Chef: Tatiana Torres.

Arquitecto: Juan Garduño.

Fecha de fundación: 1987.

Ubicación: Calle Principal a Ejido Francisco Zarco, Valle de Guadalupe, Ensenada, Baja California.

Variedades cultivadas: Cabernet Sauvignon, Merlot, Cabernet Franc, Petit Verdot, Malbec, Garnacha, Sauvignon Blanc, Chenin Blanc, Cardona, Sirah y Viognier.

Vinos producidos: Calixa Cabernet Sauvignon, Calixa Cardona y Calixa Rosado. Monte Xanic: Cabernet Sauvignon, Cabernet Sauvignon Merlot, Merlot, Sauvignon Blanc, Chenin Colombard, Chardonnay, Chenin Blanc. Edición Limitada: Syrah, Syrah Cabernet Sauvignon, Malbec y Gran Ricardo.

Reconocimientos: +86 reconocimientos nacionales e internacionales.

Documento electrónico consultado: 17 de agosto de 2010.

Contenido: 1. ¿Quiénes somos? – 2. Historia – 3. Nuestro Terruño – 4. Enología – 5. Lo nuevo – 6. Nuestros vinos – 7. Calixa – 8. Monte Xanic – 9. Edición Limitada – 10. Gran Ricardo – 11. Otros Productos – 12. Premios – 13. Vive Monte Xanic – 14. Noticias y Eventos – 15. Blog MX – 16. Dónde probar MX – 17. El Espíritu del Vino – 18. Comparte tus momentos – 19. Contacto.

Mundo de Rafa Ibarra, El. – México: Blogger, 2008.

Forma de acceso: http://www.elmundoderafaibarra.com/

Título tomado de la pantalla de presentación de la página Web (consultada el 10 de noviembre, 2010).

Fundador: Rafa Ibarra.

Fecha de fundación: 2008.

Ubicación: Monterrey, Nuevo León, México.

Documento electrónico consultado: 10 de noviembre de 2010.

Contenido: 1. Inicio – 2. Te gusto lo que viste, te invito a compartirlo – 3. Buscas algo específico: escríbelo aquí – 4. Bienvenido a mi Blog – 5. Correo electrónico – 6. Mi opinión dicha por alguien más – 7. De corazón, muchas gracias a los lectores de este blog por sus comentarios y consejos – 8. También estamos en facebook – 9. NetworkedBlogs, otra forma de seguir este blog – 10. Directorio de Bodegas y Asociaciones Vitivinícolas de México – 11. Compra la Guía ArtBoden 2010 en Librerías Gandhi en línea – 12. Agenda de eventos chidos – 13. Contactos para enterarse de próximos eventos – 14. VinoClub.com.mx - Artículos, Eventos, Noticias y más sobre el Vino Mexicano – 15. Revista Vinísfera. El vino es para compartir. – 16. Consejos para preparar tu viaje y disfrutar las Fiestas de la Vendimia en Ensenada – 17. Lista de los Vinos probados hasta el momento – 18.

Temas del blog (más de 187 temas) – 19. Blogs de Vino (en Español, más de 34 blogs) – 20. Otros enlaces – 21. Blogs about Wine (in English, 8 blogs) – 22. Vino para principiantes | El fabuloso podcast de Juan Sotres – 23. Sommeliers para llevar Podcast de Reforma.com – 24. Da clic sobre las fotos para visitar las páginas de los Sommeliers – 25. Pilar Meré - México – 26. Georgina Estrada - México – 27. Pedro Poncelis Jr. - México – 28. Mikel Garaizabal - España – 29. Consejo Mexicano Vitivinícola, A.C. – 30. Provino, brazo de los vitivinicultores ensenadenses en la promoción y difusión – 31. Asociación Mexicana de Sommeliers – 32. Viñedos La Redonda – 33. CÉPAGE | Vino Escuela Sommelier | Pedro Poncelis Jr. – 34. Vino Sapiens - Alto coeficiente artesanal – 35. Enosphera, tu tienda de vinos en línea – 36. Vinoclub - Tienda de vinos - 37. Nación de Vinos, promotores del vino mexicano – 38. G. Salinas, Vinos de México – 39. Vinoteca, Su Asesor en Vinos – 40. Vinos y Vinos - 41. COMVINART, Especialidad en Vinos Catalanes Artesanales – 42. La Castellana, más denominaciones que nadie – 43. Vinos del Mundo: la mejor selección de vinos para su paladar – 44. Iberomex Wines – 45. Bacus, escoger nunca fue tan fácil – 46. Ligas de Vino recomendadas – 47. Blogs de Cerveza recomendados – 48. The Beer Box - Cervezas en serio, no en serie – 49. Blogs recomendados sobre temas variados – 50. Archivo de Blog – 51. Para una mejor experiencia te recomiendo usar alguno de estos navegadores – 52. Descargo de responsabilidad / Aviso legal / Disclaimer.

Mundo Gourmet: especialistas en vino. – México: La Castellana, Arroba Web Design, 2010.

Forma de acceso: http://www.mundogourmet.com.mx/

Título tomado de la pantalla de presentación de la página Web (consultada el 17 de noviembre, 2010).

Directivos:

Fecha de fundación: 1936.

Ubicación: Avenida Revolución 541, Colonia San Ángel, México D.F.

Documento electrónico consultado: 17 de noviembre de 2010.

Contenido: 1. Página Principal – 2. Bienvenidos al Mundo Gourmet – 3. Nuestras ofertas del mes – 4. Vinos Top Wine Spectator y de Parker – 5. La Cava del Sommelier – 6. Libros sobre vinos – 7. Membrecía de nuestro Sitio Web – 8. Nuestros vinos del mundo – 9. Nuestros accesorios – 10. Salchichonería fina – 11. Nuestros vinos de La Cava – 12. Consejos del Sommelier – 13. Solicitudes de información adicional – 14. Nuestra información de Contacto.

063 ORFE México: Italia en su mesa. – México: Impacto Efecto, 2009.

Forma de acceso: http://www.orfemexico.com.mx/

Título tomado de la pantalla de presentación de la página Web (consultada el 18 de noviembre, 2010).

Directivos: Giovanni Orlotti Macías, Director General.

Fecha de fundación: 1992.

Ubicación: Ohio 38, Colonia Nápoles, México, D.F.

Documento electrónico consultado: 18 de noviembre de 2010.

Contenido: 1. Inicio – 2. Nosotros – 3. Productos – 4. Alimentos – 5. Licores

-6. Vinos -7. Noticias -8. Proveedores -9. Contacto.

064 PasionBiba. – México: PasionBiba, [2000?].

Forma de acceso: http://www.pasionbiba.com/

Título tomado de la pantalla de presentación de la página Web (consultada el 17 de agosto, 2010).

Fundador: Abel Bibayoff Jiménez.

Fecha de fundación: 2003.

Ubicación: Rancho Toros Pintos, domicilio conocido, Valle de Guadalupe, Ensenada, Baja California.

Variedades cultivadas: Cabernet Sauvignon, Grenache y Tempranillo.

Vinos producidos: PasiónBiba Blanco 2009, PasiónBiba Rosado 2009, PasiónBiba Tinto 2009.

Documento electrónico consultado: 17 de agosto de 2010.

Contenido: 1. Home – 2. Lo más reciente – 3.Abel Bibayoff – 4. Procesos de vino – 5. Eventos – 6. Contenido – 7. Donde compra – 8. Quieres saber más de PasionBiba – 9. Últimos artículos – 10. Síguenos en Facebook.

Polos Opuestos Wines. – México: Blog de WordPress.com, 2009.

Forma de acceso: http://gotaagotablog.com/

Título tomado de la pantalla de presentación de la página Web (consultada el 11 de noviembre, 2010).

Fundador: Ricardo M.

Fecha de fundación: Agosto, 2010.

Ubicación: Mexicali, Baja California, México.

Documento electrónico consultado: 11 de noviembre de 2010.

Contenido: 1. Inicio – 2. ¿Quién escribe gota a gota? – 3. La guarda del vino – 4. Encuestas en 2009 – 5. Encuestas en 2010 – 6. Contacto – 7. Páginas – 8. Calendario – 9. Máximas – 10. Encuestas – 11. Archivos (2009-2010) – 12. Blogroll – 13. Buscar – 14. Entradas recientes – 15. Posts más vistos – 16. Últimos comentarios – 17. Visitas – 18. Suscripción – 19. Enlaces RSS – 20. Mensajes en twitter.

O66 Por el puro gusto: Recorriendo la Ciudad de México / Guillermo Ysusi. – México: Tumblr, 2010.

Forma de acceso: http://elpurogusto.tumblr.com/

Título tomado de la pantalla de presentación de la página Web (consultada el 16 de noviembre, 2010).

Fundador: Guillermo Ysusi.

Fecha de fundación: Febrero, 2008.

Ubicación: Distrito Federal, México.

Documento electrónico consultado: 16 de noviembre de 2010.

Contenido: 1. Página Principal – 2. Todas las reseñas – 3. Blogs de vino – 4. Older Entries – 5. Archives – 6. Random – 7. Mobile – 8. RSS.

O67 Provino: Ensenada tierra de vino: por un valle de verdad. – México: Provino, Centro de Negocios, 2008.

Forma de acceso: http://www.provinoac.org/

Título tomado de la pantalla de presentación de la página Web (consultada el 25 de noviembre, 2010).

Directivos:

Fecha de fundación: 1936.

Ubicación: Avenida Revolución 541, Colonia San Ángel, México D.F.

Documento electrónico consultado: 17 de noviembre de 2010.

Contenido: 1. Página Principal – 2. Bienvenidos al Mundo Gourmet – 3. Nuestras ofertas del mes – 4. Vinos Top Wine Spectator y de Parker – 5. La Cava del Sommelier – 6. Libros sobre vinos – 7. Membrecía de nuestro Sitio Web – 8. Nuestros vinos del mundo – 9. Nuestros accesorios – 10. Salchichonería fina – 11. Nuestros vinos de La Cava – 12. Consejos del Sommelier – 13. Solicitudes de información adicional – 14. Nuestra información de Contacto.

- Prueba los vinos más extravagantes del mundo / Ana Rodríguez. En: El Universal De10.mx. (23 de Junio de 2009). México: El Universal, TVA JOVENES, S.A. DE C.V., 2010. Forma de acceso: http://de10.com.mx/3210.html. Descripción basada en el contenido que fue visto el 18 de noviembre de 2010.
- 069 Puro Vino. México: Puro Vino, Arroba Web Design, 2010.

Forma de acceso: http://www.vinogourmet.com/

Título tomado de la pantalla de presentación de la página Web (consultada el 17 de noviembre, 2010).

Fecha de fundación: 2010.

Ubicación: México, D.F.

Documento electrónico consultado: 17 de noviembre de 2010.

Contenido: 1. Página Principal – 2. Vinos Españoles – 3. La Rioja – 4. Navarra – 5. Ribera del Duero – 6. Castilla y Aragón – 7. Valdepeñas – 8. Priorato – 9. Rias Baixas – 10. Rueda – 11. Alicante – 12. Regiones España – 13. El Cava – 14. La Mancha – 15. Navarra – 16. Priorato – 17. Ribera del Duero – 18. La Rioja – 19. Terra Alta – 20. Valdeorras – 21. Vinos del Mundo – 22. Argentina – 23. Australia – 24. Lista completa – 25. Vinos de España – 26. Más información – 27. Contacto.

070 Redonda, La: Vinícola Mexicana. – México: LaRedonda.com.mx, Gradire, 2008. – XHTML 1.0 Transitional.

Forma de acceso: http://www.laredonda.com.mx

Título tomado de la pantalla de presentación de la página Web (consultada el 8 de julio, 2010).

Fundador: Vittorio Giaginto Bortoluz Perencin.

Directivos: Claudio Bortoluz Muñoz, Director Comercial; Luis Miguel Ibarra, Gerente Comercial; Miguel Ángel de Santiago, Enólogo; Isabel Chavarín, Chef Ejecutivo.

Fecha de fundación: 1972.

Ubicación: KM 33.5 Carretera San Juan del Río a Ezequiel Montes, Querétaro.

Variedades cultivadas: Malbec, Cabernet Sauvignon, Tempranillo, Chenin Blanc, Sauvignon Blanc, Merlot y, Trebbiano.

Vinos producidos: La Redonda Vino Blanco Seco, La Redonda Vino Blanco Semiseco, La Redonda Vino Rosado Semiseco, La Redonda Vino Tinto Joven, La Redonda Vino Tinto Dulce Ruby Cabernet, La Redonda Espumoso Dulce, Orlandi Blanco Seco Sauvignon Blanc, Orlandi Rosado Seco Cabernet Sauvignon, Orlandi Tinto Cabernet Malbec, Orlandi Tinto Merlot Cabernet, Orlandi Espumoso Semiseco, Orlandi Espumoso Brut Natture Gran Reserva, Orlandi Espumoso Rosado Semiseco, Sierra Gorda Roble Francés y Sierra Gorda Roble Americano.

Documento electrónico consultado: 14 de julio de 2010.

Contenido: 1. Home – 2. El Anhelo – 3. El Presente – 4. Directorio de Ventas – 5. Nuestros Vinos – 6. La Redonda Vinos de Mesa – 7. Orlandi Vinos Varietales – 8. Sierra Gorda Vinos Premium – 9. Guía de Restaurantes – 10. Nuestro Viñedo – 11. Ciclo de la Vid – 12. Proceso de vinificación – 13. Tips del Enólogo – 14. Vocabulario del Vino – 15. Festivales – 16. Noticias – 17. Calendario 2010 – 18. Trattoria Campestre – 19. Visítanos – 20. Descarga del Mapa – 21. Hoteles con Convenio – 22. Tu Evento – 23. Galería – 24. Contacto.

- 071 Revelan lista con mejores vinos de uva Muscat: La selección fue el resultado del concurso celebrado en Francia: "Muscats du Monde 2009". En México no existe este tipo de fruto. Participaron 201 bodegas / Ana Rodríguez. En: El Universal De10.mx. (26 de Agosto de 2009). México: El Universal, TVA JOVENES, S.A. DE C.V., 2010. Forma de acceso: http://de10.com.mx/3818.html. Descripción basada en el contenido que fue visto el 18 de noviembre de 2010.
- 072 Roganto: Vinos con calidad Premium. México: Roganto, Contacto, 2007.

Forma de acceso: http://www.roganto.com/

En español y en inglés.

Título tomado de la pantalla de presentación de la página Web (consultada el 23 de julio, 2010).

Fundadores: Rogelio Sánchez del Palacio y Antonio Luis Escalante Domínguez.

Asesor: Enólogo Enrique Ferro Salazar.

Fecha de fundación: 1987.

Ubicación: KM 114 Carretera Transpeninsular, El Ciprés, Ensenada, Baja California.

Variedades cultivadas: Tempranillo y Cabernet Sauvignon.

Vinos producidos: Tinta de la Baja, Cabernet Sauvignon, Cabernet Franc, Tinto Tramonte, Cardona, Sauvignon Blanc y Cocecha Tardía 33.

Reconocimientos: 6 reconocimientos nacionales e internacionales.

Documento electrónico consultado: 23 de julio de 2010.

Contenido: 1. Home – 2. Historia – 3. Proceso – 4. Vinos – 5. Tinta de la Baja – 6. Cabernet Sauvignon – 7. Cabernet Franc – 8. Tinto Tramonte – 9. Cardona – 10. Sauvignon Blanc – 11. Cocecha Tardía 33 – 12. Premios – 13. Contacto.

073 Ruta del Sabor, La: vinos. – México: XEIPN Canal Once, 2010.

Forma de acceso: http://oncetv-ipn.net/ruta.php

Título tomado de la pantalla de presentación de la página Web (consultada el 17 de noviembre, 2010).

Directivo: Miguel Conde.

Fecha de fundación: 2008.

Ubicación: Prolongación Carpio 475, Colonia Casco de Santo Tomás, México, D.F.

Documento electrónico consultado: 17 de noviembre de 2010.

Contenido: 1. Inicio – 2. Acerca de Oncetv México – 3. Mapa de ubicación – 4. Atención telefónica – 5. Buzón de proyectos – 6. Contacto – 7. Autorregulación de Canal Once – 8. Defensor de la Audiencia – 9. Mapa del sitio – 10. Software requerido – 11. Créditos del sitio – 12. Accesibilidad.

O74 Sepa de Vino = Vinícola Fraternidad: por el placer de beber y saber. – México: Sepa de vino, [2000?]

Forma de acceso: http://www.sepadevino.com.mx/

Título tomado de la pantalla de presentación de la página Web (consultada el 12 de agosto, 2010).

Directivo: Salomón Cohen, Director.

Colaborador: Enólogo José Luis Durand Zúñiga.

Arquitecto: Ricardo Legorreta.

Fecha de fundación: 2006.

Ubicación: Calzada de las Águilas 1764-B, Maestros, Ensenada, Baja California.

Documento electrónico consultado: 12 de agosto de 2010.

Contenido: 1. Inicio – 2. Recomendaciones – 3. Accesorios – 4. Contacto – 5. Tienda en línea – 6. Mi cuenta – 7. Recuperación de contraseña – 8. Canasta de compras – 9. Registro – 10. Cómo comprar – 11. Seguridad – 12. Políticas del sitio – 13. Quiénes somos – 14. Contacto – 15. Saber del vino Blog – 16. Librería del vino – 17. El conocedor dice – 18. Lo que dicen las revistas – 19. Glosario – 20. Noticias y eventos

075 Sinergi-VT. – México: Sinergi-vt, 2010.

Forma de acceso: http://www.sinergi-vt.com/

Título tomado de la pantalla de presentación de la página Web (consultada el 23 de julio, 2010).

Fundador: José Luis Durand Zúñiga.

Enólogo: José Luis Durand Zúñiga.

Fecha de fundación: 2003.

Ubicación: Calle Granada 2100, Colonia Granados, Ensenada, Baja California.

Variedades cultivadas: Nebbiolo, Petit Sirah, Merlot, Sauvignon Blanc, Grenache, Cabernet Sauvignon, Zinfandel, Barbera, Moscato di Canelli, Syrah.

Vinos producidos: Ícaro 2007, marElla 2008, Enzo 2007, Enzo B Side 2007, 15 Líneas 2007, COCO Rosé 2008, Mirlo 2006, Marcel 2007, Norte 32 2006,

Teziano 2006 y Amaro 2007.

Documento electrónico consultado: 23 de julio de 2010.

Contenido: 1. Inicio – 2. Quiénes somos – 3. Asesoría y Servicio – 4. Nuestros Vinos – 5. Icaro – 6. Marella – 7. Enzo – 8. Enzo B Side – 9. 15 líneas – 10. Coco Rosé - 11. Marcel 2007 - 12. Norte 32 2006 - 13. Teziano 2006 - 14. Amaro 2007 – 15. Noticias – 16. Ventas – 17. Pedidos – 18. Distribuidores – 19. Galería – 20. Links – 21. Contacto.

076 Sabor e arte: Gastronomía, vinos, turismo. – México: Sarte, 2010.

Forma de acceso: http://www.saborearte.com.mx/

Título tomado de la pantalla de presentación de la página Web (consultada el 16 de noviembre, 2010).

Directivos: Karla Beatriz Sentíes Silva, Editora; Érico García García, Director Comercial.

Fecha de fundación: 2004.

Ubicación: Oaxaca 86, Despacho 402, Colonia Roma, México, D.F.

Documento electrónico consultado: 16 de noviembre de 2010.

Contenido: 1. Home – 2. Tendencias – 3. Diálogos – 4. Recetas – 5. Viajando – 6. Editoriales – 7. Tecnología – 8. Sociales – 9. Bebidas – 10. Brochure − 11. Artículos recientes −12. Artículos más leídos −13. Secciones − 14. Recetas más leídas – 15. Catas – 16. Recetas – 17. Tips –18. Eventos – 19. Concursos – 20. Cursos – 21. Novedades – 22. Inauguración – 23. Negocios – 24. Estrategias – 25. Cafetería – 26. Heladería – 27. Panadería – 28. Restaurantes – 29. Parranda – 30. Turismo – 31. Restaurantes – 32. Natura – 34. TV/vivo – 35. Digital – 36. Videos – 37. Ingresar/Registrar – 38. Facebook – 39. Twitter.

077 Tavera Diaz: Vinos Artesanales. - México: Tavera Diaz, WebconEstilo.com, [2000?]

Forma de acceso: http://taveradiaz.com.ar/

Título tomado de la pantalla de presentación de la página Web (consultada el 21 de julio, 2010).

Fundadores: Guillermo Tavera y Yolanda A. Diaz.

Enóloga: Yolanda A. Diaz. Fecha de fundación: 1981.

Ubicación: Pasaje Lancaster 121, Zacatecas. Vinos producidos: Tavera Diaz y Don Lupe.

Documento electrónico consultado: 21 de julio de 2010.

Contenido: 1. Inicio -2. La Empresa - 3. Historia - 4. Variedad - 5. Gastronómicos – 6. Contacto – 7. Temas relacionados – 8. Novedades – 9. Cata del Vino – 10. Glosario Vitícola – 11. Proceso y Elaboración – 12. Diccionario del Vino − 13. Indicadores enológicos − 14. Diccionario enológico − 15. Qué es el vino?

078 Tequisquiapan, Querétaro: punto de partida para descubrir la ruta del queso y vino. - México: José Adolfo Barrón Romero, 2003.

Forma de acceso: http://www.tequis.info/

Título tomado de la pantalla de presentación de la página Web (consultada el 17 de noviembre, 2010).

Fundador: José Adolfo Barrón Romero.

Fecha de fundación: 2003.

Ubicación: Tequisquiapan, Querétaro, México.

Documento electrónico consultado: 17 de noviembre de 2010.

Contenido: 1. Página Principal – 2. Opciones – 3. Hoteles – 4. Tours – 5.

Restaurantes – 6. Atractivos – 7. Balnearios – 8. Artesanías – 9. Minas de Ópalo –

- 10. Noche de leyendas 11. Museos 12. Inmobiliarias 13. Info para descargar –
- 14. Reseña Histórica 15. Mapa de Hoteles 16. Mapa Ruta del Queso y Vino –
- 17. Temazcal.
- 079 Tierra de Gracia: Baja California, México / Rodrigo Hernández Mijares. México:

Flow Media and Graphics, 2009.

Forma de acceso: http://www.tierradegracia.com.mx/

Título tomado de la pantalla de presentación de la página Web (consultada el 09 de noviembre, 2010).

Fundador: Rodrigo Hernández Mijares.

Enólogo: José Luis Durand. Fecha de fundación: 2005.

Ubicación: Ensenada, Baja California.

Variedades cultivadas: Barbera, Zinfandel, Merlot y Petit Syrah.

Vinos producidos: Amaro.

Documento electrónico consultado: 09 de noviembre de 2010.

Contenido: 1. Home – 2. Nosotros – 3. Vinos – 4. Noticias – 5. Galería – 6. Contacto – 7. Newsletter – 8. Facebook.

080 Tierra de Vinos Enoteca: Tienda de vinos y accesorios, Escuela enológica, Comedor. – México: Tierra de vinos, 2009.

Forma de acceso: http://www.tierradevinos.com.mx/

Título tomado de la pantalla de presentación de la página Web (consultada el 08 de noviembre, 2010).

Socia Fundadora: Sandra Fernández Gaytan, Directora.

Fecha de fundación: 2002.

Ubicación: Durango 197, Colonia roma, México D.F.

Documento electrónico consultado: 08 de noviembre de 2010.

- Contenido: 1. Inicio 2. Quiénes somos 3. Tienda de vinos y accesorios 4. Cursos y catas 5. Menú y maridajes 6. Nuestra carta 7. Copeo 8. Artículos 9. Reportajes 10. Centro de consulta bibliográfica 11. Ubicaciones 12. Promociones 13. Novedades 14. Links sugeridos 15. Registro 16. Noticias 17. Reconocimientos 18. Mi cuenta 19. Otros artículos.
- Tomar vino ayuda contra el cáncer: Los polifenoles hallados en esta bebida ayudan a minimizar los efectos secundarios de la quimioterapia; en los hombres disminuye las posibilidades de contraer cáncer de próstata / Ana Rodríguez.

 En: El Universal De10.mx. (07 de Julio de 2009). México: El Universal, TVA JOVENES, S.A. DE C.V., 2010. Forma de acceso: http://de10.com.mx/3320.html. Descripción basada en el contenido que fue visto el 18 de noviembre de 2010.

082 Travesías: Inspiración para viajeros. – México: Editorial Mapas, 2007.

Forma de acceso: http://www.revistatravesias.com/

Título tomado de la pantalla de presentación de la página Web (consultada el 16 de noviembre, 2010).

Directivos: Diana Goldberg, Editora; Diego Flores Magón, Periodista; Marc Javierre, Fotógrafo; Leonardo Faccio, Periodista.

Fecha de fundación: 2001.

Ubicación: Amatlán 33, Colonia Condesa, México, D.F.

Documento electrónico consultado: 16 de noviembre de 2010.

Contenido: 1. Inicio – 2. Artículos principales – 3. Reporte de hotel – 4. Fin de semana – 5. Compras – 6. Comer y beber – 7. Arte – 8. Guía rápida – 9. Rutas – 10. Virtuoso Life en Español – 11. Portadas –12. Colaboradores –13. Contacto – 14. Quiénes somos – 15. Anúnciate – 16. Términos legales – 17. English.

Universidad Autónoma de Baja California: Escuela de Enología y gastronomía / Abraham Gómez Gutiérrez. – México: Mambo, GNU/GPL, 2010.

Forma de acceso: http://eeg.ens.uabc.mx/ y http://enologia.ens.uabc.mx/

Título tomado de la pantalla de presentación de la página Web (consultada el 19 de noviembre, 2010).

Fundador: Universidad Autónoma de Baja California.

Directivo: M.A. Abraham Gómez Gutiérrez, Director de la Escuela de Enología y Gastronomía.

Fecha de fundación: 16 de febrero de 2006.

Ubicación: Ensenada, Baja California, México.

Documento electrónico consultado: 19 de noviembre de 2010.

Contenido: 1. Menú inicio – 2. Inicio – 3. Noticias – 4. UABC – 5. Búsqueda – 6. Resultados concurso 2010 – 7. La Escuela – 8. Bienvenida – 9. Misión – 10. Visión – 11. Áreas de competencia – 12. Organigrama – 13. Reglamento Interno de la Escuela – 14. Contacto – 15. Plan de Desarrollo 2008-2015 – 16. Eventos – 17. Consejo Técnico – 18. Horario 2010-2 – 19. Licenciatura en Gastronomía – 20. Objetivos y Alcances de la Licenciatura – 21. Perfil de ingreso – 22. Etapas de formación – 23. Mapa curricular – 24. Modalidades de acreditación – 25. Idioma extranjero y Vinculación – 26. Movilidad académica y estudiantil – 27. Prácticas profesionales – 28. Titulación – 29. Perfil de Egreso – 30. Campo ocupacional – 31. Psicopedagógico – 32. Galería – 33. Posgrados – 34. Especialidad en Viticultura y Enología (ventana nueva) – 35. 2da. Convocatoria 2011-1 – 36. Total de usuarios – 37. Welcome Guest – 38. Login – 39. Noticias – 40.

Utilizan vino para producir energía: Las botellas de baja calidad pueden ser tratadas mediante el uso de bacterias que permitirán a las empresas ser autosuficientes al momento de realizar su tratamiento de aguas residuales / Rafael Robledo. – En: El Universal De10.mx. – (01 de Enero de 2010). – México: El Universal, TVA JOVENES, S.A. DE C.V., 2010. – Forma de acceso: http://de10.com.mx/5074.html. – Descripción basada en el contenido que fue visto el 18 de noviembre de 2010.

Valle Redondo. – México: Valle Redondo, [2000?].

Forma de acceso: http://www.valleredondo.com/

En español y en inglés.

Título tomado de la pantalla de presentación de la página Web (consultada el 18 de agosto, 2010).

Fundador: Luis Ferruccio Cetto.

Fecha de fundación: 1964.

Ubicación: Carretera Aguascalientes-Calvillo, KM 65, Viñedos Valle Redondo, Aguascalientes.

Variedades cultivadas: Salvador, Rubí Red, Carignan y Chenin Blanc.

Vinos producidos: Vino Tinto California, Vino Blanco California, Vino Generoso tipo Jerez, Don Ángel Cabernet Sauvignon, Don Ángel Chardonay, Don Ángel Sauvignon Blanc, Don Ángel Merlot.

Vinos importados: Italia: Riccadonna.

Documento electrónico consultado: 18 de agosto de 2010.

Contenido: 1. Página principal – 2. Quiénes somos – 3. Inicio – 4. Historia – 5. Misión – 6. Visión – 7. Visión – 8. La compañía – 9. Capacidad productiva – 10. ESR – 11. Nuestra diferencia – 12. Líneas de productos – 13. Jugos y Néctares – 14. Vinos y Sidras – 15. Concentrados – 16. Promociones – 17. Publicidad – 18. Contacto.

Vena Cava: Sin duda el buen vino se realiza en el viñedo, no en la bodega / Eileen Gregory, Phil Gregory. – México: Vena Cava, 2010.

Forma de acceso: http://www.venacavawine.com/

Título tomado de la pantalla de presentación de la página Web (consultada el 10 de noviembre, 2010).

Fundadores: Phil Gregory y Eileen Gregory.

Vinificador: Phil Gregory.

Directivo: Ashley Sokol, Directora de Ventas.

Arquitecto: Nataña Gulliver. Fecha de fundación: 2005.

Ubicación: Valle de Guadalupe, Baja California, México.

Variedades cultivadas: Sauvignon Blanc, Cabernet Sauvignon, Syrah, Grenche, Tempranillo.

Vinos producidos: Sauvignon Blanc, Reserva, Cabernet Sauvignon, Cabernet Sauvignon-Grenache y Tempranillo.

Documento electrónico consultado: 10 de noviembre de 2010.

Contenido: 1. Inicio – 2. Nosotros – 3. Filosofía – 4. Vinos – 5. Galería – 6. Contacto.

087 Vida Gourmet.com, La. – México: La Vida Gourmet, WordPress, 2009.

Forma de acceso: http://lavidagourmet.com.mx/

Título tomado de la pantalla de presentación de la página Web (consultada el 08 de noviembre, 2010).

Fecha de fundación: 2009.

Ubicación: Av. Miguel Ángel de Quevedo No. 8 piso 8, Colonia Ex Hacienda Guadalupe Chimalistac, México D.F.

Documento electrónico consultado: 08 de noviembre de 2010.

Contenido: 1. Home – 2. Regístrate – 3. Acerca de – 4. Contacto – 5. Privacidad – 6. Categorías – 7. Blancos – 8. Tintos – 9. Espumosos – 10. Rosados – 11. Regiones vinícolas – 12. Argentina – 13. Australia – 14. Sudáfrica – 15. Chile – 16. Uruguay – 17. España – 18. Estados Unidos – 19. Francia – 20. Italia – 21. México – 22. Portugal – 23. Productos gourmet.

Villa del Valle, La: a country retreat / Eileen Gregory, Phil Gregory, Bella Gregory.

- México: La villa del valle, Cuatro Estudio, Beracacode, 2007.

Forma de acceso: http://www.lavilladelvalle.com/

En español y en inglés.

Título tomado de la pantalla de presentación de la página Web (consultada el 09 de noviembre, 2010).

Fundadores: Eileen Gregory, Phil Gregory, Bella Gregory.

Fecha de fundación: 2002.

Ubicación: Rancho San Marcos Toros Pinto, Ensenada, Baja California.

Documento electrónico consultado: 09 de noviembre de 2010.

Contenido: 1. Home – 2. Bienvenidos – 3. Nosotros – 4. Nuestra Propiedad – 5. Propietarios – 6. Prensa – 7. Comentarios de Clientes – 8. Habitaciones – 9. Servicios – 10. Actividades – 11. Restaurante – 12. Información – 13. Política – 14. Clima – 15. Direcciones – 16. Eventos especiales – 17. Foto Galería – 18. Precios – 19. Nuestros Precios – 20. Términos y condiciones – 21. Paquetes especiales – 22. Reservaciones.

089 Villa Montefiori. – México: Villa Montefiori, Intersinergia, [2000?].

Forma de acceso: http://www.villamontefiori.com.mx/

Título tomado de la pantalla de presentación de la página Web (consultada el 17 de agosto, 2010).

Fundador: Paolo Paoloni.

Fecha de fundación: 1998.

Ubicación: Parcela 26-1, sin número, camino al Ejido el Porvenir, Valle de Guadalupe, Ensenada, Baja California.

Variedades cultivadas: Sangiovese, Montepulciano, Nebbiolo, Brunello, Aglianico, Cabernet Sauvignon, Merlot, Shiraz, y Chardonay.

Vinos producidos: Shiraz Merlot, Cabernet Sauvignon, Sangiovese Rosado y Montepulciano.

Documento electrónico consultado: 17 de agosto de 2010.

Contenido: 1. Quiénes somos – 2. Nuestras oficinas – 3. Galería – 4. Productos – 5.Club del Vino – 6. Eventos – 7. Inscripción – 8. Promociones – 9.Contacto – 10. El Vino – 11. Introducción al vino – 12. ¿Qué es el vino? – 13.Historia – 14. Degustación del Vino.

090 Vinarmoni: club de vinos / Carlos Valenzuela y Marco Martínez. – México: Vinísfera.com, Guayaba-Colectivo Creativo, 2010.

Forma de acceso: http://vinisfera.com/

Título tomado de la pantalla de presentación de la página Web (consultada el 30 de septiembre, 2010).

Fundadores: Carlos Valenzuela y Marco Martínez.

Directivos: Carlos Valenzuela, director general; Marco Martínez, relaciones comerciales; Astrid Hernández, administración; Gerardo Lammers, editor; Guillermo Escárcega, director de arte y diseño; Álvaro Gamboa, revisión técnica.

Fecha de fundación: 2010.

Ubicación: Aurelio L. Gallardo 380, Guadalajara, Jalisco.

Documento electrónico consultado: 30 de septiembre de 2010.

Contacto – 6. Vinísfera TV – 7. Podcast – 8. Historias del Vino – 9. Noticias – 10. Reportaje – 11. Entrevista – 12. Rostros del vino – 13. Humor – 14. Colaboradores – 15. English section – 16. Eventos – 17. Galerías – 18. Vinopedia – 19. Uvas – 20. Regiones – 21. Tips y consejos – 22. Archivo – 23. Vinos – 24. Tintos – 25. Blancos – 26. Rosados – 27. Bodegas – 28. Tequila y otras bebidas – 29. Gastronomía – 30. Reportajes – 31. Restaurantes – 32. Arte y ocio – 33. Arte – 34. Cine – 35. Libros – 36. Música – 37. Columna – 38. Opinión – 39. Ideas fermentadas – 40. twitter.com – 41. facebook.com – 42. youtube.com – 43. vimeo.com – 44. vinisfera.blip.tv – 45. channels.com – 46. suscribe.getmiro.com – 47. feeds.feedburner.com – 48. Archivo mensual.

091 Vinícola EMEVE. – México: Vinícola EMEVE, Pografiko, 2008.

Forma de acceso: http://www.vinicolaemeve.com/

Título tomado de la pantalla de presentación de la página Web (consultada el 18 de agosto, 2010).

Fundador: Mario Villarreal.

Enólogo: Reynaldo Rodríguez.

Ubicación: Parcela 67 ejido el Porvenir, Camino San José de la Zorra, Valle de Guadalupe, Ensenada, Baja California.

Variedades cultivadas: Cabernet Sauvignon, Merlot, Shiraz, Cabernet Franc.

Vinos producidos: Los Nietos 2007, Cabernet Sauvignon Merlot 2007, Cabernet Sauvignon Shiraz 2007, Armonía de Tintos 2007, Vino Rosado 2007.

Documento electrónico consultado: 18 de agosto de 2010.

Contenido: 1. Página principal – 2. Historia – 3. Vinos – 4. Nuestra cama y desayuno – 5. Actividades – 6. Contacto.

092 Vinícola Rincón de Guadalupe / Julio Félix Castillo. – México: Rincón de Guadalupe, 2010.

Forma de acceso: http://www.rincondeguadalupe.com/

Título tomado de la pantalla de presentación de la página Web (consultada el 09 de noviembre, 2010).

Fundador: Julio Félix Castillo.

Enólogo: Julio Félix Castillo.

Fecha de fundación: 2009.

Ubicación: Carretera Transpeninsular KM 105, a 15 KM al sur del Valle de San Vicente Ferrer, Baja California, México.

Variedades cultivadas: Grenache, Palomino, Tempranillo, Cabernet, Carignan, Merlot.

Vinos producidos: Tempranillo, Cabernet, Grenache y Palomino.

Documento electrónico consultado: 09 de noviembre de 2010.

Contenido: 1. Home – 2. Tempranillo – 3. Cabernet – 4. Grenache – 5. Palomino – 6. Viñedos – 7. Viveros – 8. Uva de Vino – 9. Uva de Mesa – 10. Proceso – 11. Instalaciones – 12. Ventas – 13. Ubicación – 14. Historia – 15. Contacto.

093 Vinícola Torres Alegre y Familia. – México: Vinícola Torres Alegre y Familia, [2000?].

Forma de acceso: http://www.vinicolatorresalegreyfamilia.com/

Título tomado de la pantalla de presentación de la página Web (consultada el 17 de agosto, 2010).

Fundador: Víctor Torres.

Fecha de fundación: 2006.

Ubicación: Boulevard Adolfo López Mateos 2005-E, Fraccionamiento Granados, Valle de Guadalupe, Ensenada, Baja California.

Variedades cultivadas: Cabernet Franc, Merlot, Sauvignon Blanc, Chenin Blanc, Moscatel, Grenache, Tempranillo, Petit Verdot, Nebbiolo y Zinfandel.

Vinos producidos: La Llave Tinta 2004, La Llave Blanca 2005, Cru Garage Grenache 2005, Cru Garage Tempranillo Verdot 2004, Cru Garage Nebbiolo 2005, Cru Garage Zinfandel 2004, Cru Garage Sauvignon Blanc 2006 y Vino Tinto Del Viko 2006.

Documento electrónico consultado: 17 de agosto de 2010.

Contenido: 1. Página principal – 2. La Llave – 3. Cru Garage – 4. Del Viko – 5. Contacto.

Vininter: Gastronomía y Enología Italianas. – México: Vininter, 150.com.mx, 2009.

Forma de acceso: http://www.vininter.com.mx/

Título tomado de la pantalla de presentación de la página Web (consultada el 18 de noviembre, 2010).

Directivos: Alessandro Picone Morelli, Edoardo Picone.

Fecha de fundación: 1992.

Ubicación: General Agustín Vicente Eguía 9, Colonia San Miguel Chapultepec, Delegación Miguel Hidalgo, México, D.F.

Documento electrónico consultado: 18 de noviembre de 2010.

Contenido: 1. Inicio – 2. Listas – 3. Vinos – 4. Pastas – 5. Varios – 6. Ligas de interés – 7. Artículos de interés – 8. Eventos – 9. E-mail.

095 Vinísfera.com: el vino es para compartir / Carlos Valenzuela y Marco Martínez. – México: Vinísfera.com, Guayaba-Colectivo Creativo, 2010.

Forma de acceso: http://vinisfera.com/

Título tomado de la pantalla de presentación de la página Web (consultada el 30 de septiembre, 2010).

Fundadores: Carlos Valenzuela y Marco Martínez.

Directivos: Carlos Valenzuela, director general; Marco Martínez, relaciones comerciales; Astrid Hernández, administración; Gerardo Lammers, editor; Guillermo Escárcega, director de arte y diseño; Álvaro Gamboa, revisión técnica.

Fecha de fundación: 2010.

Ubicación: Aurelio L. Gallardo 380, Guadalajara, Jalisco.

Documento electrónico consultado: 30 de septiembre de 2010.

Contenido: 1. Home – 2. ¿Vinísfera? – 3. Directorio – 4. Publicidad – 5. Contacto – 6. Vinísfera TV – 7. Podcast – 8. Historias del Vino – 9. Noticias – 10. Reportaje – 11. Entrevista – 12. Rostros del vino – 13. Humor – 14. Colaboradores – 15. English section – 16. Eventos – 17. Galerías – 18. Vinopedia – 19. Uvas – 20. Regiones – 21. Tips y consejos – 22. Archivo – 23. Vinos – 24. Tintos – 25. Blancos – 26. Rosados – 27. Bodegas – 28. Tequila y otras bebidas – 29. Gastronomía – 30. Reportajes – 31. Restaurantes – 32. Arte y ocio – 33. Arte – 34. Cine – 35. Libros – 36. Música – 37. Columna – 38. Opinión – 39. Ideas fermentadas – 40. twitter.com – 41. facebook.com – 42. youtube.com – 43. vimeo.com – 44. vinisfera.blip.tv – 45. channels.com – 46. suscribe.getmiro.com – 47. feeds.feedburner.com – 48. Archivo mensual.

096 Vinisterra: vitivinícola. – México: Vinisterra, Tecnología Digital Multimedia, 2008.

Forma de acceso: http://www.vinisterra.com/

En español y en inglés.

Título tomado de la pantalla de presentación de la página Web (consultada el 19 de agosto, 2010).

Fundadores: Guillermo Rodríguez Macouzet y Christoph Gaertner.

Directivos: David Rivera, Comercialización y ventas; Mariela López, Administradora, Verónica Penélope Santiago, Sala de degustación y tours.

Fecha de fundación: 2002.

Ubicación: Calle Miguel Lerdo de Tejada y Riva Palacios y Vallarta 466, Poblado de Villa de Juárez, San Antonio de las Minas, Ensenada, Baja California.

Variedades cultivadas: Chardonay, Viognier, Tempranillo, Cabernet Sauvignon, Merlot, Grenache, Syrah y Mourvedre.

Vinos producidos: Dominó Blanco, Dominó Rosado, Dominó Tinto, Macouzet Cabernet Merlot, Macouzet Tempranillo, Cascabel y Pedregal.

Documento electrónico consultado: 19 de agosto de 2010.

Contenido: 1. Inicio – 2. Principal – 3. Quiénes somos – 4. Vinícola y viñedos – 5. Vinos – 6. Visitas – 7. Noticias – 8. Contacto.

097 Vino Aguascalientes: En este blog describo mis andanzas por el mundo del vino / Edgar R. – México: Blogger Templates, 2010.

Forma de acceso: http://vinoaguascalientes.blogspot.com/

Título tomado de la pantalla de presentación de la página Web (consultada el 12 de noviembre, 2010).

Fundador: Edgar R.

Fecha de fundación: Julio, 2009.

Ubicación: Aguascalientes, México.

Documento electrónico consultado: 12 de noviembre de 2010.

Contenido: 1. Página Principal – 2. Contacto – 3. Seguidores – 4. Archivo de blog – 5. Datos personales – 6. Mi lista de blogs – 7. Visitor locations – 8. Planeta mx – 9. Suscribirse a: Entradas Atom.

098 Vino Club. – México: Vino Club S. de R.L. de C. V., 2010.

Forma de acceso: http://vinoclub.com.mx/

Título tomado de la pantalla de presentación de la página Web (consultada el 10 de noviembre, 2010).

Fecha de fundación: 2002.

Ubicación: Avenida Diamante #67-4 Fraccionamiento Bahía, CP 22880, Ensenada, Baja California, México.

Documento electrónico consultado: 10 de noviembre de 2010.

Contenido: 1. Principal – 2. Vinoguía – 3. Vinoticias – 4. Artículos – 5. Eventos – 6. Fotogalerías – 7. Contacto.

- Vino en México a través de los años, El / Luis I. Cárdenas Barona, Presidente de la Asociación Mexicana de Sommeliers. En: 200 Tú Bicentenario 1810-2010.
 (20 de Abril de 2010). México: Telmex, 2010. Forma de acceso: http://bicentenario.com.mx/?p=9698. Descripción basada en el contenido que fue visto el 17 de noviembre de 2010.
- Vino en México, El / Miguel Guzmán Peredo. En: México Desconocido, número 340 (Junio 2005).— Disponible en: http://www.mexicodesconocido.com.mx/notas/744-El-vino-en-M%E9xico.— Descripción basada en el contenido que fue visto 10 de noviembre de 2009.
- 101 Vino Encuentro: Espacio abierto al intercambio de opiniones sobre el vino y el mundo que le rodea desde un punto de vista amigable. México: SnapMagazine Blogger Template by Debajyoti Das, 2009.

Forma de acceso: http://vinoencuentro.blogspot.com/

Título tomado de la pantalla de presentación de la página Web (consultada el 12 de noviembre, 2010).

Fundador: Omar Hernández.

Fecha de fundación: Agosto, 2009.

Ubicación: Distrito Federal, México.

Documento electrónico consultado: 12 de noviembre de 2010.

Contenido: 1. Inicio – 2. Tintos – 3. Blancos – 4. Espumosos – 5. Recomendaciones – 6. Recetas – 7. Eventos – 8. ¿Quién soy? – 9. Suscribirse a Vino Encuentro – 10. Categorías – 11. Últimas intervenciones – 12. Blog de mi interés – 13. Enlaces útiles – 14. Seguidores – 15. Enosphera – 16. Vino y Club – 17. Bacus: escoger nunca fue tan fácil – 18. Egotinto – 19. Previus entries.

102 Vino para Principiantes / Juan Sotres. – México: Blogger, Frecuencia Cero, Digital Media Network, Arthemia Thems, LabofSkins, 2005.

Forma de acceso: http://vinoparaprincipiantes.blogspot.com/

Título tomado de la pantalla de presentación de la página Web (consultada el 12 de noviembre, 2010).

Fundador: Juan Sotres.

Fecha de fundación: Noviembre, 2005. Ubicación: Distrito Federal, México.

District Federal, Mexico.

Documento electrónico consultado: 12 de noviembre de 2010.

Contenido: 1. Home – 2. Contacto – 3. Vino para principiantes – 4. Escuchar todos los episodios – 5. Enosphera – 6. Twitter – 7. Facebook – 8. Archivo de blog.

103 Vino para principiantes / Juan Sotres. – México: Interplanet, 2010.

Forma de acceso: http://vinoparaprincipiantes.com/

Título tomado de la pantalla de presentación de la página Web (consultada el 17 de noviembre, 2010).

Fundador: Juan Sotres. Fecha de fundación: 2006. Ubicación: México, D.F.

Documento electrónico consultado: 17 de noviembre de 2010.

Contenido: 1. Inicio - 2. Episodios - 3. Vino del día - 4. Galería - 5. Descargas – 6. Nosotros – 7. Contacto – 8. Frecuencia Cero – 9. RSS – 10. Facebook – 11. Twitter – 12. Podcast – 13. Lo más escuchado, leído, comentado – 14. Temas.

104 Vinomex: Vinos mexicanos y vinícolas en México / Hubert Van de Vyver Salazar, Enrique Fuentes, fotógrafo. – México: H. Van de Vyver Salazar, 2007-2010. Forma de acceso: http://vinomex.homestead.com/

Título tomado de la pantalla de presentación de la página Web (consultada el 08 de noviembre, 2010).

Fundador: Hubert Van de Vyver Salazar.

Fecha de fundación: 2007.

Ubicación: Iztaccihuatl 21-1, Colonia Hipódromo Condesa, 06300, México, Distrito Federal.

Documento electrónico consultado: 08 de noviembre de 2010.

Contenido: 1. Home -2. Catar Vinos -3. Lista de vinos catados -4. Historia del vino -5. El inicio y los misioneros -6. El desarrollo colonial -7. El siglo XIX – 8. Después de 1945 – 9. Visitar los estados – 10. Baja California – 11. Sonora – 12. Coahuila – 13. Durango – 14. Aguascalientes – 15. Querétaro – 16. Zacatecas – 17. Maridaje de vinos y platillos – 18. Introducción – 19. Sugerencias para degustar los vinos de la casa Monte Xanic - 20. Maridaje los vinos de Freixenet de México – 21. Maridaje de vinos y platillos un buen ejemplo – 22. Otro ejemplo de maridaje – 23. Armonía entre vinos y platillos mexicanos – 24. Turismo - 25. Turismo en la zona vinícola de Baja California - 26. Visitar las vinícolas mexicanas - 27. Otros - 28. Fiesta de la Vendimia - 29. La revolución del vino mexicano – 30. Consumo del vino – 31. El vino mexicano estudio de mercado – 32. Su opinión -33. Los vinos mexicanos y sus características -34. Los vinos que los mexicanos prefieren – 35. Contacto – 36. México nuevas perspectivas para los vinos - 37. Accesorios - 38 Ficha de cata modelo - 39. Blog Vinos mexicanos.

105 Vinos Bibayoff = Bodegas Valle de Guadalupe. – México: Vinícola Bibayof, 2008. Forma de acceso: http://www.bibayoff.net/

Título tomado de la pantalla de presentación de la página Web (consultada el 13 de agosto, 2010).

Fundador: David Bibayoff Dalgoff.

Fecha de fundación: 1988. Inició operaciones desde 1930.

Ubicación: Rancho Toros Pintos, domicilio conocido, Valle de Guadalupe, Ensenada, Baja California.

Variedades cultivadas: Cabernet Sauvignon, Zinfandel, Nebbiolo, Chenin Blanc, Colombard, Moscatel y Red Globe.

Vinos producidos: Moscatel, Cabernet Sauvignon, Nebbiolo, Zinfandel y Cabernet Zinfandel.

Documento electrónico consultado: 13 de agosto de 2010.

Contenido: 1. Historia – 2. Vinos – 3. Viñedos – 4. Eventos – 5. Galería – 6. Ubicación – 7. Calendario – 8. Contacto.

106 Vinos Cruz Macías: San Antonio de las Minas, Baja California / Cruz Macías. – México: Blogger, 2008.

Forma de acceso: http://cruzmacias.blogspot.com/

Título tomado de la pantalla de presentación de la página Web (consultada el 09 de noviembre, 2010).

Fundador: Cruz Macías.

Fecha de fundación: 2008.

Ubicación: San Antonio de las Minas, Ensenada, Baja California, México.

Variedades cultivadas: No las menciona explícitamente.

Vinos producidos: Cruz.

Documento electrónico consultado: 09 de noviembre de 2010.

Contenido: 1. Página Principal – 2. Archivo de Blog – 3. Datos Personales – 4. Compas – 5. Guateque 2007 – 6. Guateque 2008.

107 Vinos del Mundo: El que al mundo vino y no toma vino, ¿a qué vino? / Maurice Geralt. – México: Blogger, 2008.

Forma de acceso: http://comoybebo.blogspot.com/

Título tomado de la pantalla de presentación de la página Web (consultada el 12 de noviembre, 2010).

Fundador: Maurice Geralt.

Fecha de fundación: Septiembre, 2008.

Ubicación: Distrito Federal, México.

Documento electrónico consultado: 12 de noviembre de 2010.

Contenido: 1. Página Principal – 2. Anuncios Google – 3. Etiquetas – 4. Vinos de Rioja – 5. Busca en Google – 6. Anuncios gratis – 7. Enlaces recomendados – 8. Seguidores – 9. Suscribe vía email – 10. Adoos – 11. Archivo de Blog – 12. Entradas antiguas – 13. Suscribe a: Entradas Atom.

108 Vinos Gassol / Alberto Gassol. – México: Vinos Gassol, Concepto 3, 2010.

Forma de acceso: http://vinosgassol.com/

Título tomado de la pantalla de presentación de la página Web (consultada el 10 de noviembre, 2010).

Fundador: Alberto Gassol.

Diseñador: Enrique Ciapara.

Fecha de fundación: 2009.

Ubicación: Misión de Santo Tomas 2933-1a Zona Río, Tijuana, Baja California, México.

Variedades cultivadas: No lo menciona explícitamente.

Vinos producidos: La Niña Au Rouge, La Niña L'Blanc, La Dolce Niña.

Documento electrónico consultado: 10 de noviembre de 2010.

Contenido: 1. Home – 2. Cervezas – 3. Tipo Alemana – 4. Tipo Inglesa – 5. Vinos – 6. La Niña Au Rouge – 7. La Niña L'Blanc – 8. La Dolce Niña – 9. Arte – 10. Etiquetas – 11. Fotografías.

109 Vinos L.A. Cetto: vinos con nombre y apellido. – México: San Diego Online, San Diego Restaurants, 2008.

Forma de acceso: http://www.lacetto.com/

Título tomado de la pantalla de presentación de la página Web (consultada el 17 de agosto, 2010).

Fundadores: Ángelo Cetto Carli y Luis Agustín Cetto.

Directivo: Luis Alberto Cetto Salazar, Director General.

Enólogo: Camilo Magoni.

Fecha de fundación: 1972. Inició operaciones desde 1926.

Ubicación: Km.73.5 Carretera Federal 3, Tecate-Ensenada, Valle de Guadalupe, Baja California.

Variedades cultivadas: Cabernet Sauvignon, Petite Sirah, Nebbiolo, Ruby Cabernet, Zinfandel, Merlot, Petite Verdot, Malbec, Montepulciano, Gamay, Grenache, Cardona, Sauvignon Blanc, Chenin Blanc, Viognier y Blanc de Colombard.

Vinos producidos: Línea Clásica: Cabernet Sauvignon, Petite Sirah, Zinfandel, Chardonay, Chenin Blanc, Fumé Blanc, Primavera, Blanc de Blancs, y Blanc de Zinfandel. Reservas Privadas: Cabernet Sauvignon, Nebbiolo y Chardonay. Don Luis Cetto Selección Reservada: Don Luis Viognier, Don Luis Concordia, Don Luis Terra y Don Luis Merlot. Reservas Conmemorativas: Ángelo Cetto Reserva Platino. Línea Boutique: Malbec, Syrah, Sangiovese, Chardonay Viognier Pinot Noir, Grappa y Passito. Sierra Blanca: Blanco y Tinto.

Vinos Importados: España: Campo Burgo, Marqués de Campo Nuble y Marqués de Olivara. Chile: Reserva Alejandro Hernández, Classic, Reserva, Gran Reserva y Late Harvest.

Reconocimientos: +220 reconocimientos nacionales e internacionales.

Documento electrónico consultado: 17 de agosto de 2010.

Contenido: 1. Página de inicio – 2. L.A. Cetto – 3. Sobre Nosotros – 4. Viñedos – 5. Tecnología – 6. Vinos – 7. Línea Clásica – 8. Reservas Privadas – 9. Don Luis – 10. Reservas Conmemorativas – 11. Línea Boutique – 12. Sierra Blanca – 13. Importados – 14. Premios – 15. Premios y Medallas – 16. Concursos – 17. Boutique – 18. Cavas y Boutiques – 19. Consulte a nuestro Sommelier – 20. Eventos – 21. Próximos Eventos – 22. Eventos Anteriores – 23. Vinoticias – 24. Exportaciones – 25. Galería – 26. Contacto.

110 Vinos Mazuelo / Carlos Bravo. – México: Vinos Mazuelo, 2010.

Forma de acceso: http://www.vinosmazuelo.com/

Título tomado de la pantalla de presentación de la página Web (consultada el 09 de noviembre, 2010).

Fundador: Carlos Bravo.

Fecha de fundación: 2009.

Ubicación: El Porvenir, Valle Guadalupe, Baja California, México.

Variedades cultivadas: Carignan. Vinos producidos: Luz de Luna.

Documento electrónico consultado: 09 de noviembre de 2010.

Contenido: 1. Home – 2. Bienvenidos – 3. Nuestra Bodega – 4. Luz de Luna.

111 Vinos mexicanos. – México: Blogia, Color Iuris, 2006?.

Forma de acceso: http://vinosmexicanos.blogia.com/

Título tomado de la pantalla de presentación de la página Web (consultada el 08 de noviembre, 2010).

Fundador: Hubert Van de Vyver Salazar.

Fecha de fundación: 2006.

Ubicación: Iztaccihuatl 21-1, Colonia Hipódromo Condesa, 06300, México, Distrito Federal.

Documento electrónico consultado: 08 de noviembre de 2010.

Contenido: 1. Home – 2. A cerca de – 3. Temas – 4. Archivo (octubre 2006-noviembre 2010) – 5. Enlaces – 6. Catar vinos – 7. Vinos y platillos – 8. Vinícolas mexicanas – 9. Sommeliers – 10. Los vinos mexicanos – 11. Profesionales del vino mexicano – 12. Las vinícolas de México – 13. Precios vino – 14. Mexicanos – 15. Vino Online – 16. Turismo vino – 17. Twitter – 18. Facebook – 19. Crear un blog – 20. Admin.

112 Vinos Mexicanos / Josep Vilet. – México: Blogger, 2008.

Forma de acceso: http://mejoresvinosmexicanos.blogspot.com/

Título tomado de la pantalla de presentación de la página Web (consultada el 12 de noviembre, 2010).

Fundador: Josep Vilet.

Fecha de fundación: Julio, 2008.

Ubicación: Mexquitic, San Luis Potosí, México.

Documento electrónico consultado: 12 de noviembre de 2010.

Contenido: 1. Página Principal – 2. Seguidores – 3. Archivo de Blog – 4. Datos personales – 5. Entradas antiguas – 6. Suscribe a: Entradas Atom.

Vinos Shimul: una forma de disfrutar la vida. – México: Shimul, Ciberpágina, [2000?]

Forma de acceso: http://www.shimul.net/

Título tomado de la pantalla de presentación de la página Web (consultada el 12 de agosto, 2010).

Fundadores: Álvaro Ptacnik Novoa y Mirentxu Esparza Jáuregui.

Fecha de fundación: 2000.

Ubicación: Avenida Hidalgo 885, Interior A, Colonia Obrera, Ensenada, Baja California.

Variedades cultivadas: Carignan, Misión, Nebbiolo, y Mezcla italiana.

Vinos producidos: Albarolo 2007, Fecha, Kórima, Yumano y Ediciones Bruma, Ediciones Shimul 440, Ediciones Alboroto 2008, Ediciones Manifiesto 2008.

Documento electrónico consultado: 12 de agosto de 2010.

Contenido: 1. Página de inicio – 2. Vinos – 3. Albarolo – 4. Fecha – 5. Kórima – 6. Yumano – 7. Ediciones – 8. Bruma – 9. Shimul 440 – 10. Albarolo 2008 – 11. Otros productos – 12. Aceite de Oliva – 13. Destilados – 14. Productos del Mar – 15. Accesorios – 16. Qué es Shimul – 17. ¿Dónde está Shimul? – 18. Pedidos – 19. Contacto.

114 Vinos Tanama SPR de RL: vinos finos de autor. – México: Vinos Tanama, 2002.

Forma de acceso: http://www.vinostanama.com.mx/

Título tomado de la pantalla de presentación de la página Web (consultada el 13 de septiembre, 2010).

Fundadores: Alfonso y Ricardo González.

Fecha de fundación: 2000.

Ubicación: KM 7.5 Carretera Federal 3 Tecate - Ensenada, Valle Tanama Tecate, Baja California.

Variedades cultivadas: Cabernet Sauvignon, Tempranillo, Misión y Rosa del Perú.

Vinos producidos: Tanama, Californio y GZ.

Documento electrónico consultado: 13 de septiembre de 2010.

Contenido: 1. Inicio – 2. Productos – 3. Degustación del vino – 4. Eventos y noticias – 5. Jardines Tanama – 6. Información.

Vinos y Cervezas del Mundo: La mejor selección en vinos, cervezas importadas y cervezas artesanales nacionales. – México: E-multimedia, 2009.

Forma de acceso: http://www.viparmex.com.mx/

Título tomado de la pantalla de presentación de la página Web (consultada el 18 de noviembre, 2010).

Fundadores: Agustín Rodríguez Aguayo y Alejandro Rodríguez Young.

Directivos: Agustín Rodríguez, Director General; Wesley Alejandro Rodríguez Young, Director Comercial; Joyce Rodríguez Young, Gerente Administrativo.

Fecha de fundación: 1999.

Ubicación: Cisne 1343, Colonia Morelos, Guadalajara, México.

Documento electrónico consultado: 18 de noviembre de 2010.

Contenido: 1. Inicio – 2. Empresa – 3. Menú de Vinos – 4. Noticias – 5. Nuestros principales clientes – 6. Viticultura – 7. Wine Bristo – 8. Nuestros Eventos – 9. Punto de Venta – 10. Productos – 11. Distribución – 12. Contacto.

116 Vinoteca. – México: Vinoteca México S.A. de C. V., 2006.

Forma de acceso: http://www.vinoteca.com/

Título tomado de la pantalla de presentación de la página Web (consultada el 10 de noviembre, 2010).

Fecha de fundación: 2006.

Ubicación: Avenida Loma Larga 150, Colonia Loma Larga, Monterrey, Nuevo León, México

Documento electrónico consultado: 10 de noviembre de 2010.

Contenido: 1. Principal - 2. Contáctenos - 3. Acerca de Nosotros - 4.

Sucursales – 5. Para Empresas – 6. Todo sobre vinos – 7. Gastronomía maridajes – 8. Tablas de consumo – 9. Chat interactivo – 10. Preguntas y respuestas – 11. Noticias – 12. Glosario de términos – 13. Tablas de añadas – 14. Calificaciones del vino – 15. Procesos del vino – 16. Regiones del vino – 17. Ligas interesantes – 18. Tipos de uva – 19. Cursos de vino – 20. Curiosidades del vino – 21. Tienda en línea – 22. Ir a Página principal – 23. Vinos por tipo – 24. Vinos por país – 25. Destilados – 26. Best Values – 27. Selección Vinoteca – 28. Marcas reconocidas – 29. Accesorios – 30. Nuestros servicios – 31. A domicilio – 32. Call Center – 33. Eventos – 34. Regalos – 35. Restaurantes – 36. Tienda – 37. Vino Club (acceso restringido) – 38. Consultar saldo (acceso restringido) – 39. Ayuda – 40. Chat – 41. Foros sobre vino – 42. Ver carrito – 43. Mi cuenta – 44. Wish list – 45. Favoritos de Vinoteca – 46. Bodegas reconocidas – 47. Para entusiastas – 48. Varietales más famosos.

117 Vinus Tripudium: el placer del vino. – México: Blogger, Wordpress Templates, Blogger Styles, Free Premium Blogger Templates, Weakcampus, 2008.

Forma de acceso: http://www.vinustripudium.com/

Título tomado de la pantalla de presentación de la página Web (consultada el 11 de noviembre, 2010).

Fundador: Dr. Salsa.

Fecha de fundación: 2008.

Ubicación: Distrito Federal, México.

Documento electrónico consultado: 11 de noviembre de 2010.

Contenido: 1. Home – 2. Podcast – 3. Tienda de vinos – 4. Otros blogs para seguirle la pista (28) – 5. Blogs de vino en inglés (12) – 6. Síguenos en facebook – 7. El vino es para compartir – 8. Buenavida.mx – 9. Vinoclub.mx – 10. Club Bacus – 11. Enlaces: eventos, noticias y más (27) – 12. Wine Blogger – 13. Compartir – 14. Licencia de uso – 15. Traductor – 16. ¡Siguenos en Twitter @drsalsamx! – 17. Entérate de catas, cursos y mucho más – 18. Se fan de Vinus Tripudium – 19. Seguidores – 20. Otras notas que te encantarán (10) – 21. Inscríbete en nuestro boletín de noticias y eventos – 22. La Agenda del Sibarita – 23. Eventos sobre vinos y mucho más (4) – 24. Notas recientes (15) – 25. Archivo de blog – 26. Etiquetas – 27. Datos personales: Dr. Salsa – 28. Ver todo mi perfil – 29. Eventos de vinos y más – 30. Post RSS – 31. Catas – 32. Cursos – 33. Cenas Maridaje – 34. Entre Copas y Corchos – 35. Search.

118 Viña de Liceaga: el vino fino de México. – México: Viña de Liceaga, Soluciones Integrales, 2009.

Forma de acceso: http://www.vinosliceaga.com/

Título tomado de la pantalla de presentación de la página Web (consultada el 19 de agosto, 2010).

Fundador: Eduardo Liceaga Campos (r.i.p.).

Propietaria: Myrna Leticia Esquer Cabanillas.

Enólogo: Enrique Ferro. Fecha de fundación: 1983.

Ubicación: KM 93 Carretera Tecate Ensenada, San Antonio de las Minas, Ensenada, Baja California.

Variedades cultivadas: Merlot, Cabernet Franc, Cabernet Sauvignon, Syrah, Chenin Blanc.

Vinos producidos: Etiqueta L 2008, Merlot Gran Reserva 2007, Cabernet Sauvignon 2007, Melvin 2009, Sofía 2009, Chenin Blanc 2008.

Documento electrónico consultado: 19 de agosto de 2010.

Contenido: 1. Inicio – 2. Quiénes Somos – 3. El viñedo – 4. Historia – 5. Nuestro vino – 6. Sala de vinos – 7. Etiqueta L 2007 – 8. Merlot Gran Reserva 2007 – 9. Cabernet Sauvignon 2007 – 10. Melvin 2008 – 11. Sofía 2009 – 12. Chenin Blanc 2007 – 13. Eventos –14. Contacto – 15. Información – 16. Ubicación.

119 Viñas de Garza. – México: Viña de Garza, 2005.

Forma de acceso: http://www.vinosdegarza.com/

En español y en inglés.

Título tomado de la pantalla de presentación de la página Web (consultada el 17 de agosto, 2010).

Fundadores: Amado y Ana Garza.

Enólogo: Hugo D'Acosta.

Fecha de fundación: 2003.

Ubicación: Rancho Mogorcito, Carretera Tecate Ensenada Km 87, Valle de Guadalupe, Ensenada, Baja California.

Variedades cultivadas: Cabernet Sauvignon, Merlot, Tempranillo, Grenache, Zinfandel, Carignan, Nebbiolo, Sauvignon Blanc y Moscatel.

Vinos producidos: Amado IV 2007, Colina Norte 2007, Tinto del Mogorcito 2007 y Blanco del Mogorcito 2009.

Documento electrónico consultado: 17 de agosto de 2010.

Contenido: 1. Página principal – 2. Nuestra Empresa – 3. Conoce nuestro proceso – 4. Productos – 5. Colina Norte 2007 – 6. Mogorcito – 7. Amado IV – 8. Eventos – 9. Visítanos – 10. Galería – 11. Contacto.

120 Viñas Pijoan. – México: Viñas Pijoan, Moushion, [2000?].

Forma de acceso: http://www.vinospijoan.com/

En español y en inglés.

Título tomado de la pantalla de presentación de la página Web (consultada el 17 de agosto, 2010).

Fundador: Pau Pijoan.

Enólogo: Hugo D'Acosta.

Fecha de fundación: 1999.

Ubicación: KM 12 + 800, Carretera El Tigre a Valle de Guadalupe, Valle de Guadalupe, Ensenada, Baja California.

Variedades cultivadas: Son adquiridas en la zona: Chenin Blanc, Sauvignon Blanc, Viognier, Moscatel, Cabernet Sauvignon, Merlot, Grenache, Petit Sirah, Ruby Cabernet, Barbera, Colombard y Zinfandel.

Vinos producidos: Silvana, Paulinha, Domenica, Mare, Leonora, Convertible rojo y Manel (próximamente).

Documento electrónico consultado: 17 de agosto de 2010.

Contenido: 1. Página principal – 2. Quiénes somos – 3. Historia – 4. Filosofía – 5. Respeto al medio – 6. Responsabilidad social – 7. Nuestros vinos – 8.

Lista de vinos – 9. Sil – 10. Paulinha – 11. Domenica – 12. Mare – 13. Leonora – 14. Convertible rojo – 15. Manel – 16. Cómo lo hacemos – 17. Viñedos – 18. Cosecha – 19. Molienda y vinificación – 20. Prensado y añejamiento – 21. Embotellado – 22. Crítica y Prensa – 23. Dónde? – 24. Ubicación – 25. Distribuidores – 26. Puntos de venta – 27. Ventas – 28. Contacto.

Viñas Pijoan: Bienvenidos al blog con las últimas noticias de Viñas Pijoan / Pau Pijoan. – México: Viñas Pijoan, Blogger Templates, 2010.

Forma de acceso: http://vinospijoan.blogspot.com/

Título tomado de la pantalla de presentación de la página Web (consultada el 12 de noviembre, 2010).

Fundador: Pau Pijoan.

Fecha de fundación: Diciembre, 2009.

Ubicación: Mexquitic, San Luis Potosí, México.

Documento electrónico consultado: 12 de noviembre de 2010.

Contenido: 1. Home Page – 2. Convertible Rojo – 3. Facebook – 4. Viñas Pijoan – 5. Categoría – 6. Archivo – 7. Quiénes somos – 8. Buscar en este blog – 9. Links – 10. Nuestros vinos – 11. Older Entries – 12. Suscribe a: Enviar comentarios

Atom – 13. Flickr – 14. Twitter Updates.

122 Viñedo Las Nubes. – México: Viñedo Las Nubes, Blogspot, 2008.

Forma de acceso: http://lasnubesbc.blogspot.com/

Título tomado de la pantalla de presentación de la página Web (consultada el 17 de agosto, 2010).

Fundador: Víctor Segura.

Enólogo: Thomas Egli.

Fecha de fundación: 2008.

Ubicación: Callejón Emiliano Zapata, El porvenir, Valle de Guadalupe, Ensenada, Baja California.

Variedades cultivadas: Son adquiridas en la zona: Grenache, Tempranillo, Merlot, Cabernet Sauvignon, Carignan, Nebbiolo.

Vinos producidos: Nimbus, Cumulus, Kuiiy.

Documento electrónico consultado: 17 de agosto de 2010.

Contenido: 1. Página principal.

123 Viñedos Aldo César Palafox: el vino siembra poesía en los corazones. – México: Vinícola Palafox Granados, 2009.

Forma de acceso: http://www.aldopalafox.com/

Título tomado de la pantalla de presentación de la página Web (consultada el 13 de septiembre, 2010).

Fundadores: Aldo César Palafox.

Fundadores: Laura Zamora.

Fecha de fundación: 1999.

Ubicación: KM 42, Carretera Ensenada La Paz, Ejido Uruapan, Ensenada, Ensenada, Baja California.

Variedades cultivadas: Misión, Tempranillo, Cabernet Sauvignon.

Vinos producidos: Marijá y Pionero.

Documento electrónico consultado: 13 de septiembre de 2010.

Contenido: 1. Principal – 2. Inicio – 3. Historia – 4. Nuestros vinos – 5. Marijá – 6. Pionero – 7. Viñedos – 8. Ventas.

Viñedos Azteca: Hacienda Mexicana Los Aztecas / Marco Jaimes, Gerente, Grace Romo, Relaciones Públicas. – México: La villa del valle, Cuatro Estudio, Beracacode, 2007.

Forma de acceso: http://www.losazteca.com/

Título tomado de la pantalla de presentación de la página Web (consultada el 09 de noviembre, 2010).

Fundadores: Jorge Ferreira Garza, José Antonio Llaquet, José Espinoza.

Directivos: Marco Jaimes, Gerente; Grace Romo, Relaciones Públicas.

Fecha de fundación: 2005.

Ubicación: Carretera San Juan del Rio - Caderyta km 40 + 0.4 Ezequiel Montes, Ouerétaro. México. (Frente a Cavas Freixenet)

Variedades cultivadas: Cabernet Sauvignon, Cabernet Franc, Merlot, Petit Syrah, Tempranillo, Malbec.

Vinos producidos: Pretexto.

Documento electrónico consultado: 09 de noviembre de 2010.

Contenido: 1. Home – 2. La Hacienda – 3. Eventos – 4. Charrería – 5. Nuestro Vino – 6. Mapa – 7. Contacto – 8. Para sus Eventos – 9. Sociales – 10. Empresariales – 11. Infantiles – 12. Nuestros Espacios – 13. Servicios – 14. Actividades especiales – 15. Espectáculos – 16. Actividades Recreativas – 17. Cabalgatas – 18. Recorridos – 19. Nuestros Precios – 20. Términos y condiciones – 21. Paquetes especiales – 22. Reservaciones.

125 Viñedos de Santa Ana. – México: Vena Cava, 2010.

Forma de acceso: http://ranchomariateresa.com/

Título tomado de la pantalla de presentación de la página Web (consultada el 10 de noviembre, 2010).

Fecha de fundación: 2005.

Ubicación: Kilometro 82.5 carretera libre Ensenada-Tecate, Valle de Guadalupe, Ensenada, Baja California, México.

Variedades cultivadas: Cabernet Sauvignon, Merlot y Barbera.

Vinos producidos: Cabernet Sauvignon, Merlot y Barbera.

Documento electrónico consultado: 10 de noviembre de 2010.

Contenido: 1. Inicio – 2. Rancho María Teresa – 3. Perfil – 4. Restaurant – 5. Balnearios y Eventos – 6. Restaurante – 7. Hotel Posada Inn – 8. Posada Inn – 10. Villas – 11. Capilla – 12. Vinícola – 13. Cava –14. Vinícola – 15. Áreas recreativas – 16. Balnearios – 17. Eventos – 18. Entretenimiento – 19. Contactos – 20. Información – 21. Mapa.

126 Viñedos La Farga. – México: Viñedos La Farga, [2000?].

Forma de acceso: http://www.lafargavin.com/

Título tomado de la pantalla de presentación de la página Web (consultada el 19 de agosto, 2010).

Fundadores: Roberto, Abel y Bernardo Lafarga Baltazar.

Fecha de fundación: 1997.

Ubicación: KM 95.5 Carretera Tecate Ensenada, San Antonio de las Minas, Ensenada, Baja California.

Variedades cultivadas: Cabernet Sauvignon, Merlot, Syrah, Nebbiolo, Petit Syrah.

Vinos producidos: Equinoccio Nebbiolo, Equinoccio Syrah, Esther, Don José 1905, DQ-XVI.

Documento electrónico consultado: 19 de agosto de 2010.

Contenido: 1. Principal -2. Nuestros vinos -3. Ventas -4. Región -5. Nosotros.

127 Viñedos Malagón: Valle de Guadalupe. – México: Viñedos Malagón, 2008.

Forma de acceso: http://www.vinedosmalagon.com/

En español y en inglés.

Título tomado de la pantalla de presentación de la página Web (consultada el 17 de agosto, 2010).

Fundador: José Luis Malagón.

Fecha de fundación: 1997.

Ubicación: Calle Sexta 75, Francisco Zarco, Valle de Guadalupe, Ensenada, Baja California.

Variedades cultivadas: Grenache, Petit Syrah, Cabernet, Merlot, Sauvignon, Carignan, Nebbiolo.

Vinos producidos: Equua 2007, Malagón Reserva de la Familia 2007, Equua 2006, Malagón Reserva de la Familia 2006, Malagón Reserva de la Familia 2005.

Reconocimientos: Equua recibió medalla de Oro por la UABC.

Documento electrónico consultado: 17 de agosto de 2010.

Contenido: 1. Página principal – 2. Historia – 3. Vinos – 4. Nuestra cama y desayuno – 5. Actividades – 6. Contacto.

128 Vitivinícola Tres Valles. – México: Vinos Tres Valles, [2000?].

Forma de acceso: http://www.vinostresvalles.com/

Título tomado de la pantalla de presentación de la página Web (consultada el 19 de agosto, 2010).

Fundadores: Andrés Valle, Octavio Valle y Joaquín Prieto.

Enólogo: Joaquín Prieto.

Fecha de fundación: 1999.

Ubicación: Calle Ignacio Comonfort y Lerdo de Tejada, San Antonio de las Minas, Ensenada, Baja California.

Variedades cultivadas: Petit Sirah, Cabernet Sauvignon, Grenache Noir, Tempranillo, Ruby Cabernet, Grenache, Sauvignon Blanc.

Vinos producidos: Jalá 2008, Jalá 2009, Kojaá 2007, Kuwal 2007, Maat 2008.

Documento electrónico consultado: 19 de agosto de 2010.

Contenido: 1. Principal – 2. Quiénes somos – 3. Vinos Tintos – 4. Kojaá 2007 – 5. Jalá 2007 – 6. Maat 2007 – 7. Kuwal 2006 – 8. Vinos Blancos – 9. Jalá 2009 – 10. Dónde estamos – 11. Región – 12. Contacto – 13. Noticias – 14. Artistas – 15. Eventos – 16. Visitas.

129 Wine Selects. – México: Wine Selects, 2010.

Forma de acceso: http://www.wineselects.com/

Título tomado de la pantalla de presentación de la página Web (consultada el 17 de noviembre, 2010).

Fecha de fundación: Septiembre, 2010.

Ubicación: México, D.F.

Documento electrónico consultado: 17 de noviembre de 2010.

Contenido: 1. Bienvenui – 2. Pairings d'Vin – 3. Mexicana – 4. Mole – 5. Mariscos – 6. Flautas – 7. Cochinita – 8. Chiles – 9. Pasta Veg – 10. Lasagna – 11. Pizza – 12. Ensalada – 13. Pasta – 14. Carne – 15. Cortes – 16. Aves – 17. Pollo – 18. Delikatessen – 19. Tapas – 20. Fondue – 21. Del Mare – 22. Cocktail – 23. Matriz d'Vin – 24. Music d'Vin – 25. Lundi – 26. Martedi – 27. Mercoledi – 28. Jendi – 29. Viernes – 30. Sabato – 31. Domingo – 32. Art d'Vin – 33. Photo – 34. Pintura – 35. Literae – 36. Card d'vin – 37. Shop d'Vin – 38. Société d'Vin – 39. Mexicanos – 40. Chilenos – 41. Argentinos – 42. Españoles – 43. Franceses – 44. Italianos – 45. Packs d'Vin – 46. Información – 47. Tu Pedido – 48. Contact d'Vin – 49. Twitter – 50. Facebook – 51. Blog.

Wine Selects Blog. – México: Wine Selects, Word Press, Tumblr, 2010.

Forma de acceso: http://www.wineselectsblog.com/

Título tomado de la pantalla de presentación de la página Web (consultada el 17 de noviembre, 2010).

Fecha de fundación: Septiembre, 2010.

Ubicación: México, D.F.

Documento electrónico consultado: 17 de noviembre de 2010.

Contenido: 1. Principal – 2. Wine Selects – 3. Preguntas – 4. Comentarios – 5. <u>www.wineselects.com</u> – 6. Music d'Vin – 7. Art d'Vin – 8. Pairings d'Vin – 9. LifeStyle d'Vin – 10. Facebook – 11. Archivo WordPress.

131 You Tube (videos): El mercado del vino en México. – México: YouTube, 2010.

Forma de acceso: http://www.youtube.com/

Título tomado de la pantalla de presentación de la página Web (consultada el 17 de noviembre, 2010).

Directivos: Chad Hurley, Director Ejecutivo; Steve Chen, Director de Tecnología.

Fecha de fundación: 2005.

Ubicación: 901 Cherry Avenue, San Bruno, CA, USA...

Documento electrónico consultado: 17 de noviembre de 2010.

Contenido: 1. Página Principal – 2. Ayuda – 3. Acerca de – 4. Seguridad – 5. Privacidad – 6. Condiciones – 7. Derechos de Autor – 8. Uploaders and Socios – 9. Desarrolladores – 10. Publicidad – 11. Explorar – 12. Subir – 13. Crear Cuenta – 14. Iniciar Sesión – 15. Sugerencias.

3.8 Índices

3.8.1 Título

Titulo	
10 vinos mexicanos recomendados por los expertos	
Adobe Guadalupe	
AICV	
Alta Gastronomía	
Alximia 2006	
Amigos de la vid	
Ar Marketing	
Arggot del Vino	
Ayuda vino tinto a mantener el peso ideal	
Bacus	
Barón Balche	
Bodegas Ferriño	
Bodegas Santo Tomás	
Bodegas y Viñedos Parras de Guadalupe	
Bodegas y Viñedos San Rafael	
Buenavida	
Casa de Barro	
Casa de Doña Lupe, La	
Casa de Piedra	
Casa Dorantes-Cervera	
Casa Leal	
Casa Madero	
Casa Pedro Domecq	
Casa Vieja, La	
Catadores	
Catas Desnudas	
Cavas de Francia, Las	
Cavas Freixenet de México	
Cavas Valmar	
Cepage	
Cépage	
Chateau Camou	

Club del Gourmet	
Colegio de Bachilleres de Estado de Baja California	
Conoce los vinos oficiales del Bicentenario	
Cuna de Tierra	
Cyrnos	
Descubre dónde se elaboró el primer vino de México	
Diosa Vid	
Doña Lupe cultiva la uva con pasión	
Enosphera	
Entre vinos	
Eric Mejia Sommelier	
Ferrer y Asociados	
Finca y Viñedos Buena Fe	
Fratelli Pasisni	
Gadgets para disfrutar en la fiesta	
Gota a gota	
Gran Kuxtal	
Hacienda La Lomita	
Historia del Vino	
Industrias Zuco	
Jpvazquez	
Lavidagourmet.com.mx	
Mariatinto	
Mejores vinos por categoría, Los	
Möebius	
Monte Xanic	
Mundo de Rafa Ibarra, El	
Mundo Gourmet	
ORFE México	
PasionBiba	
Polos Opuestos Wines	
Por el puro gusto	
Provino	
Prueba los vinos más extravagantes del mundo	
Puro Vino	
Redonda, La	-4
Revelan lista con mejores vinos de uva Muscat	
Roganto	***************************************
Ruta del Sabor, La	-4
Sepa de Vino	

Sinergi-VT	
Sobor e arte	
Tavera Diaz	
Tequisquiapan, Querétaro	
Tierra de Gracia	
Tierra de Vinos Enoteca	
Tomar vino ayuda contra el cáncer	
Travesías	
Universidad Autónoma de Baja California	
Utilizan vino para producir energía	
Valle Redondo	
Vena Cava	
Vida Gourmet.com, La	
Villa del Valle, La	
Villa Montefiori	
Vinarmoni	
Vinícola EMEVE	
Vinícola Rincón de Guadalupe	
Vinícola Torres Alegre y Familia	
Vininter	
Vinísfera.com	
Vinisterra	
Vino Aguascalientes	
Vino Club	
Vino en México a través de los años, El	
Vino en México, El	
Vino Encuentro	
Vino para Principiantes	
Vino para principiantes	
Vinomex	
Vinos Bibayoff	
Vinos Cruz Macías	
Vinos del Mundo	
Vinos Gassol	
Vinos L.A. Cetto	
Vinos Mazuelo	
Vinos mexicanos	
Vinos Mexicanos	***************************************
Vinos Shimul	***************************************
Vinos Tanama SPR de RL	

Vinos y Cervezas del Mundo	11	5
Vinoteca	11	6
Vinus Tripudium	11	7
Viña de Liceaga	11	8
Viñas de Garza	11	9
Viñas Pijoan	12	02
Viñas Pijoan	12	21
Viñedo Las Nubes	12	22
Viñedos Aldo César Palafox	12	23
Viñedos Azteca	12	24
Viñedos de Santa Ana	12	25
Viñedos La Farga	12	26
Viñedos Malagón	12	27
Vitivinícola Tres Valles	12	28
Wine Selects	12	29
Wine Selects Blog		0
You Tube	13	1

3.8.2 Ubicación

Lugar	No. Registro
Aguascalientes	023, 085
Baja California, Ejido Uruapan	123
Baja California, Ensenada	031, 051, 057, 059, 072, 074, 075, 079, 113
Baja California, San Antonio de	014, 019, 021, 026, 048, 052, 096, 106, 118, 126,
las Minas	128
Baja California, San Vicente Ferrer	92
Baja California, Tecate	114
Baja California, Tijuana	108
Baja California, Valle de Guadalupe	002, 005, 011, 015, 020, 025, 034, 041, 060, 064, 086, 089, 091, 093, 105, 109, 110, 119, 121, 122, 125, 127
Baja California, Valle Ojos Negros	016
Coahuila	013, 024, 047
Guanajuato	038
Querétaro	022, 030, 054, 070, 124
Zacatecas	077

3.8.3 Vinícolas

Vinícola	No. Registro
Adobe Guadalupe	002
Alximia 2006	005
Barón Balche	011
Bodegas Ferriño	013
Bodegas Santo Tomás	014
Bodegas y Viñedos Parras de Guadalupe	015
Bodegas y Viñedos San Rafael	016
Casa de Barro	019
Casa de Doña Lupe, La	020
Casa de Piedra	021
Casa Dorantes-Cervera	022
Casa Leal	023
Casa Madero	024
Casa Pedro Domecq	025
Casa Vieja, La	026
Cavas Freixenet de México	030
Cavas Valmar	031
Chateau Camou	034
Cuna de Tierra	038
Diosa Vid	041
Finca y Viñedos Buena Fe	047
Fratelli Pasisni	048
Gran Kuxtal	051
Hacienda La Lomita	052
Industrias Zuco	054
Mariatinto	057
Möebius	059
Monte Xanic	060
PasionBiba	064
Redonda, La	070
Roganto	072
Sepa de Vino	074
Sinergi-VT	075
Tavera Diaz	077
Tierra de Gracia	079
Valle Redondo	085

Vena Cava	086
Villa Montefiori	089
Vinícola EMEVE	091
Vinícola Rincón de Guadalupe	092
Vinícola Torres Alegre y Familia	093
Vinisterra	096
Vinos Bibayoff	105
Vinos Cruz Macías	106
Vinos Gassol	108
Vinos L.A. Cetto	109
Vinos Mazuelo	110
Vinos Shimul	113
Vinos Tanama SPR de RL	114
Viña de Liceaga	118
Viñas de Garza	119
Viñas Pijoan	121
Viñedo Las Nubes	122
Viñedos Aldo César Palafox	123
Viñedos Azteca	124
Viñedos de Santa Ana	125
Viñedos La Farga	126
Viñedos Malagón	127
Vitivinícola Tres Valles	128

3.8.4 Fundadores y/o propietarios

	No.
Nombre	Registro
Álvarez Parrilla, Álvaro	005
Álvarez-Morphy, Ernesto	034
Andonegui, Francisco	014
Ariza Cañadilla, Antonio	025
Backhoff, Hans	060
Bibayoff Dalgoff, David	105
Bibayoff Jiménez, Abel	064
Blanco, Andrés	059
Bortoluz Perencin, Vittorio Giaginto	070
Bravo, Carlos	110
Cabello Pasini, Aldo	048
Cabello Pasini, Alejandro	048
Cabello Pasini, Rodolfo	048
Castro, Manuel	060
Cervera, Oscar	022
Cetto Carli, Angelo	109
Cetto, Luis Agustín	109
Cohen, Salomon	074
Collins, Ernesto	015
Cordova Ezrre, Guadalupe	020
D'Acosta, Hugo	021
Desponds, Aime	019
Diaz, Yolanda A.	077
Domecq y Gonzalez, Pedro F.	025
Dorantes, Max	022
Durand Zúñiga, José Luis	075
E. Hussong, Ludwing	016
Escalante Domínguez, Antonio Luis	072
Esparza Jáuregui, Mirentxu	113
Espinoza, José	124
Esquer Cabanillas, Myrna Leticia	118
Falcón, Humberto	057
Favela, Fernando	034
Félix Castillo, Julio	092
Fernández, Tomás	060

Ferreira Garza, Jorge	124
Ferrer Bosch, Pedro	030
Ferriño Lander, Miguel	013
Ferruccio Cetto, Luis	085
Gaertner, Christoph	096
García, Lorenzo	024
Garza, Amado	119
Garza, Ana	119
Gassol, Alberto	108
González Beristáin, Guillermo	057
González, Alfonso	114
González, Ricardo	114
Gregory, Eileen	086
Gregory, Phil	086
Hagsater, Eric	060
Hernández Mijares, Rodrigo	079
Hojel, Ricardo	060
Hussong, Carlos	015
Hussong, Ricardo C.	016
Lafarga Baltazar, Abel	126
Lafarga Baltazar, Bernardo	126
Lafarga Baltazar, Roberto	126
Liceaga Campos, Eduardo	118
Llaquet, José Antonio	124
López, Gricelda	015
Macías, Cruz	106
Madero, Evaristo	024
Madrazo Arjona, Bruno	041
Malagón, José Luis	127
Martaín Amozarrutia, Fernando	031
Miller, Donald	002
Miller, True	002
Nicolau, Eugenio	054
Ormart, Miguel	014
Palafox, Aldo César	123
Paoloni, Paolo	089
Pérez Castro, Fernando	052
Pijoan, Pau	121
Poncelis, Pedro	057
Prieto, Joaquín	128

Ptacnik Novoa, Álvaro	113
Ramos Flores, Francisco	051
Ríos Leal, Jorge	057
Ríos, Juan	011
Rivero González, María	047
Rivero Larrea, Esteban	047
Rodríguez Macouzet, Guillermo	096
Sala Vivé, Dolores	030
Sánchez del Palacio, Rogelio	072
Sandoval, Richard	057
Segura, Víctor	122
Tavera, Guillermo	077
Torres Alegre, Víctor	093
Toscano y Collen, Humberto	026
Valentín, Gontrán	031
Valentín, Héctor	031
Valle, Andrés	128
Valle, Octavio	128
Vega, Ricardo	038
Velez, Ramón	038
Villarreal, Mario	091
Wilson, Coil	020

3.8.5 Fecha de fundación

Fecha	No. Registro
1597	024
1860	013
1888	014
1926	109
1930	105
1948	025
1952	054
1964	085
1969	023
1972	070
1980	030
1981	077
1983	031, 118
1987	060, 072
1994	034
1995	015
1996	002
1997	011, 021, 126, 127
1998	038, 047, 089
1999	121, 123, 128
2000	016, 057, 113, 114
2002	096
2003	051, 064, 075, 091, 119
2005	041, 079, 086, 124, 125
2006	005, 074, 093
2007	019, 020, 026
2008	022, 106, 122
2009	048, 052, 059, 092, 108, 110

3.8.6 Enólogo o vinificador

Enólogo	No. Registro
Bibayoff Jiménez, Abel	064
Ptacnik Novoa, Álvaro	059
Blanco, Andrés	092
Magoni, Camilo	074
Gaertner, Christoph	002, 014, 015, 021, 051, 119, 121
Juárez, Claudia	070
Macias, Cruz	077
Tchelitcheff, Dimitri	074, 075, 079
Ferro Salazar, Enrique	122
Ferro, Esteban	113
Martaín Amozarrutia, Fernando	014
Rodríguez, Francisco	074, 118
López, Gricelda	029
D'Acosta, Hugo	096
Rivera, Jesús	086
Prieto, Joaquín	016
Fos, Jordi	024
Durand Zúñiga, José Luis	015
Manchón, Juan	106
Castillo, Julio Felix	109
Zamora, Laura	037
Hussong, Ludwing E.	030
De Santiago, Miguel Ángel	089
Esparza Jáuregui, Mirentxu	128
Paoloni, Paolo	113
Gregory, Phil	011
Rodríguez, Reynaldo	024, 046
Cohen, Salomon	051, 091
Suárez, Sebastián	024
Egli, Thomas	014
Torres, Víctor Manuel	011, 033, 093
Diaz, Yolanda A.	014, 123

3.8.7 Directivos

Directivo	No. Registro
Alvarez Zanabria, Juan Carlos, Director de Ventas	011
Álvarez-Morphy, Gerardo, Director	034
Backhoff, Hans Joseph, Director General	060
Bortoluz Muñoz, Claudio, Director Comercial	070
Bouvrá Lacombe, François, Director General	025
Cetto Salazar, Luis Alberto, Director General	109
Chavarín, Isabel, Chef Ejecutivo	070
Cohen, Salomón, Director	074
De Santiago, Miguel Ángel, Enólogo	070
Fernández, José, Gerente General	002
Fos Jordi Gerente General	030
González, Arturo, Gerente de Producción	002
Ibarra, Luis Miguel, Gerente Comercial	070
Jaimes, Marco, Gerente	124
Juárez, Claudia, Sommelier	024
López, Mariela, Administradora	096
Madero Tamargo, Eduardo, Asesor	047
Manríquez, Martha, Chef	002
Mckelligan, Patricia, Gerente de Ventas	024
Núñez, Juan Pablo, Director General	014
Peraldí León, Fernando, Director General	013
Peraldí León, Fidel, Director de Producción	013
Ríos Leal, Jorge, Gerente General	023
Rivera, David, Comercialización y ventas	096
Rodríguez, Francisco, Enólogo	047
Rodríguez, Francisco, Sommelier	024
Romo, Grace, Relaciones Públicas Santiago, Verónica Penélope, Sala de degustación y	124
	096
	086
Solís Yamuni Aleiandro Administrador General	047

3.8.8 Uva cultivada o adquirida

Tipo	No. Registro
Aglianico	089
Barbera	005, 014, 025, 031, 041, 057, 075, 079, 125
Black Prince	013
Blanc	053
Blanc de Colombard	109
Brunello	089
Cabernet	013, 019, 127
Cabernet Franc	002, 011, 030, 034, 038, 041, 047, 060, 091, 093, 118, 124
Cabernet Sauvignon	002, 005, 011, 014, 015, 016, 019, 021, 022, 024, 025, 030, 031, 034, 038, 041, 047, 048, 052, 057, 060, 064, 070, 072, 075, 086,
Cabernet Sauvignon	089, 091, 096, 105, 109, 114, 118, 119, 123, 124, 125, 126, 128
Carignan	013, 020, 054, 059, 085, 092, 110, 113, 119, 127
Cardona	014,0 21, 024, 025, 030, 031, 034, 041, 047, 060, 089, 096, 109
Chenin	030
Chenin Blanc	011, 024, 025, 031, 041, 060, 070, 085, 093, 105, 109, 118
Cinsault	02
Colombard	024, 105
Dolceto	031
French Colombard	014, 025
Gamay	109
Grenache	011, 014, 015, 019, 025, 048, 051, 052, 059, 060, 064, 075, 086, 092, 093, 096, 109, 119, 128
Grenache Noir	128
Lambrusco	031
Lenoir	013
Macabeu	030
Málaga	013
Malbec	002, 060, 070, 109, 124
	002, 011, 013, 016, 020, 022, 024, 025, 030, 034, 038, 047, 051,
Merlot	052, 057, 060, 070, 075, 089, 091, 092, 093, 096, 109, 118, 119,
	124, 125, 126, 127
Mezcla italiana	113
Misión	014, 031, 113, 114, 123
Montepulciano	089, 109
Moscatel	014, 025, 031, 059, 093, 105, 119

Moscatel de Alejandría	013
Moscato di Canelli	075
Mourvedre	002, 096
Nebbiolo	002, 014, 025, 031, 048, 059, 075, 089, 093, 105, 109, 113, 119,
	126, 127
Palomino	013, 014, 031, 041, 092
Petit Syrah	019, 025, 075, 079, 109, 124, 126, 127, 128
Petit Verdot	014, 016, 041, 060, 093, 109
Pinot Noir	014, 016, 030
Red Globe	105
Riesling	013, 025
Rosa del Perú	013, 014, 031, 114
Rubí Cabernet	054
Rubí Red	011, 085
Ruby Cabernet	025, 109, 128
Salvador	085
Sangiovese	089
Saint Emilion	029
Sauvignon	020, 127
Sauvignon Blanc	024, 030, 031, 057, 060, 070, 075, 086, 093, 109, 119, 128
Semillon	023, 037
Carrol	002, 005, 011, 014, 016, 024, 025, 030, 038, 047, 057, 060, 075,
Syrah	086, 089, 091, 096, 118
Tempranillo	002, 005, 011, 014, 015, 020, 021, 024, 025, 030, 048, 057, 064,
070, 0	070, 072, 086, 092, 093, 114, 119, 123, 124, 128
Tokay	013
Trebbiano	070
Ugni	054
Viognier	002, 025, 060, 096, 109
Zinfandel	011, 020, 025, 041, 051, 075, 079, 093, 105, 109, 119

3.8.9 Vinos producidos

	No.
Vino	Registro
15 Líneas 2007	075
Albarolo 2007	113
Alisio	014
Alximia	005
Amado IV 2007	119
Amaro	079
Amaro 2007	075
Angelo Cetto Reserva Platino	109
Antítesis	059
Armonía de Tintos 2007	091
Artigiano Cabernet Sauvignon	048
Artigiano Grenache Tempranillo	048
Artigiano Tempranillo Cabernet	048
Auro Chardonnay	011
Balché 2012	011
Balché Cero	011
Balché Dos	011
Balché Seis	011
Balché Siete	011
Balché Tres	011
Balché Uno	011
Barbera	125
Barbera 2005	014
Barbera 2006	005
Bardo	041
Blanc de Blancs XA	025
Blanc de Zinfandel	025
Blanca México	014
Blanco del Mogorcito 2009	119
Cabernet	092
Cabernet 2007	005
Cabernet Franc	072
Cabernet Merlot 2006	005
Cabernet Sauvignon	031
Cabernet Sauvignon	072
Cabernet Sauvignon	086

Cabernet Sauvignon	089
Cabernet Sauvignon	105
Cabernet Sauvignon	125
Cabernet Sauvignon 2005	051
Cabernet Sauvignon 2006	014
Cabernet Sauvignon 2007	118
Cabernet Sauvignon Merlot 2007	091
Cabernet Sauvignon Shiraz 2007	091
Cabernet Sauvignon XA	025
Cabernet Sauvignon-Grenache	086
Cabernet Zinfandel	105
Calafia Tinto y Calafia Blanco	025
Californio	114
Calixa Cabernet Sauvignon	060
Calixa Chardonnay	060
Calixa Rosado	060
Calviñé	014
Casa Grande Cabernet Sauvignon	024
Casa Grande Chardonay	024
Casa Grande Shiraz	024
Casa Madero Cabernet Sauvignon	024
Casa Madero Chardonay	024
Casa Madero Chenin Blanc	024
Casa Madero Merlot	024
Casa Madero Semillón	024
Casa Madero Shiraz	024
Cascabel	096
Celeste Blanco	057
Chardonnay	072
Chateau Camou Cabernet Franc Merlot	034
Chateau Camou El Gran Divino	034
Chateau Camou Gran Vino Blanco	034
Chateau Camou Gran Vino Tinto	034
Chateau Camou Gran Vino Tinto Merlot	034
Chateau Camou Gran Vino Tinto Zinfadel	034
Chateau Domecq Blanco	025
Chateau Domecq Tinto	025
Chenin Blanc	031
Chenin Blanc 2008	118
Cierzo	014

Cocecha Tardía 33	072
COCO Rosé 2008	075
Colina Norte 2007	119
Complemento	005
Contraste 2005	021
Convertible Rojo	121
Cru Garage Grenache 2005	093
Cru Garage Nebbiolo 2005	093
Cru Garage Sauvignon Blanc 2006	093
Cru Garage Tempranillo Verdot 2004	093
Cru Garage Zinfandel 2004	093
Cruz	106
Cumulus	122
Cuna de Tierra 2008	038
Daniela	051
DC 2008	022
Diosa Vid	041
Domenica	121
Dominó Blanco	096
Dominó Rosado	096
Dominó Tinto	096
Don Ángel Cabernet Sauvignon	085
Don Ángel Chardonay	085
Don Ángel Merlot	085
Don Ángel Sauvignon Blanc	085
Don José 1905	126
Don Luis Concordia	109
Don Luis Merlot	109
Don Luis Terra	109
Don Luis Viognier	109
Don Lupe	077
Double Blanc	011
DQ-XVI	126
Druida	041
Duetto 1996	014
Duetto 1997	014
Duetto 1999	014
Duetto 2001	014
Duetto 2003	014
Duetto 2005	014

Ediciones Alboroto 2008	113
Ediciones Manifiesto 2008	113
Ediciones Shimul 440	113
Enzo 2007	075
Enzo B Side 2007	075
Equinoccio Nebbiolo	126
Equinoccio Syrah	126
Equua 2006	127
Equua 2007	127
Espacio en Blanco	052
Esther	126
Etiqueta L 2008	118
Fecha	113
Filidhs	041
Flor de Guadalupe Blanc de Blancs	034
Flor de Guadalupe Cabernet Merlot	034
Flor de Guadalupe Clarete	034
Flor de Guadalupe Zinfandel	034
Furvus	014
Gabriel	002
Galerna	014
Gran Ricardo	060
Grenache	092
Grenache Cabernet	011
GZ	114
Ícaro 2007	075
Jalá 2008	128
Jalá 2009	128
Kanté	014
Kerubiel	002
Kojaá 2007	128
Kórima	113
Kuiiy	122
Kuwal 2007	128
La Dolce Niña	108
La Llave Blanca 2005	093
La Llave Tinta 2004	093
La Niña Au Rouge	108
La Niña L'Blanc	108
La Redonda Espumoso Dulce	070

La Redonda Vino Blanco Seco	070
La Redonda Vino Blanco Semiseco	070
La Redonda Vino Rosado Semiseco	070
La Redonda Vino Tinto Dulce Ruby Cabernet	070
La Redonda Vino Tinto Joven	070
Leal Blanco 190 ml.	023
Leal Blanco 750 ml.	023
Leal Tinto 190 ml.	023
Leal Tinto 750 ml.	023
Leonora	121
Línea Boutique Chardonay Viognier Pinot Noir	109
Línea Boutique Grappa	109
Línea Boutique Malbec	109
Línea Boutique Passito	109
Línea Boutique Sangiovese	109
Línea Boutique Syrah	109
Línea Clásica Blanc de Blancs	109
Línea Clásica Blanc de Zinfandel	109
Línea Clásica Cabernet Sauvignon	109
Línea Clásica Chardonay	109
Línea Clásica Chenin Blanc	109
Línea Clásica Fumé Blanc	109
Línea Clásica Petite Sirah	109
Línea Clásica Primavera	109
Línea Clásica Zinfandel	109
Los Nietos 2007	091
Los Reyes y Padre Kino	025
Luz de Luna	110
Maat 2008	128
Macouzet Cabernet Merlot	096
Macouzet Tempranillo	096
Malagón Reserva de la Familia 2005	127
Malagón Reserva de la Familia 2006	127
Malagón Reserva de la Familia 2007	127
Malbec	060
Marcel 2007	075
Mare	121
marElla 2008	075
Mariatinto	057
Marijá	123

Melvin 2009	118
Merlot	125
Merlot 2005	051
Merlot 2006	005
Merlot 2007	014
Merlot Gran Reserva 2007	118
Mezcla de Tintos	011
Miguel	002
Mirlo 2006	075
Misión 07	014
Misión 08	014
Misión 09	014
Misión 1888	014
Mistral	014
Möebius	059
Monte Xanic Cabernet Sauvignon	060
Monte Xanic Cabernet Sauvignon Merlot	060
Monte Xanic Chardonnay	060
Monte Xanic Chenin Blanc	060
Monte Xanic Chenin Colombard	060
Monte Xanic Merlot	060
Monte Xanic Sauvignon Blanc	060
Montepulciano	089
Monteviña Blanco	024
Monteviña Tinto	024
Moscatel	105
Nebbiolo	105
Nimbus	122
Norte 32 2006	075
Ojos Negros Cabernet Sauvignon 2005	016
Ojos Negros Gran Reserva 2005	016
Ojos Negros Syrah 2008	016
Orlandi Blanco Seco Sauvignon Blanc	070
Orlandi Espumoso Brut Natture Gran Reserva	070
Orlandi Espumoso Rosado Semiseco	070
Orlandi Espumoso Semiseco	070
Orlandi Rosado Seco Cabernet Sauvignon	070
Orlandi Tinto Cabernet Malbec	070
Orlandi Tinto Merlot Cabernet	070
Pagano	052

Pago de Vega 2008	038
Palomino	092
Pasini Dolce	048
Pasión Maritage 2007	016
PasiónBiba Blanco 2009	064
PasiónBiba Rosado 2009	064
PasiónBiba Tinto 2009	064
Paulinha	121
Pedregal	096
Petillant Brut	030
Petillant Fruite Blanco	030
Petillant Fruite Rosé	030
Piedra del Sol 2000	021
Pionero	123
Pitxos	014
Pretexto	124
Propuesta 8	005
Reserva 2007	086
Reserva Especial	011
Reserva Magna	025
Reserva Privada Cabernet Sauvignon	109
Reserva Privada Chardonay	109
Reserva Privada Nebbiolo	109
Reserva Real	025
Rivero González Rosado	047
Rivero González Tinto	047
Sacro	052
Sala Vivé Brut	030
Sala Vivé Semi Seco	030
San Lorenzo Blanco	024
San Lorenzo Tinto	024
San Rafael Delirio 2008	016
San Rafael Delirio 2009	016
Sangiovese Rosado	089
Santa Úrsula Cabernet Sauvignon	015
Santa Úrsula Tempranillo	015
Sauvignon Blanc	072
Sauvignon Blanc 2008	086
Scielo Tinto	047
Selección Especial Tempranillo	015

Serafiel	002
Shiraz Merlot	089
Sierra Blanca Blanco	109
Sierra Blanca Tinto	109
Sierra Gorda Chardonnay	070
Sierra Gorda Roble Americano	070
Sierra Gorda Roble Francés	070
Silvana	121
Sirocco	014
Sofía 2009	118
Sol y Barro	019
Sophie 2009	022
ST Cabernet 2007	014
ST Chardonnay	014
ST Colombard 2008	014
ST Grenache 2008	014
ST Merlot 2008	014
Syrah	060
Syrah Cabernet Sauvignon	060
Tanama	114
Tardo Merlot 2005	014
Tardo Valdepeñas 2005	014
Tavera Diaz	077
Tempranillo	031
Tempranillo	086
Tempranillo	092
Tempranillo 2008	014
Tempranillo Cabernet	011
Tempranillo Cabernet 2008	014
Teziano 2006	075
Tierra de Misiones Barvolento 2007	015
Tinta de la Baja	072
Tinta México	014
Tinto de la Hacienda	052
Tinto del Mogorcito 2007	119
Tinto Tramonte	072
Trompita Negra	041
Único 1997	014
Único 1998	014
Único 1999	014

Único 2000	014
Único 2001	014
Único 2002	014
Único 2003	014
Único 2004	014
Único 2005	014
Uriel	002
Vino Blanco California	085
Vino Blanco Cruz Blanca	054
Vino de Piedra 1997	021
Vino de Piedra 1998	021
Vino de Piedra 2004	021
Vino de Piedra 2005	021
Vino de Piedra 2006	021
Vino Generoso Ferriño	013
Vino Generoso Moscatel	013
Vino Generoso seco tipo Jerez dulce	013
Vino Generoso tipo Jerez	085
Vino Generoso Tipo Jerez	014
Vino Generoso tipo Jerez dulce	013
Vino Generoso Tipo Oporto	014
Vino Piedra 1999	021
Vino Rosado 2007	091
Vino Tinto California	085
Vino Tinto Cruz Blanca	054
Vino Tinto Del Viko 2006	093
Vino tinto Sangre de Cristo	013
Vino Tinto Seco	013
Viña Doña Dolores 4 Regiones	030
Viña Doña Dolores Brut Nature Gran Reserva	030
Viña Doña Dolores Brut Reserva	030
Viña doña Dolores Chardonay	030
Viña Doña Dolores Chardonay Brut Nature	030
Viña Doña Dolores Crianza	030
Viña Doña Dolores Gran Reserva	030
Viña Doña Dolores Merlot	030
Viña Doña Dolores Rosé	030
Viña Doña Dolores Sauvignon Blanc	030
Viña Doña Dolores Semi Seco	030
Viñas de Camau Chardonay	034

Viñas de Camau Fumé Blanc	034
Viñedos Ríos Blanco 4 lts.	023
Viñedos Ríos Tinto 4 lts	023
Vivante Blanco Dulce	030
Vivante Blanco Seco	030
Vivante Rosado	030
Vivante Tinto	030
Vultus	014
Xaloc	014
Yago	014
Yumano y Ediciones Bruma	113
Zinfandel	011
Zinfandel	051
Zinfandel	105
Zinfandel 2007	005
Zinfandel Doña Lupe	020

3.8.10 Por tipo de vino (blancos, espumosos, rosados y tintos)

Tipo	Marca	No. Registro
Blancos		
	Alisio	014
	Auro Chardonnay	011
	Blanc de Blancs XA	025
	Blanc de Zinfandel	025
	Blanca México	014
	Blanco del Mogorcito 2009	119
	Calafia Tinto y Calafia Blanco	025
	Calixa Chardonnay	060
	Casa Grande Chardonay	024
	Casa Madero Chardonay	024
	Casa Madero Chenin Blanc	024
	Casa Madero Semillón	024
	Celeste Blanco	057
	Chardonnay	072
	Chateau Camou El Gran Divino	034
	Chateau Camou Gran Vino Blanco	034
	Chateau Domecq Blanco	025
	Chenin Blanc	031
	Chenin Blanc 2008	118
	Cru Garage Sauvignon Blanc 2006	093
	Dominó Blanco	096
	Don Ángel Chardonay	085
	Don Ángel Sauvignon Blanc	085
	Don Luis Viognier	109
	Double Blanc	011
	Espacio en Blanco	052
	Filidhs	041
	Flor de Guadalupe Blanc de Blancs	034
	Jalá 2009	128
	La Llave Blanca 2005	093
	La Niña L'Blanc	108
	La Redonda Vino Blanco Seco	070
	La Redonda Vino Blanco Semiseco	070
	Leal Blanco 190 ml.	023

Leal Blanco 750 ml.	023
Línea Boutique Grappa	109
Línea Clásica Blanc de Blancs	109
Línea Clásica Blanc de Zinfandel	109
Línea Clásica Chardonay	109
Línea Clásica Chenin Blanc	109
Línea Clásica Fumé Blanc	109
marElla 2008	075
Misión 09	014
Monte Xanic Chardonnay	060
Monte Xanic Chenin Blanc	060
Monte Xanic Chenin Colombard	060
Monte Xanic Sauvignon Blanc	060
Monteviña Blanco	024
Moscatel	105
Orlandi Blanco Seco Sauvignon Blanc	070
Palomino	092
PasiónBiba Blanco 2009	064
Piedra del Sol 2000	021
Reserva Privada Chardonay	109
San Lorenzo Blanco	024
San Rafael Delirio 2009	016
Sauvignon Blanc	072
Sauvignon Blanc 2008	086
Sierra Blanca Blanco	109
Sierra Gorda Chardonnay	070
Silvana	121
Sophie 2009	022
ST Chardonnay	014
ST Colombard 2008	014
Vino Blanco California	085
Vino Blanco Cruz Blanca	054
Vino Generoso Tipo Jerez	014
Viña Doña Dolores Sauvignon Blanc	030
Viñas de Camau Chardonay	034
Viñas de Camau Fumé Blanc	034
Viñedos Ríos Blanco 4 lts.	023
Vivante Blanco Dulce	030
Vivante Blanco Seco	030

Espumos	os	
	Calviñé	014
	La Redonda Espumoso Dulce	070
	Orlandi Espumoso Brut Natture Gran Reserv	va 070
	Orlandi Espumoso Rosado Semiseco	070
	Orlandi Espumoso Semiseco	070
	Petillant Brut	030
	Petillant Fruite Blanco	030
	Petillant Fruite Rosé	030
	Sala Vivé Brut	030
	Sala Vivé Semi Seco	030
	Viña Doña Dolores 4 Regiones	030
	Viña Doña Dolores Brut Nature Gran Reserv	va 030
	Viña Doña Dolores Brut Reserva	030
	Viña doña Dolores Chardonay	030
	Viña Doña Dolores Chardonay Brut Nature	030
	Viña Doña Dolores Crianza	030
	Viña Doña Dolores Semi Seco	030
Rosados		
	Antítesis	059
	Calixa Rosado	060
	COCO Rosé 2008	075
	Cru Garage Grenache 2005	093
	Dominó Rosado	096
	Grenache	092
	La Niña Au Rouge	108
	La Redonda Vino Rosado Semiseco	070
	Línea Boutique Passito	109
	Línea Clásica Primavera	109
	Orlandi Rosado Seco Cabernet Sauvignon	070
	PasiónBiba Rosado 2009	064
	Rivero González Rosado	046
	Sangiovese Rosado	089
	ST Grenache 2008	014
	Uriel	002
	Vino Rosado 2007	091
	Viña Doña Dolores Rosé	030
	Vivante Rosado	030

Tintos 15 Líneas 2007 075 Albarolo 2007 113 Alximia 005 Amado IV 2007 119 079 Amaro Amaro 2007 075 Angelo Cetto Reserva Platino 109 Armonía de Tintos 2007 091 Artigiano Cabernet Sauvignon 048 Artigiano Grenache Tempranillo 048 Artigiano Tempranillo Cabernet 048 Balché 2012 011 Balché Cero 011 Balché Dos 011 Balché Seis 011 Balché Siete 011 Balché Tres 011 Balché Uno 011 Barbera 125 Barbera 2005 014 Barbera 2006 005 Bardo 041 Cabernet 092 Cabernet 2007 005 Cabernet Franc 072 Cabernet Merlot 2006 005 Cabernet Sauvignon 031 072 Cabernet Sauvignon Cabernet Sauvignon 086 Cabernet Sauvignon 089 Cabernet Sauvignon 105 Cabernet Sauvignon 125 Cabernet Sauvignon 2005 051 Cabernet Sauvignon 2006 014 Cabernet Sauvignon 2007 118 Cabernet Sauvignon Merlot 2007 091 Cabernet Sauvignon Shiraz 2007 091 025 Cabernet Sauvignon XA Cabernet Sauvignon-Grenache 086

Cabernet Zinfandel	105
Californio	114
Calixa Cabernet Sauvignon	060
Casa Grande Cabernet Sauvignon	024
Casa Grande Shiraz	024
Casa Madero Cabernet Sauvignon	024
Casa Madero Merlot	024
Casa Madero Shiraz	024
Cascabel	096
Chateau Camou Cabernet Franc Merlot	034
Chateau Camou Gran Vino Tinto	034
Chateau Camou Gran Vino Tinto Merlot	034
Chateau Camou Gran Vino Tinto Zinfadel	034
Chateau Domecq Tinto	025
Cierzo	014
Cocecha Tardía 33	072
Colina Norte 2007	119
Complemento	005
Contraste 2005	021
Convertible Rojo	121
Cru Garage Nebbiolo 2005	093
Cru Garage Tempranillo Verdot 2004	093
Cru Garage Zinfandel 2004	093
Cruz	106
Cumulus	122
Cuna de Tierra 2008	038
Daniela	051
DC 2008	022
Diosa Vid	041
Domenica	121
Dominó Tinto	096
Don Ángel Cabernet Sauvignon	085
Don Ángel Merlot	085
Don José 1905	126
Don Luis Concordia	109
Don Luis Merlot	109
Don Luis Terra	109
Don Lupe	077
DQ-XVI	126
Druida	041

Duetto 1996	014
Duetto 1997	014
Duetto 1999	014
Duetto 2001	014
Duetto 2003	014
Duetto 2005	014
Ediciones Alboroto 2008	113
Ediciones Manifiesto 2008	113
Ediciones Shimul 440	113
Enzo 2007	075
Enzo B Side 2007	075
Equinoccio Nebbiolo	126
Equinoccio Syrah	126
Equua 2006	127
Equua 2007	127
Esther	126
Etiqueta L 2008	118
Fecha	113
Flor de Guadalupe Cabernet Merlot	034
Flor de Guadalupe Clarete	034
Flor de Guadalupe Zinfandel	034
Furvus	014
Gabriel	002
Galerna	014
Gran Ricardo	060
Grenache Cabernet	011
GZ	114
Ícaro 2007	075
Jalá 2008	128
Kanté	014
Kerubiel	002
Kojaá 2007	128
Kórima	113
Kuiiy	122
Kuwal 2007	128
La Dolce Niña	108
La Llave Tinta 2004	093
La Redonda Vino Tinto Dulce Ruby Cabernet	070
La Redonda Vino Tinto Joven	070
Leal Tinto 190 ml.	023

Leal Tinto 750 ml.	023
Leonora	121
Línea Boutique Chardonay Viognier Pinot Noir	109
Línea Boutique Malbec	109
Línea Boutique Sangiovese	109
Línea Boutique Syrah	109
Línea Clásica Cabernet Sauvignon	109
Línea Clásica Petite Sirah	109
Línea Clásica Zinfandel	109
Los Nietos 2007	091
Los Reyes y Padre Kino	025
Luz de Luna	110
Maat 2008	128
Macouzet Cabernet Merlot	096
Macouzet Tempranillo	096
Malagón Reserva de la Familia 2005	127
Malagón Reserva de la Familia 2006	127
Malagón Reserva de la Familia 2007	127
Malbec	060
Marcel 2007	075
Mare	121
Mariatinto	057
Marijá	123
Melvin 2009	118
Merlot	125
Merlot 2005	051
Merlot 2006	005
Merlot 2007	014
Merlot Gran Reserva 2007	118
Mezcla de Tintos	011
Miguel	002
Mirlo 2006	075
Misión 08	014
Misión 1888	014
Misión Tinto 08	014
Mistral	014
Möebius	059
Monte Xanic Cabernet Sauvignon	060
Monte Xanic Cabernet Sauvignon Merlot	060
Monte Xanic Merlot	060

Montepulciano	089
Monteviña Tinto	024
Nebbiolo	105
Nimbus	122
Norte 32 2006	075
Ojos Negros Cabernet Sauvignon 2005	016
Ojos Negros Gran Reserva 2005	016
Ojos Negros Syrah 2008	016
Orlandi Tinto Cabernet Malbec	070
Orlandi Tinto Merlot Cabernet	070
Pagano	052
Pago de Vega 2008	038
Pasini Dolce	048
Pasión Maritage 2007	016
PasiónBiba Tinto 2009	064
Paulinha	121
Pedregal	096
Pionero	123
Pitxos	014
Pretexto	124
Propuesta 8	005
Reserva 2007	086
Reserva Especial	011
Reserva Magna	025
Reserva Privada Cabernet Sauvignon	109
Reserva Privada Nebbiolo	109
Reserva Real	025
Rivero González Tinto	047
Sacro	052
San Lorenzo Tinto	024
San Rafael Delirio 2008	016
Santa Úrsula Cabernet Sauvignon	015
Santa Úrsula Tempranillo	015
Scielo Tinto	047
Selección Especial Tempranillo	015
Serafiel	002
Shiraz Merlot	089
Sierra Blanca Tinto	109
Sierra Gorda Roble Americano	070
Sierra Gorda Roble Francés	070

Sirocco	014
Sofia 2009	118
Sol y Barro	019
ST Cabernet 2007	014
 ST Merlot 2008	014
Syrah	060
Syrah Cabernet Sauvignon	060
Tanama	114
Tardo Merlot 2005	014
Tardo Valdepeñas 2005	014
Tavera Diaz	077
Tempranillo	031
Tempranillo	086
Tempranillo	092
Tempranillo 2008	014
Tempranillo Cabernet	011
Tempranillo Cabernet 2008	014
Teziano 2006	075
Tierra de Misiones Barvolento 2007	015
Tinta de la Baja	072
Tinta México	014
Tinto de la Hacienda	052
Tinto del Mogorcito 2007	119
Tinto Tramonte	072
Trompita Negra	041
Único 1997	014
Único 1998	014
Único 1999	014
Único 2000	014
Único 2001	014
Único 2002	014
Único 2003	014
Único 2004	014
Único 2005	014
Vino de Piedra 1997	021
Vino de Piedra 1998	021
Vino de Piedra 2004	021
Vino de Piedra 2005	021
Vino de Piedra 2006	021
Vino Generoso Ferriño	013

Vino Generoso Moscatel	013
Vino Generoso seco tipo Jerez dulce	013
Vino Generoso tipo Jerez	085
Vino Generoso tipo Jerez dulce	013
Vino Generoso Tipo Oporto	014
Vino Piedra 1999	021
Vino Tinto California	085
Vino Tinto Cruz Blanca	054
Vino Tinto Del Viko 2006	093
Vino tinto Sangre de Cristo	013
Vino Tinto Seco	013
Viña Doña Dolores Gran Reserva	030
Viña Doña Dolores Merlot	030
Viñedos Ríos Tinto 4 lts	023
Vivante Tinto	030
Vultus	014
Xaloc	014
Yago	014
Yumano y Ediciones Bruma	113
Zinfandel	011
Zinfandel	051
Zinfandel	105
Zinfandel 2007	005
Zinfandel Doña Lupe	02.0

3.8.11 Blogs

Nombre	No. Registro
Amigos de la vid	006
Bacus	010
Blog de Deby Beard, El	012
Buenavida	017
Catas Desnudas	028
Cepage	032
Entre vinos	044
Eric Mejía Sommelier	045
Gota a gota	050
Lavidagourmet.com.mx	056
Mundo de Rafa Ibarra, El	061
Polos Opuestos Wines	065
Por el puro gusto	066
Vino Aguascalientes	097
Vino Encuentro	101
Vino para Principiantes	102
Vinos del Mundo	107
Vinos mexicanos	111
Vinos Mexicanos	112
Vinus Tripudium	117
Viñas Pijoan	120
Wine Selects Blog	130

3.8.12 Sitios Web

Nombre	No. Registro
Arggot del Vino	008
Cépage	033
Enosphera	043
Jpvazquez	055
Mundo Gourmet	062
Provino	067
Puro Vino	069
Ruta del Sabor, La	073
Tequisquiapan, Querétaro	078
Tierra de Vinos Enoteca	080
Vida Gourmet.com, La	087
Villa del Valle, La	088
Vino Club	098
Vino para principiantes	103
Vinomex	104
Vinoteca	116
Wine Selects	129
You Tube	131

3.8.13 Direcciones electrónicas

C*4* XX / 1	No.
Sitio Web	Registro
http://www.adobeguadalupe.com	002
http://www.aicv.com.mx/	
http://www.aldopalafox.com/	
http://www.altagastronomia.com/	004
http://www.alximia.com/	
http://amigosdelavid.blogspot.com/	
http://www.arggotdelvino.com/	
http://www.arggotdelvino.com/	
http://www.bacus.com.mx	
http://bacus-mexico.blogspot.com/	
http://www.baronbalche.com	011
http://www.bibayoff.net/	
http://bicentenario.com.mx/?p=9698	099
http://www.bodegasferrino.com/	013
http://www.bodegassanrafael.com	016
http://www.buenavida.com.mx/	017
www.canvasmx.net	018
http://www.catadores.com.mx/	027
http://www.cavasdefrancia.com/	029
http://www.cepage-poncelis.blogspot.com/	032
http://www.chateau-camou.com.mx/	034
http://www.clubdelgourmet.com.mx/	035
http://www.cobachbc.edu.mx/planeacion/planProgramas.html	036
http://cobinbaja.blogspot.com/	019
http://comoybebo.blogspot.com/	107
http://cruzmacias.blogspot.com/	106
http://www.cunadetierra.com.mx/	038
http://de10.com.mx/3210.html	068
http://de10.com.mx/3320.html	081
http://de10.com.mx/3818.html	071
http://de10.com.mx/3832.html	058
http://de10.com.mx/5074.html	084
http://de10.com.mx/6021.html	009
http://de10.com.mx/7343.html.	049
http://de10.com.mx/8806.html	001

http://de10.com.mx/9418.html	_
http://de10.com.mx/9560.html.	_
http://debybeard.com/blog/	-
http://www.diosavid.com.mx/	_ _
http://www.domecq.com.mx/	
http://www.donalupe.com/	
http://www.dorantescervera.com/	_ _
http://www.dossierpolitico.com/vernoticiasanteriores.php	
http://eeg.ens.uabc.mx	
http://www.elmundoderafaibarra.com/	
http://elpurogusto.tumblr.com/	
http://enoarte.blogspot.com/	
http://enologia.ens.uabc.mx/	_ _
http://www.enosphera.com	
http://www.ferrer.com.mx/	
http://www.freixenetmexico.com.mx/	_ _
http://gotaagotablog.com/	
http://gotaagotablog.com/	
http://www.grankuxtal.com/	_
http://www.haciendalalomita.com/	-
http://www.industriaszuco.com	
http://jpvazquez.com/	
http://lacasaviejabaja.com/	
http://www.lacetto.com/	
http://www.lafargavin.com/	-
http://www.laguiadelvino.tv	_
http://www.laredonda.com.mx	_ _
http://lasnubesbc.blogspot.com/	
http://lavidagourmet.com.mx/blog/	
http://lavidagourmet.com.mx/blog/	_
http://lavidagourmet.com.mx/	
http://lavidclubdevino.blogspot.com/	- -
http://www.lavilladelvalle.com/	_ _
http://www.losazteca.com/	_ _
http://www.madero.com.mx/	- -
http://mariatinto.com/	. -
http://www.megauva.com.mx/	- -
http://mejoresvinosmexicanos.blogspot.com/	- -
http://www.mexicodesconocido.com.mx/notas/744-El-vino-en-M%E9xico	.
http://www.montexanic.com.mx/	

http://www.mundogourmet.com.mx/	0
http://oncetv-ipn.net/ruta.php	0
http://www.orfemexico.com.mx/	0
http://www.pasionbiba.com/	0
http://www.provinoac.org/	
http://www.ranchobuenafe.com/	0
http://ranchomariateresa.com/	_ 1
http://www.revistatravesias.com/	0
http://www.rincondeguadalupe.com/	0
http://www.roganto.com/	0
http://www.saborearte.com.mx/	0
http://www.santo-tomas.com/	0
http://www.sepadevino.com.mx/	0
http://www.shimul.net/	<u></u>
http://www.sinergi-vt.com/	0
http://taveradiaz.com.ar/	
http://www.tequis.info/	0
http://www.tierradegracia.com.mx/	0
http://www.tierradevinos.com.mx/	0
http://www.valleredondo.com/	0
http://www.venacavawine.com/	0
http://www.villamontefiori.com.mx	0
http://www.vinedosmalagon.com/	<u></u> 1
http://www.vinicolaemeve.com/	0
http://www.vinicolatorresalegreyfamilia.com/	0
http://www.vininter.com.mx/	0
http://www.vinisfera.com/	0
http://vinisfera.com/	0
http://vinisfera.com/	0
http://www.vinisterra.com/	0
http://vinoaguascalientes.blogspot.com/	0
http://vinoclub.com.mx/	0
http://vinoencuentro.blogspot.com/	1
http://www.vinogourmet.com/	0
http://vinomex.homestead.com/	1
http://vinoparaprincipiantes.blogspot.com/	1
http://vinoparaprincipiantes.com/	<u></u> 1
www.vinosantaursula.com	0
http://www.vinoscasadepiedra.com/	0
http://www.vinosdegarza.com/	<u></u>

http://vinosgassol.com/	_ _	108
http://www.vinosliceaga.com/		118
http://www.vinosmazuelo.com/	_	110
http://vinosmexicanos.blogia.com/		111
http://www.vinosmoebius.com/		059
http://www.vinospasini.com/	_ _	048
http://www.vinospassion.com	_ _	016
http://vinospijoan.blogspot.com/		121
http://www.vinospijoan.com/	_	120
http://www.vinostanama.com.mx/	_	114
http://www.vinostresvalles.com/	- -	128
http://www.vinosvalmar.com/	_ _	031
http://www.vinoteca.com/	_	116
http://www.vinustripudium.com/		117
http://www.viparmex.com.mx/		007
http://www.viparmex.com.mx/	_	115
http://www.wineselects.com/	_	129
http://www.wineselectsblog.com/	_	130
http://x.ciacyrnos.com/		039
http://www.youtube.com/	_	131

Conclusiones

Desde la aparición de las bibliografías en el decurso de la historia de la transmisión del conocimiento han fungido como una opción, una herramienta útil para todos aquellos que se han dedicado al estudio: docentes, investigadores, académicos, etc., de esta manera expone una de sus mayores cualidades, la de servir, ser útil y ser auxiliar, así su campo de apoyo a la búsqueda de conocimiento se amplia de una manera exponencial, lo que se transforma en una gama de posibilidades para aquellos que desean saber algo respecto de una materia, un tópico o un tema, ámbito en el cual se ubica el tema de una de las industrias renovadas en el siglo próximo pasado: la Vitivinicultura.

Esta industria ha resurgido a partir de los años 30's del siglo XX, y a manera de apoyo un equipo de trabajo ha decidido aportar algunos elementos para el estudio de la industria vitivinícola, una de estas aristas es la que ha originado el desarrollo de esta bibliografía de fuentes y recursos de información electrónicos. Así pues, teniendo como plataforma una bibliografía, se ha pretendido enriquecer su impacto en usuarios trabajadores de campo, vitivinicultores y en general de quienes puedan requerir de esta información. La misma que pueden ser consultada hoy por hoy a través de la World Wide Web, la cual soportada por todos los componentes que integran este campo virtual, propician la difusión y el conocimiento de prácticamente cualquier tipo de información.

La pretensión de este trabajo es capitalizar el uso de la información que existe en la red, y de este modo ser facilitadores de información para las personas, usuarios, académicos o investigadores, quieren tratar un tema específico, más aún cuando este usuario es concreto,

porque de suyo tratamos únicamente la vitivinicultura en México, es en este tenor en el que esta bibliografía especializada ofrece una vía corta para las investigaciones de académicos, docentes, público en general y también del público no especializado en la materia que tiene interés en ampliar o incrementar su conocimiento en este campo, tan antiguo pero tan nuevo en nuestro México.

La presente bibliografía sobre Fuentes y Recursos de información electrónicos para la vitivinicultura en México, trata de ser una respuesta a quienes interesados en el tema del vino en México quieren conocer más acerca de todos aquellos procesos relacionados con el vino, tanto por lo que se refiere a su producción como por lo que se refiere a su estudio, conociendo, los lugares o zonas del vino hasta los equipos que son requeridos para la elaboración del vino.

La industria vinícola tiene por necesidad la obligación de mantenerse en un estado permanente de actualización, situación que la ha llevado a colocarse sus productos entre los mejores del mundo como lo han demostrado en los diferentes certámenes mundiales que para el efecto se celebran, un ejemplo de ello es el de Bruselas, en donde varios vinos mexicanos han alcanzado premios de medalla de oro y de primeros lugares. Lo que ha permitido esta situación es que mantienen un estatus de información, por lo que al estar al día en las noticias de los cultivos y tratamiento de uvas, así como las variedades más idóneas para la elaboración de vinos Premium o de una calidad deseada, poco a poco han traído a estas tierras los varietales necesarios y en muchos casos los han cultivado con éxito.

También se puede manifestar que existen alrededor de 70 u 80 vinícolas en el territorio mexicano, y el saber que 59 de ellas tienen sitio web, ponen en claro que fehacientemente al tiempo que se han preocupado por cultivar las variedades más complicadas de vid, del mismo modo han puesto especial cuidado en dar a conocer sus productos, lo que redundará en la promoción y difusión de la cultura del vino en México, asimismo, al estar en contacto directo pleno con este medio de comunicación no solo adquieren aquellos elementos científicos o tecnológicos que les permite el no rezagarse en esta carrera sino que al conocer los elementos inherentes al cultivo, producción, elaboración tanto de vid como de vino, les da la oportunidad de poner en el mercado vinos que se encuentran en condiciones óptimas de calidad y precio.

Compartir la información que detenta cada vinícola, sitio web, blog, asociaciones, secretarías de estado, etc., por medio de la red, permite que un mayor número de usuarios tanto fluctuantes como permanentes adquieran mayores conocimientos de este tópico que ha resurgido y que se ha puesto de nuevo en el mapa mundial, se sabe de cierto que México poseía grandes extensiones de tierra dedicadas a esta actividad y también es cierto que, con base en los números presentados en los informes agronómicos y de las asociaciones vinícolas, estas extensiones se han reducido en gran medida, situación que inteligentemente los fundadores y propietarios de las casas vinícolas han potencializado en lugar de territorio, calidad de productos, lo que lleva a deducir que cada vez existen más personas con los conocimientos adecuados para este vasto campo.

Podemos afirmar entonces que con base en las fuentes y recursos de información electrónica existentes para esta industria, existen elementos que pueden coadyuvar en la

promoción de la cultura del vino, sobre todo porque los mismos registros electrónicos nos llevan a inferir que existen mecanismos que han permitido el avance sin precedentes de esta industria, por ello se puede decir que al hacer uso de los sitios web y de los blogs, ambos herramientas electrónicas, los vitivinicultores han logrado un mayor acercamiento a su población objetivo, y más aún, llegan por este medio a lugares insospechados, en virtud de que día con día aumenta la cantidad de personas que adquieren una computadora, con lo que aumentan proporcionalmente las posibilidades de que esta cultura crezca, asimismo, al interactuar con otros industrias, la interdisciplinariedad permite que un número mayor de personas con autoridad en otras materias opinen respecto de las bondades de esta bebida, la cual tiene un reto importante al competir no solo contra la no cultura del vino sino con el arraigo que existe por el gusto en el consumo de otras bebidas. Se debe mencionar que los registros que se elaboraron en la bibliografía, todos y cada uno pertenecen a fuentes de libre acceso.

La información que se ha obtenido, manifiesta, por lo que respecta a las vinícolas, que el 80% de ellas están ubicadas en Baja California, por eso la importancia que ha tenido para nuestro país la ruta del vino. De la misma manera, el análisis de los registros aportan que la uva más popular que se cultiva en México es la Cabernet Sauvignon, en segundo sitio Merlot y en tercer lugar Tempranillo, está información es absolutamente concordante con los datos arrojados por el análisis de tipos de vino, en virtud de que de los registros elaborados se obtuvieron 372 marcas de vinos producidos por las diferentes vinícolas, al agregarles un valor distintivo por tipo de vino, es decir, blanco, rosado, espumoso o tinto, el resultado fue que la mayor cantidad de vino que se produce en México es "Tinto", sumado a esto, también se obtuvo que el "Espumoso" es el que menos se elabora, sin embargo, por

el tipo de uva que se requiere para la vinificación de esta variedad, esta uva se produce y cultiva casi con exclusividad en Querétaro.

En este contexto, podemos afirmar que el objetivo central de nuestra tesis que es demostrar la existencia de fuentes y recursos de información para vitivinicultores, así como la identificación de los mismos se ha cumplido cabalmente.

Y podemos decir que los resultados nos permiten plantear una respuesta al supuesto o hipótesis planteada con respecto a que las condiciones actuales de las vinícolas están en el camino correcto, por lo que, conforme se continué con la incorporación de éstas a los medios electrónicos, podrán ampliar de manera sustancial el mercado de personas que estén interesadas en aprender, conocer y gustar de los vinos. Es importante mencionar que muy pocas vinícolas han descubierto la interesante herramienta del "Blog" por lo que solamente unas cuantas de ellas han incorporado esta herramienta a su Sitio Web, son aún menos las que tienen un Blog exclusivo para estos menesteres, sin embargo ya algunos iniciaron, por lo que según se ve la tendencia será que en algún momento el 100% de las vinícolas tengan Sitio Web y un Blog mediante el cual puedan interactuar con sus clientes, reales o potenciales.

Finalmente, se plantean algunas sugerencias que podrían coadyuvar en este campo de la industria vinícola en México:

Existe una necesidad de una mayor interoperabilidad sectorial en la industria vinícola, es decir, son muchos los actores que podrían participar: publicistas,

- informáticos, ingenieros, arquitectos, además naturalmente de los enólogos, vinificadores, y los responsables del mantenimiento de las vinícolas.
- Crear más páginas web dentro de los Sitios, de tal manera que se pueda aprovechar la ventaja de las vinícolas de realizar pedidos de sus productos a distancia, en virtud de que menos del 10% de los Sitios Web de las vinícolas tienen una página para que los usuarios compren sus productos por ese medio,
- Crear un centro de documentación especializado para esta importante industria, de preferencia in situ, en virtud de que hasta ahora solo la Universidad Autónoma del Estado de Baja California a través de la Escuela de Enología y Gastronomía, ofrece esta licenciatura y la especialidad en Viticultura y Enología. En el nivel medio superior, solo existe el Colegio de Bachilleres Plantel Valle de Guadalupe, ubicado en Ensenada, Baja California.

Con independencia de las vicisitudes que se han presentado en esta industria, tanto a nivel histórico como en la actualidad, se deben reconocer los grandes pasos que han dado para el desarrollo de la misma, por lo que al tener la oportunidad de aprovechar al máximo las fuentes y recursos de información electrónica, podrán continuar la promoción y el cultivo de la cultura del vino, considerando que otras disciplinas como la Bibliotecología pueden ser aliados en la consolidación de esta comunidad vinícola.

Obras consultadas

Medios impresos

Álvarez Asperó, José / La Viña, la vid y el vino. – México: Trillas, 1991.

Barberena Blázquez, Elsa y Noguez Ortiz, Araceli / Las humanidades en web y en CD-ROM. – México: UNAM, Centro Universitario de Investigaciones Bibliotecológicas: FFyL, Dirección General de Estudios de Posgrado. – México: UNAM, 1999. (Otros, 4)

Bondenstedt Engel, Arturo Walter / Guía de Vinos Mexicanos. – México: Artboden, 2009.

Calva González, Juan José / Desarrollo de la industria vitivinícola en México. Información para la producción de vitis vinífera. – En: Seminario de Usuarios de Información (3: 2008: México, D.F.). La investigación sobre las necesidades de información de diferentes comunidades: memoria del III Seminario de Usuarios de la Información / coordinador Juan José Calva González. – México: UNAM, Centro Universitario de Investigaciones Bibliotecológicas, 2009. – (Cuadernos de Investigación; 12).

Corona Páez, Sergio Antonio / La vitivinicultura en el Pueblo de Santa María de las Parras: producción de vinos, vinagres y aguardientes bajo el paradigma andaluz (siglos XVII y XVIII). — México: Ayuntamiento de Torreón, Instituto Municipal de Documentación y Archivo Histórico Eduardo Guerra, 2004.

Escalona Ríos, Lina / El trabajo bibliográfico en México. – En: Recursos bibliográficos y de información / Hugo Alberto Figueroa Alcántara y César Augusto Ramírez Velázquez. – México: UNAM, FFyL, Dirección General de Asuntos del Personal Académico, 2006.

Escamilla González, Gloria / Interpretación catalográfica de los libros. – 2ª. ed., aum. y actualizada, reimp. – México: UNAM, Instituto de Investigaciones Bibliográficas, 1995. – (Instrumenta bibliographica; 4).

Escamilla González, Gloria / Manual de metodología y técnicas bibliográficas. — 3ª ed. aum., reimp. — México: UNAM, Instituto de Investigaciones Bibliográficas, 1988. — (Instrumenta Bibliographica; 1).

Figueroa Alcántara, Hugo Alberto / Panorama de la bibliografía. – En: Recursos bibliográficos y de información / coordinadores Hugo Alberto Figueroa Alcántara y Cesar Augusto Ramírez Velásquez. – México: UNAM, FFyL, Dirección General de Asuntos del Personal Académico, 2006.

Guzmán Peredo, Miguel / El Vino en México. – En: México Desconocido, Año XXIX, No. 340, Junio 2005.

Hernández Sampieri, Roberto; Carlos Fernández Collado; Pilar Baptista Lucio / Metodología de la investigación. – 3ª ed. – México: Mc Graw Hill, 2003.

Krummel, D.W. / Bibliografías: sus objetivos y métodos. – Madrid: Fundación Germán Sánchez Ruizpérez, Pirámide, 2003. – (Biblioteca del Libro; 55).

López Franco, Fermín / Los vitivinicultores de la Región de Baja California: necesidades de información y comportamiento informativo. — En: Seminario de Usuarios de Información (3: 2008: México, D.F.). La investigación sobre las necesidades de información de diferentes comunidades: memoria del III Seminario de Usuarios de la Información / coordinador Juan José Calva González. — México: UNAM, Centro Universitario de Investigaciones Bibliotecológicas, 2009. — (Cuadernos de Investigación; 12).

Malclés, Louis Nöele / La Bibliografía. – Argentina: Editorial Universitaria de Buenos Aires, 1960. – (Cuadernos; 27)

Mejía Ruíz, José / El perfil informativo de los vitivinicultores en el estado de Querétaro: el cultivo de la vid. – En: Seminario de Usuarios de Información (3: 2008: México, D.F.). La investigación sobre las necesidades de información de diferentes comunidades: memoria del III Seminario de Usuarios de la Información / coordinador Juan José Calva González. – México: UNAM, Centro Universitario de Investigaciones Bibliotecológicas, 2009. – (Cuadernos de Investigación; 12).

Meneses Quezada, Juan / Recopilación documental sobre vitivinicultura. – México: El autor, 2001. – Tesis Licenciatura (Ingeniería en Alimentos) UNAM, Facultad de Estudios Superiores Cuautitlán.

Morales, Ángel F. / La cultura del vino en México. – México: Ediciones Castillo, 1980. Naumis Peña, Catalina / La bibliografía como disciplina y la metodología del repertorio bibliográfico. – En: Recursos bibliográficos y de información / coordinadores Hugo Alberto Figueroa Alcántara y Cesar Augusto Ramírez Velázquez. – México: UNAM, FFyL, Dirección General de Asuntos del Personal Académico, 2006.

Palacios Medellín, José Tomás / Información y vitivinicultores en Aguascalientes, Zacatecas y Durango. En: Seminario de Usuarios de Información (3: 2008: México, D.F.). La investigación sobre las necesidades de información de diferentes comunidades: memoria del III Seminario de Usuarios de la Información / coordinador Juan José Calva González. – México: UNAM, Centro Universitario de Investigaciones Bibliotecológicas, 2009. – (Cuadernos de Investigación; 12).

Peña Aguilar, Ana Laura / Recursos de información para el uso de los productores de la vid en el estado de Guanajuato. – En: Seminario de Usuarios de Información (3: 2008: México, D.F.). La investigación sobre las necesidades de información de diferentes comunidades: memoria del III Seminario de Usuarios de la Información / coordinador Juan José Calva González. – México: UNAM, Centro Universitario de Investigaciones Bibliotecológicas, 2009. – (Cuadernos de Investigación; 12).

Salazar Méndez, Enedina / El perfil de información de los vitivinicultores de Vitis Vinífera en la Región de Coahuila. – En Seminario de Usuarios de Información (3: 2008: México, D.F.). La investigación sobre las necesidades de información de diferentes comunidades: memoria del III Seminario de Usuarios de la Información / coordinador Juan José Calva González. – México: UNAM, Centro Universitario de Investigaciones Bibliotecológicas, 2009. – (Cuadernos de Investigación; 12). p. 263.

Medios electrónicos

¿Qué es un Sitio web y Página web?. España: masadelante.com, 1999. Disponible en: http://www.masadelante.com/faqs/sitio-web. Descripción basada en el contenido que fue visto el 3 de Febrero de 2011.

Albarrán Leyva, Alberto / Orgullo, compromiso, pasión y talento: Laura Zamora. México, Citycafe, 2002. Disponible en: http://www.restaurantesdemexico.com.mx/223/Vinos_y_Bebidas_Orgullo_Compromiso_Pasion_Y_Talento_Laura_Zamora.html#. Descripción basada en el contenido que fue visto el 19 de Diciembre de 2010.

Bautista Lozano, Tayde / Los viñedos de Aguascalientes: alguna vez fue uno de los más importantes de México. — México: suit101.net, 2009. Disponible en: http://turismocultural.suite101.net/article.cfm/los_vinedos_de_aguascalientes . Descripción basada en el contenido que fue visto el 25 de marzo de 2010.

Bodegas Ferriño: Vinícola fundada en 1860 / Nuestra Historia. México: Bodegas Ferriño, Grupo Macronet, 2004. — Disponible en: http://www.bodegasferrino.com/. Descripción basada en el contenido que fue visto el 24 de abril de 2010.

Bodegas y Viñedos Parras de Guadalupe: Vinos Nobles de Baja California. –México: Vinos Santa Úrsula, 2010. Disponible en: http://www.vinosantaursula.com/. Descripción basada en el contenido que fue visto el 30 de abril de 2010.

Bustillo Puente, Esperanza / El vino mexicano, tradición y modernidad. México: Ferraez Editores, 2010. Disponible en: http://www.lideresmexicanos.com/2009/12/el-vino-mexicano-tradicion-y-modernidad/. Descripción basada en el contenido que fue visto el 19 de abril de 2010.

Casa de Doña Lupe, La. – México: Mac, 2009. Disponible en: http://www.donalupe.com/. Descripción basada en el contenido que fue visto el 30 de abril de 2010.

Casa Madero: 1597 Valle de Parras, México: la vinícola más antigua de América: descubre 5 Siglos de Pasión. – México: Visión Digital, 2008. – Disponible en:

http://www.madero.com.mx/. Descripción basada en el contenido que fue visto el 24 de abril de 2010.

Casa Vieja, La: bodega, viña, galería de arte, restaurante. – México: La Casa Vieja, WorPress, Weaver, 2010. – Disponible en: http://www.ensenada-baja-vacations.com/vinicolas-del-valle-de-guadalupe.html. Descripción basada en el contenido que fue visto el 5 de mayo de 2010.

Castañeda Ríos, Rafael / Parras 410 Presente (04 de enero de 2009). – México: El Siglo de Torreón.com.mx, 2009. – Disponible en: http://www.elsiglodetorreon.com.mx/noticia/404979.parras-410-presente.html. Descripción basada en el contenido que fue visto el 24 de abril de 2010.

Castellares, Héctor / Los Blogs y Los Negocios en Internet. España: leetu.com, 2010. Disponible en: http://www.leetu.com/2011/01/20/los-blogs-y-los-negocios-en-internet/. Descripción basada en el contenido que fue visto el 19 de Enero de 2011.

Cavas Freixenet de México. – México, Cavas Freixenet de México, 2000. – Disponible en: http://www.freixenetmexico.com.mx/. – Descripción basada en el contenido que fue visto el 20 de abril de 2010.

Cruz Bárcenas, Arturo / Enólogo desarrolla en México la producción de vinos rápidos: Víctor Torres. México: Desarrollo de Medios, 1996. Disponible en: http://www.jornada.unam.mx/2005/12/08/a10n1gas.php. Descripción basada en el contenido que fue visto el 17 de Diciembre de 2010.

Durand, José Luis / ¿Qué es Sinergy-vt?. México: Sinergi-vt, 2010. Disponible en: http://www.sinergi-vt.com/sinergi_sinergi.html. Descripción basada en el contenido que fue visto el 17 de Diciembre de 2010.

Ensenada, Ideas, Artículos, Información: Vinícolas del Valle de Guadalupe. México: Powered By, 2010. – Disponible en: http://www.ensenada-baja-vacations.com/vinicolas-del-valle-de-guadalupe.html. Descripción basada en el contenido que fue visto el 30 de abril de 2010.

Figueroa Alcántara, Hugo Alberto / *Características de la Bibliografía y de las Relaciones Bibliográficas*. En: Curso El discurso hipertextual y su repercusión en la Bibliografía / Hugo Alberto Figueroa Alcántara. México: free website at tripo.com, 2000. — Disponible en: http://ateneadunia97.tripod.com/hipertextualidad/bibliografía.html.

Finca y Viñedos Buena Fe / Historia. – México: Buena Fe, 2011. – Disponible en: http://www.ranchobuenafe.com/. Descripción basada en el contenido que fue visto el 24 de abril de 2010.

González, José / Lo nuevo de Valle de Guadalupe: Desde el cielo y el infierno. – En: Reforma, Buena Mesa: 20 de junio de 2008. – Disponible en:

http://tellaeche.com/blog/?p=82. Descripción basada en el contenido que fue visto el 5 de mayo de 2010.

Goycoolea Nocetti, Eduardo; Rocha Hernández, Julieta / Info Rural: Portainjertos para mejoría cualitativa de cosechas de uva. – México: Powered by Web, 2005]. – Disponible en: http://www.inforural.com.mx. – Descripción basada en el contenido que fue visto el 24 de marzo de 2010.

Gran Kuxtal: Vinos con vida. – México: Gran Kuxtal, 2000. – Disponible en: http://www.grankuxtal.com/. Descripción basada en el contenido que fue visto el 30 de abril de 2010.

Guzmán Peredo, Miguel / El legado de Dionisos: Los vinos de Aguascalientes. – México: Blogger, 2008. – Disponible en: http://ellegadodedionisios-miguelguzmanpered.blogspot.com/2009/12/los-vinos-de-aguascalientes.html. Descripción basada en el contenido que fue visto el 24 de marzo de 2010.

Historia de Tavera Díaz, La / Tavera Diaz. México: Tavera Diaz, WebconEstilo.com, 2000. – Disponible en: http://taveradiaz.com.ar/historia.htm. Descripción basada en el contenido que fue visto el 24 de abril de 2010.

Industrias Zuco: presentes en la industria vinícola mexicana desde hace 50 años. – México: Industrias Zuco, eBizWebpages Website Builder, 2000. Disponible en: http://www.industriaszuco.com/. Descripción basada en el contenido que fue visto el 20 de abril de 2010.

Información de variedades de uva: Cabernet Sauvignon. España: Vilaviniteca, Negociants,1997. Disponible en: http://www.vilaviniteca.es/index.asp?URL=./productos_servicios/tipos_uva/indice.htm. Descripción basada en el contenido que fue visto el 19 de Enero de 2011.

Inforural / Aguascalientes: Portainjertos para mejoría cualitativa de cosechas de uva. México: Inforural, 2010. – Disponible en: http://www.inforural.com.mx/welcome.php?&id_rubrique=197&id_article=55296. Descripción basada en el contenido que fue visto el 24 de marzo de 2010.

Invest Coahuila México / Guía de Turista: atracciones y actividades. Antigua Hacienda del Perote. — México: investcoahuilamexico, 2009. — Disponible en: http://www.investcoahuila.com/spanish/travel/visitors/atractions/atractions05.asp.

Descripción basada en el contenido que fue visto el 24 de abril de 2010.

Lefever, Lee / Esto es un blog en buen español. México: Mentalidad Emprendedora, 2010. Disponible en: http://elihu.franquiciapersonal.com/blog/%C2%BFque-es-un-blog-en-internet-y-para-que-sirve/. Descripción basada en el contenido que fue visto el 5 de Enero de 2011.

Los vinos Merlot. España: Infovinos, 2005. Disponible en: http://www.info-vinos.com/free_vinos-merlot.html. Descripción basada en el contenido que fue visto el 13 de enero de 2011.

Menéndez Pelayo, Marcelino / De re bibliographica. – En: Revista Europea, Madrid, 16 de julio de 1876, (Año III, Tomo VIII), Número 125, páginas 65-73. Disponible en: http://www.filosofia.org/hem/187/reu/r1250065.htm#kn01, Descripción basada en el contenido que fue visto el 19 de mayo de 2010.

Mexidata. Info / Better Roads Offer Easy Access to Mexico's Wine Country: "Vino-Tourism": Baja California's Ruta del Vino – Mexico's Premier Wine Route, by Steve Dryden (12/05/2008). Méico: Mexidata.Info, 2010. – Disponible en: http://mexidata.info/id1827.html. Descripción basada en el contenido que fue visto el 30 de abril de 2010.

PasionBiba: la pasión se compara. – México: PasionBiba, 2000. – Disponible en: http://www.pasionbiba.com/. Descripción basada en el contenido que fue visto el 30 de abril de 2010.

Plan Rector del Sistema Nacional Vid / Asociación Mexicana de Secretarios de Desarrollo Agropecuario, A.C. – México: Asociación Mexicana de Secretarios de Desarrollo Agropecuario, 2003. – Disponible en: http://www.amsda.com.mx/. Descripción basada en el contenido que fue visto el 24 de abril de 2010.

Plan Rector del Sistema Producto Vid Aguascalientes / Asociación Mexicana de Secretarios de Desarrollo Agropecuario, A.C. – México: Asociación Mexicana de Secretarios de Desarrollo Agropecuario, 2003. – Disponible en: http://www.amsda.com.mx/. – Descripción basada en el contenido que fue visto el 24 de marzo de 2010.

Plan Rector del Sistema Producto Vid Zacatecas / Asociación Mexicana de Secretarios de Desarrollo Agropecuario, A.C. – México: Asociación Mexicana de Secretarios de Desarrollo Agropecuario, 2003. – Disponible en: http://www.amsda.com.mx/. – Descripción basada en el contenido que fue visto el 24 de marzo de 2010.

Proturismo de Ensenada / Viñedos Zapien. – México: WSI, 2008. – Disponible en: http://www.proturismoensenada.org.mx/EXPAGES/vinicolas.asp. Descripción basada en el contenido que fue visto el 5 de mayo de 2010.

Redonda, La: Vinícola Mexicana. – México: LaRedonda.com.mx, Gradire, 2008. – XHTML 1.0 Transitional. – Disponible en: http://www.laredonda.com.mx/ . Descripción basada en el contenido que fue visto el 20 de abril de 2010.

San Luis de la Paz, Guanajuato: Atractivos turísticos: Cavas (Vinícola Gamba). México: San Luis de la Paz, 2010. Disponible en: http://sanluisdelapaz.guanajuato.gob.mx/TURISMO.php?tema=TURISMO&id=122. Descripción basada en el contenido que fue visto el 20 de abril de 2010.

Sánchez, Alberto Manuel / Perfiles: Hugo D'Acosta: una vida dedicada al vino. México: Diario del Vino, 2009. – Disponible en: http://www.diariodelvino.com/notas4/noticia1501_04ago08.htm. Descripción basada en el contenido que fue visto el 19 de Diciembre de 2010.

Sepa de Vino = Vinícola Fraternidad: por el placer de beber y saber. – México: Sepa de vino, 2000. – Disponible en: http://www.sepadevino.com.mx/. Descripción basada en el contenido que fue visto el 30 de abril de 2010

Uvas y variedades: Nebbiolo. España: El catavinos, 2010. Disponible en: http://www.elcatavinos.com/detalle_uvas.asp?iduva=26. Descripción basada en el contenido que fue visto el 19 de Diciembre de 2010.

Valenzuela, Carlos / francisco Rodríguez. – México, Vinisfera, 2010. Disponible en: http://vinisfera.com/r/archivo/2490#. Descripción basada en el contenido que fue visto el 19 de Diciembre de 2010.

Viñas de Garza. – México: Viña de Garza, 2005. – Disponible en: http://www.vinosdegarza.com/. Descripción basada en el contenido que fue visto el 30 de Abril de 2010.

Anexo: vinos por tipo de marca y vinícola

				No.
Marca	Vinícola	Zona	Tipo	Registro
15 Líneas 2007	Sinergi-VT	Baja California, Ensenada	Tinto	075
Albarolo 2007	Vinos Shimul	Baja California, Ensenada	Tinto	113
Alisio	Bodegas Santo Tomás	Baja California, San Antonio de las Minas	Blanco	014
Alximia	Alximia 2006	Baja California, Valle de Guadalupe	Tinto	005
Amado IV 2007	Viñas de Garza	Baja California, Valle de Guadalupe	Tinto	119
Amaro	Tierra de Gracia	Baja California, Ensenada	Tinto	079
Amaro 2007	Sinergi-VT	Baja California, Ensenada	Tinto	075
Angelo Cetto Reserva Platino	Vinos L.A. Cetto	Baja California, Valle de Guadalupe	Tinto	109
Antítesis	Möebius	Baja California, Ensenada	Rosado	059
Armonía de Tintos 2007	Vinícola EMEVE	Baja California, Valle de Guadalupe	Tinto	091
Artigiano Cabernet Sauvignon	Fratelli Pasisni	Baja California, San Antonio de las Minas	Tinto	048
Artigiano Grenache Tempranillo	Fratelli Pasisni	Baja California, San Antonio de las Minas	Tinto	048
Artigiano Tempranillo Cabernet	Fratelli Pasisni	Baja California, San Antonio de las Minas	Tinto	048
Auro Chardonnay	Barón Balche	Baja California, Valle de Guadalupe	Blanco	011
Balché 2012	Barón Balche	Baja California, Valle de Guadalupe	Tinto	011
Balché Cero	Barón Balche	Baja California, Valle de Guadalupe	Tinto	011
Balché Dos	Barón Balche	Baja California, Valle de Guadalupe	Tinto	011
Balché Seis	Barón Balche	Baja California, Valle de Guadalupe	Tinto	011
Balché Siete	Barón Balche	Baja California, Valle de Guadalupe	Tinto	011
Balché Tres	Barón Balche	Baja California, Valle de Guadalupe	Tinto	011
Balché Uno	Barón Balche	Baja California, Valle de Guadalupe	Tinto	011
Barbera	Viñedos de Santa Ana	Baja California, Valle de Guadalupe	Tinto	125
Barbera 2005	Bodegas Santo Tomás	Baja California, San Antonio de las Minas	Tinto	014
Barbera 2006	Alximia 2006	Baja California, Valle de Guadalupe	Tinto	005
Bardo	Diosa Vid	Baja California, Valle de Guadalupe	Tinto	041
Blanc de Blancs XA	Casa Pedro Domecq	Baja California, Valle de Guadalupe	Blanco	025
Blanc de Zinfandel	Casa Pedro Domecq	Baja California, Valle de Guadalupe	Blanco	025

Blanca México	Bodegas Santo Tomás	Baja California, San Antonio de las Minas	Blanco	014
Blanco del Mogorcito 2009	Viñas de Garza	Baja California, Valle de Guadalupe	Blanco	119
Cabernet	Vinícola Rincón de Guadalupe	Baja California, San Vicente Ferrer	Tinto	092
Cabernet 2007	Alximia 2006	Baja California, Valle de Guadalupe	Tinto	005
Cabernet Franc	Roganto	Baja California, Ensenada	Tinto	072
Cabernet Merlot 2006	Alximia 2006	Baja California, Valle de Guadalupe	Tinto	005
Cabernet Sauvignon	Cavas Valmar	Baja California, Ensenada	Tinto	031
Cabernet Sauvignon	Roganto	Baja California, Ensenada	Tinto	072
Cabernet Sauvignon	Vena Cava	Baja California, Valle de Guadalupe	Tinto	086
Cabernet Sauvignon	Villa Montefiori	Baja California, Valle de Guadalupe	Tinto	089
Cabernet Sauvignon	Vinos Bibayoff	Baja California, Valle de Guadalupe	Tinto	105
Cabernet Sauvignon	Viñedos de Santa Ana	Baja California, Valle de Guadalupe	Tinto	125
Cabernet Sauvignon 2005	Gran Kuxtal	Baja California, Ensenada	Tinto	051
Cabernet Sauvignon 2006	Bodegas Santo Tomás	Baja California, San Antonio de las Minas	Tinto	014
Cabernet Sauvignon 2007	Viña de Liceaga	Baja California, San Antonio de las Minas	Tinto	118
Cabernet Sauvignon Merlot 2007	Vinícola EMEVE	Baja California, Valle de Guadalupe	Tinto	091
Cabernet Sauvignon Shiraz 2007	Vinícola EMEVE	Baja California, Valle de Guadalupe	Tinto	091
Cabernet Sauvignon XA	Casa Pedro Domecq	Baja California, Valle de Guadalupe	Tinto	025
Cabernet Sauvignon- Grenache	Vena Cava	Baja California, Valle de Guadalupe	Tinto	086
Cabernet Zinfandel	Vinos Bibayoff	Baja California, Valle de Guadalupe	Tinto	105
Calafia Tinto y Calafia Blanco	Casa Pedro Domecq	Baja California, Valle de Guadalupe	Blanco	025
Californio	Vinos Tanama SPR de RL	Baja California, Tecate	Tinto	114
Calixa Cabernet Sauvignon	Monte Xanic	Baja California, Valle de Guadalupe	Tinto	060
Calixa Chardonnay	Monte Xanic	Baja California, Valle de Guadalupe	Blanco	060
Calixa Rosado	Monte Xanic	Baja California, Valle de Guadalupe	Rosado	060
Calviñé	Bodegas Santo Tomás	Baja California, San Antonio de las Minas	Espumoso	014
Casa Grande Cabernet Sauvignon	Casa Madero	Coahuila	Tinto	024
Casa Grande Chardonay	Casa Madero	Coahuila	Blanco	024
Casa Grande Shiraz	Casa Madero	Coahuila	Tinto	024

Casa Madero Cabernet	Casa Madero	Coahuila		024
Sauvignon			Tinto	
Casa Madero Chardonay	Casa Madero	Coahuila	Blanco	024
Casa Madero Chenin Blanc	Casa Madero	Coahuila	Blanco	024
Casa Madero Merlot	Casa Madero	Coahuila	Tinto	024
Casa Madero Semillón	Casa Madero	Coahuila	Blanco	024
Casa Madero Shiraz	Casa Madero	Coahuila	Tinto	024
Cascabel	Vinisterra	Baja California, San Antonio de las Minas	Tinto	096
Celeste Blanco	Mariatinto	Baja California, Ensenada	Blanco	057
Chardonnay	Roganto	Baja California, Ensenada	Blanco	072
Chateau Camou Cabernet Franc Merlot	Chateau Camou	Baja California, Valle de Guadalupe	Tinto	034
Chateau Camou El Gran Divino	Chateau Camou	Baja California, Valle de Guadalupe	Blanco	034
Chateau Camou Gran Vino Blanco	Chateau Camou	Baja California, Valle de Guadalupe	Blanco	034
Chateau Camou Gran Vino Tinto	Chateau Camou	Baja California, Valle de Guadalupe	Tinto	034
Chateau Camou Gran Vino Tinto Merlot	Chateau Camou	Baja California, Valle de Guadalupe	Tinto	034
Chateau Camou Gran Vino Tinto Zinfadel	Chateau Camou	Baja California, Valle de Guadalupe	Tinto	034
Chateau Domecq Blanco	Casa Pedro Domecq	Baja California, Valle de Guadalupe	Blanco	025
Chateau Domecq Tinto	Casa Pedro Domecq	Baja California, Valle de Guadalupe	Tinto	025
Chenin Blanc	Cavas Valmar	Baja California, Ensenada	Blanco	031
Chenin Blanc 2008	Viña de Liceaga	Baja California, San Antonio de las Minas	Blanco	118
Cierzo	Bodegas Santo Tomás	Baja California, San Antonio de las Minas	Tinto	014
Cocecha Tardía 33	Roganto	Baja California, Ensenada	Tinto	072
COCO Rosé 2008	Sinergi-VT	Baja California, Ensenada	Rosado	075
Colina Norte 2007	Viñas de Garza	Baja California, Valle de Guadalupe	Tinto	119
Complemento	Alximia 2006	Baja California, Valle de Guadalupe	Tinto	005
Contraste 2005	Casa de Piedra	Baja California, San Antonio de las Minas	Tinto	021
Convertible Rojo	Viñas Pijoan	Baja California, Valle de Guadalupe	Tinto	121
Cru Garage Grenache 2005	Vinícola Torres Alegre y Familia	Baja California, Valle de Guadalupe	Rosado	093
Cru Garage Nebbiolo 2005	Vinícola Torres Alegre y Familia	Baja California, Valle de Guadalupe	Tinto	093
Cru Garage Sauvignon Blanc 2006	Vinícola Torres Alegre y Familia	Baja California, Valle de Guadalupe	Blanco	093
Cru Garage Tempranillo Verdot 2004	Vinícola Torres Alegre y Familia	Baja California, Valle de Guadalupe	Tinto	093
Cru Garage Zinfandel 2004	Vinícola Torres Alegre y Familia	Baja California, Valle de Guadalupe	Tinto	093

Cruz	Vinos Cruz Macías	Baja California, San Antonio de las Minas	Tinto	106
Cumulus	Viñedo Las Nubes	Baja California, Valle de Guadalupe	Tinto	122
Cuna de Tierra 2008	Cuna de Tierra	Guanajuato	Tinto	038
Daniela	Gran Kuxtal	Baja California, Ensenada	Tinto	051
DC 2008	Casa Dorantes-Cervera	Querétaro	Tinto	022
Diosa Vid	Diosa Vid	Baja California, Valle de Guadalupe	Tinto	041
Domenica	Viñas Pijoan	Baja California, Valle de Guadalupe	Tinto	121
Dominó Blanco	Vinisterra	Baja California, San Antonio de las Minas	Blanco	096
Dominó Rosado	Vinisterra	Baja California, San Antonio de las Minas	Rosado	096
Dominó Tinto	Vinisterra	Baja California, San Antonio de las Minas	Tinto	096
Don Ángel Cabernet Sauvignon	Valle Redondo	Aguascalientes	Tinto	085
Don Ángel Chardonay	Valle Redondo	Aguascalientes	Blanco	085
Don Ángel Merlot	Valle Redondo	Aguascalientes	Tinto	085
Don Ángel Sauvignon Blanc	Valle Redondo		Blanco	085
Don José 1905	Viñedos La Farga	Baja California, San Antonio de las Minas	Tinto	126
Don Luis Concordia	Vinos L.A. Cetto	Baja California, Valle de Guadalupe	Tinto	109
Don Luis Merlot	Vinos L.A. Cetto	Baja California, Valle de Guadalupe	Tinto	109
Don Luis Terra	Vinos L.A. Cetto	Baja California, Valle de Guadalupe	Tinto	109
Don Luis Viognier	Vinos L.A. Cetto	Baja California, Valle de Guadalupe	Blanco	109
Don Lupe	Tavera Diaz	Zacatecas	Tinto	077
Double Blanc	Barón Balche	Baja California, Valle de Guadalupe	Blanco	011
DQ-XVI	Viñedos La Farga	Baja California, San Antonio de las Minas	Tinto	126
Druida	Diosa Vid	Baja California, Valle de Guadalupe	Tinto	041
Duetto 1996	Bodegas Santo Tomás	Baja California, San Antonio de las Minas	Tinto	014
Duetto 1997	Bodegas Santo Tomás	Baja California, San Antonio de las Minas	Tinto	014
Duetto 1999	Bodegas Santo Tomás	Baja California, San Antonio de las Minas	Tinto	014
Duetto 2001	Bodegas Santo Tomás	Baja California, San Antonio de las Minas	Tinto	014
Duetto 2003	Bodegas Santo Tomás	Baja California, San Antonio de las Minas	Tinto	014
Duetto 2005	Bodegas Santo Tomás	Baja California, San Antonio de las Minas	Tinto	014
Ediciones Alboroto 2008	Vinos Shimul	Baja California, Ensenada	Tinto	113

Ediciones Manifiesto 2008	Vinos Shimul	Baja California, Ensenada	Tinto	113
Ediciones Shimul 440	Vinos Shimul	Baja California, Ensenada	Tinto	113
Enzo 2007	Sinergi-VT	Baja California, Ensenada	Tinto	075
Enzo B Side 2007	Sinergi-VT	Baja California, Ensenada	Tinto	075
Equinoccio Nebbiolo	Viñedos La Farga	Baja California, San Antonio de las Minas	Tinto	126
Equinoccio Syrah	Viñedos La Farga	Baja California, San Antonio de las Minas	Tinto	126
Equua 2006	Viñedos Malagón	Baja California, Valle de Guadalupe	Tinto	127
Equua 2007	Viñedos Malagón	Baja California, Valle de Guadalupe	Tinto	127
Espacio en Blanco	Hacienda La Lomita	Baja California, San Antonio de las Minas	Blanco	052
Esther	Viñedos La Farga	Baja California, San Antonio de las Minas	Tinto	126
Etiqueta L 2008	Viña de Liceaga	Baja California, San Antonio de las Minas	Tinto	118
Fecha	Vinos Shimul	Baja California, Ensenada	Tinto	113
Filidhs	Diosa Vid	Baja California, Valle de Guadalupe	Blanco	041
Flor de Guadalupe Blanc de Blancs	Chateau Camou	Baja California, Valle de Guadalupe	Blanco	034
Flor de Guadalupe Cabernet Merlot	Chateau Camou	Baja California, Valle de Guadalupe	Tinto	034
Flor de Guadalupe Clarete	Chateau Camou	Baja California, Valle de Guadalupe	Tinto	034
Flor de Guadalupe Zinfandel	Chateau Camou	Baja California, Valle de Guadalupe	Tinto	034
Furvus	Bodegas Santo Tomás	Baja California, San Antonio de las Minas	Tinto	014
Gabriel	Adobe Guadalupe	Baja California, Valle de Guadalupe	Tinto	002
Galerna	Bodegas Santo Tomás	Baja California, San Antonio de las Minas	Tinto	014
Gran Ricardo	Monte Xanic	Baja California, Valle de Guadalupe	Tinto	060
Grenache	Vinícola Rincón de Guadalupe	Baja California, San Vicente Ferrer	Rosado	092
Grenache Cabernet	Barón Balche	Baja California, Valle de Guadalupe	Tinto	011
GZ	Vinos Tanama SPR de RL	Baja California, Tecate	Tinto	114
Ícaro 2007	Sinergi-VT	Baja California, Ensenada	Tinto	075
Jalá 2008	Vitivinícola Tres Valles	Baja California, San Antonio de las Minas	Tinto	128
Jalá 2009	Vitivinícola Tres Valles	Baja California, San Antonio de las Minas	Blanco	128
Kanté	Bodegas Santo Tomás	Baja California, San Antonio de las Minas	Tinto	014
Kerubiel	Adobe Guadalupe	Baja California, Valle de Guadalupe	Tinto	002

Kojaá 2007	Vitivinícola Tres Valles	Baja California, San Antonio de las Minas	Tinto	128
Kórima	Vinos Shimul	Baja California, Ensenada	Tinto	113
Kuiiy	Viñedo Las Nubes	Baja California, Valle de Guadalupe	Tinto	122
Kuwal 2007	Vitivinícola Tres Valles	Baja California, San Antonio de las Minas	Tinto	128
La Dolce Niña	Vinos Gassol	Baja California, Tijuana	Tinto	108
La Llave Blanca 2005	Vinícola Torres Alegre y Familia	Baja California, Valle de Guadalupe	Blanco	093
La Llave Tinta 2004	Vinícola Torres Alegre y Familia	Baja California, Valle de Guadalupe	Tinto	093
La Niña Au Rouge	Vinos Gassol	Baja California, Tijuana	Rosado	108
La Niña L'Blanc	Vinos Gassol	Baja California, Tijuana	Blanco	108
La Redonda Espumoso Dulce	Redonda, La	Querétaro	Espumoso	070
La Redonda Vino Blanco Seco	Redonda, La	Querétaro	Blanco	070
La Redonda Vino Blanco Semiseco	Redonda, La	Querétaro	Blanco	070
La Redonda Vino Rosado Semiseco	Redonda, La	Querétaro	Rosado	070
La Redonda Vino Tinto Dulce Ruby Cabernet	Redonda, La	Querétaro	Tinto	070
La Redonda Vino Tinto Joven	Redonda, La	Querétaro	Tinto	070
Leal Blanco 190 ml.	Mega Uva	Zacatecas	Blanco	023
Leal Blanco 750 ml.	Mega Uva	Zacatecas	Blanco	023
Leal Tinto 190 ml.	Mega Uva	Zacatecas	Tinto	023
Leal Tinto 750 ml.	Mega Uva	Zacatecas	Tinto	023
Leonora	Viñas Pijoan	Baja California, Valle de Guadalupe	Tinto	121
Línea Boutique Chardonay Viognier Pinot Noir	Vinos L.A. Cetto	Baja California, Valle de Guadalupe	Tinto	109
Línea Boutique Grappa	Vinos L.A. Cetto	Baja California, Valle de Guadalupe	Blanco	109
Línea Boutique Malbec	Vinos L.A. Cetto	Baja California, Valle de Guadalupe	Tinto	109
Línea Boutique Passito	Vinos L.A. Cetto	Baja California, Valle de Guadalupe	Rosado	109
Línea Boutique Sangiovese	Vinos L.A. Cetto	Baja California, Valle de Guadalupe	Tinto	109
Línea Boutique Syrah	Vinos L.A. Cetto	Baja California, Valle de Guadalupe	Tinto	109
Línea Clásica Blanc de Blancs	Vinos L.A. Cetto	Baja California, Valle de Guadalupe	Blanco	109
Línea Clásica Blanc de Zinfandel	Vinos L.A. Cetto	Baja California, Valle de Guadalupe	Blanco	109
Línea Clásica Cabernet Sauvignon	Vinos L.A. Cetto	Baja California, Valle de Guadalupe	Tinto	109
Línea Clásica Chardonay	Vinos L.A. Cetto	Baja California, Valle de		109
Emea Ciasica Chardonay	· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	Guadalupe	Blanco	10)

Línea Clásica Chenin Blanc	Vinos L.A. Cetto	Baja California, Valle de Guadalupe	Blanco	109
Línea Clásica Fumé Blanc	Vinos L.A. Cetto	Baja California, Valle de Guadalupe	Blanco	109
Línea Clásica Petite Sirah	Vinos L.A. Cetto	Baja California, Valle de Guadalupe	Tinto	109
Línea Clásica Primavera	Vinos L.A. Cetto	Baja California, Valle de Guadalupe	Rosado	109
Línea Clásica Zinfandel	Vinos L.A. Cetto	Baja California, Valle de Guadalupe	Tinto	109
Los Nietos 2007	Vinícola EMEVE	Baja California, Valle de Guadalupe	Tinto	091
Los Reyes y Padre Kino	Casa Pedro Domecq	Baja California, Valle de Guadalupe	Tinto	025
Luz de Luna	Vinos Mazuelo	Baja California, Valle de Guadalupe	Tinto	110
Maat 2008	Vitivinícola Tres Valles	Baja California, San Antonio de las Minas	Tinto	128
Macouzet Cabernet Merlot	Vinisterra	Baja California, San Antonio de las Minas	Tinto	096
Macouzet Tempranillo	Vinisterra	Baja California, San Antonio de las Minas	Tinto	096
Malagón Reserva de la Familia 2005	Viñedos Malagón	Baja California, Valle de Guadalupe	Tinto	127
Malagón Reserva de la Familia 2006	Viñedos Malagón	Baja California, Valle de Guadalupe	Tinto	127
Malagón Reserva de la Familia 2007	Viñedos Malagón	Baja California, Valle de Guadalupe	Tinto	127
Malbec	Monte Xanic	Baja California, Valle de Guadalupe	Tinto	060
Marcel 2007	Sinergi-VT	Baja California, Ensenada	Tinto	075
Mare	Viñas Pijoan	Baja California, Valle de Guadalupe	Tinto	121
marElla 2008	Sinergi-VT	Baja California, Ensenada	Blanco	075
Mariatinto	Mariatinto	Baja California, Ensenada	Tinto	057
Marijá	Viñedos Aldo César Palafox	Baja California, Ejido Uruapan	Tinto	123
Melvin 2009	Viña de Liceaga	Baja California, San Antonio de las Minas	Tinto	118
Merlot	Viñedos de Santa Ana	Baja California, Valle de Guadalupe	Tinto	125
Merlot 2005	Gran Kuxtal	Baja California, Ensenada	Tinto	051
Merlot 2006	Alximia 2006	Baja California, Valle de Guadalupe	Tinto	005
Merlot 2007	Bodegas Santo Tomás	Baja California, San Antonio de las Minas	Tinto	014
Merlot Gran Reserva 2007	Viña de Liceaga	Baja California, San Antonio de las Minas	Tinto	118
Mezcla de Tintos	Barón Balche	Baja California, Valle de Guadalupe	Tinto	011
Miguel	Adobe Guadalupe	Baja California, Valle de Guadalupe	Tinto	002
Mirlo 2006	Sinergi-VT	Baja California, Ensenada	Tinto	075

Misión 08	Bodegas Santo Tomás	Baja California, San Antonio de las Minas	Tinto	014
Misión 09	Bodegas Santo Tomás	Baja California, San Antonio de las Minas	Blanco	014
Misión 1888	Bodegas Santo Tomás	Baja California, San Antonio de las Minas	Tinto	014
Misión Tinto 08	Bodegas Santo Tomás	Baja California, San Antonio de las Minas	Tinto	014
Mistral	Bodegas Santo Tomás	Baja California, San Antonio de las Minas	Tinto	014
Möebius	Möebius	Baja California, Ensenada	Tinto	059
Monte Xanic Cabernet Sauvignon	Monte Xanic	Baja California, Valle de Guadalupe	Tinto	060
Monte Xanic Cabernet Sauvignon Merlot	Monte Xanic	Baja California, Valle de Guadalupe	Tinto	060
Monte Xanic Chardonnay	Monte Xanic	Baja California, Valle de Guadalupe	Blanco	060
Monte Xanic Chenin Blanc	Monte Xanic	Baja California, Valle de Guadalupe	Blanco	060
Monte Xanic Chenin Colombard	Monte Xanic	Baja California, Valle de Guadalupe	Blanco	060
Monte Xanic Merlot	Monte Xanic	Baja California, Valle de Guadalupe	Tinto	060
Monte Xanic Sauvignon Blanc	Monte Xanic	Baja California, Valle de Guadalupe	Blanco	060
Montepulciano	Villa Montefiori	Baja California, Valle de Guadalupe	Tinto	089
Monteviña Blanco	Casa Madero	Coahuila	Blanco	024
Monteviña Tinto	Casa Madero	Coahuila	Tinto	024
Moscatel	Vinos Bibayoff	Baja California, Valle de Guadalupe	Blanco	105
Nebbiolo	Vinos Bibayoff	Baja California, Valle de Guadalupe	Tinto	105
Nimbus	Viñedo Las Nubes	Baja California, Valle de Guadalupe	Tinto	122
Norte 32 2006	Sinergi-VT	Baja California, Ensenada	Tinto	075
Ojos Negros Cabernet Sauvignon 2005	Bodegas y Viñedos San Rafael	Baja California, Valle Ojos Negros	Tinto	016
Ojos Negros Gran Reserva 2005	Bodegas y Viñedos San Rafael	Baja California, Valle Ojos Negros	Tinto	016
Ojos Negros Syrah 2008	Bodegas y Viñedos San Rafael	Baja California, Valle Ojos Negros	Tinto	016
Orlandi Blanco Seco Sauvignon Blanc	Redonda, La	Querétaro	Blanco	070
Orlandi Espumoso Brut Natture Gran Reserva	Redonda, La	Querétaro	Espumoso	070
Orlandi Espumoso Rosado Semiseco	Redonda, La	Querétaro	Espumoso	070
Orlandi Espumoso Semiseco	Redonda, La	Querétaro	Espumoso	070
Orlandi Rosado Seco Cabernet Sauvignon	Redonda, La	Querétaro	Rosado	070

Orlandi Tinto Cabernet Malbec	Redonda, La	Querétaro	Tinto	070
Orlandi Tinto Merlot Cabernet	Redonda, La	Querétaro	Tinto	070
Pagano	Hacienda La Lomita	Baja California, San Antonio de las Minas	Tinto	052
Pago de Vega 2008	Cuna de Tierra	Guanajuato	Tinto	038
Palomino	Vinícola Rincón de Guadalupe	Baja California, San Vicente Ferrer	Blanco	092
Pasini Dolce	Fratelli Pasisni	Baja California, San Antonio de las Minas	Tinto	048
Pasión Maritage 2007	Bodegas y Viñedos San Rafael	Baja California, Valle Ojos Negros	Tinto	016
PasiónBiba Blanco 2009	PasionBiba	Baja California, Valle de Guadalupe	Blanco	064
PasiónBiba Rosado 2009	PasionBiba	Baja California, Valle de Guadalupe	Rosado	064
PasiónBiba Tinto 2009	PasionBiba	Baja California, Valle de Guadalupe	Tinto	064
Paulinha	Viñas Pijoan	Baja California, Valle de Guadalupe	Tinto	121
Pedregal	Vinisterra	Baja California, San Antonio de las Minas	Tinto	096
Petillant Brut	Cavas Freixenet de México	Querétaro	Espumoso	030
Petillant Fruite Blanco	Cavas Freixenet de México	Querétaro	Espumoso	030
Petillant Fruite Rosé	Cavas Freixenet de México	Querétaro	Espumoso	030
Piedra del Sol 2000	Casa de Piedra	Baja California, San Antonio de las Minas	Blanco	021
Pionero	Viñedos Aldo César Palafox	Baja California, Ejido Uruapan	Tinto	123
Pitxos	Bodegas Santo Tomás	Baja California, San Antonio de las Minas	Tinto	014
Pretexto	Viñedos Azteca	Querétaro	Tinto	124
Propuesta 8	Alximia 2006	Baja California, Valle de Guadalupe	Tinto	005
Reserva 2007	Vena Cava	Baja California, Valle de Guadalupe	Tinto	086
Reserva Especial	Barón Balche	Baja California, Valle de Guadalupe	Tinto	011
Reserva Magna	Casa Pedro Domecq	Baja California, Valle de Guadalupe	Tinto	025
Reserva Privada Cabernet Sauvignon	Vinos L.A. Cetto	Baja California, Valle de Guadalupe	Tinto	109
Reserva Privada Chardonay	Vinos L.A. Cetto	Baja California, Valle de Guadalupe	Blanco	109
Reserva Privada Nebbiolo	Vinos L.A. Cetto	Baja California, Valle de Guadalupe	Tinto	109
Reserva Real	Casa Pedro Domecq	Baja California, Valle de Guadalupe	Tinto	025
Rivero González Rosado	Finca y Viñedos Buena Fe	Coahuila	Rosado	047
Rivero González Tinto	Finca y Viñedos Buena Fe	Coahuila	Tinto	047
Sacro	Hacienda La Lomita	Baja California, San Antonio de las Minas	Tinto	052

Sala Vivé Brut	Cavas Freixenet de México	Querétaro	Espumoso	030
Sala Vivé Semi Seco	Cavas Freixenet de México	Querétaro	Espumoso	030
San Lorenzo Blanco	Casa Madero	Coahuila	Blanco	024
San Lorenzo Tinto	Casa Madero	Coahuila	Tinto	024
San Rafael Delirio 2008	Bodegas y Viñedos San Rafael	Baja California, Valle Ojos Negros	Tinto	016
San Rafael Delirio 2009	Bodegas y Viñedos San Rafael	Baja California, Valle Ojos Negros	Blanco	016
Sangiovese Rosado	Villa Montefiori	Baja California, Valle de Guadalupe	Rosado	089
Santa Úrsula Cabernet Sauvignon	Bodegas y Viñedos Parras de Guadalupe	Baja California, Valle de Guadalupe	Tinto	015
Santa Úrsula Tempranillo	Bodegas y Viñedos Parras de Guadalupe	Baja California, Valle de Guadalupe	Tinto	015
Sauvignon Blanc	Roganto	Baja California, Ensenada	Blanco	072
Sauvignon Blanc 2008	Vena Cava	Baja California, Valle de Guadalupe	Blanco	086
Scielo Tinto	Finca y Viñedos Buena Fe	Coahuila	Tinto	047
Selección Especial Tempranillo	Bodegas y Viñedos Parras de Guadalupe	Baja California, Valle de Guadalupe	Tinto	015
Serafiel	Adobe Guadalupe	Baja California, Valle de Guadalupe	Tinto	002
Shiraz Merlot	Villa Montefiori	Baja California, Valle de Guadalupe	Tinto	089
Sierra Blanca Blanco	Vinos L.A. Cetto	Baja California, Valle de Guadalupe	Blanco	109
Sierra Blanca Tinto	Vinos L.A. Cetto	Baja California, Valle de Guadalupe	Tinto	109
Sierra Gorda Chardonnay	Redonda, La	Querétaro	Blanco	070
Sierra Gorda Roble Americano	Redonda, La	Querétaro	Tinto	070
Sierra Gorda Roble Francés	Redonda, La	Querétaro	Tinto	070
Silvana	Viñas Pijoan	Baja California, Valle de Guadalupe	Blanco	121
Sirocco	Bodegas Santo Tomás	Baja California, San Antonio de las Minas	Tinto	014
Sofia 2009	Viña de Liceaga	Baja California, San Antonio de las Minas	Tinto	118
Sol y Barro	Casa de Barro	Baja California, San Antonio de las Minas	Tinto	019
Sophie 2009	Casa Dorantes-Cervera	Querétaro	Blanco	022
ST Cabernet 2007	Bodegas Santo Tomás	Baja California, San Antonio de las Minas	Tinto	014
ST Chardonnay	Bodegas Santo Tomás	Baja California, San Antonio de las Minas	Blanco	014
ST Colombard 2008	Bodegas Santo Tomás	Baja California, San Antonio de las Minas	Blanco	014
ST Grenache 2008	Bodegas Santo Tomás	Baja California, San Antonio de las Minas	Rosado	014
ST Merlot 2008	Bodegas Santo Tomás	Baja California, San Antonio de las Minas	Tinto	014

Syrah	Monte Xanic	Baja California, Valle de Guadalupe	Tinto	060
Syrah Cabernet Sauvignon	Monte Xanic	Baja California, Valle de Guadalupe	Tinto	060
Tanama	Vinos Tanama SPR de RL	Baja California, Tecate	Tinto	114
Tardo Merlot 2005	Bodegas Santo Tomás	Baja California, San Antonio de las Minas	Tinto	014
Tardo Valdepeñas 2005	Bodegas Santo Tomás	Baja California, San Antonio de las Minas	Tinto	014
Tavera Diaz	Tavera Diaz	Zacatecas	Tinto	077
Tempranillo	Cavas Valmar	Baja California, Ensenada	Tinto	031
Tempranillo	Vena Cava	Baja California, Valle de Guadalupe	Tinto	086
Tempranillo	Vinícola Rincón de Guadalupe	Baja California, San Vicente Ferrer	Tinto	092
Tempranillo 2008	Bodegas Santo Tomás	Baja California, San Antonio de las Minas	Tinto	014
Tempranillo Cabernet	Barón Balche	Baja California, Valle de Guadalupe	Tinto	011
Tempranillo Cabernet 2008	Bodegas Santo Tomás	Baja California, San Antonio de las Minas	Tinto	014
Teziano 2006	Sinergi-VT	Baja California, Ensenada	Tinto	075
Tierra de Misiones	Bodegas y Viñedos Parras de	Baja California, Valle de		015
Barvolento 2007	Guadalupe	Guadalupe	Tinto	
Tinta de la Baja	Roganto	Baja California, Ensenada	Tinto	072
Tinta México	Bodegas Santo Tomás	Baja California, San Antonio de las Minas	Tinto	014
Tinto de la Hacienda	Hacienda La Lomita	Baja California, San Antonio de las Minas	Tinto	052
Tinto del Mogorcito 2007	Viñas de Garza	Baja California, Valle de Guadalupe	Tinto	119
Tinto Tramonte	Roganto	Baja California, Ensenada	Tinto	072
Trompita Negra	Diosa Vid	Baja California, Valle de Guadalupe	Tinto	041
Único 1997	Bodegas Santo Tomás	Baja California, San Antonio de las Minas	Tinto	014
Único 1998	Bodegas Santo Tomás	Baja California, San Antonio de las Minas	Tinto	014
Único 1999	Bodegas Santo Tomás	Baja California, San Antonio de las Minas	Tinto	014
Único 2000	Bodegas Santo Tomás	Baja California, San Antonio de las Minas	Tinto	014
Único 2001	Bodegas Santo Tomás	Baja California, San Antonio de las Minas	Tinto	014
Único 2002	Bodegas Santo Tomás	Baja California, San Antonio de las Minas	Tinto	014
Único 2003	Bodegas Santo Tomás	Baja California, San Antonio de las Minas	Tinto	014
Único 2004	Bodegas Santo Tomás	Baja California, San Antonio de las Minas	Tinto	014
Único 2005	Bodegas Santo Tomás	Baja California, San Antonio de las Minas	Tinto	014

Uriel	Adobe Guadalupe	Baja California, Valle de Guadalupe	Rosado	002
Vino Blanco California	Valle Redondo	Aguascalientes	Blanco	085
Vino Blanco Cruz Blanca	Industrias Zuco	Querétaro	Blanco	054
Vino de Piedra 1997	Casa de Piedra	Baja California, San Antonio de las Minas	Tinto	021
Vino de Piedra 1998	Casa de Piedra	Baja California, San Antonio de las Minas	Tinto	021
Vino de Piedra 2004	Casa de Piedra	Baja California, San Antonio de las Minas	Tinto	021
Vino de Piedra 2005	Casa de Piedra	Baja California, San Antonio de las Minas	Tinto	021
Vino de Piedra 2006	Casa de Piedra	Baja California, San Antonio de las Minas	Tinto	021
Vino Generoso Ferriño	Bodegas Ferriño	Coahuila	Tinto	013
Vino Generoso Moscatel	Bodegas Ferriño	Coahuila	Tinto	013
Vino Generoso seco tipo Jerez dulce	Bodegas Ferriño	Coahuila	Tinto	013
Vino Generoso tipo Jerez	Valle Redondo	Aguascalientes	Tinto	085
Vino Generoso Tipo Jerez	Bodegas Santo Tomás	Baja California, San Antonio de las Minas	Blanco	014
Vino Generoso tipo Jerez dulce	Bodegas Ferriño	Coahuila	Tinto	013
Vino Generoso Tipo Oporto	Bodegas Santo Tomás	Baja California, San Antonio de las Minas	Tinto	014
Vino Piedra 1999	Casa de Piedra	Baja California, San Antonio de las Minas	Tinto	021
Vino Rosado 2007	Vinícola EMEVE	Baja California, Valle de Guadalupe	Rosado	091
Vino Tinto California	Valle Redondo	Aguascalientes	Tinto	085
Vino Tinto Cruz Blanca	Industrias Zuco	Querétaro	Tinto	054
Vino Tinto Del Viko 2006	Vinícola Torres Alegre y Familia	Baja California, Valle de Guadalupe	Tinto	093
Vino tinto Sangre de Cristo	Bodegas Ferriño	Coahuila	Tinto	013
Vino Tinto Seco	Bodegas Ferriño	Coahuila	Tinto	013
Viña Doña Dolores 4 Regiones	Cavas Freixenet de México	Querétaro	Espumoso	030
Viña Doña Dolores Brut Nature Gran Reserva	Cavas Freixenet de México	Querétaro	Espumoso	030
Viña Doña Dolores Brut Reserva	Cavas Freixenet de México	Querétaro	Espumoso	030
Viña doña Dolores Chardonay	Cavas Freixenet de México	Querétaro	Espumoso	030
Viña Doña Dolores Chardonay Brut Nature	Cavas Freixenet de México	Querétaro	Espumoso	030
Viña Doña Dolores Crianza	Cavas Freixenet de México	Querétaro	Espumoso	030
Viña Doña Dolores Gran Reserva	Cavas Freixenet de México	Querétaro	Tinto	030
Viña Doña Dolores Merlot	Cavas Freixenet de México	Querétaro	Tinto	030
Viña Doña Dolores Rosé	Cavas Freixenet de México	Querétaro	Rosado	030
Viña Doña Dolores Sauvignon Blanc	Cavas Freixenet de México	Querétaro	Blanco	030

Viña Doña Dolores Semi Seco	Cavas Freixenet de México	Querétaro	Espumoso	030
Viñas de Camau Chardonay	Chateau Camou	Baja California, Valle de Guadalupe	Blanco	034
Viñas de Camau Fumé Blanc	Chateau Camou	Baja California, Valle de Guadalupe	Blanco	034
Viñedos Ríos Blanco 4 lts.	Mega Uva	Zacatecas	Blanco	023
Viñedos Ríos Tinto 4 lts	Mega Uva	Zacatecas	Tinto	023
Vivante Blanco Dulce	Cavas Freixenet de México	Querétaro	Blanco	030
Vivante Blanco Seco	Cavas Freixenet de México	Querétaro	Blanco	030
Vivante Rosado	Cavas Freixenet de México	Querétaro	Rosado	030
Vivante Tinto	Cavas Freixenet de México	Querétaro	Tinto	030
Vultus	Bodegas Santo Tomás	Baja California, San Antonio de las Minas	Tinto	014
Xaloc	Bodegas Santo Tomás	Baja California, San Antonio de las Minas	Tinto	014
Yago	Bodegas Santo Tomás	Baja California, San Antonio de las Minas	Tinto	014
Yumano y Ediciones Bruma	Vinos Shimul	Baja California, Ensenada	Tinto	113
Zinfandel	Barón Balche	Baja California, Valle de Guadalupe	Tinto	011
Zinfandel	Gran Kuxtal	Baja California, Ensenada	Tinto	051
Zinfandel	Vinos Bibayoff	Baja California, Valle de Guadalupe	Tinto	105
Zinfandel 2007	Alximia 2006	Baja California, Valle de Guadalupe	Tinto	005
Zinfandel Doña Lupe	Casa de Doña Lupe, La	Baja California, Valle de Guadalupe	Tinto	020